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Oud Notarieel Archief Oud-Beijerland 
inv. nr. 522 

4-1-1623 tot 10-12-1625 
 

door 
P. Groen 

te 
Goudswaard 

 
 
1 
4-1-1623 testeren voor notaris Jacob Spoors Coos Foppensz. en Neeltgen Cornelisdr. zijn 
huisvrouw. Coos Foppensz. 'clouck ende gesont,' Neeltgen 'sieckel. te bedde leggende.' Als Coos 
Foppensz. als eerste overlijdt, zal Neeltje in de boedel blijven en de voorkinderen van Coos Foppen, 
'geprocureert bij' Trijntgen Borrits boven hun moederlijke goederen nog voor hun vaderlijke 
goederen 500 gld. uitreiken. Ook zal ze de 2 kinderen Kuniertgen en Cornelis Coossen uit dit 
huwelijk en de onmondige voorkinderen opvoeden, etc, en Kuniertgen en Cornelis, wanneer ze de 
huwelijkse staat bereikt hebben, samen 800 gld. geven. Mocht Neeltgen eerder overlijden, dan blijft 
Coos in de boedel en zal hij hun 2 kinderen uitreiken, etc, als boven. Mocht Coos Foppen hun 2 
kinderen overleven, dan komen de 800 gld. aan hem, maar zal hij gehouden zijn aan de broeder en 
zuster van Neeltgen Cornelis, n.l. Aert Cornelisz. en Maertgen Cornelisdr. 200 gld. uit te reiken en 
aan haar vader Cornelis Gijsbrechtsz. 50 car. gld. Ze vermaken de armen van Oud-Beijerland een 
Rosenobel en Neeltgen Cornelisdr. prelegateert aan Kuniertgen Coossen haar 'silverwerck tot haren 
lijve behorende,' en aan Cornelis Coossen al haar gouden ringen. Getuigen: Toonis Michielsz. en 
Bastiaen Maertensz.  
 
5r 
13-1-1623. Anthonij Ruttensz. van Son machtigt voor notaris Jacob Spoors Christiaen Rhoon, 
procureur voor het hof van Holland om aldaar namens hem lopende en nog komende processen te 
voeren. Getuigen: Artur van de Velden, 'franchoijs schoolmr.' en Huijch Cornelisz., schipper  
 
7r 
19-1-1623. Jan Stevensz., oud capitein van Oud-Beijerland verklaart voor notaris Jacob Spoors, op 
verzoek van Tonis Tonisz. Spangiaert, dat hij 3 à 4 weken geleden met Maerten van der Burg, 
'doctor inde medicine' en anderen ten huize van Spangiaert was, waar de vrouw van Spangiaert voor 
van der Burch een 'ducaetgen' wisselde waarop aan de ene kant een 'manneken' stond. Getuigen: 
Dammis Claesz. en Maerten Deijm Jorisz. 
 
8r 
29-1-1623. Maria Lambrechtsdr., wed. van Jan Cornelisz. van Einthoven testeert 'redel. gesont van 
lichaem, nochtans gaende ende staende,' voor notaris Jacob Spoors. Ze legateert aan Lambrecht 
Tonisz., haar 'neve,' wonend in Mijn heersch... [onopgelost] de somma van 200 car. gld. en aan zijn 
kinderen samen 100 car. gld., aan de 'rechten armen' van Oud-Beijerland 12 gld. Al haar andere 
goederen komen aan haar twee volle zusters: Engeltgen Lambrechtsdr. en Barbertgen 
Lambrechtsdr. Engeltgen krijgt van haar aandeel slechts het vruchtgebruik. De goederen komen aan 
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haar kinderen of kinds kinderen, 'daer mede inne begrepen het kindt geproureert bij Sa: Maritgen 
Huijbrechtsdr,' haar dochter en Maria stelt als voorwaarde dat dat kind na de dood van haar moeder 
een gelijk aande el erft in de door Maria aan haar moeder nagelaten goederen. Getuigen: Mr. Artus 
vander Velden, 'franchoijs schoolmeester,' en Jan Heijndrixsz. de Groot, schoemaecker. 
 
10r. 
30-1-1623. Commer Arijensz., 'inwoonder van Beijerlant,' verkoopt voor notaris Jacob Spoors aan 
Bastiaen Cornelisz. Treur een bedde, een paersche rock, twee schrijnwerc- kerskisten, vertien tinne 
lepels met een lepelhuijs, twee copere blaeckers, twee tinne sout vaeten, een hangende copere 
blaeker, een schuijmspaen, een grote copere ketel, een ijsere pot, twee oorcussens, een spaentsche 
doeke, een cantoor cleet. De koper heeft 37 gld., 12 stuivers betaald, waarvan Commer volgens een 
obligatie aan Treur schuldig was 34 gld. wegens huishuur, 'verschenen' mei 1621, en de rest wegens 
het schrijven van deze brief en andere kosten, door Treur voorgeschoten. Getuigen: Lambrecht 
Harmensz. en Jan Jansz. van der Straete. 
 
12r 
10-2-1623. Goodtschalck Willemsz., wonend aan 't Stoutgensdijck, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors schuldig te zijn aan Bastiaen Claesz. metselaer, wonend in Oud- Beijerland, de somme van 
352 car. gld., 61/2 st. i.v.m. de levering van materiael 'aen het huis gelevert daer hij comparant 
jegenwoordich inne woont,' alsmede i.v.m. arbeidsloon. Getuigen: Quijrijn Michielsz. van der Sluijs 
en Aert Jansz. 
 
14 
20-2-1623. Bastiaen Claesz. metselaer, inwoonder alhier, verkoopt voor notaris Jacob Spoors aan 
Quirijn Michielsz. van der Sluijs een obligatie van 352 gld., 6 1/2 st.t.l.v. Goodtschalck Willemsz., 
wonend aan 't Stoutgensdijck, d.d. 10201653. De koper heeft betaald. Getuigen: Aert Jansz. en 
Arijen Claesz. 
 
15 
24-2-1623. Cornelis Jansz. voerman, inwoner van Oud-Beijerland, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors schuldig te zijn aan Jan Cornelisz. van Driel de somme van 62 car. gld. i.v.m. de koop van 
een 'root vulck paert. Hij zal het bedrag betalen 1-5- a.s. Getuigen: Jan Arijensz., wonend te 
Gootschalcxoort en Claes Cornelisz. van Driel. 
 
17 
8-3-1623. Den Eersamen Dammis Claesz. van Egmont en Janneken Jacobsdr., zijn huisvrouw, 
wonend aan de Sinckwegh, testeren voor notaris Jacob Spoors. Testament t.b.v. de langstlevende. 
De laatste zal hun kind of kinderen opvoeden etc. en elk van hen, op hun 'mondigen dage' 25 gld. 
uitreiken. Mocht Dammis als eerste overlijden, dan zal Janneke aan zijn voorkinderen bij Za: 
Janneken Willemsdr. voor hun vaderlijke portie uitreiken 25 car. gld. Getuigen: Jan Pietersz. 
Sluijmers en Arijen Corssen 
 
20 
13-3-1623. Den Eersamen Anthonij Ruttensz. van Son , wonend alhier, machtigt voor notaris Jacob 
Spoors Jan Dirrixsz., wonend te Capelle in de Lange straet om namens hem te 'eijschen, innen, op te 
beuren ende ontfangen' de 500 gld. plus rente die hem toekomen als erfgenaam van Za: Rut... 
[onleesbaar op rand film] Jansz. van Son in het dorp Tilburg, [in marge:] 'midtsgaders noch vijftich 
car. gld. die hem constituant sijn competerende vande schout van Tilburg als reste over de coop van 
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een ....deken [onopgelost] bij den schoudt voors. van Sa: Jan Rutten van Son gecocht.' Getuigen: 
Claes Cornelisz., notaris, en Jan Heijndricxsz de Groot. 
 
22 
17-3-1623. Adriaen Roothals, wonend in Oud-Beijerland, machtigt voor notaris Jacob Spoors Jan 
Dirrixsz. van Nederveen, wonend te Cappelle inde lange straet om namens hem 'te benefitieren, 
handhaven ende redderen al alsulcke landen ende andere goederen als hem constituant sijn 
thoebehoorende ende gelegen sijn inde langestraet voors. ende daeromtrent.' Getuigen: Anthonij 
Ruttensz. van Son en Aert Arijensz. 
 
24 
19-3-1623. Quirijn Michielsz. van der Sluijs, inwoner van Oud-Beijerland, verkoopt voor notaris 
Jacob Spoors aan Joris Cornelissen, weeskind van Za: Cornelis Toonissen, 'geprocurieert bij' 
Margrieta Deijm Jorisz. 2 obligaties van resp. 1000 gld, t.l.v. Jacob Deijm Jorisz., wonend te 
Rotterdam, d.d. 26-2-1619, en van 498 car. gld. t.l.v. Jacob Sandersz., d.d. 23-3-1607. Hij is betaalt 
'in minderinge van seecker sesthien hondert K. gul.' die hij Joris schuldig was 'van het bewijs van 
sijn vaderl. goederen.' Getuigen: Borgert Cornelisz. van Putten en Gootschalck Willemsz. 
 
26 
23-3-1623. Mr. Cornelis van Beveren, raet en rentmeester van Zuid-Holland, verhuurt voor notaris 
Jacob Spoors aan Anthonis Dirrixsz. van Dijck, wonend te Oud-Beijerland, 20 mergen wei- en 
zaailand met een woonhuis, schuur, 'en anders' voor 7 jaar, gerekend vanaf 'Catherina' 1619, voor 
18 ponden per mergen per jaar. Getuigen: Davidt Grijpo en Gillis Jansz. de Bodts 
 
29 
23-3-1623. Mr. Cornelis van Beveren, verklaart voor notaris Jacob Spoors dat hij op 9- 11-1618 aan 
Anthonis Dirrixsz. van Dijck, wonend in Oud-Beijerland, verhuurd heeft 14 mergen, 136 roeden 
land ten zuiden van de hoeve waarop Tonis Dirrixsz. tegenwoordig woont, belend ten w. de ouden 
beijerlantschen dijck, ten z. Egbert Jansz. van Drongelen, ten n. de erfgenamen van de heer van 
Cronenborg. [Volgen uitgebreide voorwaarden.] 
Getuigen: Davidt Grijpo en Gillis Jansz. de Bodts. 
 
32 
10-4-1624. Lambrecht Arijensz. wollewever, inwoner van Oud-Beijerland, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Cornelis Cornelissen van Cleff, brouwer in de Croon te Dordrecht 
de somma van 39 car. gld., 3 st., 8 p. i.v.m. geleverde bieren. Hij zal betalen in 3 gelijke termijnen, 
te weten: mei 1614, januari 1615 en beijerl. jaemarct d.a.v. Getuigen: Jan Heijndricxsz. de Groot en 
Jan Jansz. vande Straten. 
 
34 
2-4-1623. Jacob Cornelisz. van der Schoor, wonend te Nieuw-Beijerland, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors dat hij borg staat voor Pieter Meeusz. 'als gepronontieert bij den gerechte van Oud 
Beijerl. opden xxiii martij lestleden ten proufijte van Sijmon van Beaumont, brouwer in de vier 
Aijmskinderen te Dordrecht.' Getuigen: Cornelis Thonisz. Schaepsboer en Cornelis Gerritsz. 
Vurensen. 
 
35 
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3-4-1623. Pieter Hurije, traponier in Oud-Beijerland als principael en Pieter Lambrechtsz. Pieroot, 
traponier in Oud-Beijerland, als borg voor Pieter Hurije, verklaren voor notaris Jacob Spoors 
schuldig te zijn aan Cornelis Jansz. traponier te Dordrecht, de somme van 85 car. gld. 'over 
deuchdel. gedebouchieerde schult.' Ze zullen afbetalen in jaarlijkse termijnen van 25 gld. Getuigen: 
Mr. Artus van der Velde en Adriaen van Son. 
 
37 
1623. Arijen Willemsz. de Man en zijn huisvrouw Celiken Govertsdr. testeren voor notaris Jacob 
Spoors te Oud-Beijerland. Testament t.b.v. langstlevende. De langstlevende zal hun kinderen 
onderhouden, laten leren lezen en schrijven, een 'hantwerck' laten leren en hen op hun 'mondigen 
dage' samen 600 gld. uitbetalen. Mochten deze kinderen allen voor hun mondigen dage overlijden, 
dan komt hun erfdeel aan de langstlevende, mits deze aan de erfgenamen 'ab intstato' van de 
overledene 200 gld. uitbetaalt. Ze benoemen tot executeurs Gijsbrecht Rocusz. pachter te Dordrecht 
en Gerrit [onopgelost, mogelijk: Cornelisz.] Ventjager te Oud-Beijerland. Getuigen: Meeus 
Willemsz. wollewever en Arijen Cornelisz. wagemaecker. 
 
41 
4-5-1623. Jan Fredrixsen, inwoonder van Beijerl., oud ca 36 jaar, 'als rechtel. verdachvaert sijnde 
van Anthonis Ruttensz. van Son,' verklaart voor notaris Jacob Spoors dat vandaag Jeronimus 
Manrique, balliu van Beijerl., ten zijne n huize is geweest, 'geassisteert met' de erfgenamen van Za: 
Matthijs Pietersz. van Straelen, 'verbeijlende hem attestant te vercopen [of 'copen'] seeckere 
schepenen custingbrieff ...behoorende [onopgelost] de voors. erffgen. tot laste van hem atestant 
ende sijne huijsing, wesende voor desen bij de voors. Anthonij Ruttensz. in arrest genomen 
geweest.' Hij antwoordde dat dat niet mogelijk was, maar de baljuw drong aan. Fredrixsen verzocht 
een paar dagen bedenktijd. Getuigen: Willem Pietersz. Broeder en Aert Arensz. 
 
43 
23-5-1623 compareren voor notaris Jacob Spoors Quirijn Michielsz. van der Sluijs ter 
eenre en Margrieta Deijm Jorisd., zijn huisvrouw, ter andere zijde die verklaarden 'dat 
tusschen hun comparanten grote twist ende onenicheijt was ende dat over het benificeren 
van haerluijder goederen, tot dees tijt toe hun gemeen geweest sijnde, siende hun 
staet dies aengaende dagelix verminderende ende verswacken ende willende in tijts daer 
inne voorsien als naer behooren. Soo ist dat sij omme vrede ende enigheijt willeende ende 
oock tot behoudenisse ende conservatie van hunnen vorderen staet, hebben met hunluijden 
eigen vrijen wille met den anderen gecontracteert ende veraccordeert in forme 
ende manieren hier naer verklaert.' De gemeenschap van goederen wordt opgeheven. 
Volgen nadere bepalingen. Margrieta heeft een voorzoon Joris Cornelisse uit haar 
huwelijk met Cornelis Thonisz.en een dochter Grietgen Crijnen. Getuigen: Jorden Pietersz. 
en Phillips Tielemansz. Schop. 
 
46 
28-5-1623. De 'Eersamen' Johan Stevens z. van Gorinchem, 'oudt Capitain van Oudtbeijerl.' 
en wonend aldaar, verklaart voor notaris Jacob Spoors dat hij borg staat voor 
Goodtschalck Willemsz., wonend aan de Stoutgensdijk, voor het bedrag van 250 gld. 
waarvan Bastiaen Rochusz. Tapper te Mijnsheerenlandt van Moerkercken zegt 'aengesproocken 
ende gemolesteert te werden vande wed. ende erffgenaemen van Sa: Adriaen 
de Kater ende niet jegenstaende hij Goodtschalck Willemsz. sustineert dat de voors. 
penn. aende Kater al overlangse betaelt ende voldaen sijn soo belooft hij comparant' 
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dat wanneer Bastiaen Rochusz. weer wordt 'gemolesteert' door de erfgenamen van de 
Kater, hij hem 'costeloos en schadeloos' zal houden. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de 
Groot en Adriaen van Son. 
 
47 
28-5-1623. Notaris Jacob Spoors, Jacob Ariensz. Coelbier en Cornelis Anthonisz. Schaepboer, 
ingezetenen van Oud-Beijerland, verklaren dat Bastiaen Adriaensz. en Leenaert 
Arijensz. 'gebroeders, toonders van desen, ingeboorne alhier, de welcke van haer jeugt 
ende kindtsbeene alhier in Oudtbeijerlandt hebben gewoont, henluijden altoos in haer 
handel ende wandel eerl. gecomporteert ende gedragen , sulcx dat wij de boven genoemde 
persoone sijn houdende voor persoonen met eeren, staende ter goeder naem ende 
faem, daer van wij naer onsen besten kennissen niet anders en weten te getuigen als 
alles goets. Biddende ende versouckende daeromme aen allen ofitieren, justitieren ende 
anderen die desen getoont sal werden de bovengenoemde personen voor sulx als voorts 
is te willen respecteren ende erkennen.' 
 
48 
28-5-1623. Den eersamen Pieter Anthonissen Hogewerff, wo nend in Zuid-Beijerland, 
machtigt voor notaris Jacob Spoors zijn broeder Wouter Anthonissen, wonend aan de 
Stoutgensdijck, 'cum potestati substuendi ad litas in omnes et contra omnibus.' Getuigen: 
Bastiaen Claessen metselaer en Jan Hendrixz. de Grooot. 
 
49 
10-6-1623. Margrieta Plona, gesworen vroevrou van Oud-Beijerland, oud ca 81 jaar, 
Anna Pietersdr. oud ca 48 jaar en Lijsbeth Lambrechtsdr. oud ca 30 jaar, allen wonend 
in Oud-Beijerland, verklaren op verzoek van Jeronimus Manrique dat zij op dinsdag de 
6e l.l. als vroedvrouw zijn geweest ten huize van Maritgen Thielmansdr., wonend in 
Oud-Beijerland, omdat haar dochter Lijsbeth Lenaertdr. 'in baerens noot' was. 'Ende 
heeft doen de voors. Lijsbet Lenaertsdr. eer sij van haer vrucht scheijde aen hand vande 
voors. Griete Plona vroevrou met opgerechte vingers gedaen solempnele verclaeringe 
dat sij geen man hadde bekent als Willem Jansse Herweijer, mede wonachtich in Oudtbeijerl. ende 
dat de n selven Willem Jansse vaeder van de vrucht was die sij droug.' 
Daarna werd haar dochter geboren. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en Adriaen 
van Son. 
 
51 
25-6-1623. Jan Aertsz. en Aeriaentgen Claesdr., zijn huisvrouw, wonend 'in het landt 
van Esch onder de jurisdictie van Strijen,' testeren voor notaris Jacob Spoors. De 
langstlevende zal in het bezit van de boedel blijven en hun zes kinderen gezamenlijk, op 
hun mondige dag, uitkeren de somma van 2000 gld. Getuigen: Jan Heijndricxsz. de 
Groot en Gerrit Matheeusz. Corstens. 
 
56 
26-6-1623. Gijsbrecht Rochusz. Pachter, wonend te Dordrecht, verklaart onder ede voor 
notaris Jacob Spoors 'dat alsulcke eenhondert ses ende vijftich k. gul vier st. over bier 
ende wijn impost, hem comparant excijs van Crijn Maertense, woonende alhier in Oudrbeijerl., als 
dienvolgende in sijn regijster is ge... [onopgelost] deuchtel. sijn competerende soo waerl. moste 
hem Godt almachtich helpen.' Getuigen: Aert Cornelisz., burger 
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tot Dordrecht, en Floris Arijensz. 
 
57 
4-7-1623. Heijndrick Arijensz., weduwnaar van Anneken Heijndricxdr., wonend onder 
de Group, ter eenre, en Ool Jansz. Roos, als man en voogd van Lijsbeth Heijndricxdr., 
wonend onder Claeswael en Heijndrick Heijndricxsz., wonend onder Piershil, en Arijen 
Heijndricxsz. [ondertekent als: Arijen Heijndrijcksz. de Jonge], wonend onder de 
Group, ter andere zijde, verklaren voor notaris Jacob Spoors 'dat alsoo de voors. Anneken 
Heijndricxdr., haer comparantens moeder ter anderen zijde overleden was, ende 
oversulcx naer alle rechten ende billicheijt moste succederen in de gerechte helft van allen 
de goederen die hij Heijndrick Arijensz. comparant voors. met haer gemeen beseten 
heeft, soo verclaerden sij comparanten ten wedersijden bij forma van een vruntel. accoort 
den anderen verstaen hebben, in manieren als hier naer volcht, te weten dat sij Ool 
Jansz. Roos en Heijndrick en Arijen Heijndricxsz. voor haer moederl. portie sullen he bben 
ende behouden de helft van alle de roerende en onroerende erffel. goederen, behalve 
het beste beth ende alle het houtwerck dat inne het sterffhuijs gevonden is ende nopende 
het gtelt dat daer mede was, waren sij comparanten bij oogluijckinge te vreden dat hij 
Heijndrick Ariensz. alle de selve penn. van goudt ende silver voor hem sijn leven lanck 
sal behouden ende dat voor alsulcke vier ende twintich hondert k. guls. als hij Ool Jansz. 
ende Heijndrick Heijndricksz. elck aen gelden ende hij Arijen Heijndrixsz. aen de no 
van ses mergen landtten huwel. hebben genoten.' Getuigen: Michiel van den Eijnde en 
Jan Heijndricxsz. de Groot. 
 
59 
4-7-1623. Heijndrick Ariensz., wonend onder de Group, 'clouck ende gesont van lichaem,' 
testeert voor notaris Jacob Spoors. Hij laat al zijn goederen na aan zijn kinderen, 
daaronder begrepen zijn voordochter 'geprocureert bij' Sa: Annetgen Witten, zijn eerste 
huisvrouw. Tevens compereren Ool Jansz. Roos als man en voogd van Lijsbeth Heijndricxdr., 
wonend onder Claeswael, en Heijndrick Heijndricxsz., wonend onder 
Piershil, en Arijen Heijndricxsz. [ondertekent als: Arijen Heijndricxsz. de Jonge], wonend 
onder de Group, allen erfgenamen van Heijndrick Ariiensz. 'de welcke ratificeerde 
ende aprobeerde de voors. dispositie van haeren vaeder.' Getuigen: Michiel van den 
Enden en Jan Heijndricxsz. de Groot. 
 
62. 
18-7-1623. Mr. Artus van den Velde en Maria Dorpels, zijn wettige huisvrouw, wonend 
te Oud-Beijerland, hij 'clouck ende gesont,' zij 'sieckel. te bedde leggende,' overhandigen 
aan notaris Jacob Spoors hun gesloten testament. Getuigen: Arnout Segers de Moor, 
coopman tot Dordrecht en Adriaen van Son. 
 
63 
21-7-1623. Sijtgen Heijndrixs, wed. wijlen Lauweris Cornelisz. van der Schoor, 'in sijn 
leven schoudt van Claeswael,' met Ool Jansz. Roos, wonend te Claeswael, als haar 'gecoren 
voocht in desen,' verklaart voor notaris Jacob Spoors, 'in lening' gegeven te hebben 
aan Willem Wijntgens, haar schoonzoon, de navolgende goederen 'van juwelen als andersints.' 
Ten 1e 2 zilveren bekers van ca 24 k. gld. aan zilver elk, een zilveren molen 
met een zilveren druif, samen 36 gld. aan zilver, 2 zilveren schaelkens van 25 car. gld. 
aan zilver samen, een zilveren bol van ca 12 gld. aan zilver, enz. Getuigen: Jacob Cornelisz. 
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en Cornelis Cornelisz. 
 
65 
21-7-1623. Cijtgen Heijndrixdr, wonend te Claeswael, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors dat zij 'om seeckere oorsaecke haer daer thoe bewegende overge.... [onopgelost] 
ende overgegeven heeft' aan Willem Willemsz. Wijntgens en Janneken Wijntgens, kinderen 
van haar dochter Apolonia van der Schoor al de goederen die ze aan Willem 
Wijntgens, haar 'swager' in lening heeft gegeven, plus 400 car. gld. waarvan Willem 
Wijntgens zijn leven lang de opbrengst zal 'genieten.' Getuigen: Jacob Cornelisz., wonend 
te Sprang en Cornelis Cornelisz., wonend te Dordrecht. 
 
67 
3-8-1623. Tomas Jansen metselaer, onsen inwoonder, oud ca 59 jaar, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors, op verzoek van joffr. Elisabeth de la Noot [Noyt?], wed.van Christiaen 
de Donckere, dat hij enige jaren geleden is 'int werck geweest van sa: den voorn. 
Donckere' en Jan Cornelisz. Bijl om een slop of ganck 'te leggen met steen' tussen het 
huis van de Donckere, waarin deze overleden is, en dat van Bijl, 'alwaer ten versoucke 
vande selve de rede getrocken werde ende in het scheijt van ijder gront ende eijgendom 
tot een scheijt ende kentijcken vandien een plaveij steen op sijn kantbij de voors. deposanth 
[=Tomas Jansen] ingeseth werde.' Getuigen: Heijndrick van Ravenswaeij en Jan 
Heijndricxsz. de Groot. 
 
68 
30-8-1623. Maerten Deijm Jorisz. penningmeester van Oud-Beijerland, en Jacob Deijm 
Jorisz. wonend te Rotterdam, en Margrieta Deijm Jorisd., met last en procuratie van 
Quirijn Michielsz. vander Sluijs, haar man, machtigen voor notaris Jacob Spoors Michiel 
van der Ende, hun 'swager', om namens hen te 'eijschen, innen, ontfangen ende 
opbeuren,' alle penningen die zij van 'een ijgel.' te goed hebben. Getuigen: Maerten Reijersz. 
Camervelt en Anthonis Mattheusz. van Alphen. 
 
71 
3-9-1623. Jan Pietersz. Sluijmer, onsen inwoonder, verkoopt voor notaris Jacob Spoors 
aan Leenaert Jacobsz. Lichthart, mede onsen inwoonder, 'alsulcke actie ende recht als 
hem compt. is competerend vande kerckmr, van Rotterdam noopende seeckeren schepenen 
schultbrieff sprekende tot laste van hem Lenaert Jacobsz., van welcken brieff hij 
comprt in hande voors. kerckmr. heeft in geleijt de somma van thien ponden groon. 
vlms ende dat in seecker loterij die sij beroupen hadden tot het maecken vanden tooren 
van Rotterdam voors. ende souden sij kerckmr. den voors. brieff reduceren tegens den 
penn. xvi. Ende het gene daer over was schietende moesten de voors. kerckmr in handen 
van hem compt. betalen, hetwelcke dan is geschiet. Ende beloofde mede de voors. loterie 
ten beroupen daege te laeten uit gaen, van welck te doen sij luijden in gebreken sijn gebleven, 
waerover hij compt. sustineert dat de selve hem ecxl. gehouden sijn te contenteren, 
het sij tot arbitragie vand onpartijdige segsluijden, ofte ten minste hem restituere nde 
den voors. brieff ofte midts haer weder gevende de penn. die hij compt. ontfangen 
heeft ofte hem voorts uit reicken de voors. thien ponden groon. vlms die hij in geleijt 
heeft ofte anders sulcx het naer alle recht redenen en billickheijt soude mogen verstaen 
werden, welcke actie ende recht des aengaende hij compt. aenden voors. Lichthart is 
transporterende.' Getuigen: Jan Heijndricxsz. de Groot en doctor Marten vander 
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Burgh. 
 
73 
5-9-1623. Jeronimus Manrique, balliu, schoudt en dijckgraeff van Oud- en Nieuw- 
Beijerland, machtigt voor notaris Jacob Spoors Jan Pietersz. Veeckmans, procureur 
voor de vierschaer van Dordrecht, om namens hem 'te ageren op ende jegens eenen iegel. 
daer hij jegenwoordich mede te doen heeft ofte noch mede te doen soude mogen 
crijgen.' Getuigen: Aert Tijssen van der Lijgde en Joris Arijensz. , wonend te Nieuw- 
Beijerland. 
 
75 
15-9-1623. Arijen Gijsbrechtsz. Schipper en Aeltgen Jansdr., zijn huisvrouw, wonend in 
Oud-Beijerland, hij 'sieckel. van lichaem te bedde leggende en sij Aeltgen Jansdr. clouck 
ende gesont,' testeren voor notaris Jacob Spoors. De langstlevende zal in het bezit van de 
boedel blijven en hun kind of kinderen opvoeden etc. Mocht Aeltgen Jansdr. als eerste 
overlijden, dan zal Arijen Gijsbrechtsz. hun kind of kinderen voor hun 'moederlijcke 
portie' de navolgende boomgaarden geven, nl. 2 boomgaarden ten z. van het dorp 'inde 
weij ontrent groot onder haer beijde vierhondert roeden gecomen vanden capitain Jan 
Stevensz..' Dan nog de boomgaard 'gecomen van' Michiel van der Eijnden, gelegen in 
het dorp naast de school. Ook nog een boomgaard aan de Langenweg naast Gillis vanden 
Wegen, 'gecomen van' Goris Jansz. Ook zal hij hen haar kleren en sieraden geven. 
Mocht Arijen als eerste overlijden, dan zal Aeltgen hun kind of kinderen de boomgaarden 
geven. Getuigen: Jan Pietersz. cleermaecker en Abram Fransz. de Leng, cleermaecker. 
 
83 
21-9-1623. Arijen Jacobsz. en Neeltgen Joppen, wonend 'op de blaeck,' testeren voor notaris 
Jacob Spoors. De langstlevende zal in het bezit van de boedel blijven. Getuigen: 
Jan Christiaensz., chirurgijn, wonend te Amersfoort, en Andries Matthijsz., inwoner 
van Oud-Beijerland. 
 
87 
24-9-1623. Jacob Sanders en Maritgen Aertsdr., 'echte man ende vrou,' wonend te Oud- 
Beijerland, testeren voor notaris Jacob Spoors, hij 'sieckel. van lichaem te bedde leggende,' 
zij 'clouck ende gesont.' De langstlevende zal in het bezit blijven van de boedel: 
'landen, huijsen, huijsraet, paerden, coeijen, calveren, jonge beesten, schapen, verckens 
ende voorts alle gereetschappe die tot de bouweringe thoebehoort ende dienende is,' etc. 
De langstlevende zal de kinderen die ze al hebben, en die nog geboren zullen worden, 
onderhouden en hen op hun mondigen dag, of op de leeftijd van 18 jaar, 'uit setten soo 
in klederen als anders' en hen samen nog 2400 car. gld. geven. Getuigen: Wouter Anthonisz 
en Tonis Sijmonsz. 
 
92 
28-9-1623. Jan Cornelisz. en Maritgen Jansd., wonend onder Nieuw-Beijerland, hij 
'sieckel. van lichaem te bedde leggende', zij 'clouck ende gesont,' testeren voor notaris 
Jacob Spoors. De langstlevende zal in het bezit van de boedel blijven en hun kinderen 
onderhouden, ter school laten gaan om lezen en schrijven te leren en hen op 'haer mondigen 
dage of huwel. staet' elk 400 gld. geven. Getuigen: Jochem Arijensz., wonend te 
Nieuw-Beijerland en Willem Lambrechtsz., wonend te Oud-Beijerland. 
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96 
8-10-1623. Jan Pietersz. Sluijmers, wonend te Oud-Beijerland, verkoopt voor notaris Jacob 
Spoors aan Hilleken Aertsdr., wed. van Claes Cornelisz., 'in sijn leven nots publ. in 
Oudtbeijerl.' dee volgende goederen: 'twee beddens, twee hooftpeuluwen, vier oircussens, 
vier deeckens, vijff paer laeckens, een linde castgen, een wageschotte tresoir, een 
schrijnwerckte kist, een vuere kist, een copere ketel, twee ijsere potten. Hij is betaald 
met een bedrag van 93 gld. dat hij aan Hilleken schuldig was 'van gehaelde waeren.' Hij 
mag de goederen tot wederopzeggens blijven gebruiken. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de 
Groot en Adriaen van Son. 
 
98 
10-10-1623. Johannis Manrique, balliu van Oud- en Nieuw-Beijerland machtigt voor notaris 
Jacob Spoors Mr. Quirijn van Strijen, 'advocaet residerende in Schravenhage 
omme uit den naeme ende vanwegen hem constituant te ageren voor de Ed. Mogen, heren, 
de gecommitteerde raden vande staten van Holl. ende Westfrieslandt op ende jegens 
alsulcke personen die hij constituant gecauseert heeft over den 40en penn.' Getuigen: 
Bartholomeeus Jansz. en Adriaen van Son. 
 
100 
13-10-1623. Maerten Crijnen, onsen inwoonder, verklaart voor notaris Jacob Spoors 
schuldig te zijn aan Adriaen Aertsz., wonend te Papendrecht, de somma van 24 gld. en 
10 st. i.v.m. de koop van een huijsken in Oud-Beijerland, waarin hij tegenwooordig 
woont, 'welcke somme hij Adriaen Aertsz. voors. in promptis heeft op renten gedaen aen 
Crijn Corsz., daer van hij compt. het voors. huijs heeft gecocht ende alsnu in minderinge 
van de cooppen. de voors. somme van' 24 gld., 10 penn. zal betalen aan Adriaen Aertsz. 
met een rente van 8 %, ingaande 3-8-1623. Weijn Weijnsz., onsen inwoonder, staat 
borg. Getuigen Jan Heijndrixsz. de Groot en Jan Jansz. van der Straten. 
 
102 
19-10-1623. Joannis Fleurkennis, dienaer des H. Evangelij inden ouden Hoorn, a.s. 
bruidegom, 'geassisteert met' Joannes Volcerus, predikant in Den Briel en Everhardus 
Schuijl, predikant in Oud-Beijerland, ter eenre en Neeltgen Joosten a.s. bruid, wonend 
te Oud-Beijerland, 'geassisteert met' Oth Cornelisz. Robben, Andries Bastiaensz. Cooman 
en Dirck Adriaensz. Luchtenburch, maken voor notaris Jacob Spoors huwelijkse 
voorwaarden op. Hij brengt in 'voor sijne goederen de somma van' 2000 car. gld. en zij 
12 mergen land. Mocht Fleurkenis als eerste overlijden zonder kinderen na te laten, dan 
komt de boedel aan Neeltgen, mits ze aan zijn erfgenamen ab intestato 50 car. gld. uitkeert. 
Mochten er wel kinderen zijn, dan erven zij de 2000 car. gld., plus 2 1/2 mergen 
land. Mocht zij als eerste overlijden, dan blijft hij in de boedel en keert aan haar erfgenamen 
7 mergen land uit. Opgemaakt ten huize van Cornelis Jansz. Sijdervelt, getuige. 
Tweede getuige: Jacob Arijensz. Coelbier. 
 
106 
21-10-1623. 's middags 'ontrent de clock vier uijren' testeren voor notaris Jacob Spoors 
Engel Dirrixsz., coopman en schippwer en Magdalena Dirrixdr. 'geechte man ende 
wijff.' Hij ziek te bed liggend, zij 'clouck ende gesont.' De langstlevende blijft in het bezit 
van de boedel en zal hun kinderen onderhouden tot hun 'mondige dage.' Mocht de 
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langstlevende voor die tijd hertrouwen, dan zal de boedel gedeeld worden. Getuigen: 
Leendert Claesz. en Pleun Arijensz. 
 
110 
7-11-1623. Sara Daniels. huisvrouw van Matthijs Colder, wonend op den Doel, 'sieckel. 
van lichaem te bedde leggende,' verklaart dat ze 'bij forma donatie ex cause mortis' 
heeft gegeven aan Cornelia, dochter van Jaeques de With, stadthouder vanden Doel 
haar zilveren onderriem 'ende kete, tot haeren lijve behorende.' 
 
111 
10-11-1623. Op huijden hebben wij Jacob Spoors [etc.], Mr. Daniel Salarius en Willem 
Pietersz. Broeder, inwoonderen alhier aan eenen igel. die dese getoont sal werden, condt 
ende kennel. gemaeckt dat enige dagen geleden alhier is gecomen Matthijs Colder, 
thoonder deses, met Sara Daniels sijn huijsvrou, woonachtig opden Doel in .... [onopgelost. 
mogelijk: blaen. vlaen ] haer residentie houdende ten huijse van Mr. Daniel Salarius, 
chirurgijn, , onsen inwoonder, wesende des voors. Sara Daniels vader, ende naer dat 
de voors. Sara Daniels ten huijse vanden voors. haeren vader sieckel. te bedde gelegen 
heeft is dien volgende op den vii november laetstleden des avonts ontrent ten xii uijren 
gestorvenende is alhier eerl. begraven. 
 
112 
19-11-1623. 'ontrent de clocke xii uijre" testeren voor notaris Jacob Spoors Wouter Anthonisz. 
en Janneken Arijensdr., man en vrouw, wonend onder de jurisdictie van Mijnsherenlandt 
van Moerkercken, 'wesende beijde clouck ende gesont van lichaem.' De 
langstlevende behoudt de boedel. Getuigen: Mr. Artus vander Velde, franchois schoolmeester 
en Jan Heijndrixsz. de Groot, schoemaecker. 
 
116 
13-11-1623. Bartholomeus Willemsz. en Bartholomeus Jansz., inwoners alhier, machtigen 
voor notaris Jacob Spoors Job Arijensz. Seemtouwer, wonend te Amsterdam, om 
namens hen 'te manen, innen ende ontfangen al alsulcke somma van ses ende tnegentich 
k. gul.' van Willem Arijensz. duijnen Cagenaer, wonend te Scheveningen, i.v.m. de koop 
en leverantie van appelen en peren 'achtervolgende d'obligatie daer van sijnde. Getuigen: 
Jeronimus Manrique en Jan Heijndrixsz. de Groot. 
 
118 
19-11-1623. Bastiaen Jacobsz. timmerman, onsen inwoonder, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors borg te staan "tot voldoeninge van de sententie tot laste van Maritgen Jansdr. 
Wonders opden september laetstleden ten profijte van Baertgen Cornelisdr. bij de 
gerechte van Oudtbeijerl. gewesen." Getuigen: Adriaen van Son en Pieter Dirrixsz. 
 
119 
19-11-1623. Heijndrick Pietersz. clompmaecker verklaart voor notaris Jacob Spoors 
'dat alsoo hij al over enige tijt schul[dig] was geweest aen Sr. Sijmon van Gestell, brouwer 
tot Dordrecht,' de somma van 60 car. gld. i.v.m. de leverantie van bieren, "ende de 
selve door quaede fortuijn tot dees tijt thoe de selve niet hadde connen voldoen ende betaelen,' 
dat hij de schuld als volgt zal betalen: mei 1624 15 car. gld., baeffmisse d.a.v. 15 
gld., en vervolgens elke mei en baeffmisse weer 15 gld. Getuigen: Tomas Jansz., metselaer 
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en Jacob Jaspersz. 
 
121 
19-11-1623. Adriaen Cornelisz. Hoexseweg, onsen inwoonder, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors dat hij al lange tijd schuldig is aan Sr. Sijmon van Gestel, brouwer te Dordrecht, 
de somma van 72 car. gld. i.v.m. leverantie van bier dat hij heeft afgehaald ten 
huize van Pieter Dirrixsz. Door 'quade fortuijn' heeft hij dat bedrag tot op heden niet 
kunnen betalen. Hij zal betalen in termijnen van 15 gulden, steeds op 1 mei en op 
baefsmis. Getuigen: Pieter Jansz. van der Goude en Jan Pietersz. Jan oom. 
 
123 
22-11-1623. Anneken Cornelisdr., huisvrouw van Dirrick Arijensz. Luchtenburg, oud ca 
43 jaar, wonend onder de jurisdictie van Mijnsheerenlandt van Moerkercken, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors op verzoek van Jan Gillissen, wonend te Rotterdam, dat haar 
zal. moeije Barbara Olen, in haar leven woonachtig te Cromstrijen, op haar ziekbed had 
gelegateerd aan Jan Jansz. van Beveren de somma van 100 car. gld. 'de welcke hij tot 
zijnen huwelixsen staet uit haer naergelaeten goederen soude genieten.' Getuigen: Jan 
Heijndrixsz. de Groot en Davidt Grijpo. 
 
124 
28-11-1623. Aert Thijsz. voorman, oud ca 80 jaar, wonend te Oud-Beijerland, en Herman 
Louffsz., oud ca 76 jaar, verklaren voor notaris Jacob Spoors op verzoek van Crijn 
Corssen, Aerjaentge Corssen en Jacob Corssen dat Crijn Corssen, Aerjaentgen Corssen 
en Jacob Corssen 'echte kindren' zijn van za: Cors Claesz. Getuigen: Jan Heijndricksz. 
de Groot en Pleun Arijensz. 
 
125 
6-11-1623. Hilleken Aertsz., [volgens opschrift schoonmoeder van Jacob Spoors] wed. 
wijlen Claes Cornelisz., wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor notaris Jacob Spoors 
schuldig te zijn aan Mr. Pieter Steijetert, predikant in Hekelingen, en Arijen Claesz. 
Langstraet en Claes Arijensz. Langestraet de somma van 150 car. gld. i.v.m. 'seecker accoort 
tusschen haer comprt ende de boveges. personen gemaeckt op den xxiii november 
laetsleden.' Ze zal het bedragen betalen 1-2-1624, 'midts daer aen cortende de somma 
van' 48 gld. die Arijen Claesz. en Claes Arijensz. nog aan haar schuldig zijn. Getuigen: 
Anthoni Ruttensz. van Son en Jan Heijndricksz. de Groot. 
 
127 
6-12-1623. Davidt Tobiassen, wonend in Hekelingen, als principael, en Arijen Claesz., 
wonend te Sijmonshaven en Claes Arijensz. Langstraet, wonend te Biert, tevens voor 
Pieter Steijetert, predikant te Hekelingen, als borgen voor Davidt Tobiassen, verklaren 
voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Hilleken Aertsdr., wed. van Za: Claes 
Cornelisz., wonend in Oud-Beijerland, de somma van 150 car. gld. 'ter cause van seeckere 
penn. die sij Hilleken Aertsdr. voorden voors. Davidt Tobiassen verschieten moet 
achtervolgende seeckere obligatie daervan sijnde, mede op huijden voor mij nots. ende 
getuijgen gepasseert.' Ze betalen 25 gld. per half jaar m.i.v. 1-8-1624. Getuigen: Anthoni 
Ruttensz. van Son en Jan Heijndricksz. de Groot. 
 
130 
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13-12-1623. Janneken Meeusdr., wonend onder de jurisdictie van Cromstrijen, oud ca 
60 jaar, verklaart voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Crijn Corssen, Ariaentge 
Corssen en Jacob Corssen, inwoonders alhier, dat Cors Claesz. van Noordtles za: 'is geweest 
een volle broeder van Za: Jan Claesz., dewelcke naergelaten heeft een enige dochter, 
genaempt Aeriaentge Jansdr.' die getrouwd is met ene Lenaert Jansz. sackendrager 
in Oud-Beijerland die een enige dochter heeft nagelaten, genaamd Maritgen Lenertsdr. 
Tevens verklaart ze dat Cors Claesz. 'is geweest een eijge vader van' Crijn, Ariaentge en 
Jacob Corssen. De voors. Jan Claesz. is getrouwd geweest met Anneken Gerritsdr., 
haar moeij. Getuigen: Jan Gijsbrechtsz. Stickers en Lambert Hermansz. 
 
132 
14-12-1623. Tonis Tonissen Spangiaert, wonend alhier, machtigt voor notaris Jacob 
Spoors Aert Fransen Balck, wonend in Geervliet om namens hem te Geervliet en omgeving 
namens hem 'te eijschen, innen, manen ende ontfangen' alle penningen die hij te 
vorderen heeft 'soo van drinckschult als anders.' Getuigen: Cornelis Cornelisz. en Willem 
Jacobsz. 
 
134 
17-12-1623. Jan Jansz. van der Molen en Maritgen Laurensdr., geechte man ende wijff, 
testeren voor notaris Jacob Spoors. De langstlevende zal de boedel blijven bezitten zonder 
gehouden te zijn een inventaris te leveren. De langstlevende zal hun beide kinderen 
onderhouden etc. en hen gezamenlijk op mondigen dage of bij hun huwelijk 800 gld. geven. 
Getuigen: Gerrit Corstiaensz. ketelboeter en Lambert Hermansz. 
 
141 
27-12-1623. Jan Cornelisz. Wonder, wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors, op verzoek van Lijsbeth Lenaertsdr. dat hij met Lijsbeth Lenaertsdr. 
'heeft gedient ten huijse van Willem Jansz. Herweijer' hier in Oud-Beijerland, gedurende 
ca een half jaar. Hij heeft gedurende die tijd nooit 'enige 'vleijsel. conversatie' met de 
voorn. Elijsabeth Lenertsdr. gehad, 'noch oock mede directel. noch indirectel. met de 
selve enige ander inwoonder ofte wercker gepleecht te hebben, maer verclaert aende selve 
niet anders gesien te hebben als tgene men aen een dochter met ere behoort te sien.' 
Hij verzoekt de notaris aan Lijsbeth Lenertsdr. een afschrift van de akte te geven. Getuigen: 
Jan Heijndrixsz. de Groot en Jacob Arijensz. Coelbier, schepen in wette. 
 
143 
11-1-1624. Bastiaen Arijensz., jongman, tegenwoordig wonend te Oud-Beijerland, testeert 
voor notaris Jacob Spoors. Zijn moeder Maritgen Bastiaensd. krijgt na zijn dood 
het vruchtgebruik van al zijn goederen. Na haar dood erven zijn broeder Leendert Arijensz. 
en zijn jongste broeder Willem Arijensz. de goederen. Getuigen: Jan Heijndrixsz. 
de Groot en Anthonis Ruttensz. van Son. 
 
149 
11-1-1624. Leendert Arijensz., tegenwoordig wonend in Oud-Beijerland, testeert voor 
notaris Jacob Spoors. Zijn moeder Maritgen Bastiaensd. krijgt na zijn dood het vruchtgebruik 
van al zijn goederen. Na haar dood erven zijn broeder Bastiaen Arijensz. en zijn 
jongste broeder Willem Arijensz. de goederen. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en 
Anthonis Ruttensz. van Son. 
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152 
16-1-1624. Elijsabeth Coossen, oud ca 72 jaar, wonend te Oud-Beijerland, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Cornelis Gijsen, wonend alhier, dat ongeveer 
37 jaar geleden Marijtgen Cornelisdr., nu weduwe van Pieter Arijensz. de Recht, en 
toen wed. van Cornelis Coosen, zwanger was van Neeltgen Cornelisdr., dochter van 
Cornelis Coosen. Deze Neeltje is nu huisvrouw van Cornelis Gijsen. Er is indertijd vertichting 
gedaan van het vaderlijk bewijs van Neeltje, die toen nog ongeboren was. Marijtgen 
zou in de boedel blijven 'van huisraet, imboel, paerden ende koeijen, schapen, 
varckens, jonge beesten, coren te velde,' enz. en Neeltgen op haar 'mondigen dage' 600 
gld. uitreiken. Enige tijd geleden, toen Neeltgen mondig was hebben 'de broeders van 
haer requiranten als voogden van de selve Neeltgen Cornelisd.'[!] aan Pieter Arijensz. de 
Recht gevraagd om het geld te betalen. De Recht had het geld niet, maar beloofde de 
rente daarover te betalen. Later, voordat de Recht zijn 'meuble goederen' aan Cornelis 
Gijsen had getransporteerd, vroeg Elisabeth hem naar de rente, maar de Recht antwoordde 
dat hij het geld niet kon opbrengen. Getuigen: Jan Heindrixsz. de Groot en 
Commer Arijensz. 
 
156 
16-1-1624. Arijen Andriesz., oud ca 49 jaar, wonend alhier aan de Zinckwech, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Cornelis Gijsen, wonend alhier, dat hij enige 
tijd geleden ten huize van Sa: Pieter Arijensz. de Recht was, waar ook aanwezig was 
Elijsabeth Coosen 'dewelcke doen enige reden hadde jegens den voors. Pieter Arijensz. 
de Recht, sieckel. sijnde ende te bedde leggende, nopens de vaderl. goederen die Neeltgen 
Cornelisd., de huijsvrou van hem requirant waren competerende .' De Recht had 
gezegd dat die goederen Neeltge nog steeds toekwamen. Elijsabeth Coosen vroeg hem of 
hij nog wist dat hij belooofd had daarover rente te betalen en de Recht antwoordde dat 
het hem aan middelen had ontbroken. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en Willem 
Jansz. van Houtegem. 
 
159 
18-1-1624. Jacob Willemsz. Rosmolen en Neeltgen Jacobsdr., 'geechte man ende wijff,' 
wonend aan de Langewech in Oud-Beijerland, testeren voor notaris Jacob Spoors. Te stament 
t.b.v. langstlevende. Deze zal hun beide kinderen opvoeden etc. en aan hen samen 
200 gld. uitrijken op hun 'mondigen dage.' Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en 
Jan Jansz. vander Straten 
 
163 
27-1-1624. Willem Pietersz. Broeder en Neeltgen Gorisd., zijn huisvrouw, beiden 'clouck 
ende gesont,' testeren voor notaris Jacob Spoors t.b.v. de langstlevende. Na de dood van 
de langstlevende zullen 'alle deselve goederen gepaert ende gedeelt werden bij sijne ende 
haere kinderen, elck voorde gerechte helft.' Getuigen: Lambrecht Hermansz. en Jan 
Jansz. 
 
147 [Nummering fout. CLXVII werd per abuis CXLVII ] 
15-2-1624. D: Johannes Fleurkenius, predikant in Oudenhoorn, en Andries Bastiaensz. 
Coman, wonend in Strijen, verklaren voor notaris Jacob Spoors dat zij het eens zijn geworden 
over de 'scheijdinge ende cavelijnge' van landen die ze tot nu toe gemeenschappelijk 
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gebruikt hebben. Fleurkenius krijgt een stuk land te Heinenoord, groot 3 mergen, 
46 roeden, 6 voeten, belast met een jaarl. rente van 20 car. gld., 161/2 st. t.b.v. Griet Otten 
en haar kinderen in Nieuw-Beijerland, volgens het testament van Sa: Barbara Otten. 
Andries Coman krijgt een stuk land in 'Garen tael' onder de jurisdictie van Strijen, 
groot 2 mergen, 5 hond, 68 roeden, 5 voeten. Fleurkenius zal Comans daarnaast 50 car. 
gld. betalen. Fleurkenius krijgt ook een stuk land in de hofstede van Jacob Pietersz. 
Slickboer, groot 2 mergen, 3 hond en Comans krijgt de gorsingen gelegen ten oosten van 
het gerecht van Beijerland, groot 1 mergen, 2 hond, 45 roeden, 'volgende de cavel ceel 
vande boel van Cornelis Robben.' Gezien het kwaliteitsverschil zal Fleurkenius aan Coman 
250 car. gld. betalen. Verder zijn nog een stuk land van 5 mergen aan de Ruijsschenwech 
en een van 8 mergen, 5 hond, 63 roeden in de 20 mergen van Cronenburg 
naast het land van Huijbrecht Barentsz. Van beide stukken krijgt Fleurkenius de ooste- 
lijke helft en Comans de westelijke. Het weitje van 5 hond, 63 roe, in het land aan de 
Ruijschenwech komt aan Fleurkenius. Getuigen: Oth Cornelisz. Robbe en Dirrick Arijensz. 
Luchtenburch. 
 
152 
15-2-1624. Oth Cornelisz. Robben, wonend alhier, en Dirrick Arijensz. Luchtenburg, 
wonend in Mijnsheerenland van Moerkercken, D: Joannes Fleurkenius, leraer des H 
Evangelijs in den Ouden Hoorn en Andries Bastiaensz. Coman, wonend in Strijen, allen 
voogden van Cornelis Cornelisz. Robben, machtigen voor notaris Jacob Spoors Jan 
Cornelisz. Robben, wonend te Oud-Beijerland, om namens hen te transporteren aan 
Arijen Gijsbrechtsz. schipper, wonend te Oud-Beijerland, 'alsulcke partijen landts' gelegen 
alhier in het dorp aan de Olijmolen, groot ca ca 2 hond en 'ettel.' roeden, die zij 
'van wegen' Cornelis Cornelisz. Robben aan Gijsbrechtsz. verkocht hadden. Getuigen: 
Cornelis Jansz. Sijdervelt en Jan Gillissen, burger van Rotterdam. 
 
155 
13-3-1624. Jan Huijbrechtsz., jonckgesel, wonend in Oud-Beijerland, testeert voor notaris 
Jacob Spoors. Hij vermaakt al zijn goederen aan zijn moeder Dijgna Lambrechtsdr. 
Na haar dood komen de goederen aan zijn zuster en haar kinderen 'sonder dat eniger 
manieren begeert dat naer der selver overlijden aende der voors. sijne susters mans ofte 
haer kinderen mans ofte vrouwen bij representatie van decendenten sullen succederen 
maer dat de selve altoos sullen blijven aende sijde van daer die gecomen sijn.' Getuigen: 
Lambrecht Hermansz. en Jan Jansz. 
 
157 
27-3-1624. Herman Loufsen, wonend alhier, oud ca 79 jaar, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors, op verzoek van Barent Jansz., kleermaker, 'dat over lange jaren hem deposant 
in eijgendom heeft thoebehoort het huijs ende erve daerinne hij reqrt tegenwoordich 
woont den tijt van ontrent achtien jaren.' Al die tijd was hij in het bezit en het gebruik 
van 'den zuijder drop van het selve huijs.' Niemand heeft hem daarover ooit iets in de 
weg gelegd. Getuigen: Isaack Louijsen [Isack Lowijs, volgens ondertekening] en Jan Heijndrixsz. 
de Groot. 
 
158 
27-3-1624. Arijen Gorissen Weijer, oud ca 75 jaar, wonend te Oud-Beijerland, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Barent Jansz. kleermaker, dat hij het huis 
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waarin Barent Jans woont gedurende ongeveer 26 jaar in eigendom heeft gehad. In die 
tijd bezat hij ook de zuider drop van dat huis zonder dat iemand daar ooit iets van heeft 
gezegd. Getuigen: Isaack Louijsen [Isack Lowijs, volgens ondertekening] en Jan Heijndrixsz. 
de Groot. 
 
159 
10-4-1624. Jacob Spoors, notaris te Oud-Beijerland, Willem Pietersz. Broeder en Gerrit 
Mattheus Corstensz., inwoners en burgers van Oud-Beijerland, verklaren dat Lambert 
Hermansz., toonder dezes, onze medeburger en inwoner, 'hem generende met cramerie, 
sijnde een man van eren, staende ter goeder naem ende faem, ende die bij een ijgel. alhier 
daer vooren gerespecteert ende erkent wert, van welcke wij naer onse beste kennisse 
niet anders en weten te getuijgen alles goets, ende alsoo hij, genegen sijnde tot voorstant 
van sijn huijsvrouw ende kinderen, hem met sijn metier ende coomanschap te gaen 
generen buijten dese conterie ende jurisdictie, bidden ende versoucken wij derhalve aen 
allen officieren, justitieren ende anderen die desen getoont sal werden, den voors. Lambert 
Harmansz. voor sulcxs als voors. is te willen respecteren ende kennen.' [Etc.] 
 
160 
10-4-1624. Corstiaen Adriaensz., inwoner van Oud-Beijerland, oud ca 4? jaar [onontcijferbaar] 
verklaart voor notaris Jacob Spoors op verzoek van Adriaen Pauwels, wonend 
alhier, dat op 21-3 l.l. de huisvrouw van Docter Maerten vander Burch ten zijnen huize 
is geweest waar zij woorden had met Adriaen Pauwels betreffende 'seecker brieffken dat 
hij reqrt. [=Pauwels] aenden voors. doctor gesonden hadde ende heeft hij deposant 
[=Adriaensz.] onder meer andere woorden wel perfectel. gehoort dat den voors. reqrt 
tegen des voors. doctors huijsvrouw seijde Het en is dit alleen niet, maer ick hebbe verstaen 
dat u man in allen dorpen ende plaetsen mijn gaet blameren ende mijn naer geeft 
dat ick mijn met toveriu behelp ende omgae.' De vrouw van vander Burch antwoordde: 
'Ja dat seggen wij, en wij en seggen niet alleen maer alle degenen van Oudbeije rl. seggen 
het selffde.' Getuigen: Gerrit Corstensz. ketelboeter en Lambrecht Hermansz. 
 
162 
15-4-1624. Arijen Cornelisz. Hoexseweg, wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Cornelis Cornelissen van Cleef, brouwer te Dordrecht 
in de Croos, de somma van 68 car. gld., 12 st., 8 penn. i.v.m. geleverd bier, 'hem 
comprt bij Joris Huijbrechtsen hem van Cleeffs bierstecker te wille ende dancke gedaen.' 
Hij zal het bedrag terugbetalen wanneer van Cleeff daarom vraagt. Getuigen: Joris 
Huijbrechtsen en Mr. Artus vander Velde 
 
164 
16-4-1624. Isaack Arijensen backer en Catalina ...... [niet ingevuld], alhier woonachtig, 
beiden 'clouck en gesont,' testeren voor notaris Jacob Spoors. Mocht Isaack als eerste 
overlijden dan erft Catalina alle goederen. Mocht zij hertrouwen dan moet zij zijn voordochterken, 
genaamd ... [niet ingevuld] Isaaxdr. ... [niet ingevuld] gulden uitbetalen. 
Mocht Catalina als weduwe overlijden dan zal zijn voordochter 'tegen de erffgenamen 
van haer testatrice halff ende halff paerten ende delen van alle tgeene inden boedel ende 
sterffhuijse dan bevonden sal werden.' Volgen bepalingen voor het geval uit hun huwelijk 
kinderen geboren zullen worden. Wanneer Catalina als eerste overlijdt, blijft Isaack 
in de boedel. Bij een tweede huwelijk moet hij haar erfgenamen een bedrag [niet genoemd] 
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uitbetalen. 
Niet ondertekend, geen getuigen genoemd. 
 
170 
16-4-1624. Cornelis Bastiaensz. Boeij en Maertgen Foppen, 'geechte man ende vrouw,' 
wonend alhier, testeren voor notaris Jacob Spoors. Volgt een testament t.b.v. de langstlevende. 
"Ende alsoo alle hun testateurs kinderen meest uitgehoud ende mondich sijnde, 
uigesondert Pietertge Cornelisdr., haeren jongste dochter die oversulcxs niet gedoteert 
en is als haere testateure ns andere kinderen, zoo hebben sij testateuren' besloten dat 
wanneer zij nog onmondig is als de laatste van hen is overleden, zij uit de boedel zal onderhouden 
worden, tot haar mondige dag of huwelijk, waarna zij evenveel zal krijgen 
als de andere kinderen gehad hebben. Getuigen: Mr. Artus vanden Velden en Jan Heijndrixsz. 
de Groot 
 
174 
26-4-1624. Jacob Bastiaensz. Paep verkoopt voor notaris Jacob Spoors aan Goris Jansz., 
schipper alhier, 'een wage met sijn thoebehoren midtsgaders twee paerden, wesende 'e 
ene een swart merri paert en 't ander een bruijn roden ruijn.' De koper heeft de koopsom 
van 28 car. gld. betaalt 'die hij aen Jan Pietersz. dienaer schuldig was ende bijden 
voors. Goris Jansz. bij assingnatie moste ontfangen werden.' Hij mag paarden en wa gen 
blijven gebruiken tot 'Beijerl. marct eerstcomende.' Tevens compareerde Emmeken 
Jansdr., huisvrouw van Goris Jansz. 'die sulcx van wegen haer man consenteerde.' Getuigen: 
Jan Heijndrixsz. de Groot en Jan Jansz. van der Straten. 
 
176 
29-4-1624. Joris Huijbrechtsz., wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors schuldig te zijn aan Jacob Arijensz. Coelbier de somma van 112 car. gld. i.v.m. 
de pacht van vlasland. Hij zal het bedrag aflossen in 4 gelijke jaarlijkse termijnen, 
m.i.v. 'Baeffmis dach' 1624. Isaack Abrahamsz., mede alhier woonachtig, staat borg. Getuigen: 
Cornelis Jansz. schoemaecker en Jan Jansz. van der Straten. 
 
177 
2-5-1624. Cornelis Jansz. Voorman, wonend in Oud-Beijerland, verkoopt voor notaris 
Jacob Spoors aan Arijen Dirricxs, wonend aan de Blaeck onder de jurisdictie van 
Mijnsheerenlandt van Moerkercke, een grauw ruijn paert. De koper heeft de koopsom 
van 47 car. gld. verrekend met het bedrag dat Cornelis Jansz. hem schuldig was. Hij 
mag het paard nog een maand gebruiken. Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en Cornelis 
Cornelisz. Weijer. 
 
179 
8-5-1624. Jan Rijckelinck, oud ca 64 jaar, wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor jacob 
Spoors dat hij ongeveer 31 jaar geleden ongeveer 10 jaar heeft gewoond 'in het camerke 
ten zuijden van het huijs van Za: Jan Cornelisz. de Bijl eer het vertimmert was.' 
In die tijd was het slop tussen dat huis en het huis waarin tegenwoordig de wed. van Sa: 
Christiaen de Donckere woont, bij de bewoners van beide huizen in gebruik was. Getuigen: 
Jan Heijndrixsz. de Groot en Cornelis Cornelisz. Weijer. 
 
181 
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24-5-1624. Willem Bosch, burger en koopman, 'laeckencoper' te Dordrecht machtigt 
voor notaris Jacob Spoors Arijen van Son om namens hem gelden te innen. Getuigen: 
capitain Jan Stevens en Adriaen Woutersz. Roothals. 
 
182 
9-6-1624. Jan Aertsen, wonend 'int landt van Esch onder de jurisdictie van Strijen,' verklaart 
voor notaris Jacob Spoors dat hij zijn zes kinderen bij Sa: Aerjaentgen Claesdr., 
zijn overleden huisvrouw, in eigendom geeft een partij weiland, gelegen dicht onder het 
dorp Strijen, naast het land van Heijndrick Arijen Claessen van Driel, groot ca 4 me rgen, 
'op conditie in gevalle de zelve kinderen rustel. ende vredel. bij hem compt. blijven 
in woonen ter tijt ende wijle hij compt. zal betaelt hebben alzulcke veerthien hondert ca. 
gul die hij compt noch schuldig is van coop van landt aen Bastiaen Crijnen tot Dordrecht,' 
en dat hij zijn leven lang het vruchtgebruik houdt, tenziju voor die tijd zijn 
jongste kind mondig wordt, waarop zijn kinderen het land zullen mogen verdelen, of hij 
hen 2000 gld. zal betalen. Getuigen: Isaack Manrique, klerk van spoors en Pieter ... [onopgelost] 
aen de Zijnckwegt.' 
 
184 
22-6-1624. Cornelis Arijensz. Meeldijck, wonend in Cromstrijen, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Cornelis Aertsz., zijn zwager, de somma van 400 car. 
gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag terugbetalen over een jaar, inclusief een rente 
van 'den penn. xvi'. Getuigen: Jan Jansz. van Barrevelt en Jacob Manrique, klerk van 
de notaris. 
 
186 
8-7-1624. Gerrit Arijensz. wagemaecker , inwoonder alhier, oud ca 47 jaar, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Dirrick Cornelisz. 't Hoen, dat hij ongeveer 
14 dagen voor j.l. 'kersmisse' 'heeft in coutenantie geweest met Cornelis Dirrixsz. t' 
Hoen den welcken tegens hem deposanth onder meer andere propoosten zeijde dat hij 
met zijn zoon Dirrick Cornelisz. reqrt. voors. nopende alle hunne voorgaende questien 
volcomentl. veraccordeert waren ende hij bedongen hadde dat de voors. reqrt alhier in 
Oudtbeijerl. geen smidts neringe en soude mogen doen. Maer niettemin dat hij hem het 
zelfde geaccordeert ende toegestaen hadde om zijn neringe in Oubeijerlandt tot zijn Dirrick 
cornelisz. reqrts gelieven te doen ende dat hij hem daer inne geen hinder noch empeschement 
en zoude doen.' Getuigen: Jan Heijndrixsz. de Groot en Isaack Manrique. 
 
188 
14-7-1624. Cornelis Jansz. Zijdervelt ter eenre en Arijen Gijsbrechtsz. schipper ter andere 
zijden, verklaren voor notaris Jacob Spoors dat zij accoord zijn 'nopende seeckere 
cavelinge bij hun comprt gedaen van van een perthije landts gelegen alhier ten zuijden 
van dezen dorpe inde weijewelcke voor desen gemeen ende voet onder voet gelegen heeft 
met de erffgenamen van Sa: Cornelis Cornelisz. Robben.' Zijdervelt krijgt de kavel die 
toebehoord heeft aan Cornelia Cornelisdr. ende Maritgen ende Neeltgen Joostendr. en 
Arijen Gijsbrechtsen de portie die toebehoord heeft aan Jan en Cornelis Cornelisz. 
Robben. De kavel gelegen ten o. van de Langen wech is voor Zijdervelt, de kavel ten w. 
van de 'pat van de olijmolen' is voor Gijsbrechtsz. Volgen bepalingen over kwaliteitsverschillen, 
uitpad etc. Getuigen: Mr. Fijs Gillisz. van Coenecoop en Michiel van den Eijnden. 
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189 
27-7-1624. 'Attestatie gepasseert bij Arijen Willemsz. de Man ende Arijen Cornelisz. 
Wagemaecker, ter requisitie van Bartholomeusz. Willemsz.'[...] 'ten versoucke van Heijndrick 
Heijndrixsz., wonende op Pietershouck, als spetiale last hebbende van ... [akte 
niet voltooid en doorgehaald] 
 
189 
3-8-1624. Adriaen Willemsz. de Man en Arijen Cornelisz. wagemaecker, wonend in 
Oud-Beijerland, en 'naeste buijerluijden van Bartholomeusz. Willemsz. wollewever, 
verklaren voor notaris Jacob Spoors dat de voors. Meeus Willemsz., 'wezende een ingeborene 
alhier altoos alle divoir ende naersticheijt gedaen heeft omme met Godt ende eeren 
sijn huijsgesints voor te staen ende tegenwoordich door de handt Goodts met verscheijde 
ende menichvuldige schrickel. accidenten alzoo aengetast is dat hij gants onbequaem 
is enige arbeijt te doen en dat bij den zelven nu enige jaren herwaerts zoo veel 
geconsumeert heeft met medicine te gebruijcken tot reparatie van zijne accidenten dat 
den zelven daer door berooft is van zijne meeste middelen ende dat dienvolgende den 
zelven haers wetens niet wel meer en heeft om vorder bij te zetten. Voor redenen van 
wetenschap verclaeren zij deposanten den zelven Meeus Willemsz. daegelixs tot vertroostinge 
vande zelven ende door medelijden thuijs te comen besoucken ende alle 't gene 
voors. staet aende zelve gesien te hebben.' Getuigen: Jan Heijndrixen de Groot en 
Isaack Manrique. 
 
193 
10-8-1624. Dirck Crijnen, weduwnaar van Sa: Maritgen Fransdr. ter eenre en Ermken 
Lubbertsdr., wed. van Sa: Cornelis Tonisz. tHoen, toekomstige bruid, ter andere zijde, 
stellen huwelijkse voorwaarden op voor notaris Jacob Spoors. Beiden brengen al hun 
goederen in. Bij overlijden van een van hen zal de ander de voorkinderen en eventueel 
hun gezamenlijke kinderen de helft van hun bezittingen geven. De langstlevende zal tevens 
hun mogelijke gezamenlijke kinderen onderhouden. Getuigen: Isaack Louijs Stoeldraeijer 
en Isaack Manrique. 
 
196 
19-8-1624. Maritgen Lauwerisdr., wed. van Jacob Jansz. van Luisen [of: Linsen], wonend 
op de Westmase, machtigt voor notaris Jacob Spoors Sr. Heijndrick Boom, procureur 
voor het Hof van Holland, om voor dat hof, namens haar, 'te ageren tegens' Cornelis 
Sijmonsz., wonend onder de Westmase. Getuigen: Gijsbert Claesz. Rijsert, [Rijsoort?] 
en Willem Pietersz. Broeder. 
 
197 
1-9-1624. Lijntgen Fredrixdr., jongedochter, wonend alhier, 'sieckel. van lichaem te 
bedde leggende,' testeert voor notaris Jacob Spoors. Mocht ze overlijden zonder nakomelingen, 
dan gaan al haar goederen naar haar vader Frederick Jacobsz., en na diens 
overlijden naar haar halve broeders en zusters, voor zover die nog in leven zijn. Opgemaakt 
ten huize van Frederick Jacobsz. in de Nobelstraet. Getuigen: Pieter Hurije, 
traponier, en Isaack Manrique 
 
200 
17-9-1624. De 'manhaften' Nicolaus Tassart, adelborst onder kapitein Fama, tegenwoordig 
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te Breda, tevens voor zijn andere onmondige zusters, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors dat Mr. Artus vande Velde, 'Franchoijs schoolmr., sijn comprts behoude vaeder,' 
wonend in Oud-Beijerland, alles betaald had wat hen door het overlijden van juffr. 
Dorothea Larij, hun overleden moeder, was aanbestorven. Getuigen: Pieter Pietersz. 
, cramer tot Rotterdam, en Heijndrick Adamse, 'mede cramer aldaer.' 
 
201 
20-9-1624. Neeltgen Cornelisdr., huisvrouw van Goris Dirrixs Roest, wonend alhier, testeert, 
'wesende redel. clouck ende gesont,' voor notaris Jacob Spoors. Ze herroept alle 
voorgaande testamenten, in het bijzonder het testament opgemaakt voor Notaris Claes 
Cornelisz.te Oud-Beijerland [datum niet ingevuld] en het testament opgemaakt 12-1- 
1624 voor Gillis Pandelaert, secr. en schepen van Oud-Beijerland. Ze vermaakt aan de 
armen van Oud-Beijerland 25 car. gld. en aan Jannetgen Dirrixdr., haar nicht, 100 car. 
gld. en haar beste schort, verder aan Cornelis Dirrixs, haar 'cousijn', 100 car. gld., aan 
Heijndrick Rijcken, haar 'cousijn,' 150 car. gld. onder voorwaarde dat de laatste, bij 
overlijden zonder kinderen, dat geld 'met hetgene die zouden mogen geconquesteert 
hebben,' na zou laten aan haar nagenoemde erfgenamen. Verder legateert ze aan de 
kinderen van haar Sa: nicht Neeltgen Pietersdr. 150 car. gld. Tot haar erfgenamen benoemt 
ze Maritgen Dirrixdr., Aeltgen Dirrixdr., huisvrouw van Bastiaen Claesz. metselaer, 
Claes Dirrixs, Jannetgen Dirrixdr., huisvrouw van Lenaert Coijck, cleermaecker, 
en Cornelis Dirrixs, allen kinderen van Dirckgen Cornelisdr., haar oudste zuster, elk 
voor een zesde deel. Het resterende deel gaat naar de kinderen van Sa: Neeltgen Pietersdr. 
Getuigen: Jan de Rhoon en Cornelis de Rhoon, beiden notaris te Delft. [Niet ondertekend] 
 
206 
27-9-1624. Cornelis Jaspersz., hovenier, en Aechtgen Genendr., 'gerechte man ende 
wijff,' hij gezond, zij 'sieckel. te bedde leggende,' wonend in Oud-Beijerland, testeren 
voor notaris Jacob Spoors. Testament t.b.v. langstlevende. Mocht de langstlevende he rtrouwen 
dan krijgen hun vier kinderen de gerechte helft van de goederen. Mocht een 
van hun kinderen zich hiertegen verzetten, dan krijgt die alleen het vruchtgebruik van 
het erfdeel en gaat het erfdeel zelf naar zijn/haar kinderen. Getuigen: Lijbert Hansen 
[ondertekent als: Lijbert Ansijns] en Cornelis Cornelisz. Keesgemaet 
 
niet genummerd. 
29-9-1624. Gerrit Matteus Corstensz., ketelboeter, wonend alhier, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Annetgen Heijndr. wed. van Heijndrick Ruttensz. de 
somma van 50 car. gld. i.v.m. een lening. De rente bedraagt 61/4 % en gaat in op mei 
1624. Getuigen: Dirrick Fredrixsen en Willem Pietersz. Broeder. 
 
niet gen. 
29-9-1624. Dirrick Fredrixsen schrijnwercker, inwoonder alhier, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Annetgen Heijndrixd., wed. van Heijndrick Ruttensz., 
zijn schoonmoeder, de somma van 100 car. gld. i.v.m. een lening. In mei 1624 waren al 
twee rentebetalingen 'tegens den penn. xvi' 'verschenen'. Getuigen: Gerrit Matteus Corstensz. 
en Willem Pietersz. den Broeder. 
 
niet gen. 
3-10-1624. Arijen Geldersz., wonend aan Stoutgensdijck, verklaart schuldig te zijn aan 
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Mr. Artus vande Velden, franchoijs schoolmeester alhier, de somma van 250 car. gld. 
i.v.m. een lening. Hij zal terugbetalen over een jaar na dato, met een rente van de 16e 
penning. Maerten Bastiaensz. de Recht, wonend alhier, staat borg. Getuigen: Gerrit 
Matteus Corstensz. en Jan Hendericksen de Groot. 
 
niet gen. 
3-10-1624. Lucretia Marcelis, huisvrouw van de 'manhaften' Jan van Gourle, sergeant 
van de compagnie van de kapitein Davidt Baltfourt te Bergen op Zoom, verklaart, daartoe 
gemachtigd door haar man voor notaris Huijbrecht Willemsz. aldaar op 13-7-1622, 
ontvangen te hebben van Arijen Gelders als borg voor zijn zoon Pieter Arijen Gelders, 
ter voldoening van hetgeen hij aan haar man, als erfgenaam van dominee Govertis 
Gourlenis, 'in sijn leven pastoor opt Zandt daer buijten,' schuldig was, de somma van 
300 car. gld. Getuigen: Jan Heijndricksz. de Groot en Gerrit Mattheusz Corstensz. 
 
niet gen. 
5-10-1624. Bastiaen Arijensz. Notenboom, wonend alhier aan de Sijnckwegt verklaart 
voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Anthonis Dirrixsz. vander Ste, wonend 
tegenwoordig in Nieuw-Cromstrijen de somma van 1300 car. gld. i.v.m. 'de overneminge 
vande beterschap van ontrent' 191/2 mergen 'bruijckweer'. Hij betaalt 200 car. gld. per 
jaar m.i.v. 'lichtmis dage' 1625.Jochem Heijndrixsen, [ondertekent als Jochem Heijndricks 
Kranendonck] wonend alhier op de Hogeworff en Barent Elders, wonend in Saerlois, 
staan borg. Getuigen: Cornelis Geerloffs Langeweg en Jan Heijndrixsz. de Groot. 
 
6-10-1624 Dirrick Cornelisz. 't Hoen, smidt alhier, verklaart schuldig te zijn aan Jan 
Govertsen ijsercoper 'int hert tot Dordrecht,' de somma van 52 car. gld. i.v.m. geleverd 
ijzer. Hij betaalt in 2 gelijke termijnen op 'kersmisse' 1624 en op 'vastelavont' daarna. 
Getuigen: Jan Heijndricksz. de Groot en Adriaen van Son. 
 
10-11-1624. Jacob Spoors, Ploen Claesen en Dirrick Cornelisen Hoevenaer verklaren dat 
Tonis Dirrixen, tegenwoordig wonend in Princelandt, eertijds gewoond hebbend in 
Nieuw-Beijerland, 'de welcken bij hem heeft om in t Princelant daer hij wonachtich is te 
brengen een vercken, twee boterpotten, een zijde speck, twee hammen met een bijbel, 
met alle welcke hij in september laetstleden van 't voors. Princelandt sijne woonstede, 
alhier heeft gevlucht. Versouckende oversulcxs aen allen justitien ende officieren ende 
allen anderen die desen getoont sal werden, den voors. Tonis Dirrixen vrij ende ongemolesteert 
noch de voors. gespetificeerde goederen tot sijne woonstede te laten passeren. 
 
13-11-1624. Michiel van den Eijnde, penn. mr. van Oud-Beijerland, en Gerraert Mattheus 
Corstendz. ketelboeter, beiden wonend in Oud-Beijerland, verklaren voor notaris 
Jacob Spoors dat het testament dat Spoors hen vandaag heeft voorgelezen, het testament 
is van Mr. Artus vande Velden en Dorothea Loij sa:, zijn huisvrouw, opgemaakt voor 
notaris Jan Engelsen, tegenwoordig notaris te Delft, en hen als getuigen. Afschrift van 
deze verklaring zal worden geleverd aan van de Velden. Getuigen: Jan Heijndrixsen de 
Groot en Jan Jansen van Barrevelt. 
 
13-11-1624. Jan Pietersen Shoen [afkortingsteken boven 'Shoen'], dienaer alhier, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors, op verzoek van Mr. Adriaen Pauwelsen, wonend alhier, 
dat hij Adriaen Pauwelsen verzocht heeft hem 6 car. gld. te lenen, waarop deze zei 
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'dat hij het niet altemael en hadde maer dat hem rest van Arijen Jacobsen op den Dijck 
ontrent vier gul., wilt ghij dat gelt van die sien te crijgen, ick sal u het pont vlms voldoen 
en het selffde lenen.' Pauwelsen heeft hem beslist geen opdracht gegeven het geld 'met 
onbehoorl. middelen' te innen. Getuigen: Gerrart Mattheus Corstensz. en Isaack Manrique. 
 
23-11-1624. Heijndrick Heijndrixen en Trijntge Jansdr., 'geechte man ende wijff,' wonend 
in Piershil, testeren voor notaris Jacob Spoors. Mocht Heijndrick Heijndrixen als 
eerste overlijden, dan krijgt Trijntge allereerst 12 gemet land waarop hun huis en hofstede 
staat, plus het huis en de hofstede. Daarnaast krijgt ze twee van de beste paarden 
en 2 van de beste koeien, het beste bed met toebehoren en 2000 gulden, zoals dat ook in 
de huwelijkse voorwaarden was opgenomen. Van de resterende goederen krijgt Trijntge 
de helft en de kinderen van Heijndrick de andere helft, onder voorwaarde dat na haar 
overlijden de helft van deze goederen en de helft gvan de 12 mergen aan de kinderen van 
Heijndrick zullen komen. Mocht Trijntgen als eerste overlijden, dan krijgt Heijndrick 
vooraf uit de boedel 2 van de beste paarden en koeien, het beste bed. etc. De rest van de 
goederen komt voor de helft aan de voorkinderen van Trijntge, geprocrieert bij Jan 
Dirricxen Verrij en aan de kinderen van Trijntge en Heijndrick en voor de andere helft 
aan Heijndrick. Getuigen: Jan Heindrixen de Groot en Jan Jansen van Barreveldt. 
 
24-11-1624. Jan Pietersen S hoen [of: S heen] [afkortingsteken boven 'S hoen'] , dienaer 
alhier, verklaart voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Mr. Adriaen Pauwelsen 
de somma van 18 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag in mei 1625 terugbetalen. 
Getuigen: Jan Heijndrixen de Groot en Gerrart M Corstensz. 
 
24-11-1624. Cornelis Jansen voerman verklaart voor notaris Jacob Spoors verkocht te 
hebben aan Abraham Jansen Pijl, 'capitein van Oudtbeijerl.' een 'rijwagen met sijn 
thoebehoorte midtgaders twee rij paerden.'Hij is betaald met 42 car. gld. die hij Pijl 
schuldig was over 'weijhuijre over den jaren 1622 en 1624. Cornelis Jansen mag de 
paarden tot wederopzegging blijven gebruiken. Getuigen: Adriaen van Son en Jan Jansen 
de Laet. 
 
2-12-1624. Maerten van Baelen, wonend alhier, 'sieckel. van lichaem te bedde leggende,' 
testeert voor notaris Jacob Spoors. Hij benoemd Grietge Govertsdr., zijn huisvrouw, tot 
zijn universeel erfgenaam onder voorwaarde dat zij 'zijn testateurs soontgen met namen 
Isaack Balen, bij haer Grietge Govertsdr. geproquereert,' zal onderhouden en opvoeden 
en hem op mondigen dage 200 gld. uitkeren 'in plaetse van zijn vaderl. erffdeel.' Getuigen: 
Heijndrick Andriesen en Cornelis Arijensen den jonge Rooster. 
 
11-12-1624. Dirrick Jacobsen aan de Suijtsijde staat voor notaris Jacob Spoors borg 
voor Adriaen Pietersen de Jongen 'ende dat voor de voldoen. vande sententie tot laste 
vande voors. Adriaen Pietersen de Jongen opden iii december laetstleden bijden gerechten 
van Out beijerlandt gepronunthieert inhoudende de somma van t sestich car. gul.' 
Getuigen: Gijsbert Adriaensen en Jan Jansen van der Straten. 
 
20-12-1624. Davidt Grijpo en Dirrick Cornelissen 't Hoen, beiden wonend alhier, verklaren 
voor notaris Jacob Spoors op verzoek van Gerraert Mattheus Corstensen dat ... 
[akte afgebroken] 
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12-1-1625. Bastiaen Lauwerissen, bode van Piershil, en Neeltgen Cornelisdr., zijn huisvrouw, 
testeren voor notaris Jacob Spoors, beiden 'clouck ende gesont'.Testament t.b.v. 
langstlevende. Er zijn geen kinderen. Getuigen: Jan Heijndrixen de Groot en Adriaen 
van Son. 
 
16-1-1625. Lenaert Jacobsz. Lichthart verklaart voor notaris Jacob Spoors schuldig te 
zijn aan den E: Vincent Annocque, secrets. van Piershil als curateur van de desolate 
boedel van Aldert Jansz. den Boer Sa: in Claeswael, de somma van 71 car. gld. 'over 
deuchdel. berekende schult ende gedeboucheerde penn.' Hij zal het bedrag betalen op 1- 
5-1625. Getuigen: Arijen Gerritsen, wonend in de polder en Lambert Hermansen. 
 
30-1-1625. Brechtge Heijndricxdr., wed. van Sa: Adriaen Cornelisz. van Roijen, 'met 
Jacob Cornelisen Sackedrager, haeren gecoren voocht in desen,' verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Sr. Vincent Annocqe, secr. van Piershil, de somma van 
505 car. gld. i.v.m. een bedrag van 282 car. gld. die zij 'over lange van verschene pachte 
van een perthije landts, gelegen in de xl mer. in Nieuwbeijerl.' aan Annocqe schuldig 
was. Het meerdere bestaat uit verschenen interesten. Haar man was het geld schuldig 
i.v.m. een borgtocht t.b.v. Maertgen Arijensdr. die in die tijd wed. was van Borrit 
Lenaertsen. Er was geprocedeerd en het gerecht van Oud-Beijerland had op 16-1-1625 
uitspraak gedaan. Ze zal het bedrag over twee maanden betalen. Getuigen: de voors. 
Cornelis Jacobsen en Gijsbrecht van Roijen. 
 
14-3-1625. Maerten van der Burch, doctor in de medicine, wonend alhier, verklaart voor 
notaris Jacob Spoors, op verzoek van Lode wijck Jansz. van Driel, wonend in de Group, 
dat hij ongeveer een jaar geleden in gezelschap was van Sr. Pieter van Willegen, wonend 
te Delft, en van Willem den Borst, wonend onder de jurisdictie van Strijen, 'alwaer den 
voors. van Willegen den voors. den Borst geaccordeert is, nopende 't gene hem van Willegen 
??? [onopgelost] selven de B.... [het vetgedrukte is doorgehaald, maar niet vervangen 
door een verbeterde tekst] van achterstallige pachten' van een hofstede in 'Vlaender 
onder de jurisdictie van Hulster Ambacht [...] de welcke bij Jan Lodewijcxen van Driel 
Sa: sijn Reqrts vader is gebaent geweest ende bij hem aende voors. Borst overgegeven in 
vougen dat hij van Willegen het voors. sijn achterwesen vande voors. de Borst ontfangen 
soude ...' [etc] Getuigen: Adriaen de Vlieger en Jacob Deijm Jorisen. 
 
7-4-1625. Cornelis Jansen Voerman, wonend alhier, verklaart voor notaris Jacob Spoors 
schuldig te zijn aan Mr. Adriaen Pouwelsen, chirurgijn, ook wonend alhier, de somma 
van 42 car. gld. i.v.m. de koop van een 'bruijn merrij paert.' Hij betaalt in drie gelijke 
tweemaandelijkse termijnen m.i.v. 1-7-1625. Getuigen: Davidt Grijpo en Jan Heijndrixen 
de Groot. 
 
5-7-1625 maken Lenaert Lenaertsen de Jongen, wonend te Heinenoord, 'geassisteert 
met' Lenaert Lenaertsen van de Wael, zijn broeder, en Maritge Arijensdr., tevens wonend 
te Heinenorrd, huwelijkse voorwaarden op voor notaris Jacob Spoors. De bruidegom 
brengt in 7 mergen land , gelegen in twee partijen te Heinenoord, zijn huis, inboedel, 
'vruchten te velde,' paarden en koeien. De bruid brengt in honderd car. gld. Mocht 
de bruidegom als eerste overlijden, dan krijgt de bruid, na betaling van de schulden van 
de boedel, een kinsdeel. De rest gaat naar zijn erfgenamen ab intestato. Wanneer de 
bruid als eerste overlijdt zonder kinderen na te laten, dan blijft de bruidegom in de boedel 
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en zal hij haar erfgenamen 200 car. gld. uitbetalen. Getuigen: Anthonis Ruttens van 
Son en Bouwen Tomsen timmerman. 
 
8-7-1625. Cornelis Jacobsen van der Schaeff, wonend alhier, machtigt voor notaris Jacob 
Spoors Corstiaen Roon, procureur bij het hof van Holland, om namens hem voor 
dat hof op te treden in 'cas d' appel' tegen Mr. Pieter Steijrert, predikant te Hekelingen. 
Het betreft een erf dat door de predikant gedeeltelijk is betimme rt terwijl het erf toebehoort 
aan Maertgen Aerts, moeder van Van der Schaeff. Het eerste proces is gevoerd 
voor het gerecht van Hekelingen. Getuigen: Anthonis Ruttens van Son en Bouwen Tomas 
timmerman. 
 
3-8-1625. Gerrit Cornelisz. Hoeksewecht, wonend tegenwoordig in Oud-Beijerland, verklaart 
voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Abraham Jansz. Pijl, 'capitain' 
van Oud-Beijerland, de somma van 36 ponden grooten vlaams en 4 car. gld. i.v.m. de 
koop van twee paarden, een bruin en een rode bles, en een ploeg en eggen met toebehoren. 
A.s. St. Maarten betaalt hij de helft en de rest in mei 1626. Cornelis Bastiaensz., zijn 
vader, staat borg. Getuigen: Jacob Jansz., wonend onder Moerkercke, en Andries Thijssen, 
wonend alhier. 
 
14-8-1625. Grietge Laurensdr., huisvrouw van Arijen Cornelisz. Dijckwel, wonend te 
"Ziriczee' testeert voor notaris Jacob Spoors. Ze benoemt tot haar universeel erfgenaam 
Cijtgen Jansdr., het kind van Jan Stevensz. van Gorinchem, 'geproquireert bij Elisabeth 
Laurensdr., haar zuster. Getuigen: Goris Jansz. schipper en Arijen Claesz. metselaer. 
[akte is wel ondertekend door de getuigen, maar niet door de notaris. De eerste pagina 
lijkt doorgehaald.] 
 
5-10-1625. Jan Jansz. vander Molen, wonend alhier, verklaart voor notaris Jacob 
Spoors verpacht te hebben aan Jan Sijmonsz. molenaer in Bernisse, de Spijkenisser 
korenwindmolen 
voor de tijd van 3 jaar, m.i.v. 15-10-1625 voor 400 car. gld. per jaar. Volgen 
voorwaarden. Arijen Joosten, wonend aan de Westdijk van Mijnsheerenlandt van 
Moerkercken, en Dirrick en Tonisz. Sijmonsz., molenaar te Goidschalxoort en Westmaas 
staan borg. Opgemaakt ten huize van Willem Pietersz. Broeder. Getuigen: Pieter 
Willemsz. Broeder en Jan Schilmansz. 
 
28-9-1625. Walraven Willemsz. Cuijper, inwoner alhier, 'sieckel. van lichaem bij de vier 
in een stoel sittende,' testeert voor notaris Jacob Spoors. Hij prelegateert aan [Abraham 
doorgehaald] Abel Walraven, zijn zoon 100 car. gld. 'om de goede affectie ende liefde 
ende genegentheijt die hij testateur den voors. Abel, sijnen soon, was toe dragende ende 
dat door de getrouwe diensten die hij vande selven heeft genoten en de nu voornamentlijck 
gedurende sijn testateurs tegenwoordige indispositie ende sieckte.' Hij benoemt al 
zijn kinderen, of hun nakomelingen, tot zijn universele erfgenamen. Getuigen: Heindrick 
Andriesz. en Maerten van Balen, inwoonders alhier. 
 
1-10-1625. Frans Verhagen, inwoonder alhier, machtigt voor notaris Jacob Spoors 
Adriaen Heijman, wonend te Aerdenburch in Vlaenderen 'ofte daer ontrent,' om namens 
hem 'te innen, manen ende ontfangen al alsulcke penn. ende incomende schulden,' 
die hij 'daer ontrent' van verschillende personen te goed heeft. Getuigen: Arijen Jacobsz. 
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van Roijen en Arijen Tielen. 
 
8-10-1625. Phillips Tielmansz. Schop en Grietgen Pietersdr., 'geecht man ende wijff,' 
wonend in Oud-Beijerland, hij 'sieckelick van lichaem te bedde leggende ende sij Grietgen 
Pietersdr. clouck ende gesont,' testeren voor notaris Jacob Spoors. Ze herroepen alle 
eerdere testamenten, zoals dat wat ze voor het aangaan van hun huwelijk te Dordt hebben 
gepasseert. Volgt een testament t.b.v. langstlevende. Getuigen: Lijbert Hansz. en 
Bastiaen Vastersz., inwoonders alhier. 
 
14-10-1625. Jan de Lose en Celijtgen Andriesdr., 'geechte man ende wijff,' wonend in 
Oud-Beijerland, hij gezond, zij ziek te bedde liggende, testeren voor notaris Jacob 
Spoors. Ze legateren aan de 'naeste bloetvrinden' van de eerst overledene de somma van 
25 car. gld. en aan de armen van de menonijtsche gesintheijt de somma van 10 car. gld. 
Ze benoemen elkaar tot universeel erfgenaam. Opgemaakt ten huize van de testateurs in 
de Kerckstraet. Getuigen: Heijndrick Andriesz. en Bartholomeus Jansz. 
 
15-10-1625. Maertgen Schalckendr., jongedochter, wonend te Swijndrecht, 'wesende 
clouck ende gesont,' testeert voor notaris Jacob Spoors. Ze benoemt tot haar enige, universele, 
erfgenamen al haar broers en zusters 'alsdan in levende lijve sijnde, verwect bij 
Jan Bastiaens haer stiiffvader ende Elijsabeth Huijbrechtsdr., haer eijge moeder,' Getuigen: 
Jan Stevensz. Capitain [ondertekent als: Jan Stevensz. van Gorchum], Anthonie 
Ruttensz. van Son en [de laatste doorgehaald] Adriaen Woutersz. Roothals. 
 
20-10-1625. Jacob Spoors, notaris, Gerrit Cornelisz. smidt en Lambert Hermansz., inwoners 
van Oud-Beijerland, verklaren dat Pieter Jansz., toonder deses, wonend in Oud- 
Beijerland, hen goed bekend, zoon van Jan Cornelisz. den dove, 'tot onderstant van sijn 
vaders huijsgesinth hem geneert met een ma... [onopgelost] met cramerie soo hier ende 
daer, bidden daeromme alle ende eenen ijgelijcken die desen getoont sal werden den 
voors. Pieter Jansz. voor sulcxs als voors. is te erkennen ende aen te sien.' 
 
23-10-1625. compareren voor notaris Jacob Spoors Baeijcken Cornelisdr., wed. van Sa: 
Pieter Rocusz. visscher, 'geassisteert met' Aert Aertsen Geijlvoet 'als haren gecoren 
voocht in desen,' beiden wonend te Oud-Beijerland, ter eenre, en Claes Pietersz, zoon 
van Pieter Rocusz., wonend in 's-Gravenhage, ter andere zijde. Ze zijn het eens gewo rden 
'nopende de questien' die tussen hen ontsstaan waren i.v.m. het vaderlijk erfdeel 
van Claes Pietersz. Baeijcken Cornelisdr. behoudt alle roerende en onroerende goederen, 
actien en credieten. Ze zal Claes Pietersz. daarvoor 200 car. gld. betalen in jaarlijkse 
termijnen van 25 car. gld. m.i.v. Beijerlantsche jaermerct 1626. Mocht Claes Pietersz. 
binnen die periode overlijden zonder kinderen na te laten, dan hoeft Baeijcken de resterende 
penningen aan niemand uit te keren. Ook krijt Claes het 'cleijn visschuijtgen met 
een seijltge' en toebehoren. Getuigen: Jeronimus Manrique en Corstiaen Arijensz. 
 
12-11-1625. Lambert Jansz. van Putten, wonend in Putten onder de jurisdictie van Hekelingen, 
verklaart voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Sr. Jacob Deijm Jorisz. 
en Gerraert Cornelisz. Swaenhil, inwoners van Oud-Beijerland, de somma van 500 
ponden van 40 grooten vlaams i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag, verhoogd met een 
rente 'tegens den penn. xvi' betalen op St Jacobs dag 1626. Jan Jansz., dijkgraaf 'vant 
Puttsche kerckhoff' zijn broeder, staat borg. Getuigen: Anthoni Ruttensz. van Son en 
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Davidt Grijpo. Ook ondertekend door Jan Stevensz. van Gorchum, niet door Anthoni 
Ruttensz. 
 
26-10-1625. Jan Gillisz. Herweijer en Maertge Thonisdr. geechte man ende wijff, hij' 
sieckelick van lichaem te bedde leggende,' zij gezond, testeren voor notaris Jacob 
Spoors. De langstlevende erft alles en zal hun beide kinderen en de kinderen die mogelijk 
nog geboren worden, onderhouden ertc. tot hun mondigen dage en dan aan hen samen 
1200 gld. uitreiken, te betalen in 4 jaarlijkse termijnen. Mocht de langstlevende 
hertrouwen dan krijgen de kinderen nog eens 2000 car. gld. i.p.v. hun vaderijke of moederlijke 
portie. Ze benoemen tot executeurs van hun testament en 'opsienders' van hun 
kinderen: Jacob Gillisz. Herweijer en Pieter Gillisz. Herweijer, zijn broeders, en Jacob 
Thonisz. en Lenaert Jacobsz., broeder en zwager van Maertge. De baljuw en het gerecht 
van Nieuw-Beijerland worden buitengesloten. Getuigen: Cornelis Ewouts en Jacob Verhulp, 
inwoners van Nieuw-Beijerland. 
 
5-11-1625. Cornelis Gerritsz. Vurens en Crijntgen Jansdr., 'geecht man ende wijff,' testeren 
voor notaris Jacob Spoors. Mocht Cornelis als eerste overlijden, dan erft Crijntgen 
alles, op voorwaarde dat haar zoon Jacob Aelbertsz. na haar dood aan de naaste 
bloedverwanten van Cornelis Gerritsz. 200 car. gld. zal uitbetalen. Mocht Crijntgen 
Jansdr. als eerste overlijden en zou haar zoon dan nog onmondig zijn, dan zal deze uit 
de boedel onderhouden worden en op zijn mondige dag de gerechte helft van de boedel 
krijgen. Getuigen: Anthonis Ruttensz. van Son en Gerrit Gerritsz. van Houten. 
 
7-11-1625. Emmeken Jansdr., huisvrouw van Goris Jansz. Schipper, verklaart voor notaris 
Jacob Spoors schuldig te zijn aan Claes Pouwelsz. seijlmaecker te Dordrecht, de 
somma van 57 car. gld. i.v.m. met de levering van een nieuw 'doucseijl' door hem geleverd 
aan Arijen Willemsz. Drieschelling in Piershil en dat zij van deze laatste heeft 
overgenomen. Ze zal het bedrag a.s. kerstmis betalen. 'Ende alsoo haer comprts man tegenwoordich 
absent ende haer comprtes man was ende niet jegenstaende sij vande 
deuchtel. des schult wel onder recht was soo belooffde sij comprte haer met geen benefitien 
van rechten deser contrarierende te behelpen.' Getuigen: Cornelis Dammisz. schipper 
en Dammis Jansz 
 
9-11-1625. Jacob Bastiaensz., wonend alhier, verklaart voor notaris Jacob Spoors schuldig 
te zijn aan Annetgen Jansdr., wed. van Joris Arijensz. wonend 'op Braeckel' onder 
de jurisdictie van Nieuw-Beijerland, de somma van 22 car. gld. i.v.m. de koop van een 
'bruijn col merrij paert,' Hij zal het bedrag op St. Jacob 1626 betalen. Getuigen: Cornelis 
Jansz. Houvenaer en Gijs Arijensz. 
 
10-11-1625. Aert Gerritsz. Vermeulen, 'residerende voor als noch in Outbeijerlant,' verkoopt 
voor notaris Jacob Spoors aan Sr. Johan Manrique, schout van Mijnsheerenlandt 
van Moerkercken 'alsulcke vercoop cedullen van meuble goederen als hij comprt opden 
xxx octob. laetstleden ten overstaen van schout en schepenen alhier heeft vercocht,' 
groot nog 60 car. gld., 6 stuivers. De koper heeft contant betaald. Getuigen: Johan van 
de Voort, penningmr. van Nieuw-Beijerland en Michiel van Eijnden, penningmr. van 
Oud-Beijerland. 
 
15-11-1625. Gerardus Verstegius, dominee te Oud-Beijerland, en Susanna van Mak... 
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[onleesbaar op rand film] testeren voor notaris Jacob Spoors. Ze vermaken aan de 
langstlevende van hen beiden het gebruik van de twee huiskens en erven, 'bij hun testateurs 
gecocht van eenen jacob Doensz. onlangs bij hunluijden doen timmeren.' De 
langstlevende mag de huisjes niet 'belasten, beswaren noch veralieneren.' Voor de rest 
benoemen ze hun kinderen tot hun universele erfgenamen. Getuigen: Adriaen Boll, docter 
in de medicina en Bonefaes Gillisz. schoolmeester van Oud-Beijerland. 
 
24-11-1625. Johan Manrique en juffr. Emerentia Wesels, 'geechte man ende wijff,' hij 
gezond, zij ziek, testeren voor notaris Jacob Spoors. Testament t.b.v. langstlevende. Deze 
zal hun kind, of kinderen, opvoeden en onderhouden en hen 'ten mondigen dage' samen 
1500 gld. uitbetalen. Getuigen: Adriaen de Vlieger en Dirrick Fredrixsz., inwoners van 
Oud-Beijerland. 
 
24-11-1625. Wouter Jansz. van Rijerkerck, wonend in Mijnsheerenlandt van Moerkercke, 
verklaart voor notaris Jacob Spoors schuldig te zijn aan Cornelis Gerritsz. Vurens, 
'mede aldaer wonachtich,' de somma van 200 ponden 'te xL groon vlms.' gedeeltelijk 
i.v.m. een lening en ook i.v.m. een oude obligatie. Hij zal het bedrag binnen 6 maanden 
terugbetalen 'metten intreste vandien tegens den penn. veerthien in 't jaer.' Opgemaakt 
ten huize van de notaris aan de Voorstraat, genaamd 'inde vergulde Zon.' Getuigen: Anthoni 
Ruttensz. van Son en Lenaert Jacobsz. Lichthert. 
 
6-12-1625. Lambert Jansz. van Putten 'dewelcke alsoo sijn broeder Jan Jansz. van Putten 
voor hem heeft gere spondeert voorde somma van vijff hondert Ca: gul. capitaels lopende 
op intrest ten behouve van Sr Jacob Deijm Jorisz. ende Gerraert Cornelisz. 
Swaenhill' volgens akte van 12-11-l.l., en alle andere borgtochten die zijn broer voor 
hem heeft gedaan, verklaart voor notaris Jacob Spoors dat hij zijn broer daarvoor 'costeloos 
en schadeloos' zal houden. Onderpand: 'de beterschap ende bruijckwaer' van de 
Kerckhoffse cade mette gorsinge ende griente daer aen behoorende,' zoals hij dat van de 
'Graeffelijckh. van Holl.' in pacht heeft. Getuigen: Johan Stevensz. van Gorinchem en 
Jan Pietersz. Sluijmers 
 
10-12-1625. Do. Gerardo Verstegen, dominee in Oud-Beijerland, machtigt voor notaris 
Jacob Spoors Johan Vossae... [onleesbaar op rand film] zijn schoonzoon, wonend te 
Oud-Beijerland, om namens hem voor het gerecht te Dordrecht 'gifte enden overdracht 
t' ontfangen' van een huis en erve te dordrecht op de Nieuwehaven dat hij gekocht heeft 
van Pieter Bartholomeus, burger en wijnkoper alldaar. Getuigen: Mr Feijn Gillisz. van 
Coenecoop en Gillis vande Wegen, wonend Oud-Beijerland. 
Einde van de akten van Jacob Spoors 
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P. Groen 

te 
Goudswaard 

 
 
19-4-1645.  
Mr. Pieter Schoonhout, schoolmeester alhier en Webbichgen Schrijvers, 'echte man ende wijff' hij 
gezond, zij ziekelijk, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Te stament t.b.v. langstlevende. Er 
zijn twee kinderen: Maria en Cristina Pietersdr. De langstlevende zal de kinderen opvoeden, 
onderhouden, etc., tot hun 24e jaar, of tot de dag van hun huwelijk. Mocht Pieter als eerste 
overlijden, dan zal zijn vrouw aan elk der kinderen 6 gld. uitreiken. Mocht hij echter de 
langstlevende zijn, dan zal hij zijn kinderen 'ten mondigen dage' 50 gld. uitreiken. Getuigen: Aert 
Ariensz. de Geer en Mr. Samuel de Laet, chirurgijn.  
 
21-4-1645.  
Bastiaen Meeusz. Visser en Truijchgen Pietersdr., 'echte man ende vrou,' hij gezond, zij ziek te bed, 
testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal de 2 kinderen die 
nog in leven zijn opvoeden, onderhouden, etc. Mochten de kinderen overlijden voor de 
langstlevende, dan zal de ze aan de familie van de eerst overledene 12 gulden uitreiken. Getuigen: 
Thonis Jansz. IJpelaer en Jacob Claesz. Ventjager.  
 
5r  
3-5-1645. Johan Roelants Lathouder en Lijsbeth Willems van Bengelroe, echtgenoten, hij ziek te 
bed, zij ziek in een stoel, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. 
Mocht Lathouwer eerder overlijden dan zijn vrouw, dan zal na haar dood de boedel verdeeld 
worden onder de 'vrunden ende erffge. ab intestato' van Lathouwer en zijn vrouw. In het 
omgekeerde geval zal Lathouder binnen een jaar en zes weken na haar dood aan haar familie 300 
gld. uitbetalen. Getuigen: Willem Cornelisz. Catwijck, smith, en Abraham Fransz. de Lange, 
cleermaker.  
 
18-7-1645. 's Avonds 8 uur testeren Dirck Crijnen Vletter en Le entgen Cornelisdr., echtelieden, 
wonend aan de Langenwech, hij ziek te bed, voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. 
langstlevende. Deze zal gehouden zijn de schulden en lasten die de eerst overledene achterlaat, te 
betalen en aan de voorkinderen van de eerstoverledene - beiden hebben voorkinderen - samen 12 
gulden te betalen, in voldoening van hun vaderlijke of moederlijke erfenis. De langstlevende zal 
geen rechten laten gelden op een kindsgedeelte uit de boedel. Opgemaakt ten huize van de 
testateurs. Getuigen: Jochum Hendricxsz. Cranendonck en Pieter Pleunen, gebuijren.  
 
22-7-1645. Nicolaes van Rijck, jongman, testeert voor notaris Cristiaen van Vliet 'van meeninge 
sijnde omme hem (door Godes hulpe) te begeven op de reijs naer Vranckrijck.' In het geval dat hij 
komt te overlijden zonder kinderen na te laten, benoemt hij tot zijn universele erfgenamen zijn 
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broeder Mr. Hogo van Rijck, advokaat bij het hof van Holland, en zijn zusters Maria en Lucia van 
Rijck. Getuigen: Doctor Jacob Thierens en Johan Pandelaert.  
 
25-7-1645, 'des morgens ontrent 8 uijren' testeren voor notaris Cristiaen van Vliet Cristoffel Jans 
Tichelaer en Magdalena Jorisdr. 'echte man ende wijff,' wonend onder Nieuw-Beijerland. Hij ziek, 
zij gezond. Testament t.b.v. langstlevende onder voorwaarde dat deze aan de voorkinderen of het 
voorkind van de overledene zal uitreiken de somma van 1800 car. gld. Mocht Cristoffel als eerste 
overlijden, dan moeten de 1800 gld. door de nagenoemde voogden op intrest gezet worden tot zijn 
jongste voorkind mondig is om hen van de intrest te onderhouden. Bovendien zal de langstlevende 
gehouden zijn hun beider kind te onderhouden, op te voeden, etc. en het dan 600 car. gld. geven. 
Tevens is dit kind hun erfgenaam. Als Cristoffel als eerste overlijdt, dan legateert hij bij deze aan 
zijn zoon Johannes Cristoffels boven zijn aandeel in de 1800 gld., al zijn klederen 'ende dat in 
recompense vande goede dienste bij hem testateur van deselve sijn soon in Indien genooten.' Indien 
Magdalena als eerste overlijdt dan legateren zij aan haar voorzoon en aan hun gezamenlijk kind 
samen al haar 'lijfftoebehooren.' Mr. Willem Jansz. Tichelaer, zijn broeder, en Fop Jacobsz. 
Leeuwenburch zijn voogden van zijn kant, en Adriaen Jorisz. Hopsomer, haar broeder en Thonis 
Cornelisz. Zijdervelt zijn voogden van haar kant. Getuigen: Claes Pietersz. van der Meulen, smith, 
en Cornelis Willems Broeder, gerechtsbode.  
 
13r  
31-7-1645. Thonis Ariensz. Cooman, 'lest wedr. van Maertgen Eeuwoutsdr.', wonend onder Nieuw-
Beijerland, 'sieckel. van lichaem te bedde leggende,' testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Hij 
benoemt tot zijn universele erfgenamen Arijen Thonisz. Backer, zijn zoon, Maerten Florisz. 
getrouwd met Maerige Thonis en Annechen Gijsbertsdr., 'sijn testateurs overleden dochters kint 
gewonnen bij Gijsbert Lambrechtsdr.,' kinderen en kindskinderen 'ten eersten huwel. verweckt bij 
Annetgen Claesdr., zijn overleden huisvrouw. Thonis Cooman verklaart vervolgens dat hij aan de 
voorn. Arijen Thonisz. en Maerten Florisz. een aanmerkelijk bedrag schuldig is voor geleverde 
bieren, geleend geld, enz. en dat dat bedrag nog zou kunnen oplopen. Daarom wil hij dat dat bedrag 
allereerst uit de boedel betaald zal worden. Getuigen: Maerten Lenertsz. bouman en Thonis 
Maertensz. zijn knecht.  
 
15r  
20-8-1645. Cors Thijsz. bouman en Trijntgen Tonisdr., wonend in de Oostraet, 'echte man ende 
wijff,' testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Hij gezond, zij ziek op bed. Testament t.b.v. 
langstlevende. Er zijn vijf kinderen in leven: Arijaentge Cors dr., getrouwd met Cornelis Gillisz., 
Thonis Corsz., getrouwd met Arijaentgen Hendrickx, Arijaentgen en Grietge Corsendochters en 
Arijen Corsen, 'sijnde innocent ende onnoosel. De langstlevende zal allereerst aan de 2 getrouwde 
kinderen ("die eerl. gecleet en gereet sijn uijtgeseth') een bedrag uitreiken. Aan Arijaentgen 5 gld. 
en aan Thonis 10 gld. Verder zal deze de twee andere dochters onderhouden tot hun mondige dag of 
huwelijk en hen dan een uitzet geven en Arij zijn leven lang onderhouden. Deze erft de helft van 
hun huis en erf en de somma van 500 gld. Getuigen: Michiel van den Eijnde en Pieter Wewegarts.  
 
19r  
23-7-1645. Jan Pieters Koijman en Dursgen Thonisdr., 'echte man ende wijff,' wonend in de Hitsert, 
hij gezond, zij ziek in een stoel zittend, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. 
langstlevende. Deze zal aan de 'vrunden ab intestato' van de overledene 50 car. gld. uitbetalen. 
Mocht er na het overlijden van de langstlevende nog iets overschieten, dan zal dat gedeeld worden 
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door de wederzijdse familie. Opgemaakt ten huize van de testateurs. Getuigen: Bastiaen Joosten en 
Willem Gerritsz., geburen.  
 
21r  
1-9-1645 'den naer middachs de clocke ontrent vijff uijren,' testeren voor notaris Cristiaen van Vliet 
Jan van Houten en Susanneke Tobiasdochter, 'echte man ende vrou,' wonend onder Nieuw-
Beijerland. Testament t.b.v. langstlevende. Als hij als eerste overlijdt zal zijn vrouw aan zijn 'naaste 
vrunden' uitkeren de somma van 50 car. gld. Als zij als eerste overlijdt zal hij aan haar kleinkind - 
als dat dan nog in leven is - 400 gld. en al haar lijfgoederen geven 'in volle voldoeninge van 
desselffs vader off Moederlijcke erffenisse ende besterffenisse.' Mocht haar man na haar overlijden 
hertrouwen, dan moet hij met het kleinkind overgaan tot scheiding en deling 'ofte ten minsten 
geldel. uijtcoop.' Als voogden over het kleinkind worden aangesteld Jan van Houten en dominee 
Johannes Bourgois. Getuigen: Johannes Bourgois en Adriaen Willemsz. Verlaer, schoolmeester.  
 
23r  
21-9-1645. Neeltgen Wouters, weduwe van Za: Cornelis Lenertsz. Blocklant, wonend in de 
heerlijcheijt van Rooden, testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemd tot haar enig en 
universeel erfgenaam Lenert Cornelisz. Blocklant, haar zoon, 'geprocreert bij de voorn.' Cornelis 
Lenertsz. Blocklant, deze moet na haar overlijden aan Aeltgen Wouters, haar zuster, de somma van 
20 car. gld. uitbetalen. Getuigen: Cornelis Willems Broeder en Adrijaen Gerritsz. Vermeulen.  
 
25r  
10-10-1645. Huijch Gerrits, bouman, en Leijchgen Aertsdr, 'echte man ende wijff,' wonend in Oud-
Beijerland aan de Langewech, hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. 
Testament t.b.v. langstlevende. De langstlevende zal hun 4 kinderen onderhouden, opvoeden, etc. 
en onder hen verdelen wanneer het jonste kind mondig is geworden of trouwt een stuk land van 8 
hont en enige roeden, gelegen onder Barendrecht in de hofstede van Sijmon Aerts. Bovendien zal 
de langstlevende de lijfgoederen van de eerstoverledene laten taxeren en de waarde daarvan op 
intrest zetten t.b.v. de kinderen. Getuigen: Cornelis Jansz. Blieck en Pieter Pleunen, bouman.  
 
27r  
1-11-1645. Lijncgen Adrijaens, bejaerde dochter, wonend onder Nieuw-beijerland, testeert voor 
notaris Cristiaen van Vliet. Ze vermaakt al haar goederen aan haar zwager Arij Lievensz. Baetten en 
zijn huisvrouw, Marichgen Ariens, haar zuster 'ende dat ten insichte vande goede ende getrouwe 
diensten die sij testarice soo in haer sieckte als anders vande voors. haer swager ende suster hadde 
genooten ofte noch soude mogen genieten.' Enkele van haar goederen berusten bij haar broer Dirck 
Stelboer. Deze goederen vermaakt zij aan Dirck en aan haar andere zusters. Aan de armen van 
Nieuw- Beijerland vermaakt ze 12 gld. en eenzelfde bedrag aan de kerk, uit te be talen door Arijen 
Baten. Opgemaakt ten huize van Adrijaen Baten, getuigen: Pieter Jansz. de Koninck en Pouwel Jans 
van Hoochstrate.  
 
29r  
29-12-1645. Anthonia van Slingelant, jongedochter, wonend binnen Dordrecht, testeert voor notaris 
Cristiaen van Vliet. Ze benoemt, in het geval dat zij zonder nakomelingen komt te overlijden, tot 
haar universeel erfgenaam Lenert Harmensz. Heuninck, 'jongman, mede altans wonachtich binnen 
voors. stadt Dordrecht,' op voorwaarde dat hij binnen een jaar na haar overlijden aan haar broers en 
zusters samen 24 gld. uitbetaalt. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Aert Ariens de Geer.  
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30r  
7-12-1645. Jan Claesz. metselaer en Kniertgen Thonisdr. 'echte man ende wijff,' hij gezond, zij ziek 
te bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 2 
kinderen, en de kinderen die nog geboren zouden kunnen worden, onderhouden, opvoeden, etc. en 
hen op mondigen dage, of bij hun huwelijk, samen uitbetalen de somma van .... [niet ingevuld] 
[Niet ondertekend]   
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ONA Oud Beijerland, inv. nr. 524; 9-2-1646 tot 4-12-1646. 
 
1r 
9-2-1646. Lambrecht Gerritsz. Wissems, cleermaker, en Geertgen Lenertsdr. 'echte man 
ende wijff' wonend alhier, hij ziek te bed, zij gezond, testeren voor notaris Cristiaen van 
Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 3 kinderen en de kinderen die nog 
geboren zouden kunnen worden, opvoeden, onderhouden, etc. tot hun 20e jaar, en hen 
dan samen uitbetalen 25 car. gld. Opgemaakt ten huize van de testateurs, getuigen: 
Hubert Jacobsz. van Wissem, backer, en Harmen Lambrechtsz., cleermaker. 
 
3r 
19-2-1646. Adrijaena Adrijaensdr. van Roijen, dochter van Adrijaen van Roijen, jonge-
dr., 'hebbende hare competenten ouderdom,' testeert, ziek te bed liggend, voor notaris 
Cristiaen van Vliet. Ze legateert aan de armen van Oud-Beijerland 500 car. gld. en aan 
de armen van Nieuw-Beijerland eveneens 500 car. gld. om op intrest gezet te worden. Ze 
legateert aan haar vader een gouden ring met 3 diamanten en al haar 'silverwerck' be-
halve 'tgeene tot haren lijve behoort sal hebben.' Adrijana Verschuijrings krijgt 3 van 
haar beste 'gecoleurde keursen,' waaronder de twee die aan haar gelegateerd waren 
door Machtelt vander Graeff, haar 'schoon-moeder', plus... [volgt een opsomming van 
kledingstukken.] Lijdewij vajnder Graeff, huisvrouw van Cornelis van Deuverden krijgt 
haar gouden 'hooftkettingh.' Ze benoemt tot haar erfgenamen haar erfgenamen ab in-
testato. Getuigen: Pieter Aalberts Dorsser en Arijen Damisz. 
 
5r 
18-3-1646. Petrus Clementeus Hartgoet, 'jegentwoordich opde reijse begevende naer 
Vranckrijck,' testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Hiij benoemt tot universeel erf-
genaam Orseltgen Claesdr., zijn moeder, wonend te Dordrecht. Voordat de erfenis door 
iemand kan worden aanvaard, moet eerst Reijnerus Vervoorn zijn 'gecoren voocht' 
'werden gedesarieert, bevrijt ende ontlast' van een borgtocht van 3000 gld. ten behoeve 
van Sr. Matheus Molsen, koopman te Nantes en de door hem voorgeschoten bedragen 
terugkrijgen. Getuigen: Cornelis Willems Broeder en Lambert Harmans Cramer 
 
7r 
18-3-1646. Dirck Dircksz. van der Heijde, cleermaker, 'jongman van Nieuwbeijerlant, 
hebbende sijne competenten ouder[dom], jegenwoordige op de reijse leggende om voor 
soldaet (door Godts genade) naer Oost Indien mettet schip Delft te varen,' testeert voor 
notaris Cristiaen van Vliet. Hij benoemt tot zijn universele erfgenaam Rusgen Ariensdr., 
sijn moeder, tegenwoordig getrouwd met Cornelis Bastiaensz. cleermaeker, wonend in 
Nieuw-Beijerland, of bij haar vooroverlijden, haar kinderen, 'geprocreert bij' Cornelis 
Bastiaensz., zijn 'halve broeders ende susters,' op voorwaarde dat ze aan de 'vrunden' 
uitkeert 2 car. gld. vanwege zijn vader za:. Getuigen: Lambrecht Harmensz. cramer en 
Harman Lambrechtsz. cleermaker. 
 
9r 
25-3-1646. Lenert Cornelisz. Blocklant en Trijntgen Hendricxdr., 'echte man ende wijff', 
wonend onder Oud-Beijerland, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament 
t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind, en de kinderen die mogelijk nog geboren wor-
den, opvoeden, onderhouden, etc. en hen op hun mondigen dag, of de dag van hun huwe-
lijk 'eerlijck gekleet ende gereet uijt setten naer gelegentheijt van de boedel,' en aan hen 
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samen 25 car. gld. uitbetalen. Mochten er bij het overlijden van de eerstoverledene geen 
kinderen meer in leven zijn dan zal de ander aan de 'vrunden' van de eerstoverledene 25 
car. gld. uitbetalen. Getuigen: Cornelis Cornelisz. Jongkint, smith, en Jan Roelantsz. La-
thouwer. 
 
11r 
26-3-1646. Annetgen Gerrits van Houten, wed. wijlen Cornelis Dircxsz. Visser, wonend 
op de Oosthoochstraet, ziek in bed liggend, testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze 
benoemt haar vier kinderen, 'geprocreert bij Cornelis Dircxsz. Visser, genaamd: Dirck 
Cornelisz. Visser, 'jegenwooordich al getrout,' Gerrit Cornelisz. Visser, 'mondich sijn-
de,' Cornelis Cornelisz., 'out ontrent xvii jaren,' en Machteltgen Cornelisdr., 'out ont-
rent xii jaren' tot haar universele erfgenamen. Haar onmondige kinderen moeten aller-
eerst met de opbrengst van de boedel 'groot gemaect werden' tot de leeftijd van 20 jaar, 
of hun trouwen. Daarna krijgen ze hetzelfde als Dirck al heeft gehad en Gerrit nog zal 
krijgen, te weten 'een bedde met sijn peuluwe ende twee kussens, twee dekens, twee paer 
slaeplakens, twee paar fluwijnen, een coper potgen met een keteltgen ende drie tinne 
schotels met vier tinne tafelborden als anders.' Daarna kan de boedel worden verdeeld. 
Tot voogden over de 2 onmondige kinderen benoemt ze haar andere zoons en Gerrit van 
Houten, haar broeder, en Ingel Dircxsz. Visser, broer van haar man. Getuigen: Arien 
Ariensz. Lantmeter en Joost Pietersz. Grientman. 
 
13r 
4-4-1646. Arien Ariensz. Neus, veerman en Bastiaentgen Theunisdr., 'echte man ende 
vrou,' zij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Indien Arien als eerste 
overlijdt legateert hij aan 'sijne vrunden ende erffgen. ab intestato' al zijn 'lijffs toe be-
hooren.' Bastiaentgen legateert, indien zij als eerste overlijdt, aan Lijnckgen Thijsz., 
'haer outste susters dochter, al haar 'lijffs toebehooren,' aan Lijsbetgen Cornelis, haar 
broeders dochtertje, tegenwoordig bij haar woonachtig, 'alle twelcke sij ... [onopgelost] 
begeerde en bovendien aan Lijnctgen Thijsdr., ('ter insichte van goede diensten die sij 
van selve Lijnctgen hadde genooten') 225 gld. Tenslotte benoemen ze elkaar tot erfge-
naam. Getuigen: Willem Cornelisz. Abbenbrouck, coopman, en Daniel Danielsz. Kelder, 
chirurgijn.  
 
15r 
9-4-1646. Pieter Pietersz. den Baers, visser, en Lijdewijchgen Cornelisd., 'echte man en-
de wijff,' wonend alhier, Lijdewijtgen 'sieckel. van lichaem in een stoel sittende' testeren 
voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kinderen 
opvoeden, onderhouden etc. hen op hun 'mondigen dage ofte huwel. state' een uitzet ge-
ven en elk 150 gld. uitbetalen, net als hun getrouwde kinderen hebben gehad. De twee 
voorkinderen van Lijdewij Cornelisd. 'die haer vaderl. goed vooruijt hebben genoten,' 
zullen na het overlijden van de langstlevende eenzelfde aandeel krijgen als hun andere 
kinderen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder, bode vande Beijerlanden en Jasper 
Lambrechtsz. van der Landen. 
 
17r 
28-4-1646. Leonora Pietersdr., huisvrouw van Cornelis Claesz. Goutswaerts, wonend in 
de Nobelstraet, ziek te bed, testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemt haar 
man tot haar universeel erfgenaam. Deze zal hun zoontje, Claes Cornelisz. Goutswaert, 
oud 3 jaar, onderhouden, opvoeden, etc. en het, wanneer het 'tot sijn mondigen dage ofte 
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huwel. state gecomen is, eerl. gecleet ende gereet uijtte setten,' en aan hem uitbetalen 150 
car. gld. De 150 gld. worden verzekerd op haar huis 'De drie noebelen,' gelegen in de 
Nobelstraet. Mocht het kind voor zijn mondige dage overlijden dan gaat de 150 gld. 
naar haar erfgenamen ab intestato. Opgemaakt ten huize van Goutswaert, getuigen: 
Lenert Hermansz. Ridderkerck en Arent Dircx Capit, geburen. 
Pietersdr. Leonora, 28-4-1646.  
 
19r 
24-3-1646. Cornelis Ariensz. Lantheer, wonend in de Kerckstraet alhier, testeert 'siec-
kel. van lichaem te bedde leggende' voor notaris Cristiaen van Vliet. Hij benoemt tot 
zijn enige en universele erfgenamen Thonis Cornelisz., Claertgen Cornelisdr., en Arien 
Cornelisz. Lantheer, zijn mondige, en Cornelis en Huijch Cornelisz., zijn onmondige 
kinderen. Na zijn dood moeten al zijn goederen, behalve de goederen die hij hierna zal 
prelegateren aan zijn zoon Arij, worden verkocht, waarna de opbrengst door de voog-
den op interest zal worden gezet om daaruit de twee onmondige kinderen op te voeden 
tot hun 22e jaar, of totdat ze trouwen, waarna de rest van het geld zal worden verdeeld. 
'Verclaerde mede noch hij testateur ter insichte hij test. van sijn soon Arien Cornelisz. 
voornt. heeft ge.... [onleesbaar op rand film] sekere somme van hondert sestich car: gul. 
gecomen van sijn oom Hendrick Huijgens za:' Ter betaling daarvan en om andere rede-
nen heeft hij hem geprelegateert zijn 'wagens, plougen, eegden ende toebehooren als an-
ders, met beijde sijn test. paerden.' Hij benoemt tot voogden: de voorn. Thijs Cornelisz. 
en Cors Thijsz., wonend in de Ooststraet 'haer broeder ende oom respective.' Opge-
maakt ten huize van de testateur. Getuigen: Michiel Libertsz. en Frans Hansz. Reeke-
ling, gebuijren. Naschrift bij een volstrekt onleesbare handtekening: "Dit heeft den tes-
tateur gestelt en conde vermits sijn swacheijt sijn naem niet uijtschrijven en sulcx ver-
soch dat wij nots. ende getuijgen daer over soude tekenen.  
 
21r 
24-3-1646. Jan Michielsz. Labaij en Neeltgen Jansdr. 'echte man ende wijff' wonend te 
Strijen, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langst-
levende. Deze zal hun dochtertje Susanneken, en de kinderen die mogelijk nog geboren 
worden, onderhouden, opvoeden, etc. en hen op hun 'mondigen dage' of bij hun huwe-
lijk, samen 200 gld. uitbetalen en een 'bedde met sijn peuluwe ende andere toebehooren' 
geven. Mochten de kinderen overlijden, dan gaan de 200  gld. naar de 'vrunden' van de 
eerstoverledene. Getuigen: Arijen Thonisz. Verweel en Jacob Kettingh. 
 
22r [er zijn 2 folio's 22] 
11-5-1646. Jacob Claesz. Braet en Maritgen Matheusdr., wonend te Spijkenisse, hij ziek 
te bed,, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. De langstlevende zal voor alles krijgen 
de 'cleeren ende lijffs toebehooren van linnen, wollen, silverwerck, goude ringe ende an-
ders' van de langstlevende. [?] en zal daarna met de voogden van de kinderen overgaan 
tot 'schiftinge, scheijdinge ende deijlinge van alle de goederen die den eerst afflijvige 
metter doot eenichsints soude moge te comen te ontruijmen,' Jacob Claesz. benoemt tot 
voogden Maritgen Matheusdr., Jan Baltensz., zijn zwager, wonend in Middelharnis, en 
Pieter Arents Tasboer in Spijkenisse. Zij benoemt, naast de langstlevende, Wouter An-
thonisz. te Oud-Beijerland, en Adrijaen Claesz. Goutswaert in Hekelingen. Getuigen: 
Lenert Jochumsz. timmerman en Beijen Gerritsz. schoemaker.  
 
27r 
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7-6-1646. Cornelis Artsz. Weuijster, bouman, en Annetgen Cornelisd., 'geechte luijden,' 
wonend aan de Westdijck onder Moerkercken, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. 
Ze herroepen hun testament van 2-11-1641 voor notaris Jacob Spoors. Volgt een testa-
ment t.b.v. langstlevende. Deze zal aan hun kindskinderen Steventgen Tonisdr., dochter 
van Thonis Cornelisz. Weuijster zalr., 'geprocreert bij' Neeltgen Thonis, aan Cornelis 
Cornelisz. zoon van Cornelis Weuijster zalr. 'gewonnen bij' Neeltgen Floren, en aan 
Theuntgen Hendricxdr., voordochter van Annetgen Cornelisd., elk de somma van 50 
gld. uitbetalen. Na het overlijden van de langstlevende erft Selichgen Cornelisdr., hun 
dochter, gehuwd met Willem Ariensz. Goelieff, omdat deze hen 15 jaar lang heeft bijge-
staan zonder daar ooit een penning voor te hebben aangenomen. Voorwaarde is dat Se-
lichgen na de dood van de langstlevende aan de bovengenoemde kindskinderen elk 50 
gld. uit te betalen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Adriaen Corstiaensz. van 
Dijck, waert in Swans.  
 
29r 
18-6-1646. Joost Jacobsz. van Goutswaert, coornmolenaer alhier, en Jannetgen 
Adriaensdr., 'echte man ende vrouw,' hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor notaris 
Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 4 kinderen en de kin-
deren die mogelijk nog geboren zullen worden, onderhouden, opvoeden, etc. en als de 
oudste 15 jaar is zal de langstlevende voor hen samen 2400 car. gld. op intrest zetten en 
aan elk van de kinderen hun deel uitbetalen als ze mondig zijn of trouwen. Ook krijgen 
de kinderen alle lijfgoederen van de eerstoverledene. Opgemaakt ten huize van de testa-
teurs. Getuigen: Jacob Bastiaensz. ketelaer en Cornelis Adriaensz. de Clerck.  
 
31r 
18-3-1646. Pieter Hendricxsz. Boot en Marijtgen Pietersdr., 'echte man ende wijff,' wo-
nend in oud-Beijerland, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testa-
ment t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kinderen, mochten die geboren worden, onder-
houden, opvoeden, etc. en aan hen samen, op hin 'mondigen dage' of bij hun huwelijk, 
400 gld. uitbetalen. Getuigen: Adriaen Thonisz. backer en Cornelis Willemsz. Broeder. 
 
33r 
10-7-1646. Clement Ariensz. Arbeijder, wonend in de Hitsert, weduwnaar van Pleuntgen 
Gleijnen, ziek in bed, en Maertgen Ariens jongedochter, broeder en zuster, testeren voor 
notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemen de langstlevende van hen beiden tot universeel 
erfgenaam. Als Clement als eerste overlijdt zal Maertgen aan Lenert Ariensz. Velthoen, 
zijn broeder, zijn 'soomedaechs cleet met een paer couse schoenen ende een hoet ende 
een silvere ducaton geven en aan de trwee kinderen van Andries Ariensz. Zalr. elk een 
zilveren ducaton. Als Maertgen als eerste overlijdt dan zal Clement aan dezelfden de 
ducatons uitbetalen. Getuigen: Pieter Pietersz. den Baers en Hendrick Aertsz. van den 
Dam.  
 
35 
20-10-1646. Willem Jansz. van der Graeff, wonend alhier, overhandigt aan notaris Cris-
tiaen van Vliet een verzegeld testament. Getuigen: Cornelis van Vliet, notaris te Delft en 
Cornelis Willemsz. Broeder, bode van de Beijerlanden 
 
36r 
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21-8-1646, 'des mergens d' clocke ontrent acht uijren'. Willem Jansz. de Jonghe en 
Pleunatchen ['Pleuntge' in ondertekening] Kettinghd Cornelisdr., 'echte man ende wijf-
f', wonend in Strijen, hij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testa-
ment t.b.v. langstlevende. Deze zal de drie kinderen die zij al hebben, en de kinderen die 
zij nog zouden kunnen krijgen, opvoeden, onderhouden, etc. en ze 'wanneer de selve tot 
haeren mondigen dage off huwel. state gecomen sijn, eerl. gecleet ende gereet uijt te set-
ten naer gelegentheijt van den boedel' en aan hen samen de somma van 2000 car. gld. 
uitbetalen. Mochten de kinderen allen voor hun volwassenheid overlijden, dan zal de 
langstlevende aan de 'vrunden' van de eerstoverledene 1500 gld. uitbetalen. Opgemaakt 
ten huize van de testateurs. Getuigen: Pieter Lenertsz. en Lenert Pietersz. Smaer, bou-
man. 
 
38r 
2 [of 29]-9-1646. Cornelis Wadden, oud schepen der heerlijkheid van Rooden [Rhoon] 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij zijn testament van 20-5-1638, opge-
maakt voor notaris Hendrick Denis, 'was ratificerende ende aproberende ende van wae-
rde houdende', maar dat hij boven de legaten in dit testament legateert aan Dieltgen 
Willemsdr., zijn tweede 'dienstmaecht' de somma van 200 car. gld. 'mitsgaders een bed-
de met sijn hooft peuluwe, een oorcussen, een deken, drie slaeplakens, ende twee kusse-
sloopen' zoals hij ook aan Neeltgen Willemsd., zijn eerste dienstmaagd, had gelegateert. 
In zijn testament had hij Hugo Roon benoemt tot excecuteur testamentair. Deze is over-
leden. Daarom benoemt hij nu Anthonis Aertsz. Verstolck, koopman te Oud-Beijerland. 
Opgemaakt ten huize van de testateur. Getuigen: Hendrick Roelantsz. cleermaker, wo-
nend te Rhoon, en Jan Roelantsz. Lathouwer, lakenkoper te Oud-Beijerland.  
 
40r 
20-11-1646, 'des avonts de clocq ontrent 7 uijren' testeert voor notaris Cristiaen van 
Vliet Maertgen Foppen, weduwe van Cornelis Bastiaensz. Beijen zalr, 'sieckel. van li-
chame, nochtans verstant ende memorie seer wel gebruijckende, soo uijtwendich scheen 
ende bleecq, uijtgeseijt dat sij compte eens deel hare sprake niet volcomen hadde, doch 
ten deele met woorden ende eenichsints met schrijvinge van crijt, seggen van jae ende 
andere aenwijsinge ons duijdel. te kennen gaff, uijt vrese des doots haer dispositie vande 
hare tijdel. goederen beraempt te hebben.' Ze herroept haar vorige testamenten, ook het 
testament, met haar man opgemaakt 6-8-1630 voor notaris Jacob van Bijmont. Ze be-
noemt Bastiaentgen en Pietertgen Cornelisz., haar twee ongehuwde en bij haar inwo-
nende dochters, tot haar erfgenamen. De reden daarvoor is dat haar boedel, na aftrek 
van schulden, niet veel waarde meer heeft en dat de twee dochters daardoor minder zul-
len krijgen dan de al gehuwde kinderen. Bovendien hebben ze haar lang verzorgd en de 
kost voor haar verdiend. Ze moeten ook uitbetalen aan haar zoon Fop Cornelisz. Boeij, 
aan Lijsbeth Hubertsd. geprocreert bij Maertgen Cornelisd., aan Maerten Sanders, ge-
procreert bij Annetgen Cornelisd. zalr,  aan Neeltgen Cornelisd., haar kinderen en 
kindskinderen, elk 30 stuivers en aan Cornelis Bastiaensz. Boeije, zoontje van Bastiaen 
Foppen, een pond vlaams. Opgemaakt ten huize van de testatrice, getuigen: Joost van 
der Spiegel, backer en Frans de Coocker. 
 
42r 
29-11-1646. Lijedeweij Willemsd.van der Graeff, huisvrouw van Cornelis van Deuver-
den van Voord, apothecaris alhier, 'sieckel. van lichaem,' testeert voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Ze benoemt tot haar universele erfgenamen haar kinderen. Haar oudste broe-
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der, Jan van der Graeff, wordt benoemd tot administrerend voogd over 'haer kint ofte 
kinderens goederen.' Tot administrerend voogden benoemt ze haar broeder Arent van 
der Graeff en Adriaen Jacobsz. van Roijen 'haren affgestorven [!] swager, henluijden 
vruntel. versouckende den voors. last te willen accepteren.' Getuigen: Thijs Andriesz. 
Vinck en Jan Lenertsz. Breur. 
 
44r 
4-12-1646. Isaack Adriaensz. backer en Cathalijntgen Jacobsdr., 'echte man ende 
vrouw,' hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze herroe-
pen hun testament, opgemaakt 15-10-1627 voor notaris Jacob Spoors. Volgt een testa-
ment t.b.v. langstlevende. Wanneer Isaack Adriaensz.. als eerste overlijdt, dan zal Cat-
halijntgen Jacobsd. aan Neeltgen 
IJsaacks, 'sijn testat. [voor]dochter, getrout hebbende Jan Jansz. Heijn scheeptimmer-
man,' of haar erfgenamen, 400 car. gld. uitbetalen, 'waer mee sij sal moeten tevreden 
wesen.' Als zij als eerste overlijdt, zal hij aan haar 'vrunden' uitbetalen de somma van 
400 gld. 'waer mede sijluijden sullen moeten affstant doen sonder oock ijets vorder te 
mogen eijschen off pretenderen.' Opgemaakt ten huize van de testateurs. Getuigen: Wil-
lem Jansz. Rijckeling en Isaack Centen timmerman, 
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ONA Oud Beijerland, inv.  525, 9-1-1647 tot 27-12-1647. 
 
1 
9-1-1647, 'des naermiddachs de clocke ontrent 3 uijren,' testeert voor notaris Cristiaen 
van Vliet Dursgen Aerts, jongedochter, 'dienstmaecht van Wouter Anthonis,' heemraad 
van Oud-Beijerland, ziek in bed liggend. Ze legateert aan Neeltgen Jans, jongedochter, 
wonend te Nieuw-Beijerland, de somma van 10 car. gld. Ze benoemt tot haar universeel 
erfgenaam Maertgen Jansdr., haar moeder. Getuigen: Wouter Anthonis en Cornelis 
Dircx dorsser, wonend onder Mijnsheerenland. 
 
4 
8-3-1647. Jan Jansz. Stuijffacker, 'bruijdegom' en Arentgen Pieters, 'bruijt, jegenwoor-
dich in ondertrouw ende geboden staende,' wonend in Nieuw-Beijerland, hij ziek in bed, 
testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Wanneer Jan Jansz. als eerste overlijdt en 
Arentgen zwanger van hem zou zijn, laat hij haar al zijn goederen na. Zij zal het kind 
dan opvoeden, onderhouden, etc. en het, wanneer het mondig wordt of trouwt, de helft 
van zijn goederen geven. Mocht er geen kind geboren worden of mocht het kind overlij-
den voor het 'naer rechten vermocht testament te maken,' dan zal Arentgen uit zijn 
boedel 2000 car. gld. krijgen, uit te keren door 'sijn vrunden ab intestato.' Tot voogden 
worden benoemd Evert Cornelis Wachtervelt en Thonis Cornelisz. Stolp. Jan Jansz. was 
eerder getrouwd met Maertgen Evertsd. Hij prelegateert aan de armen van Nieuw-
Beijerland een pond vlaams, evenals aan de armen van Piershil. Wanneer zij als eerste 
overlijdt, dan erft Jan Jansz. haar bezittingen. Wanneer er geen kind is, of het kind 
overlijdt jong, dan zal hij haar 'vrunden ab intestato' 100 car. gld. uitbetalen. Getuigen: 
Adriaen roothals en Jan Jansz. Suijderhouck 
 
6 
13-3-1647. Pieter Aertsz. bouman en Marichgen Jorisd. 'echte man ende wijff,' wonend 
onder de Sinck  'onder dese heerlijckht.' testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Tes-
tament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun huidig kind, en de kinderen die nog geboren 
zouden worden, onderhouden, opvoeden, etc. en hen bij volwassenheid of huwelijk 'eer-
lijck gereet ende gecleet ujtsetten' en aan hen samen 50 car. gld. uitbetalen en hen alle 
'lijffs toebehooren' van de eerstoverledene geven. Opgemaakt ten huize van de testa-
teurs, getuigen: Govert Woutersz. bouman en Jan Willems dorsser.  
 
8 
12-3-1647. Cornelis Claesz. Goutswaert, bouman, en Ariaentgen Cornelisd. , 'geechte 
man ende wijff' wonend in Hekelingen, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Mochten er kinderen geboren worden, dan zal 
de langstlevende deze opvoeden, onderhouden, etc. en hen samen bij volwassenheid of 
huwelijk 6000 car. gld. uitbetalen. Mocht hij als eerste overlijden zonder kinderen, of 
indien, in dat geval, de kinderen jong overlijden, dan zal Ariaentgen overgaan tot deling 
van de boedel met de 'vrunden ab intestato.' Mocht Ariaentgen, in dezelfde situatie, als 
eerst overlijden, dan zal hij aan haar erfgenamen al haar lijfgoederen geven en 1000 car. 
gld. uitbetalen. Getuigen: Dirck Beijensz. Hasemoer en Andries Hendricxsz. bouman.  
 
10 
16-3-1647. Jacquis Verhulp, bouman, en Lijsbettgen Cornelisd., 'echte man ende wijff,' 
wonend in de heerlijkheid van Putten, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen 
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van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 7 kinderen en de kinderen die 
mogelijk nog geboren worden, opvoeden, onderhouden, etc. en hen wanneer ze volwas-
sen zijn of trouwen 'eerlijck gecleet ende gereet uijtte setten naer distinctie van den boe-
del' en hen samen 800 gld. uitbetalen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Lambert 
Hermansz. Cramer. 
 
17-3-1647. Lijsbeth Ariens Schoute, wed. van Cornelis Jacobsz. Schoutje, wonend te 
Nieuw-Beijerland. Ze benoemt tot haar universeel erfgenaam Jaepgen Cornelis, haar 
dochter, 'bij haer testatrice woonende en haer onderhout doende.' "Mits dat sij gehou-
den sal sijn aen 't naergelaten weeskint van Arij Cornelisz., haer testatrices soon za.r die 
van sijn vaderlijcken goet was voldaen, eerl. uijtgeset ende haer testatrice veel gecost 
heeft, sal uijtkeeren ende betalen de een tijcxdaelder van 50 stuijvers waermede 't selve 
sal moeten tevreden sijn. ' Mocht Jaepgen bij Lijsbeths overlijden nog onmondig zijn, 
dan benoemt ze Jacob Slickboer, schepen van Oud-Beijerland, tot voogd. Getuigen: 
Cornelis Willemsz. Broeder en Nicolaes van Rijck 
 
13r 
6-4-1647. Cornelis Jansz. van Baren, bouman, en Maertgen Jacobsd. Rosmolen, 'echte 
man ende wijff', wonend onder Oud-Beijerland, hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor 
notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind of kinde-
ren onderhouden, opvoeden, etc. en de kleren van de eerstoverledene verkopen, het geld 
op rente zetten tot de kinderen volwassen zijn of trouwen en het geld dan, met nog 500 
car. gld. onder hen verdelen. Getuigen: Jan Jansz. Franckenvelt, dorsser, en Pieter 
Jansz. van der Houve, jongman. 
 
15r 
8-4-1647. Gijsbert Barentsz. Rijsdijck, bouman en Leengen Hessels, 'echte man ende 
wijff', wonend onder Oud-Beijerland, testeren voor notaris Cristien van Vliet. Testa-
ment t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind of kinderen onderhouden, opvoeden, etc. en 
hen bij volwassenheid of huwelijk samen 4 car. gld. uit te betalen. [Gezien het volgende, 
lijkt het bedrag van 4 car. gld. een verschrijving] Mochten alle kinderen voor hun huwe-
lijk of meerderjarigheid overlijden, dan zal de langstlevende aan de 'vrunden' van de 
ander uitbetalen de somma van 400 car. gld. Getuigen: Lambert Hermansz. Cramer en 
Jasper Lambrechtsz. van der Landen.  
 
19 
12-5-1647. Floris Willemsz. en Adriaentgen Cornelisd., 'echte man ende vrou' wonend in 
Nieuw-Beijerland, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze herroe-
pen hun testament d.d. 30-10-1628 opgemaakt voor notaris Adriaen Ouwermens. Tes-
tament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun twee kinderen: Willem Florisz., oud 18 haar, 
en Engeltgen Florisd., oud 13 jaar, onderhouden, opvoeden, etc. en hun bij volwassen-
heid of bij hun trouwen, 'uijt setten naer distinctie van den boedel,' en indien de langst-
levende hertrouwt aan elk van hen uitbetalen de somma van honderd car. gld. Mochten 
beide kinderen bvroeg overlijden, dan zal de langstlevende aan de 'vrunden' van de an-
der 6 car. gld. uitbetalen. Getuigen: Jacob Cornelis van Nes, slootmaker en Wijnant 
Cornelisz. metselaer.  
 
21 
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18-5-1647. Cornelis Pancrasz., bouman, weduwnaar van Maerichgen Tonisdr. van der 
Kooij, wonend in de Hitsert onder Oud-Beijerland, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet dat hij, indien hij zou hertrouwen, zijn huisvrouw, als hij voor haar zou komen te 
overlijden, uit zijn goederen als eerste zal ontvangen de somma van 1000 car. gld. Hij 
verklaart vervolgens dat hij met zijn kinderen reeds uitkoop heeft gedaan in het bijzijn 
van zijn schoonvader Thonis Dircxsz. van der Koij die hem bij zijn huwelijk had beloofd 
de somma van 2000 car. gld. 'ende hij compt. daervan aen sijne kinderen te meerder 
somme bij uijtcoop heeft moeten belooven daer nochtans hij compt. van de voors. twee 
duijsent gul. niet en was voldaen,' omdat hij daarvan slechts 1736 gld. had ontvangen. 
Van der Koij probeert hem nu nog 868 car. gld. af te persen, terwijl die hem waren be-
taald als deel van de 2000 car. gld. Getuigen: Jacob Cornelisz. Slootmaker en Mr. Abra-
ham van Eersel. 
 
22 
14-6-1647. Michiel Lijbertsz. en Janneke Claesdr., wonend alhier, beiden gezond, teste-
ren voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze herroepen hun testament van 24-8-1640, opge-
maakt voor notaris Jacob van Bijemont, Volgt een testament t.b.v. langstlevende. Deze 
zal hun kind, en de kinderen die mogelijk nog geboren zullen worden, onderhouden, op-
voeden, etc. en hen bij volwassenheid of huwelijk 6 car. gld. uitbetalen. Getuigen: Jan 
Roelantsz. Lathouwer en Mr. Abraham van Eersel. 
 
24 
14-6-1647. Jan Michielsz. Ruijssenwech, bouman, en Maertgen Tonisdr., wonend onder 
Oud-Beijerland, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament 
t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind of kinderen onderhouden, opvoeden, etc. en hen 
op 18-jarige leeftijd samen uitbetalen de somma van 850 car. gld. Mocht een van hen 
beiden overlijden zonder kinderen na te laten, dan zal de ander aan de 'vrunden' van de 
overledene 600 car. gld. uitbetalen. Getuigen: Adriaen roothals en Cornelis Pieck, pro-
cureur. 
 
24-6-1647. Hendrick Pietersz. van Gorp, schoemaker, en Jannetgen Dircxdr., 'echte man 
ende wijff,' wonend aan de Hoochstraet, zij ziek in bed liggend, testeren voor notaris 
Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Als hij als eerste overlijdt zal zij aan 
zijn erfgenamen ab intestato al zijn lijfgoederen en zijn beste bed geven. Als zij als eerste 
overlijdt zal hij aan haar broeder Lambert Dircxsz. Pepercoorn een bed met een 'peu-
luwe' geven en al haar lijfgoederen.  
Mocht de langstlevende hertrouwen, dan zal deze aan de 'vrunden' van de overledene 
150 gld. uitbetalen. Getuigen: Abram Fransz. cleermaker en Claes Pietersz. van der 
Meulen. 
 
28 
12-7-1647. Adrijaen Joosten Kijndermaker,, weduwnaar van Maertgen Jacobsdr. 'geas-
sisteert met' Jacob Slickboer, zijn 'schoonvader', ter eenre, en Maertgen Willemsd., jon-
gedr., 'toecomende bruijt geassisteert met' Willem Jansz. Herweijer, haar vader, en Jan 
Herweijer, haar neef,  ter andere zijde, maken huwelijkse voorwaarden op voor notaris 
Cristiaen van Vliet. Beiden brengen al hun roerende en onroerende goederen in 'doch 
met dese conditien dat ingevalle hij toecomende bruijdegom voor d'voors. bruijdt qua-
me t'overlijden, [!]kindt off kinderen bij den anderen geprocreert achter latende off 
geen altoos int leven sijnde off blijvende' [Misschien ontbreekt de term 'sonder' op de 
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plaats van het uitroepteken.], zij eerst alle haar ingebrachte goederen uit de boedel zal 
ontvangen en daarenboven met zijn voorkineren zal moeten komen tot scheiding en de-
ling van de rest van de boedel. Mochten er wel kinderen zijn, dan zal zij ze onderhou-
den, opvoeden, etc. Mocht zij als eerste overlijden en een kind of kinderen van hem nala-
ten, dan zal hij ze opvoeden, etc. en bij volwassenheid de goederen geven die zij heeft in-
gebracht. Bij afwezigheid van kinderen gaan de goederen naar haar erfgenamen. Hij 
benoemt tot voogd van zijn voorkinderen Bastiaen Joosten, zijn broeder en Pieter Ja-
cobsz. Slickboer, zijn halfbroer.  
Getuigen: Reijnier Gerritsz. wagemaker en Mr. Abraham van Eersel.  
 
30 
6-8-1647. Louwerens Gerritsz. Swaenhil, smith, en Ariaentgen Willemsdr., 'echte man 
ende wijff,' wonend alhier, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. 
langstlevende. Deze zal hun 3 kinderen en de kinderen die nog geboren mochten wor-
den, onderhouden, opvoeden, etc. en hen samen bij volwassenheid of huwelijk uitbetalen 
de somma van 6 gld. Ze benoemen tot voogden Gerrit Swaenhil en Cornelis Willemsz., 
haar broeder. Getuigen: Leendert Leendertsz. de Recht en Abraham van Eersel. 
 
32 
20-8-1647. Marichgen Jansdr., wed. van Aert Jacobsz., wonend te Heerjansdam, 'clouck 
ende gesont,' testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemt tot haar universeel 
erfgenaam haar zoon Hendrick Aertsz. van der Cam, wonend in de Hitsert onder Oud-
Beijerland. Hendrick 'sal gehouden sijn' het kind van zijn overleden broer Jacob Aerts-
sen, genaamd Aert Jacobsz., dat bij hem woont, oud 8 jaar, 'gewonnen bij' Lijsbeth Wil-
lems, te onderhouden tot zijn 20e jaar of zijn huwelijk, en het dan uit te betalen een du-
caton. Ook moet hij uitbetalen aan de drie kinderen van zijn voorn. broer, ten tweede 
huwelijk 'geprocreert bij' Jannetgen Jansdr., wanneer zij 20 jaar zijn, samen 3 duca-
tons. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes, slootmaker [ondertekent als: van Es] en 
Abraham van Eersel.   
 
34 
3-9-1647. Adriaen Cornelisz. den Rooster en Grietgen Willemsdr., wonend op de Ha-
vendam in Oud-Beijerland, 'echte man ende wijff, hij gezond, zij ziek in bed, testeren 
voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun knderen 
onderhouden, opvoeden, etc. en aan hen samen, bij volwassenheid of huwelijk, uitbeta-
len 48 gld. Ze benoemen tot voogden Jacob Cornelisz. en Cornelis Cornelisz. Rooster, 
zijn broeders. Mocht hij als eerste overlijden, dan zal Grietgen Willems zijn twee voor-
kinderen Barber en Machtelt Adriaensdr. onderhouden, etc. en hen dan uitbetalen 48 
car. gld. die hij bij de uitkoop aan zijn 3 voorkinderen had beloofd en daarbenboven nog 
100 gld. elk. Opgemaakt ten huize van de testateurs, getuigen: Jacob Claesz. schipper 
[ondertekent als Jacob Claesz. Ventjager] en Dirck Cornelisz. Visser. [ondertekent als 
Dirck Pietersen [!] Visser] 
 
36 
14-8-1647. Beuijen Dircxsz. en Lijsbeth Chielen, 'geechte wijff ende man,' wonend te 
Nieuw-Beijerland, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament 
t.b.v. langstlevende. Deze zal hun twee kinderen, en de kinderen die nog geboren moch-
ten worden, onderhouden, opvoeden, etc. en hen bij volwassenheid of huwelijk samen 
400 gld. uitbetalen. Mocht hij eerst overlijden, dan zal Lijsbeth Chielen zijn voorzoon 
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Willem Beuijensz., 'geprocreert bij IJda Willems, bij volwassenheid boven zijn moeder-
lijk goed 200 gld. uitbetalen 'voor sijn vaderl. successie.' Getuigen: Jan Jansz. van 
Meurs en Cornelis Tonisz. Strevelshouck.  
 
38 
19-9-1647. Claes Pietersz. van der Meulen, houfsmit en Marichgen Pietersdr. Aelbos, 
'echte man ende vrou,' wonend op de Westhoochstraet [= Molendijk] alhier, testeren 
voor notaris Cristiaen van Vliet, hij ziek in bed, zij gezond. Testament t.b.v. langstle-
vende. Deze zal hun vier kinderen onderhouden, opvoeden, etc. en hen 'wanneer die tot 
haren mondigen dage van xx off xviii jaren off huwelijcken state gecomen sullen sijn,' 
een daalder te geven. Getuigen: Hendrick Pietersz. van Gorp, schoemaker en Govert 
Pietersz.  
 
39 
22-9-1647. Denis Cornelisz. en Maertgen Jansdr. 'echte man ende wijff'. wonend alhier, 
hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. 
langstlevende. Deze zal hun onmondige kinderen onderhouden, opvoeden, etc. zoals ook 
hun mondige en getrouwde kinderen zijn grootgebracht. Getuigen: Arien Roelen en 
Hendrick Jorisz. gebuijren. 
 
41 
30-9-1647. Barent Thonisz. Goeneef, bouman en Maertgen Andries, 'echte man ende 
wijff,' wonend te Nieuw-Beijerland, hij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van 
Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal aan de 'vrunden' van de eerstoverledene 
al diens 'lijffs toebehoren' en 150 gld. geven. De testateur legateert aan 'Lenert Willems 
Jan Doenen vrou soon' zijn beste zwarte hoed. Getuigen: Dirck Jansz. de Groote, wo-
nend in Nieuw-Beijerland, en Tonis Lenertsz. Overdijck, wonend onder Piershil.  
 
42 
29-9-1647. Pieter Pietersz. Webbegarre [ondertekent als: Pieter Webbegert] wonend in 
de Ooststraet alhier, weduwnaar van Pierijna Lijbrechts, ziek in bed, verklaart voor no-
taris Cristiaen van Vliet dat hij de notariele akte van 30-12-1642, gepasseerd voor nota-
ris Eelbo te Dordrecht, 'daer bij hij compt. sijn soon IJsaack Pietersz. is begrootende 
ende augmenterende van sijn moedelijcke goederen,' in stand houdt, maar dat hij wil 
dat zijn zoon, die nu ca 18 jaar is, 'soude mogen wesen versien van goede ops ichte ende 
voorsorge, mitsgaders dat sijn compts naer te laten boedel ende goederen wel ende be-
hoorl. mochten werden geadministreert.'  Daarom benoemt hij 'voochden, administra-
teurs ende executeurs van de voors IJsaacq Pieters en van sijn naer te laten boedel en 
goederen,' Jan Roelantsz. Lathouwer en Michiel Lijbertsz., zijn 'swager.' Getuigen: 
Cors Thijsz. bouman en Johannes van Vlieth, jongman. Onderschrift: 1-3-1650 ontslaat 
Pieter Pietersz. Webbegare de voogden van hun verplichtingen omdat zijn zoon bijna 
mondig is. Getuigen: Gerrit Gerbrantsz. schrijnwercker en Johannes Gerritsz. van de 
Lageweij 
 
43 
17-12-1647. Harman Jansz. Picklap, jongman, 'van meeninge sijnde met Godes hulpe, 
hem te begeven opde reijse naer Oostindien, voor bootsgesel, mettet schip genaempt 
Schiedam, varende vande Camer van Delft,' verklaart dat hij, indien hij zonder kinde-
ren na te laten, ovelijdt, tot zijn universele erfgenamen benoemt Jan Cornelisz. en 
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Pleuntgen Cornelisdr., zijn halfbroer en zuster. Mochten zij overlijden voor hun mondi-
ge dag of voordat ze rechtens testament mogen opmaken, dan komen de goederen aan 
de 'naeste vrunden' van moederszijde en niet aan die van vaderszijde, onder voorwaar-
de dat zij aan de 'vrunden' van vaderszijde 50 car. gld. zullen uitbetalen. Getuigen: 
Hendrick van Bergen, clercq en Jacob Cornelisz. van Nes [van Es vlgs ondertekening] 
 
44 
18-12-1647. Mr Abraham van Eersel, 'van meeninge sijnde met Godes hulpe hem te be-
geven opde reijse naer Oost Indien voor onder chrirurgijn mette schip Schiedam varen-
de vande camere van Delft,' testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Hij benoemt tot 
zijn universeel erfgenaam Anna Nisius, zijn huisvrouw. Zij zal hun kind moeten opvoe-
den, etc. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes [tekent als: van Es] en Hendrick van Ber-
gen, klerk van de notaris.  
 
46 
27-12-1647. Jan Jansz. de Laet, oud schepen, testeert voot notaris Cristiaen van Vliet. 
Hij benoemt zijn drie kinderen tot zijn universele erfgenamen, met de aantekening dat 
hij wil dat zijn getrouwde kindskinderen na zijn dood hun 'egale portie sullen trecken.' 
Zijn onmondige en mondige, nog niet gehuwde kindskinderen, krijgen hun deel pas 
wanneer ze getrouwd zijn. Hij benoemt tot administrateurs en voogden Willem Jansz. 
van der Buijs en Cornelis Willemsz. Abbenbrouck 'sijn swagers.' Getuigen: Nicolaes van 
Rijck en Hendrick van Bergen. 
 
48 
18-12-1647. Adriaentien Pietersdr., wed. van Jan Clasen van Doorne, wonend alhier. 
Voor het geval ze zou hertrouwen, verklaart zij dat zij en haar man  op 12-4-1643 voor 
schout en schepenen van Simonshaven een testament hebben opgemaakt waarin ze be-
paalden dat hun kind of kinderen voor hun 'vaderlijcke of moederlijcke erfenisse' zou 
toekomen de somma van 6 gulden, 6 stuivers. Er is één zoontje: Claes Jansz., oud 2 jaar. 
Ze vermaakt nu aan hem zijn volle legitieme portie van 600 car. gld. Ze stelt als voogd 
aan Dirck Pietersz., haar broeder, wonend onder Nieuw-Beijerland. Getuigen: Marten 
Jacobsz. timmerman en Hendrick van Bergen 
 
50 
3-12-1647. Jan Fredericxsz. linnewever en Aeltgen Ariensdr., 'echte man ende wijff, ge-
buijren mijns notarii,' hij gezond, zij ziek in bed, testeren voor notaris Cristiaen van 
Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 4 kinderen opvoeden, etc. tot de leef-
tijd van 25 jaar of hun huwelijk en dan aan ieder van hen 50 gld. uitbetalen. Bovendien 
zal de langstlevende aan hun zoontje Arij Jansz. als hij mondig is nog 100 car. gld. uitbe-
talen. Getuigen: Jan Cornelisz. beschuijtman en Abraham van Eersel.  
 
52 
15-12-1647. Cornelis Jacobsz. van der Waal, bouwman, en Maertgen Engebrechts 'echte 
man ende wijff,' wonend in de Hitsert, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Ze legateren aan de 'huijs armen' van Oud-
Beijerland 50 car. gld. De langstlevende zal hun kind of kinderen opvoeden, etc. en aan 
hen samen na de dood van de eerstoverledene 500 gld. uitbetalen. Hij heeft voorkinde-
ren. Dezen hebben samen recht op 1000 car. gld. Voogden over zijn voorkinderen zijn 



ONA Oud Beijerland, inv.  525, 9-1-1647 tot 27-12-1647 

 
 

Transcriptie en bewerking P. Groen, Goudswaard 

7

zijn vrouw en zijn broeder Thijs Jacobsz. van der Wael. Getuigen: Lenert Cornelisz., 
jongman, en Hendrick van Bergen, clercq. 
 
55 
27-12-1647. Jacob Jacobsz., veerman op Nieuw-Beijerland, weduwnaar van Made-
leentgen Dircxdr., ziek in bed, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij tot ad-
ministrateurs van zijn boedel en tot voogden over zijn onmondige kinderen benoemt 
Beuijen Dirxsz., zijn 'swager', Ingel Cornelisz. de Vooocht, Pieter Huijgen metselaer in 
Heenvliet en Jacob Cruijnen coornmolenaer, 'vrunden van svaders en moeders wegen.' 
Getuigen: Johan Bourgois en Jan Jans Meurs  
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ONA Oud Beijerland, inv. 527; 14-1-1649 tot 31-12-1649. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 1) 
14-1-1649. Machtel Gijsbertsd., weduwe van Gillis Ariensz., wonend alhier, ziek in bed, 
testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemt tot haar erfgenamen Cleijsgen en 
Gijsgen Gillis, haar dochters omdat zij haar in haar hoge ouderdom hadden bijgestaan 
en omdat zij 'niet waren gecleet off gereet uijtgeset gelijck als hare andere kinderen met 
namen' Theuntgen, Cornelis en Arien Gillis  waren uitgezet. De laatsten krijgen elk 10 
stuivers. Getuigen: Jacob Jacobsz. Rosmolen en Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 2) 
29-11-1649. Barent Willemsen, jogman compareert voor notaris Christiaen van Vliet, 
"van meninge sijnde door de hulpe Godes te varen naer West Indien" met het schip de 
Witte Leeuw van Rotterdam, verklaart dat hij, indien hij mocht ovelijden zonder wetti-
ge erfgenamen, legateert aan Trijntgen Maertens, wed. wijlen Pieter Lambrechtsen 
Pieroot, "sijn compts Moeije" wonend te Oud-Beijerland, de somma van 60 gulden "te 
beuren vande heere bewinthebberen voors., over ses maende van sijn compts gagie" Ge-
tuigen: Hendick van Bergen en Jan Tonisz.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 3) 
15-12-1649. Lambert Harman, compareert voor notaris Cristiaen van Vliet, "sieckel. 
van lichame te bedde leggende." Zijn 2 oudste zonen Harman ["Harman en" doorge-
haald] Jasper en Harman Lamberts krijgen de administratie van zijn boedel en goede-
ren, ze moeten de "winckel ende neeringe gaende houden" totdat de twee jongste kinde-
ren, Abram en Matheus Lambertsz. volwassen of getrouwd zijn. Harman en Jasper 
krijgen de voogdij over de minderjarigen. Getuigen: Reijer Cornelisz. van der Straten 
en Ingel Lantsman, kleermakersgesellen. De comp. kon "vermits sijne swacheijt" niet 
tekenen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 5) 
15-5-1649. Maertgen en Lijntgen Roochensdrs, "bejaerde vrijsters, woonende aende 
Sijnckwech" onder Oud-Beijerland, Lijntgen ziek te bed en Maertgen gezond, testeren 
voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze legateren aan de armen van Oud-Beijerland 6 car. 
gld., uit te keren na het overlijden van de langstlevende. Ze benoemen de langstlevende 
van hen beiden tot universeel erfgenaam. Deze zal aan hun broeder Aelbrecht Roochens 
anderhalf jaar na het overlijden van de eerstoverledene de somma van 6 car. gld. Mocht 
de langstlevende trouwen, dan zal deze aan hun broer 20 car. gld. uitbetalen, waarin de 
eerdergenoemde 6 gld. zijn inbegrepen. Getuigen: Pieter Willemsz. Luijcassen en Hen-
drick van Bergen 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 7) 
17-4-1649 "des voormiddachs de clocke ontrent tien uijren" testeren voor notaris Cris-
tiaen van Vliet Arien Jansz. van der Mast, bouwman, en Maertgen Cornelisdr., "echte 
man ende wijff," 
wonend aan de Stoutgensdijck onder Mijnsheerenland van Moerkerken. Hij gezond, zij 
ziek te bed. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun twee kinderen Jacomijntgen en 
Ariaentgen Ariensdr. opvoeden etc. tot hun volwassenheid en huwelijk en hen dan "eerl. 
gecleet ende gereet uijt te setten naer discretie vanden langstlevenden" en hen elk 200  
gld. uitkeren. Mocht de langstlevende opnieuw trouwen dan moet er gescheiden en ge-
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deeld worden. Getuigen: Jan Pietersz. Hoochvliet, dorsser, en Pieter Jacobsz. Creveku-
er. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 9) 
31-1-1649 testeren voor notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Jansz. de Geus, bouman, en 
Claertgen Jacobsdr., "echte man ende wijff", wonend aan de Stoutgensdijk onder 
Mijnsheerenland van Moerkerken, beiden gezond. Testament t.b.v. langstlevende. 
Mocht deze opnieuw trouwen dan zal hij met de erfgenamen van de eerstoverledene 
moeten komen tot scheiding en deling van de helft van hun goederen. Mocht Cornelis 
Jansz. als eerste overlijden, dan zullen zijn voorkinderen, of hun hierna te noemen 
voogden, "sullen moeten nemen goet contentement, mitsgrs dat hij sijne kinderen inde 
helfte vande voors. goederen off tsij bij huwel. off naer het overlijden vande voors. Clae-
rgen Jacobsdr., sijne huijsvr. was, instituerende in haer vaderlijcke successie ende wet-
tige erffenisse." Tot voogd benoemt hij zijn "swager" Jacob Schalcken die zelf een 
tweede voogd zal kiezen uit de kring "van sijn compts naeste vrinden." Getuigen: Mi-
chiel Lijbertsz. van Bockelen en Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 11) 
16-8-1649. "Gerrit Dircx van de Coorndijck" en Lijsbeth Jansdr., "echte man ende 
wijff", wonend in Hekelingen, hij gezond, zij ziek te bed, testeren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind Baeltgen Gerrits, oud 2 
jaar, en de kinderen die mogelijk nog geboren worden, opvoeden etc. en bij volwassen-
heid of huwelijk aan hun kinderen samen 200 gld. uitbetalen. De langstlevende krijgt de 
voogdij. Opgemaakt ten huize van de testateurs. Getuigen: Lenert Claesz. Hollaer en 
Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 13) 
3-6-1649. Jan de Raet en Hillichien Maertens, echte man ende wijff, wonend te Oud-
Beijerland, hij ziek te bed, zij gezond, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Tasta-
ment t.b.v. langstlevende. Deze zal hun kind en de kinderen die mogelijk nog geboren 
zullen worden, opvoeden etc. en hen samen bij volwassenheid of huwelijk 6000 car. gld. 
uitkeren. De langstlevende krijgt de voogdij naast Cornelis de Raet, zijn oom en Hen-
drick Ariensz. en Arien Ariensz. d' jon[ge? Laatste deel niet zichtbaar op film] Bastiaen 
en leendert Maertens de Recht, haar broeders en Pieter Hogendijk, haar oom. Mochten 
de kinderen voor de langstlevende overlijden, dan zal deze aan de erfgenamen ab intes-
tato 3000 gld. uitbetalen. Opgemaakt ten huize van de testateurs. Getuigen: Mr. Willem 
Tichelaer, chirurgijn en Hendrick van Bergen. Onderschrift: op 27-7-1649 voegt Jan 
Ariensz. de Raet, in presentie van domine Nisius, oud predikant, en Gerrit Gerre-
brantsz, schrijnwerker, aan het testament een donatie toe van 100 car. gld. t.b.v. de ar-
men van Oud-Beijerland.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 15) 
(26?)-11-1649. Mr Willem Tichelaer [ondertekent als Willem Janse Tichelaer] en 
Ariaentge [Ondertekent als Janneke Ioris] Jorisd., "echte man ende wijff" wonend al-
hier, hij ziek te bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstle-
vende. Deze zal hun kinderen Johannes, Joris en Willem Willemsz. opvoeden etc., en hen 
bij volwassenheid of huwelijk "uijt te setten naer discretie ende gelegentheijt vande boe-
del" en aan elk van hen uitbetalen 500 car. gld. Getuigen: Gerrit Tonisz. backer en 
Hendrick van Bergen. 
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(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 17) 
31-6-1649. Wouter Cornelisz. Goutswaert, scheeptimmerman alhier, en Lijntgen Le-
nertsdr., "echte man ende wijff", hij gezond, zij ziek te bed, testeren voor notaris Cris-
tiaen van Vliet. Wanneer Wouter als eerste overlijdt zonder kinderen bij Lijntgen na te 
laten, dat Lijntgen alle goederen die zij ten huwelijk meebracht, verhoogd met "den in-
trest daervan gemaect" uit de boedel mag nemen. Bovendien heeft zij recht op een 
kindsdeel naast zijn voorkinderen bij Lijsbeth Adriaendr. de Vlieger. Ook zal zij haar 
leven lang het gebruik houden van een "hoffken off tuijntgen" in de polder vande vrou 
van Bouchorst, ten O. van Claes Pietersz. van der Meulen, waarna het tuintje weer aan 
zijn voorkinderen zal komen. Zij verklaart dat na haar overlijden, de voorkinderen van 
haar man uit haar na te laten goederen 200 car. gld. zullen krijgen. Wanneer ze zonder 
kinderen overlijdt, is haar man haar universeel erfgenaam. Hij zal in dat geval aan haar 
erfgenamen ab intestato 20 gld. uitbetalen. Getuigen: Claes Pieters van der Meulen, 
houfsmith alhier, en Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 19) 
6-7-1649. Staetgen vande goederen die bij Lijntgen Lenertsdr., huijsvrou van Wouter 
Cornelisz. Goutswaert ten huwel. sijn gebracht, ende dat als volcht 
Eerstel. heeft aen gelt inden boedel gebracht de somme van achthondert car: guldens, 
segge: viijc ^. 
Een wageschotte cas ende voorts  haer cleederen van linnen ende wolle sulcx deselve tot 
haeren lijve sijn behoorende ende is ten oirconden desen bij de vfoors. Wouter Corne-
lisz. in presentie van mij notario getekent desen. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 20) 
28-6-1649. Hubert Jacobs van Wissem, inwoonder alhier, verklaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet het testament, opgemaakt 29-9-1648 voor van Vliet, van waarde te hou-
den. Mocht er echter onder zijn kinderen "disputen" ontstaan omdat hij zijn jongste 
dochter Neeltgen Hubrechts iets meer heeft gegeven als zijn andere kinderen "twelck 
nochtans echter is van seer cleijne importantie" dan wil hij vaststellen dat hij zijn reeds 
getrouwde kinderen 700 gld. heeft uitgekeerd, terwijl in het testament van hem en zijn 
vrouw za: een bedrag was afgesproken van 300 gld. in het geval hij zou hertrouwen. Bo-
vendien had hij in dat testament nog opgenomen dat elk van zijn kinderen nog zou krij-
gen 1000 car. gld. "Alsoo hij testateur uijt merckel. redenen soo vermits eenige , de 
voors. sijne kinderen wel bekent, onbequaemheijt van broot te winnen, als andere oors-
aken vande voors. Neeltgen Hubrechtsd. , sijn conscientie ende gemoet ten hoogsten 
daer toe moverende" heeft hij aan haar iets meer vermaakt dan de 1000 gld. Getuigen: 
Lambert Geeritsz. Wissem en Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 21) 
18-3-1649 "des avonts de clocke ontrent ix uijren" compareren voor notaris Cristiaen 
van Vliet Jacob Cornelisz. Kettingh en Geertgen Ariens van Abeel, "echte man ende 
wijff," wonend te Strijen, hij gezond, zij "sieckel. van lichame inde craem te bedde leg-
gende in een slaepbanck bij de viere." Ze herroepen hun testament van 6-2-1642, opge-
maakt voor notaris Dirck Sijmons Coppelaer. Volgt een testament t.b.v. langstlevende. 
Deze zal hun vijf kinderen, en de kinderen die nog geboren mochten worden, opvoeden 
etc. en aan hen samen bij volwassenheid of huwelijk 250 car. gld. uitbetalen. Getuigen: 
Jan Sijbrantsen van der Houff en Ruth Ariens van der Heijde.  
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(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 24) 
13-12-1649. Joncker Antonij Jacobs Manrijque, heere in Maesdam, wonend alhier, tes-
teert voor notaris Cristiaen van Vliet. Indien hij eerder overlijdt dan zijn huisvrouw juf-
fr. Cathalina Pandelaerts, prelegateert hij, zonder wijzigingen aan te brengen in de hu-
welijkse voorwaarden met haar aangegaan, aan haar 6000 car. gld. Verder benoemt hij 
haar tot zijn universeel erfgenaam van zijn roerende goederen en zal zij levenslang het 
vruchtgebruik hebben van zijn onroerende goederen. Er is een dochtertje Abigael, oud 
ca een jaar, Zijn vrouw zal dit kind, en mogelijke latere kinderen opvoeden, etc. en haar 
of hen bij volwassenheid of huwelijk zijn "leene, allodiale en patrimoniale landen" ge-
ven. Mocht Cathalina hetrouwen voor de kinderen volwassen zijn, dan krijgen zij het 
vruchtgebruik. Hij benoemt tot voogden zijn vrouw en Herman van der Cool, notaris te 
Delft. Mochten de kinderen voor hun volwassenheid of huwelijk overlijden, dan komen 
zijn goederen, na het overlijden van Cathalina aan zijn "recht vrunden ende erfgena-
men ab intestato". Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes en Hendrick van Bergen. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 27) 
13-11-1649. Grietgen Jans jongedr. "jegenwoordich sieckel. ten huijse van Andries Dir-
cxsen alhier te bedde leggende" testeert voor notaris Cristiaen van Vliet. Ze benoemt 
Andries Dircxsen tot haar enig en universeel erfgenaam op voorwaarde dat hij haar zal 
geven "een eerlijcke begraeffenisse." Opgemaakt ten huize van Andries Dircxsen. Ge-
tuigen: Jacob Bastiaensz. van Rosendael en Hendrick Pieters van Gorp.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 28) 
1-11-1649. Adriaen Pleunen timmerman te Nieuw-Beijerland, en Lijsbeth Goverts, "ech-
te man ende wijff," beiden "sieckel. van lichame", zij te bed, hij gaande en staande, tes-
teren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 
zoontje, oud ca 12 jaar, onderhouden, etc. en hem bij volwassenheid of huwelijk 300 gld. 
geven, of, indien de langstlevende dan hetrouwd is, 400 gld. Mochten beiden overlijden, 
dan benoemen zij tot voogd en administrateurs van hun boedel Herber Pietersz. van 
Rijsdijck en Jacob Ariensz. smith, "hunne swagers" Opgemaakt ten huize van de testa-
teurs. Getuigen: Cornelis Lenertsz. Meulenaer en Cornelis Bastiaensz. cleermaker. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 30) 
10-11-1649. Bastiaen Foppen Boeij en Annetgen Abramsdr. "echte man ende wijff" wo-
nend aan de Hoochstraet alhier, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen van 
Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Deze zal hun 3 kinderen en de kinderen die moge-
lijk nog geboren worden, opvoeden etc. en hen bij volwassenheid of huwelijk "eerlijcken 
uijt setten." Getuigen: Joost van der Spiegel, backer, en Hendrick van Bergen. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 33) 
11-10-1649. Lenert Harmansz. Ridderkerck en Lijntgen Claesdr., "echte man ende 
wijff" wonend aan de Nobelstraet, hij ziek te bed, zij gezond, testeren voor notaris Cris-
tiaen van Vliet. Ze legateren "aan de armen van haerluijder comptes gesintheijt" 6 car. 
gld.Lenert Harmansz. verklaart dat Jan Denisse "als getrout hebbende Marijken Le-
nerts" zijn voordochter, krijgt in eigendom het huis waarin hij nu woont en dat Lenert 
Harmansz. toebehoort en dat in plaats hun legitieme portie omdat huis en erf meer 
waard zijn dan waarop ze recht hebben. Hij benoemt zijn vrouw tot universeel erfge-
naam. Zij zal hun zoon Claes Lenertsz. die nu ca 18 jaar oud is, onderhouden, etc. en 
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hem bij volwassenheid of huwelijk 425 gld. uitbetalen. Lijntgen Claes benoemt haar 
man tot universeel erfgenaam op voorwaarde dat hij hun zoon Claes Lenerts bij volwas-
senheid etc. zal uitbetalen 850 car. gld. Opgemaakt ten huize van de testateurs. Getui-
gen: Maerten Balen en Pieter Stevens Reijnaerts. 
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. 35) 
22-12-1649. Pieter Cornelisz. Roothaer, bouman, en Maertgen Sijmonsdr., "echte man 
ende vrou" wonend onder "Cromstrijen aenbedijct metten Hittsaert," hij gezond, zij 
ziek te bed, testeren voor notaris Cristiaen van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Na 
de dood van de langstlevende zullen "de selve overschietende goederen succederen ende 
devolveren op hen testateuren kinderen of kind kinderen die uijt haren gemeene boedel 
alle sijn opgevoet, grootma...[onzichtbaar op rand film] ten mondigen dage ofte huwel. 
state gebracht." Cornelis Pietersz., Sijmon Pietersz. en Aechtgen Pieters, hun 3 onge-
trouwde kinderen zullen, na het overlijden van de langstlevende, voor scheiding en de-
ling van de boedel, elk 100 car. gld. krijgen. Het aandeel van Lijdewij Pieters zal naar 
haar kinderen gaan bij hun volwassenheid of huwelijk. Wel zal Lijdewij tot die tijd het 
vruchtgebruik van de goederen hebben. Cornelis en Sijmon Pieters zullen van die goe-
deren de administratie voeren. Opgemaakt te Cromstrijen. Getuigen: Witte Jans visser 
en Hendrick van Bergen.  
 
(ONA Oud-Beijerland, inv. nr. 527, f. ..[onleesbaar op beschadigd blad] 
31-12-1649. Arien Ariensz. Neus, veerman, en Weijntgen Willems, "echte man ende 
wijff," wonend op de Havendam alhier, beiden gezond, testeren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Testament t.b.v. langstlevende. Mochten er kinderen geboren worden, dan zal 
de langstlevende dezen opvoeden etc. en hen samen uitbetalen de somma van 600 car. 
gld. Getuigen: Willem Cornelisz. Abbenbrouck, coopman, en Hendrick van Bergen. 
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ONA Oud Beijerland, inv. nr. 529; 8-9-1643 tot 29-7-1644.  
 
f.7 
8-9-1643 compareren voor notaris Cristiaen van Vliet te Godtschalcxoort Roelant 
Jansz., 'geassisteert met' zijn vader Jan Roelantsz., smit tot Reijerkerck, a.s. bruidegom, 
en IJngetjen Jans, wed. van Pouwels Pietersz., wonende aan het Santpat in Oud-
Beijerland, 'geassisteert met' Claes en Cornelis Jansz., haar broeders. Ze verklaren be-
sloten te hebben tot een wettig huwelijk onder de volgende voorwaarden. Hij brengt in 
1000 gld. Er zal gemeenschap van goederen zijn. De bruid brengt al haar goederen, vor-
deringen en schulden in. Gepasseerd ten huize van de bruid. Getuigen: Lenert Lenertsz. 
en Arien Cornelis Schaepsboer. w.g. Jan Roelen, Roelant Janse, Claes Jansen van Es, 
Cornelis Jansz. van Es, Leendert Leendertsz de jonge, Arien Cornelisse jongen Schep-
boer, Mr. van Vliet. 
 
f. 7 [er zijn 2 folio's 7] 
5-12-1643 compareert voor notaris Cristiaen van Vliet te Godtschalcxoort Jan Thonisz. 
Thielen, wonend onder Oud-Beijerland, oud ca. 31 jaar, welke verklaarde op verzoek 
van Aert Beuijensz., jongman wonend in Sliedrecht, dat hij in september l.l. op de Oud-
Beijerlandse jaarmarkt met Beuijensz. en een zekere Arien Arentse de Vet en anderen 
ten huize was van Arien Cristiaensz., waert in de Swaen te Beijerlant 'op de kelderca-
mer aldaer. Arie de Vet 'bedreef seecker groot moetwillicheijt, soeckende tegens een ij-
der te vechten ende smijten.' De Vet daagde Aert Beuijensz. uit voor een messengevecht. 
Deze weigerde maar was tenslotte gedwongen ook een mes te pakken. Er ontstond een 
handgemeen. Tevens compareert Neeltgen Cornelisd., huisvrouw van de voorn. Arijen 
Corrstiaensz.[!] van Dijck, oud ca. 37 jaar. Ze verklaart dat ze genoodzaakt was 'she-
eren dienaers' te ontbieden. Getuigen: Gerrit Barensz. Houtuijn en Cornelis Willemsz. 
Broeder.  
 
f. 8r. 
21-1-1644 compareren voor notaris Cristiaen van Vliet te Gootschalcxoort Jan Roe-
lantsz. Lathouder 'als last hebbende van' de E. heer Dirck Dammeren, 'raet der stadt 
Dordrecht', ter eenre zijde en Jacob Jacobsz. Rosmolen, Jan Thielen en Cornelis Jansz. 
van Baren, inwoners van Oud-Beijerland, ter andere zijde. Lathouwer heeft namens 
Dirck Dammeren aan de anderen verhuurd ca 9 mergen 'saeijlant', voor 7 jaar, waar-
van het eerste jaar 'verschenen ende ommegekomen  was Cersmisse des voorleden jae-
ren 1643,' voor een pacht van 22 car. gld. per jaar per mergen.  Getuigen: Lenert Corne-
lisz. en Jasper Lambertsz. 
 
10r 
25-2-1644 compareert voor notaris Cristiaen van Vliet te Gootschalcxoort Lenert Corne-
lisz. Blocklant, wonend onder Oud-Beijerland. Hij machtigt Jacob Spoors, notaris te 
Delft, om de rechtzaak tussen hem als eiser en Blaes Joostensz. Vosch, gedaagde, voort 
te zetten voor het gerecht te Delft. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder, bode, en Le-
nert Cornelisz. jongen.   
 
12r 
28-2-1644. Hendrick Jansz., wonend in Oud-Beijerland, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet te Gootschalcxoort, dat hij alle voorgaande testamenten of 'codicillare disposi-
tien' intrekt, in het bijzonder ook zijn testament, opgemaakt 16-2-1644 voor notaris Ja-
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cob van Bijmont. Getuigen: Arijen Cornelisz. wagemaker en Cornelis Willemsz. Broe-
der.  
 
14r. Delftse akte 
 
15r.  
10-3-1644. Jacob Arensz. metselaer, 'als getrout hebbende' Lijntgen Bartholomeus, wo-
nend in Oud-Beijerland, Arien, Cornelisz. en Hendrick Bartholomeusz., 'mondige en 
gehuwelijckte kinderen ende erffgenaemen, elcx voor een vijffde paert, van' Bartholo-
meus Jansz., gewoond hebbende in Oud-Beijerland, verklaren voor notaris Cristiaen 
van Vliet te Gootschalcxoort, dat zij met Maerten van Baelen en Jan Gerritsz. Hulst-
man, hun testamentaire voogden volgens het testament dd 8-6-1636 voor not. Jacob 
Spoors opgemaakt  door hun vader en schoonvader, hadden afgerekend en dat zij elk 
voor hun vijfde deel betaald zijn. Hun broeder Jan Bartholomeusz. is 'uijtlandich' Zijn 
aandeel blijft berusten onder de voogden, waarbij aangetekend wordt dat daarvan moet 
worden afgetrokken de 200  gld. die hij heeft ontvangen van 'sijn moederlijck bewijs.' 
Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Jasper van der Lande. Cornelis en Hendrick 
Bartholomeusz. ondertekenen als ... Bartholomeusz. van Doornijck. 
 
16r 
19-3-1644. Hendrick Ariensz. van Kers als man en voogd van Aelkgen Crijnen, zijn 
huisvrouw [Namen praktisch onleesbaar. Van Kers ondertekent (op de rand van de film 
half zichtbaar) als Hendrick Aerensen van der t[?]a[?]..., en 'Aelkgen' is ook twijfelach-
tig] wonend in Mijsheerenlant, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet te Gootschal-
cxoort de E. Anthonij van Valckenburch, brouwer in de 'vijff ringen' te Dordrecht om 
namens hem te innen 'soodanige schulden, erffenisse, besterffenisse als anders, als hem 
comparant alrede sijn competerende.' Getuigen: Jasper Lambrechtsz. van der Lande en  
Lenert Cornelisz. 
 
17r 
28-4-1644 Delftse akte 
 
18r Delftse akte 
 
19r. 
16-7-1644. Heijndrick Arijensz. van Woensel, oud ca. 35 jaar, en Cornelis Cornelisz. 
Conijnck, oud ca. 36 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van van 
de baljuw van Gootschalcxoort, dat ze zondag, acht dagen geleden, ten huize van Heijn-
drick Ariensz. hebben gezien en gehoord dat Cornelis Willemsz., [in marge, gedeeltelijk 
zichtbaar, een reeks doorhalingen en verbeteringen waarin leesbaar:'desselfs stiefva-
der'], knecht van Maertgen IJemants, weduwe wonend op de nieuwe sluis, gezegd heeft 
dat een schaap, 'twelck mette schapen vande voors. Maertgen IJemants hadde geloopen 
inde boonen van Stephanus Hoppel, nadat bij de selven Cornelis Willems was verhaelt 
tegens hem Hoppel dat hij een van haer Maertgen IJemants schapen misten off ver-
looren hadde, bij Hoppel was verteijckent ende een stuck van tlincker oor gesneden. Ge-
tuigen: Hubrecht Ariensz. Visser en Aert Hendricx, bode. 
 
19v. 
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16-7-1644. Joosgen ... [niet ingevuld] jongedochter, wonend te Goidschalxoord verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van de baljuw van Goidschalxoord dat ze 
gezien heeft dat Cornelis Willemsz., knecht van Maertgen IJemants aan Stephanus 
Hoppel, wonende op de Noort 'of dat niet het schaep twelck ghij off wij (In substantie) 
hadden vertekend, off een stuckgen verff vant oortgen gesneden.' Hoppel ontkende dat. 
[Niet ondertekend, geen getuigen genoemd.] 
 
20r 
20-7-1644.  Cornelis Cornelisz. Coninck, wonend te Heinenoord, oud ca. 36 jaar, ver-
klaart t.o.v. notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jeronimus de Lora, baljuw van 
Goidschalxoord, verklaart dat drie weken geleden 'inder middach nacht' tussen dinsdag 
en woensdag, Stephanus Hoppel 'op sijn werff is gecoomen' en hem heeft geroepen. 
Hoppel zei: 'ick hoore dat ghij geseijt hebt dat u lam bij mij is verteijckent, of ghij nijet 
wilt verclaren dat ghij het hijer [of:'nijet'] hebbet, dan soude ick u doen leggen in een 
eeuwige ...angkenisse .... ick wilde. Ingevalle ghij op mergen voor schepenen niet wilt 
comen contrarie tuijgen.'  Coninck weigert dat. 
Getuigen: Arij Claes Cloot [tekent als ... Torf Clot] en Aert Hendricxsz. Pit.  
 
21r 
17-8-1644. Arien Aertsz. Verstolck en Adrijaen Woutersz. Roothals, wonend te Oud-
Beijerland, verklaren voor not. Cristiaen van Vliet op verzoek van Doctor Jacob Tierens 
dat zij op zaterdag 13 augustus met Tierens en een zekere Cornelis Thonisz., koopman, 
wonend te Moordrecht, en Sr. ... [stippen in akte] Bollens in de herberg de Swaen in 
Oud-Beijerland waren, waar Tierens en de voorn. Cornelis Theunisz. overeenkwamen 
dat de laatste 'tegens t toecomende saijsoen van de jare 1645' de 'steenplaets off steen-
backerije' van Tierens, gelegen ten z. van de 'olij-molen' zou voorzien van 'arbeijtsvolck 
tot karren aerde voeren, formmen, stoocken, inslaen ende anders.' Tierens zal daarvoor 
aan Cornelis Thonisz. 30 stuivers per duizend stenen betalen en de turf en het zand leve-
ren. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Gerrit Gerrebrantsz. 
 
22r 
18-8-1644. Marcus Jansz., smit in de Hitsert, verklaart t.o.v. notaris Cristiaen van Vliet, 
schuldig te zijn aan Huijch Dircxsz., Jan Pleunen en Cornelis Jansz., allen wonend in de 
Hitsert, de somme van 100 car. gld. i.v.m. een lening, nodig om ijzer en kolen te kopen. 
Onderpand: al het 'ijserwerck in de winckel', het aambeeld en de rest, uitgezonderd het 
gereedschap van de 'slootmakerije'. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Jan Ja-
cobsz, van Doornick.  
 
23r 
30-8-1644. Thijs Dircxsz. van Hameren, huijsman, wonend te Oud-Beijerland, machtigt 
voor notaris Cristiaen van Vliet, Cornelis Horsman [of Borsman] procureur voor het 
Hof en de Hoge Raad van Holland, om zijn huidige en toekomstige zaken voor hof en 
raad te behartigen en in het bijzonder de 'interpositie van het onwillich decreet voorden 
voors. hove opde huijsinge ende erve bij hem compt. gedaen decreteren, toebehoordt 
hebbende Bastiaen Jacobsz. van der Schaeff, gecon.de ende geex.de.' Getuigen: Jan Roe-
lantsz. Lathouwer en Mathijs Pieck   
 
24r 
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12-9-1644. Bastiaen Jacobsz. van der Schaeff, oud ca 53 jaar en Thijs Lambrechtsz., oud 
ca 40 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Bastiaen Oolen 
van der Houck dat zij ongeveer 3 jaar geleden ten huize waren van de laatste en dat 
daar ook verscheen Andries de Dintel, baljuw van de Beijerlanden, die van de jacht 
kwam. Bastiaen Oolen zei tegen de baljuw dat hij geen hond had, of dat zijn hond dood 
was. De baljuw zei: 'Hout vrij een hont, en siet een ander te crijgen, want ick schenck u 
de jacht dat ghij vrij meucht jagen soo lange als ick bailliu van de Beijerlanden ben.' Ze 
hadden elkaar daar de hand op gegeven en omdat het slecht weer was, had van der 
Houck de baljuw met de wagen laten thuisbrengen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broe-
der, bode en Jan Harmensz. 
 
25r 
2-10-1644. Joris Gleijnsz. van der Linden, gewezen bode van dijkgraaf en heemraden 
van Heinenoord, oud ca 70 jaar, verklaart dat ongeveer 3 jaar geleden Aert Hoppel, 
schout en dijkgraaf van Heinenoord  't sijnen huijse hadde thuijs gebracht off gehaelt 
seker hout tgemeene lant van Heijnenoort toecomende, waer mede den selven Aert 
Hoppel belooft hadde thooft van Heijnenoort te versien ende verbeteren - 't selve hadde 
hij in gereeden off gebracht - maer 't selve niet in rekeninghe gebracht hebbende, dat 
over dispuijt opde selve was gevallen, dat den voorn. Aert Hoppel tselve als met comen-
de voor bij wijsen [voor bijwijsen?, voorbij wijsen?]op de reckeninge des jaers daer aen 
volgende heeft gebracht.'   In die tijd beweerde  men dat Hoppel 'de boomen' had gesto-
len. Getuigen: Bastiaen Sijmonsz. in 't Velt en Willem Reijnoutsz.  
 
26r. 
3-10-1644. Hendrick Ariensz. van Woensel en Cornelis Cornelisz. Coninck, wonend te 
Heinenoord, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jeronimus Lora, 
baljuw van Goidschalxoort, dat zij ongeveer 3 maanden geleden op verzoek van Stepha-
nus Hoppel, aan Hoppel hadden 'geleent off gedaen' 2 schapen of lammeren om desselffs 
boonen te weijen ende suijveren nevens de schapen van Maertgen IJemants en andere 
luijden haer schapen. Dat sij getuijgen ter selven tijden een van haer voors. lammeren 
sijn quit geraect en op dese uijre noch niet wederom te hebben ende tselve noch sijn mis-
sende ende oversulcx daer door beschadicht.' 
Getuigen: Lenert Hendricks van wesel en Huijch Aertsz. veerman. 
 
28r Delftse akte 
 
29-7-1644. Maertgen IJemants, wed. wonend op de nieuwe sluis, authoriseert voor nota-
ris Cristiaen van Vliet de bode van Heinenoord om zich te vervoegen bij Jan Jorisz. 
timmerman, Hendrick Ariensz. wever en Cornelis Cornelisz. Coninck en hen 'rechtelij-
ken te insinueren ende aenseggen' dat ze haar schaap 'twelck onder mijn schapen ten 
tijden die met haer schapen of lammeren hadde geloopen opde boonen van Stephanus 
Hoppel, is geraect ende gecomen, ende ick het mijne quijt ben off vermisse, twelck ick 
verstae dat sij voorn. geins. [=gedaagden] hebben gehadt off noch hebben, ende t mijne 
wederbeschicken.' [vervolg in handschrift van de bode] Cornelis Cornelissen Konincx 
geft voor antwort ijck ben een lam quijt, mar ijck vint niet dat min teickent hebt. Hen-
drick Aeriensen geft voor antwoort ijck ben een quit mar ijck en vint niet dat min teiken 
hebt want min lam het rechter oor gaeten heeft. IJan IJorissen timmerman geft min 
boode voor antwort ijck en weet dar niet van.  ... ... [onopgelost]dit te wesen min weder-
varen actum als boven, bode van Heinenoort, Willem Pietersen Puijck. 
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ONA Oud Beijerland, inv. nr. 530; 31-1-1646 tot 3-12-1646 
 
31-1-1646. Alsoo Jan Lambrechtsz., jegentwoordich bedrijff ofte bouknecht van mijn 
onderschrevene, door dien hij alrede heeft een andere stee gtehuijrt gehadt om ten halve 
te baenen, oock mij geweijgert eenigh werck de bouwerije aengaende te doen, in presen-
tie van ander luijden heeft geseijt dat ick het selver soude doen ende andere redenen 
meer, waer door hij Jan Lambrechtsz. alrede mij genoechsaem vande gepretendeerde 
huijre heeft ontslagen gehadt, ende ick niet van meeninge hem daer door langer in mijn 
dienst te houden, soo wert den Nots met twee getuijgen hier toe versocht, belast om Jan 
Lambrecht voornt. sijnen dienst rechtel. opte seggen, en met eenen hem insinueren dat 
hij tegens 1en Maijus toecomende sal hebben te vertrecken ende dat ick hem niet langer 
in mijn dienst ende vegeere te houden, Versoucken hier antwoort relateert u wederva-
ren, Actum 
den lesten Januarij 1646. [w.g. Dirck La.... [onopgelost]  De bovenstaende authorisatie 
gedaen naer sijn forme aende voors. Jan Lambrechtss, bij mij onderg. Nots in Outbeij-
erlant residerende, in presentie vanden naergenoempde getuijgen, die voor antwoort 
heeft gegeven als dat hij ontkende geseijt te hebben Mr. doet het selffs, ten tweede dat 
den Ins.t hem geconsenteert hadde dat hij mocht naer den stee sien, ende ingevalle hij 
niet conde accorderen, dat hij alsdan vrij wederom bij hem geduijrende de selve jaren 
huijrs soude blijven ende ten derden dat hij  niet en wilde tegens Meij toecomende 
vertrecken, Aldus gedaen datum ut  supra, in presentie van Sander Thonissen en Menno 
Abelsen als getuijgen.  w.g. C. van Vliet. 7 
 
1-2-1646. Catarijntgen Maertensdr., wed. van Pieter Lambrechtsz. Pieroot, drapenier, 
'geassisteert met' Jan Roelantsz. Lathouwer, ter eenre, en Cornelis Claes Goutswaert, 
wonend alhier, nomine uxoris, Lambert Anthonis, drapenier, wonend te Amsterdam en 
Lijsbeth Lambertsdr., test. erfgenamen van Pieter Lambrechtsz., ter andere zijde, ver-
klaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat Catarijntgten in de boedel zal blijven, onder 
voorwaarde dat ze de erfgenamen zal betalen 600 car. gld.,  waarin begrepen zijn 25 car. 
gld. die gelegateerd waren aan Catalijntgen Sijmonsdr., dochter van Lijsbeth Lamb-
rechts. Beijerlantschen mart 1646 betaalt ze 300 gld. en de rest een jaar later. Getuigen: 
Cornelis Willemsz., bode, en Arent Dircksz, Capit.  
w.g. C. van Vliet. 
 
11-2-1646. Govert de Moor, capiteijn op het jacht Orangie ter eenre en Adrijaen Corne-
lisz. Sijdervelt, coopman, 'als de opsichte hebbende van' Commer Gerritsz., broer van 
zijn huisvrouw, ter andere zijde, zijn overeengekomen dat Commer Gerritsz. vanaf be-
gin februari voor 3 maanden op proef als 'bootsgesel off anders' bij de Moor in dienst 
komt 'voor de cost'. Mocht de Moor hem daarna nog in dienst willen houden, dan be-
taalt hij aan Sijdervelt, boven 'cost ende dranck', 60 gld. per jaar, mits Sijdervelt in dat 
geval de vrouw van de kapitein, eenmaal moet geven 'tot een vereeringe', een rosenobel. 
Als het schip aan wal ligt, zal de kapitein zorgen voor een slaapplaats; hij zal zorgen 
voor hulp bij ziekte, 'alsmede voort wassen ende wringen'. Daarvoor mag hij 14 gld. 
korten op de bovengenoemde 60 gld. Getuigen: Cornelis van Deuverden van Voordt, 
apothecaris en Claes Corstiaensz., cleermakersgesel. [Deze tekent als Claes Christiaens -
se]  
 
f. 4 
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11-2-1646. Jan de Moor, schipper, oud ca. 29 jaar, Gillis Pietersz. stierman, 39 jaar, Mi-
chiel Michielsz., bootsman, en Frans Manda, shieman [?] oud ca 16 jaar, allen varend op 
het jacht Orangien 'onder tgebiet vande heeren staten der admiraliteit van Zeeland, te-
genwoordig in Oud-Beijerland liggend, verklaren op verzoek van jonkheer Gooswijn 
van Raetsvelt dat zij donderdag 1 febr. op zijn verzoek in de Nieupolder in de 'hoff' van 
Pieter Jansz. de Coninc waren om daar wat elsen te hakken. Daar verscheen de Coninc 
in gezelschap van Willem Pietersz. Broeder, waard in het dorphuis, en verbood hen ver-
der te hakken. Later heeft ook de gerechtsbode het hakken verboden. Getuigen: 
Adrijaen Cornelisz. Sijdervelt en Willem van Dierendonck. w.g. C. van Vliet. 
 
5r. 
14-2-1646. Adrijaen Cornelisz. 't Loosgen, 'als getrout hebbende' Marijtgen Willemsdr., 
wed. van Cornelis Sijmonsz. Gijsen die tijdens zijn leven te Delfshaven woonde, mach-
tigt voor notaris Cristiaen van Vliet Lodewijck Pleunen van Driel, wonend onder Nieuw-
Beijerland, en Jan Willemsz. Oosthouck onder Piershil, zijn zwagers, om namens hem-
zelf en zijn vrouw, kinderen en mede erfgenamen van wijlen Cornelis Sijmonsz. Gijsen 
op of na 16 febr. te Delfshaven te verkopen het huis, erf en pakhuis van Cornelis Gijsen 
voornt. te verkopen. Getuigen: Maerten Louwesser Costeren Hendrick Maertensz. Bo-
schman, wonend te Delft. 
 
7r 
27-2-1646. In marge: Arbitragie vande E: heere Gillis Pandelaert (...) en Adrijaen van 
Roijen (...) Jan Jansz. Stuijffacker ende Jacob vande Houck.  
De 'gemeene erffgen. ab intestato,' van Cornelis Geemen, schipper in Nieuw-Beijerland, 
voor de eene helft, en Neeltgen Pieters, wed. v. Cornelis Geemen, anderzijds, bereiken 
een overeenkomst betreffende de boedel en goederen van Cornelis Geemen. Neeltgen zal 
de erfgenamen voor hun aandeel op Bamisse 1646 350 car. gld. betalen. Jan Willemsz. 
Oosthouck staat borg. De kosten van de lopende rechtszaak en andere 'questien' zijn 
voor rekening van de erfgenamen. Neeltge betaalt het 'gelach' van heden. Ondertekend 
door arbiters en erfgenamen: Huijbrecht Hermensz., Cornelis Arijensz., Jan Willemsz. 
Oosthouck, G. Pandelaert, J.B van der Houck, Michiel Jaspersz. Stelman, Jan Hermens, 
Cornelis Ariensz. , A. J. van Roijen, Jan Jansz. Stuijffacker. 
 
8r. blank 
 
9r.  
13-2-1646. Notaris Cristiaen van Vliet ontvangt van Vervoorn, heer van Goidschalxoort 
opdracht om Stephanus Hoppel de pacht van zijn landen op te zeggen omdat hij deze op 
kerstmis 1645 niet heeft voldaan. Deze antwoordt dat er op de pachtgelden beslag was 
gelegd en dat het beslag van 14 dagen met 14 dagen was verlengd en dat hij graag zou 
betalen mits het beslag wordt opgeheven. Getuigen: Matheus Lambrechtsz. Gaende-
wech, Willem van Eck. w.g. C. van Vliet. 
 
10r. 
17-2-1646. Notaris Cristiaen van Vliet ontvangt van Vervoorn, heer van Goidschalxoort 
opdracht om aan Willem Pietersz. Puijck, gerechtsbode van Heinenoord, te vragen wie 
hem opdracht had gegeven beslag te leggen op de gelden van Vervoorn die onder Step-
hanus Hoppel berustten, en of hij daarvoor een schriftelijke opdracht had ontvangen, en 
zo ja, of hij daarvan een afschrift wil leveren. Puijck antwoordt dat hij was gemachtigd 
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en dat Vervoorn de machtiging had gezien, dat hij nu niet wist waar het papier was en 
dat hij ook geen afschrift wilde verstrekken. Getuigen: Jeronimus de Lora en Cornelis 
Cornelisz. de Coninck.  
 
11r.  
13-6-1646. Notaris Cristiaen van Vliet ontvangt van Vervoorn, heer van Goidschalxoort 
opdracht om Stephanus Hoppel 'rechtel. aen seggen Als dat ick soodanigen quitantie als 
bij u E ende Jan Roelantsz. Lathouwer op gisteren in minderinge is aengenomen vande 
penningmr. Innetveldt niet sijn accepterende om redenen dat ick de selve gelden per 
mergen van de reparatie niet schuldich en ben te betalen, noch geen eijgenaers daerinne 
gehouden die alsoodanige huijrcedulle hebben gemaect die vrij gelt van alles houden ge-
lijck in desen.' Wat betreft de 3 gld. voor reparatie 'van de gersen', daarmee gaat hij 
akkoord. Vervoorn krijgt nog 260 gld, 2 st, 3 penn. Hoppel accepteert de kwitantie. Ge-
tuigen: Cornelis Cornelisz. de Coninck en Cornelis Bastiaensz. Keldervijs.  
 
13 en 14 blanco 
 
15r. 
16-2-1646. Adrijaen Cornelis de Clerck, oud ca 51 jaar, Reijnier Gerritsz., oud ca 34 
jaar en Cornelis Adrijaensz. de Clercq, oud ca 25 jaar,  allen wagenmakers alhier, ver-
klaren op verzoek van 'Gecommiteerden van wegen de gemeene bouwluijden ende huij-
sluijden van den Strijense, beijerlantschen ende pietershouckschen waert'  dat zij hun 
wagens altijd zo hebben gemaakt dat 'de wielen wijt gingen neffens de aarde tusschen de 
velgen vier rijnlantse voeten ende dat de achterwielen van de wagens die Arijen Corne-
lisz. en sijn soon tot noch toe gemaect hebben, ordinaris hooch sijn geweest vier rijnlant-
se voeten ende acht duijm, ende de  voorn. Reijnier Gerritsz., dat hij die ordinaris maec-
te op de hoochte van vier rijnlantse voeten en thien duijm, e3nde voorts de voorwielen 
naer advenant, sulcx dattet verschil van haer comparantens gebruijck bij gewoonte 
vande ordre en vant placcat vande E: G: M: heeren Staten van Hollt. opt stuck van wa-
gens nu onlangs gepubliceert, niet grooter en is op de wijte als eenen duijm ende op de 
hoochte vande achterwielen als die nieuw sijn, dat Arij Cornelisz. en sijne sone de ach-
terwielen wel een halven duijm enger maecken, als volgende t placcaat, en Reijnier Ger-
ritsz. 11/2 duijm enger als 't selve placcaat welcke anderhalve duijm hoogte binnen een 
jaer off anderhalff affgesleten wert, sulcx datse dan mede niet hoger sijn als volgende 't 
placcaat.  Ende voorts hen compten gevraecht sijnde wat sij gevoelden vant poinct dat 
de asschen rechtdraets soude moeten gespannen werden, daer op verclaerden sij naer 
beste kennisse ende wetenschap, dat sulcx de loop vande wagens seer vertragen sal, jae 
soo dat men se niet veel soude connen gebruijcken, sonderlinge in diepe wegen soude een 
ledige wagen nauwelijcx  voort getrocken connen werden, de wielen soude (deurt recht 
staan) boven soo veel nauwer bij den anderen comen datter geen genoechsame wijte tus-
schen beijde soude blijven voor de rongen, ladders ende het sitten vande menschen opte 
bancken, int contre dat sij oordeelden dat die wagens heel ondienstich ende onnut soude 
wesen. Verclarende mede dat ordinaris altijts de wagens hoe sij ouder waren, hoe dat sij 
nauwer spoor maecken, ende dat sulcx wel can verscheelen op wagens die veel gereden 
werden, anderhalf duijm in een jaer, off anderhalfst [?] tijts. Item dat twee nieuwe assen 
ordinaril. costen wel seven off achthalve gulden, ende aende hoop (dat is vier wielen) 
sevene ntwintich gulden ende dat sij sulcx ordinaril. daervan genieten. Ende aengaende 
de tijt omme de waegens volgens tplacaet te doen veranderen, vermits de groote menich-
te van wagens die alhier in dit eijlant sijn soude al eenige merckel. tijt langer toe van 
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noode dan tplaccaet innehoudende is. Getuigen: Johannes Pandelaert en Hendrick 
Bleeckingen, dienaer vande heer rentmr. Pandelaert.  
Reijnier Gerritsz. ondertekent als Reiner Gerretsen de Roo en Hendrick Bleeckingen als 
Hendrijck Blijkenegen 
 
 
15r. 
16--2-1646. Adrijaen Cornelis de Clerck, oud ca 51 jaar, Reijnier Gerritsz., oud ca 34 
jaar en Cornelis Adrijaensz. de Clercq, oud ca 25 jaar,  allen wagenmakers alhier, leg-
gen een verklaring af over de constructie van hun wagens. [Voor volledige tekst, zie: de 
Clerck, Adrijaen Cornelisz., 16-2-1646] 
Getuigen: Johannes Pandelaert en Hendrick Bleeckingen, dienaer vande heer rentmr. 
Pandelaert.  
Reijnier Gerritsz. ondertekent als Reiner Gerretsen de Roo en Hendrick Bleeckingen als 
Hendrijck Blijkenegen 
 
 
16r. 
22-2-1646. Lenert Cornelisz. 'houffsmith inde heerlijcheijt van Roode,' oud ca. 33 jaar, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Cornelis Wadde, oud-schepen 
van Roode, dat hij op 29 januari 1646 op verzoek van Hendrick Denis, notaris te Roode, 
met deze en met Claes Venetijen als getuigen, ten huize van Cornelis Wadde, aan deze 
heeft afgegeven  'seker appoinct vande E: Mo: heeren Gecommiteerde Raden.'  Wadde 
zei o.m. 'dat hij den breuij vande heer van Roode hadde' en ook 'den rechter sal ons ... 
[onopgelost]scheijde.' Wadde heeft zeker niet gezegd: 'ick hebbe den breuij van haer 
Ed: Mo: de heere staten, off haer Ed: Mo: gecommitteerde raden.' Lenert Cornelisz. 
heeft de akte ondertekend, maar zegt dat hij die zin dan niet goed verstaan heeft of ze is 
hem niet voorgelezen. Getuigen: Jan Lambrechtsz. Hardenberch en Pieter Lenertsz. opt 
Dorp, schepenen van Roode.  
 
16v 
22-2-1646. Abram Gerritsz., dorser van Lenert Bastiaensz. Wercker, oud ca 25 jaar, Jan 
Gerritsz. Ruijthavers [in onderschrift: 'Ruijchaver'], dorser van Cornelis Wadde, oud 
ca 23 jaar, Neeltgen Willems, jongedochter, dienstmeijt van Wadde, oud ca 37 jaar en 
Aert Cornelisz. Robol, ca 23 jaar, knecht van Wadde, verklaren voor notaris Van Vliet 
op verzoek van Cornelis Wadde, dat op 29 januari van dit jaar notaris Hendrick Denis 
met de getuigen Lenert Cornelisz. houffsmit en Claes Venetijen met Wadde sprak. 
Wadde heeft niet gezegd: 'ick hebbe de Breuij vande Ed: Ho: Mo: heeren Staten off ha-
er E: Mo: Gecommitteerde raden.' Hij zei wel dat hij de breuij van de heer van Roon 
had. Getuigen: Jan Lambrechtsz. Hardenberch en Pieter Lenertsz. opt Dorp 
 
18r 
2-3-1646. Jan Roelantsz. Lathouwer verzoekt notaris Cristiaen van Vliet om te vragen 
aan Cornelis Otten Robbe, Jan Merschaert, schepenen en Cornelis Willemsz. Broeder, 
gerechtsbode van Oud-Beijerland, of het waar is dat zij gisteren, nadat de baljuw een in 
beslag genomen stuk 'swarten baij' van Lathouwer '(over sekere gepretendeerde twaelff 
gul.s uijt crachte van een sententie vande E: rechteren alhier)' had verkocht, vastgesteld 
hadden dat de opbrengst onvoldoende was, waarop Lathouwer zei dat hij bereid was 
meer goederen in te brengen, maar dat hij eerst kopien van de akten van verkoop en 
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opbrengst wilde. Hij wil weten of zij toen niet tegen zijn wil, en in opdracht van de bal-
juw, meer goederen uit zijn huis hadden doen verkopen.  
De drie bovengenoemden bevestigen tegenover van Vliet deze gang van zaken. Getuigen: 
Jasper Lambrechtsz. van der Landen en Dirck Thonisz. mandemaker. 
 
19r. 
13-3-1646. Anthonis Jaspersz. de Kievit als principael en Cornelis Ariensz. Weijerberge 
[ondertekend als: 'Weijer'], inwoners van Oud-Beijerland, verklaren schuldig te zijn 
aan Dirck Jansz. Reijerswaert, burger alhier, de somme van 100 car.gld. i.v.m. een le-
ning. Ze zullen het bedrag met een intrest van de 'penn. sestien' terugbetalen op 13-3-
1647. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Frans de Coocker. 
 
20r 
14-3-1646. Joris Gleijnen van der Linden, Thonis Jorisz. van der Linden, grientluijden, 
en Cornelis Cornelisz. bouman 'hebbende haren comparants ouderdom,' allen wonend 
te Heinenoord, en die accoord gaan met de acte van (tacxatie) ['tacxatie' doorgehaald] 
estimatie, door hen opgemaakt 23-9-1645 op verzoek van Johan Thins Willemsz. voor 
notaris Cristiaen van Vliet, verklaren deze acte als volgt aan te vullen: ze hebben de 
'struijcken van de elsenstaecken aldaer vermelt en bij hen comparanten getelt' gewaar-
deerd op 298 gld., 5 st. Volgt een verklaring over schade aan het land van Thins en aan 
takkenbossen. Getuigen Jan Hendricksz. van der Eijst en Michiel Jaspersz. Stelman.  
 
21r. blanco 
 
22r 
13-3-1646. Joost Jacobsz. molenaer alhier en Trijntgen Maertensdr., wed. wijlen Pieter 
Lambrechtsz. Pieroot, 'geassisteert met' Jan Roelantsz. Lathouwer, 'als haer gecooren 
voocht in desen' verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat er een proces tussen hen 
loopt voor het gerecht alhier. Joost Jacobsz. is eiser en Trijntgen Maertensd. gedaagde. 
Ze zijn nu overeengekomen dat Joost Jacobsz. gebruik mag maken van Trijntge Maer-
tens 'eijgen poort onder haer huijsinge ten westen vande huijsinge ende erve vande 
voors. Joost Jacobsz., staende op westhoochstraet.' Volgen nadere voorwaarden. Getui-
gen: Adriaen Cornelisz., out schepen alhier en Claes Pietersz. van der Meulen, houfsmit 
alhier.   
 
23 blanco 
 
24r 
30-3-1646. Doctor Jacob Thierens, gemachtigd door de voogden van erfgenamen van 
Za: jonkheer van Hesse, heer van Piershil, Wena, etc. ter eenre zijde en Arien Ariensz. 
Lantmeter, ter andere zijde, beiden wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet dat Lantmeter aan de voogden beloofd had de helft te betalen 'van de slooten die 
tot bevrijdinge van soodanige acht mergen 426 roeden, als hem bij de selve Ed. heeren 
voochden 9 voor missinge van gel. 8 mergen 426 roeden binnen landen waren toe gese-
ijt.' De andere gebruiker: Abbenbrouck, zou de andere helft betalen. Lantmeter  zal ook 
het werk laten uitvoeren en de kosten voorschieten.Getuigen: Jeremias Bastingius, sche-
pen van Strijen en Sr. Adrijaen Roothals.  
 
26r 
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11-4-1646. Gerrit Jansz. Barendrecht, wonend onder de Group ontrent Claeswael, ver-
klaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Willem Jacobsz. Bijl en Ger-
rit Jacobsz. schipper, beiden 'nomine uxoris' erfgenamen van Za: Pieter Dircksz. Visser, 
biersteecker, de somme van 500 car. gld. i.v.m. een lening. Hij had het geld 1-6-1645 van 
Pieter Dircksz. ontvangen. Hij zal het geld, verhoogd met een intrest 'tegens den pennin-
ck sestien,' terugbetalen binnen drie maanden na opzegging van de lening. Getuigen: 
Thonis Aertsz. Verstolck en Jasper Lambrechtsz. van der Lande.  
 
27r. 
11-4-1646. Jan Stevensz. van Buren, schipper, wonend te Gorinchem verklaart voor no-
taris Cristiaen van Vliet dat Jan Jacobsz. van Doorne, zijn 'swager', wonend alhier, op 
26-12-1644 van Cornelis Willemsz. Abbenbrouck de somme van 400 gld. en op 8-3-1645 
van Jan Messchaert 200  car. gld. en op 3-5-1645 van Maerten Gijsen weer 200 gld. Die 
gelden waren echter geleend ten behoeve van Jan Stevensz. van Buren. Hij belooft daar-
om dat hij zijn zwager zal 'indempneren, cost en schadeloos houden.' Getuigen: Lamb-
recht Harmensz. Cramer en Jasper Lambrechtsz. van der Lande. 
 
28r 
12-4-1646. Gerrit Jansz. Barendrecht, wonend onder de Group ontrent Claeswael, ter 
eenre en Lenert Cornelisz. Blocklant, wonend alhier, ter andere zijde, verklaren voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat Barendrecht aan Blocklant verkoopt het 'coorn', te velde 
staand op 4 mergen in clein cromstrijen, voor 510 gld. die Blocklant met kerstmis a.s. zal 
betalen. Blocklant mag daarop inhouden 8 gulden 'soo voor den armen als over de wijn-
coop in desen betaelt ende gevallen.' Getuigen: Jacobus Disponteijn en Jasper Lamb-
rechtsz. van der Landen. 
 
30r. 
17-4-1646. Den E: Hendrick Govertsz. van Ravenswaeij, wonend alhier, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat hij den E: Aelbert Gijsbertsz. van Buijtendijck, zijn 's-
wager', wonend te Culenborch, machtigt om in zijn naam te verkopen een boomgaard 
gelegen 'ontrent Bousecum int lant van Buijren, buijtendijcx.' Getuigen: Johan van Die-
voort, penningmr. van Nieuw-Beijerland en Jasper Lambrechtsz. van der Landen. 
 
31r 
23-4-1646. Jannetgen Willems, dochter van Za: Willem Gijsen, tijdens zijn leven wo-
nend in de heerlijkheid van Roode, 'geassisteert met' Claes Dircxsz. van Proijen, 'haer 
gecoren voocht in desen,'  machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lat-
houwer om 'te innen, manen, opte beuren ende ontfangen alle soodanige penn., schulden 
ende actien als sij comp.te eenichsints uijtstaende heeft.' Getuigen: Cornelis Willemsz. 
Broeder en Dirck Cornelisz. Visser.  
 
32r 
24-4-1646. Johan Verboom, heer van Goidschalxoord, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper, om namens hem te transporteren alle 
landen in het 'somerlant' van Heinenoord, die Verboom verkocht heeft aan de weduwe 
van Bartholomeus Gillisz., wonend te Dordrecht. Getuigen: Arij Claesz. Turfcloot en 
Pieter Sijmonsz. int Velt.  
 
33r 
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24-4-1646.  Johan Verboom, heer van Goidschalxoord, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper, om namens hem te transporteren 3 
mergen, 300 roeden weiland in het oudeland van Strijen, belend ten o. de erfgen. van 
Pompeus de Rovere, heer van Hertoochvelt za:. ten n. de Ritselaer, ten w. Cornelis Ja-
cobsz., ten z. de watering 'offe wiel.' [koper niet genoemd] Getuige: IJeman Dircxsz. 
Dronckert. 
 
een paar bladen ontbreken.  
 
ca 34 
ca. april 1646. Onvolledige akte doordat 33v en 34r niet zijn gefilmd. Genoemd worden 
Adriaen Cornelisz. Clootwijck, Mathijs Jansz. van Hoochstraten. De akte is door notaris 
Cristiaen van Vliet opgemaakt te Poortugaal ten huize van Arij Cornelisz. voornt. Ge-
tuigen: Fop Centen, wonend te Hoogvliet en Jasper Lambrechtsz. van der Lande. 
 
35r 
3-5-1646. Michiel Jaspersz. Stelman, oud ca 39 jaar, 'gorswachter van de Oosterse gor-
sen alhier, en Jan Cornelisz. Sijdervelt, ca 36 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet op verzoek van Pieter Gerritsz. Cluijs dat ze er zeker van zijn dat Cluijs in 1644 
niet meer dan twee vaarsen heeft gemolken, 'waer van eenen eerst heeft gecalft naer St. 
Jan des selven jaers,' en dat Cluijs nog twee koeien had 'met een geeste vaers met een 
hockeling kalf ende dat de voors. twee coijen al voor april 1644 al drooch waren.' Getui-
gen: Willem Hendricxsz. schoemaker en Jasper Lambrechtsz. van der Lande. 
 
36 ontbreekt of verkeerd genummerd. 
 
37r 
13-5-1646 compareren voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Lambrechtsz. van Putten 
'als principael' en Gerrit Cornelisz. Swaenhil en Lenert Cornelis Blocklant, wonend on-
der deze 'heerlijckheijt,' als borgen. Ze verklaren schuldig te zijn aan Bastiaen Ariensz. 
Nooteboom de somme van 1625 car. gld. i.v.m. de 'overneminghe en verbeteringe van 
sekere hoffstede met appendentie vandien, gelegen aen den Sinckwech alhier onder Out 
beijerlant, toebehoorende de kinderen ende erfgenamen van za: de heere Johan van 
Hoogendorp, hem principael overgegeven (...) voor de somme van' 2425 gld., waarvan 
800 gld. contant.' Hij betaalt 400 gld. per jaar m.i.v. mei 1647. Getuigen: Barend Eld-
ertsz., wonend te Charlois en Jasper Lambrechtsz. van der Landen.  
 
38r 
13-5-1646. Arijen Thonisz. backer en Maerten Florisz ter ene en Lenert Lenertsz. Spuij-
dijck ter andere zijde verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij, als erfgenamen 
van Tonis Ariensz. Za: hun vader en schoonvader het eens zijn geworden over 'sekere 
hofsteetgen' in Nieuw-Beijerland. Namelijk dat Arien backer en Maerten Florisz. 'voor 
haer portie int selve huijsken off steetgen van dese jare sullen trecken de schooff jegent-
woordich aldaar te velde staende,' op voorwaarde dat ze de verpondingen e.d. over het 
afgelopen jaar zullen betalen. Spuijdijck zal de twee anderen nog een bedrag uitbetalen 
[onleesbaar] en een rosenobel geven aan het weeskind van Gijsbert Lambrechtsz, waar-
na Spuijdijck eigenaar wordt. Getuigen: Fop Jacobsz. Leeuwenburch en Pieter Aert 
Ockersz.  
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39r 
14-5-1646. Jacobus Disponteijn, blaeuverwer alhier, en Harman Aertsz. Geilvoet, 'altans 
wonachtich in den Briel", verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat Disponteijn aan 
Geilvoet heeft verkocht 'alle sijn Disponteijns gereetschap concernerende de blauverwe-
rije, soo van cuijp, twijnmeulen, winckel toonbanck, casten ,' etc. Geilvoet zal de goede-
ren binnenkort ophalen en daarvoor contant betalen 48 car. gld. Getuigen: Arij Cors-
tiaensz. van Dijck en Abram Pietersz.  
 
40r. blanco 
 
41 niet aanwezig. 
 
42r. 
29-6-1646. Jan Gerritsz. van Asperen, oud hoefsmid te Mijnsheerenland, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Adriaen Jansz. van der Mast, wonend 
aan de Blausteensewech aen Stouchendijck, de somma van 300 car. gld. plus enige jaren 
intrest, i.v.m. een lening en geleverde greijnen. In mindering daarvan levert hij aan den 
voorn. Arien Jansz. de volgende goederen: 
Alle smidgereedschappen, zoals aambeeld, hamers, ijsere  tange, etc  80 gld 
Noch een bedde met sijn toebehooren       12 gld 
een beddetgen met sijn toebehooren         9 gld.  
Ses slaeplakens, goet en quaet          9 gld. 
Drie paer slapen              3 gld. 
een wageschotte kist            2 gld 
Noch een linde kasgen            1 gld 
Noch een quaet cantoor                15 st. 
Twee houte banckgens             1 gld. 
Ses stoelen                   16 st. 
Een water emmer met een tobbe               12 st 
Anderhalf dosijn houte tefelberden                 
5 st 
Negen tinne schotels soo groot als cleijn        13 gld.    
10 st 
Twee tinne copgens met ses tinne lepels ende eene lamp            12 st 
Twee copere keteltgens met een blaker          1 gld.    10 st 
Twee ijsere heugels             1 gld. 
Een rooster met een schopen tangetten en een hangh ijsertgen              
15 st 
Een blaesbalch                   10 st 
Noch een deel aerde potten, pannen, blatelen, andere rommelinge      1 gld.     
16 st 
Jan Gerritsz. mag de goederen blijven gebruiken. Getuigen: Jan Gerritsz. Breda, dorps-
schoolmeester en Aelbert Lenertsz. Coijck, gerechtsbode  
 
45r 
21-5-1646. Adrijaen Jansz. van der Gouwe, schipper alhier, en Lijsbeth Jansdr. kinde-
ren en descendenten van Za: Beijechgen Ariensdr., die een dochter was van Za: Arien 
Claesz. Haeckx, machtigen voor notaris Cristiaen van Vliet Juditgen Jansdochter, huis-
vrouw van van der Gouwe om met de andere 'legetarisen ex testamento van' Za: Claes 
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Louwerisz. Haeckx, overleden te Moordrecht, 'van eene Pleuntgen Jansdr. Coff, haer 
gemachtigde, al geinst. erfgen. vande selven Claes Louwerisz. te ontfangen' een deel van 
de somme van 400 gld. als hen was gelegateerd, en bovendien hun aandeel te ontvangen 
in de opbrengst van de verkoop van de helft van een stuk land in Moordrecht. Getuigen: 
Cornelis van Vliet, 'mede notaris' en Cornelis Willemsz. Broeder. 
 
46 
13-5-1646. Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencoper alhier , oud ca. [niet leesbaar, een ge-
tal dat begint met 'L', dus van 50 tot 59], verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet op 
verzoek van Bastiaen Ariensz. Nooteboom, bouman, dat hij 23-5-1645 met Nooteboom 
ten huize was van Lenert Gijsbertsz. Schilperoordt te Smitshoek. Nooteboom en Ma-
richgen Lenertsd. za:, werden het, met toestemming van Lenert Gijsbertsz., haar zoon, 
eens over 'sekere pretens gelt' van Maertgen Lenertsz., dat Nooteboom enige tijd gele-
den van haar had geleend. Hij zou haar 350 gld. betalen, waarvan 100 gld. op Beijer-
lantsche marct 1645 en vervolgens 50 gld. per jaar. Getuigen: Lenert Cornelisz. Bloc-
klant en Gerrit Jansz. de Vries.  
 
47 en 48 blanco 
 
49r 
21-5-1646. Gillis Pandelaert, rentmr. van de domeinen van de Beijerlanden, machtigt 
voor notaris Cristiaen van Vliet Cornelis van Vliet, notaris en procureur voor de vier-
schaar van Delft, om 'te innen, manen, op te beuren, ende ontfangen' van Cornelis 
Breems, schipper te Delftshaven, de somme van 39 car. gld. voor geleverde stenen. Ge-
tuigen: Lenert Claes Goutswaert en Hendrick Bleickingh 
 
50 blanco 
 
51r 
21-5-1646. Jan Pleunen en Cornelis Jansz. van Nes, wonend alhier, verklaren voor nota-
ris Cristiaen van Vliet dat ze in pacht hebben genomen van Hendrick Govertsz. van Ra-
venswaeij, eonend alhier, ca 8 mergen land in Groot Zuid-Beijerland, in de eerste kavel 
'van oosten aff,' voor de tijd van 7 jaar, ingaande kerstmis 1645. Pachtsom: 45 car. gld. 
per mergen, per jaar en jaarlijks 'twee coppel goede volwassen jonge hoenderen.' Vol-
gen voorwaarden. Getuigen: Adrijaen van Roijen, dijkgraaf van Zuid-Beijerland en 
Cornelis Willemsz. Broeder.  
 
52 blanco 
53r 
24-5-1646. Hubert Harmansz,, bouman, wonend in de Ooststraet, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet dat hij borg staat voor alle mogelijke lasten op zijn huis en erf buiten 
de stad van Dordrecht, belend ten n. Jan Rings, ten z. de stadtsweij, door Floris Dircxsz. 
van der Velden, wonend te Dubbeldam, verkocht aan Pieter Fransz. van Noort. Getui-
gen: Adriaen Corstiaensz. van Dijck, waert in de Swaen, en Jan Lenertsz. van der Lint, 
wonend aan de blaeck. 
 
54r 
26-6-1646. Davith Jacobsz. Wolffers, backer alhier, oud ca 28 jaar, verklaart voor nota-
ris Cristiaen van Vliet op verzoek van de armmeesters van Oud- en Nieuw-Beijerland, 
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dat hij Hendrick Knesselman, die zei dat hij in Limburg was geboren, goed gekend 
heeft. Knesselman werkte hier in de steenbakkerij en is 21 juni in het Speuij verongelukt 
'off verdroncken.' Knesswelman heeft hem verschillende malen geld in bewaring gege-
ven. Tot nu toe in totaal 72-3-0 gld. Hij heeft dat geld op diens verzoek aan de baljuw 
overhandigd.  Hij had Knesselman een paar maal gevraagd wat hij moest doen als deze 
zou overlijden, waarop de laatste zei dat hij het dan mocht houden. Hij had gezegd dat 
hij dat niet wilde, waarop Knesselman zei: Geef het dan aan de armen, 'want ick heb 
geen vrinden die mijn goet connen erven.' Getuigen: Arien Cornelisz. Clerq, oud sche-
pen, en Jan Jansz. Maienijs. [Tekent als: Maijijues] 
 
55r 
27-6-1646. Pieter Hugensz. Smul, oud ca 58 jaar, Kasper Jansz. aertmaker, oud ca 32 
jaar, Jan Lenertsz. van Moort, aertvoerder, oud ca 29 jaar en Jan Nouw schipbul oud ca 
21 jaar, allen werkzaam in de steenplaats van de rentmr. Gillis Pandelaert, gelegen on-
der Nieuw-Beijerland, verklaren op verzoek van de armmeesters van Oud- en Nieuw-
Beijerland dat zij Hendrick  Knesselman goed gekend hadden. Pieter Huijgen weet nog 
dat hij vertelde dat hij nog 100 gld. had uitstaan bij een huisman te Wenschveen 'on-
trent ter Goude', en nog 100 gld. in Poortugael. De anderen wisten nog dat Knesselman 
wilde dat zijn geld naar de armen zou gaan. Ook compareerde Cornelis Jansz. Capite-
ijn, schipbul met eenzelfde verklaring. Getuigen: Johan Pandelaert en Arien Joosten, 
onderbaas in de steenplaats.  
 
56r 
29-6-1646. Marichgen Lenertsz., wed., 79 jaar, en Jopgen Cornelisdr., huisvrouw van 
Dirck de Noorlander, wonend alhier, oud 38 jaar, verklaren op verzoek van de arm-
meesters van Oud- en Nieuw-Beijerland dat zij Hendrick Knesselman die 21 juni in het 
Speije alhier verdronk, goed gekend hebben en  'dat den selve Hendrick ontrent drie ja-
ren lang t'haren huijse heeft verkeert ende oock eens een somer heeft thuijs gelegen,' Hij 
heeft verschillende malen gezegd dat, als hij zou overlijden, de armen zijn bezit moesten 
krijgen. Getuigen: Cornelis Lenertsz. Goutswaert en Lenert Jansz. aertvoerder. 
 
56v 
2-7-1646. Annetgen Davits, en Adriaentgen Ariens, oud 22 jaar, beiden werkend in de 
steenplaats van de heer Rentmr. Pandelaert, verklaren op verzoek van de armmeesters 
van Beijerland dat zij Hendrick Knesselman meerdere malen hebben horen zeggen dat, 
mocht hij overlijden, de armen zijn geld moesten krijgen omdat hij geen broers of zus-
ters had die van hem konden erven.  
Tegen Annetge had hij meer dan eens verteld dat hij nog 100 gld. had uitstaan bij Cor-
nelis de Butterboer buiten Oud-Beijerland. Getuigen: Johan Pandelaert en Arien Joos-
ten, onderbaas in de steenplaats.  
 
57 blanco 
 
58 niet aanwezig 
 
59r 
8-7-1646. Jonas Willemsz. Thins verzoekt notaris Cristiaen van Vliet te vragen aan Cor-
nelis Willemsz. Broeder, bode van de Beijerlanden, of de baljuw van de Beijerlanden 
hem vandaag al dan niet opdracht heeft gegeven de biljetten van van de verkoping van 
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zijn koren dat hij woensdag a.s. wilde verkopen, te verwijderen, en of het waar is dat, 
indien hij, bode, dat niet deed, de baljuw 'over hem soude clagen.' En of niet, toen de 
bode bezwaren bleef houden, de baljuw hem opdroeg de biljetten zwart te verven, hij 
dat gedaan heeft en 'den heeren dienaer' de biljetten van de muren heeft getrokken. 
Broeder verklaart dat de baljuw de opdracht gaf namens de 'graeffelijkheijt', dat de 
zwarte verf zijn idee was en zowel hij als de dienaar een biljetten verwijderd hebben. 
Getuigen: Jochum Jochumsz., arbeider, en Arij Jansz. 
 
60r 
22-7-1646. Frans Jansz. Rijckelingh 'als principael' en Willem Jansz. Rijckelingh 'als 
borge', broeders, beiden wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet 
schuldig te zijn aan Jan Roelantsz. Lathouwer de somme van 60 car. gld. i.v.m. de 'cas-
satie ende te niet doeninge van seecker obligatie in dato den x Martius 1638.' Ze zullen 
het bedrag april 1647 terugbetalen, verhoogd met een 'intereste vandien tegens den pen-
ningh sestien,' gerekend vanaf 1-4-1646. Getuigen: Mathias Pieck, notaris, en Dirck To-
nisz. mandemaker. 
 
61r blanco 
 
62r 
22-7-1646. Frans Ghielen Langendam, arbeijder, wonend in Nieuw-Beijerland, oud ca 
39 jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Johan Willemsz. 
Thins, dat de stedehouder, Willem Gerritsz. Lubber, alhier in Nieuw-Beijerland, de ge-
rechtsbode heeft opgedragen de biljetten die Thins heeft laten opplakken, af te scheuren. 
De bode weigerde, waarop de stedehouder het biljet bij het venster van secretaris 
Roobol heeft afgescheurd. Opgemaakt ten huize van secr. Roobol, getuigen: Abraham 
van Arentsbergen, secr. van den hove van Holland en Jan Arentsz. timmerman. 
 
62r [geen fout] 
23-7-1646. Claes Ariensz. Vasse, metselaer, oud ca 55 jaar, wonend te Nieuw-Beijerland, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Johan Willemsz. Thins dat hij 
op de 17e van deze maand, 'voor de ronduijt sittende' dat Willem Gerritsz. Lubber, ste-
dehouder, een biljet van Thins afscheurde. Vandaar ging hij naar het venster van de se-
cretaris en scheurde ook daar een biljet af. Ook Frans Chielen heeft dat gezien. Daarna 
ging hij ' naer den houck toe vant huijs van Lenert Robol, tot voor bij den ijpenboom, 
alwaer mede een billet stonde, soo quame daer eenige wagens met treffel. luijden, waer 
voor hij stedehouder hem scheen te schamen.' Daarop gaf hij de bode opdracht biljetten 
af te scheuren, maar deze weigerde. Getuigen: Mr. Arentsbergen en Arij Corstiaensz. 
van Dijck. [tekent als Arij Korstiaense, waert in de Swaen] 
 
63 blanco 
 
64r 
16-7-1646. Hoogendijck, Bastiaen Maertensz. de Recht, Lenert Maertensz. de Recht en 
Seger Jacobsz. Cranendonck, verzoeken notaris Cristiaen van Vliet, als testamentaire 
voogden van de kinderen van Maerten Bastiaensz. de Recht en Aechtgen Adriaensdr., 
om schout, schepenen en secretaris van Oud-Beijerland gerechtelijk aan te zeggen dat 
zij als voogden op 26-7 a.s. aan Pieter Otten Robbe een woning en ca 26 mergen land in 
Oud-Beijerland willen transporteren, 'te vreden sijnde aen haer E: achtbaren daer van, 
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ende vorder niet, te betalen aen haer E: behoorlick salaris gelijck men gewoon is op 
transport ende ... [etc]  Antwoord op 26 juli. Baljuw etc. gaan akkoord met het 'ordina-
ris' salaris, maar willen daarboven ontvangen 'haer pontgelt over de openbare vercoo-
pinge.' Getuigen: Arij Joosten Vermaes en Dirck Tonissen Spangiaert, mandemaker. 
 
68 en 69 blanco 
 
70r. 
30-7-1646. Theunis Cornelisz. de Bruijn, oud ca 63 jaar en Denis Cornelisz. [tekent: De-
nis Cornelisz. Bruijn], oud 60 ca jaar, wonend in Oud-Beijerland, Weijn Weijnsz. den 
ouden, ca 64 jaar, Weijn Weijnsz. den jongen Weijn, oud ca 36 jaar en Cornelis Jansz. 
van Baren, oud 37 jaar verklaren op verzoek van Johan Thins Willemsz. dat zij op don-
derdag 26 juli l.l. zijn geweest op de verkoopdag van Thins 'schoon groen gewasch ende 
vruchten te velde.' De verkoop vond 15 dagen later plaats dan in vorige jaren en de op-
brengst per mergen van zowel tarwe, als bonen en gerst lag 30 gld. lager dan 15 dagen 
geleden. Getuigen: Jan Jansz. de  jongen van Bleijswijck en Arijen Corstiaensz. van Dij-
ck.  
71r 
29-7-1646. Huijch Gerritsz., bouman, wonend aan de Langenwech alhier, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Johan Thins Willemsz. dat hij voor de win-
tergerst van Thins op diens verkoopdag 30 gulden minder zou hebben geboden als hij 
voor de wintergerst van Bollenes Belrost [Althans, dat lijkt er te staan] had betaald, 
hoewel de kwaliteit van Thins gerst niet minder is. Ook voor de bonen zou hij minder 
betaald hebben. Dammis Bastiaensz. had ook op de verkoping van Bollenes een mergen 
tarwe gekocht, noemt een prijsverschil van 20 gld. Getuigen: Arij Corstiaensz. van Dijck 
en Arien Ariensz. van Gastel.  
 
72r 
26-8-1646. Sr. Arien Eeuwoutsz. Beverwijck, 'coopman tot Hoorn,' machtigt voor nota-
ris Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer om namens hem 'te innen, manen, opte 
beuren ende ontfangen' van Hubert van Aert de somme van 164 car. gld., 16 st., als res-
tant van de koopprijs van geleverd hout. Getuigen: Jacques de Lora en Cornelis Wil-
lemsz. Broeder 
 
73r. 
Alsoo ick Cornelis Julius Cesar, woonende tot Sardam met een Hubert van Aert sekere 
conditien soude hebben aengegaen opden 14 en deses maent Junij 1646 in een droncken 
gelach ende seer droncken sijnde. Te weten dat den voorn. van Aert soude hebben seke-
re damschute met sijn gewante ende toebehooren, jegentwoordich leggende alhier inde 
have van Outbeijerlant, de welcke de voorn. van Aert (als geseijt) datelijcken soude mo-
gen vercoopen om gereet ende contant gelt, ende soo de selve minder comt te gelden als 
seven hondert vijftich guldens, dat ick datelijcken die selve 750 gulden soude moeten 
suppleren ende voldoen, (twelck ick nochtans ingnorere) ende dat bij den voorn. van 
Aert hier jegens aen mij soude werden gelevert een blaeuwe merrijpaert met sael en 
toom off dat ick daer vooren aen 750 guldens soude corten 150 guldens, voor welcke 
somme van 750 guldens den voorn. van Aert mij belooft heeft te betalen in volle voldoe-
ninge vandien ende vande voors. schuijte, de somme van thien hondert vijftich guldens, 
mits dat ick sijn hoocheijt den prince van Orange voor ruijter den tijt van drie maenden 
soude moeten dienen, ende dat gedaen hebbende dat den voors. van Aert mij de voors. 
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XcL guldens soude moeten voldoen ende alvooren, daer voor stellen behoorl. cautie ende 
versekeringe waer ick mijne penn. in tijden en wijlen soude mogen comen vinden off re-
peteren ende de wijle den voorn. van Aert van meeninge is op huijden de clocke acht 
uijren de voors. schuijte openbaerl. ten overstaen vande E: heeren vande weth alhier te 
vercoopen, daer hij nochtans mijn geen verseeckeringe vande voors. somme van  XcL 
guldens heeft gedaen, off int minste eenige suffisante borgen heeft gestelt, ende de vorige 
conditien noch niet gepresteert, soo wert den nots. publijcq, geassisteert met twee getuij-
gen, hier toe gereq.t, geauthoriseert om sich te vervougen opde voors. opvijlinge aende 
persoon van Hubert van Aert, ende den selven rechtelijcken interdiceren mette voors. 
vercoopingealsnoch ende niet eerder te sullen voort varen, voor ende aleer dat hij mij sal 
hebben gedaen behoorl. satisfactie ende stellen behoorl. borge ende suffisante cautie 
voor de voors. penningen, want ick in geenderleij manieren de vercoopinge toestaende 
sij alsoo behoorl. is datte voorge.... [onleesbaar op rand film] besproocken ende condi-
tien eerst moeten werden gepresteert aleer t naervolgende can effect genieten als in de-
sen, oversulcx dat ick in cas van daermede voor te gaen mij selve jegens de vercoopinge 
sij constituerende als opposant ende wel dapperl. protest...[als boven] van costen, scha-
den ende interesten, daer door alrede geleden off noch te lijden, van meijuninge sijnde 
die te institueren, soo in cas van oppositie als andersints, gelijck mij oorberlijcx ende ge-
raetsaemts wesen sal. Relateert hier van u wedervaren in geschrifte. Actum desen xviii 
junij 1646. w.g. Cornelis Juliusz. van Sardam.    [Hieronder hoort een aantekening van 
de notaris, betreffende zijn 'wedervaren'. Dat ontbreekt hier. Het geheel kan humoris-
tisch bedoeld zijn.] 
 
18-6-1646. Cornelius Julius Cesar van Sardam verzoekt notaris Cristiaen van Vliet tus-
senbeide te komen bij de dreigende verkoop van zijn schip door Hubert van Aert. 
[Moeilijk serieus te nemen, ook al gezien de naam van de schipper.] Zie voor volledige 
akte: Van Aert, Hubert, 18-6-1646.] 
 
74r ontbreekt. 
 
75r 
25-9-1646. Adriaen Cornelisz. Clootwijck, 'waert in Portugael,' verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet 'uijt crachte van sekere acte van transport,' d.d. 25-9-1645 voor de-
zelfde notaris opgemaakt door Mathias Jansz. van Hoochstraten [Het jaar 1645 is in dit 
inv. nr. niet aanwezig.] 'te sijnen behouve gedaen', dat hij aan Sr. Willem Hendricx 
Hoochwerff, schout van Poortugaal,  
heeft 'gecedeert ende opgedragen' een obligatie van 362 gld. die hem door Hoochstraten 
in volle eigendom was 'overgegeven.' De obligatie was 'ten laste van' Hendrick Wittensz. 
Suijthouck en gedateerd 18-[maand niet genoemd]-1645. Hoochwerff heeft betaald. Ge-
tuigen: Jan Roelantsz. Lathouder, coopman te Oud-Beijerland en Gijsbert Sijmonsz. 
van der Meulen. Akte opgemaakt te Poortugaal.  
 
76r 
27-9-1646. Joris Gleijnen van der Linden, 'geswore bode van de E: heere dijckgrave en-
de hiemrade van Heijnenoort, out ontrent 70 jaren,' verklaart op verzoek van Arien 
Turfcloot dat hij aan Aert Hoppel, schout van Heijnenoord, had verkocht 'eenige pooten 
die hij Hoppel off schout voornt. plante op sijn eijgen lant off tgeene hij gebruijct sonder 
daerinne behaelt te willen sijn.' Toen hij later om betaling vroeg, zei de schout dat hij 
het geld op de 'gemeenlants rekeninge' van Heinenoord 'soude brengen.' Joris heeft zijn 
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geld daar gehaald. [Een aantekening in marge betreffende mijnheer .... de Vries en 
Hoppel, is op film gedeeltelijk onleesbaar, daarom niet hier opgenomen]  
 
76v 
27-9-1646. Lenert Lenert de Jonge, oud ca 63 jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet op verzoek van Arien Turfcloot dat hij ongeveer 3 jaar geleden aanwezig was bij 
het opmaken van de 'gemeene lants rek(eninge) vanden verpondingen van .... [onlees-
baar op rand film] oort  ende Oostsomerlant. Daar waren problemen ontstaan en Turf-
cloot had om een kopie van de rekening gevraagd. De schout [=Aert Hoppel] was woe-
dend geworden en weigerde de kopie te geven aan 'soo een schelm ende moordenaer,' 
daaraan toe voegend: ' Hadt ick hem voor eenigen tijt de cop aff laten brueijen, soo zou 
hij mij nu niet quellen.' Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Niclaes van Rijck.  
 
77r leeg 
 
78r 
2-10-1646. Frans Lenertsz. metselaer, wonend ... [onopgelost],  
ontoegankelijk geschrift, hebben we laten zitten 
 
79 t.m. 82 ontbrekend of leeg. 
 
83r 
4-10-1646. Mr. Jacob van der Houve, chirurgijn alhier, verklaart op verzoek van Arien 
Cornelisz. en Vranck Gerritsz., wonend in Barendrecht, dat het boek van de verpondin-
gen van Barendrecht in het jaar 1638 of 1639 vaak 'is gebracht geweest ten huijse vande 
schout aldaer, door Mr. Hendrick Za: sijn deposants vader den voorn schout quam ma-
nen ende tot Ariaentgen Goossen, waerdinne aldaer bij hem deposantden selve schout 
bij tleven van sijn vader verscheijde reijsen is gepresenteert. [??] Getuigen: Jan Roe-
lants Lathouder en Cornelis Willems Broeder 
 
84r ontbreekt 
 
85r 
15-10-1646. Adriaen Ariensz. lantmeter, wonend alhier, heeft voor zichzelf en namens de 
erfgenamen van Za: Dirck Willemsz. van der Coij, 'nevens hem crediteuren inde boedel 
van Anna van Souburch, gewesene brouster inde brouwerij van de Holltse thuijn tot 
Rotterdam,' voor notaris Cristiaen van Vliet, gemachtigd den E: Olivier Couwijn, 
koopman te Rotterdam om namens hen voor het gerecht of de secretarij te Rotterdam 
de gelden op te eisen die hij 1-4-1633 als hypothecaire lening verstrekt had. Ook Dirck 
Ariensz. Dronckert had een aantal leningen verstrekt. [Volgt een opsomming daarvan] 
Getuigen: Jacob Thierens, doctor in de medicijnen, en Cors Thijsz., bouman.  
 
86r+87r 
15-10-1646. Maertgen IJmantsdr., wed. wijlen Dirck Ariensz. Dronckert, wonend te Go-
idschalxoord, met IJeman Dircxsz. Dronckert, haar zoon, schout van Goidschalxoort, 
haar 'gecoren voocht in desen,' machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet, mede namens 
de erfgenamen van za: Dirck Willemsz. van der Coij, als crediteuren in de boedel van 
Anna van Souburch, brouster in de Holl.tse Thuijn te Rotterdam, Olivier Couwijn, 
koopman te Rotterdam, om aldaar alle gelden die zij, volgens hypotheek van 1-4-1633 te 
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vorderen hebben. Namelijk 6661 gld.,- uit een totale hypotheek van 10000 gld. - plus 
twee zevende deel van 871 gld. 2 st., plus renten tegen de 16e penning, plus de 40e pen-
ning die haar man had voorgeschoten. Getuigen: Arien Ariensz. Lantmeter en Cornelis 
Engebrechtsz. Tevens compareert Pieter Willemsz. Puijck, 'als getrout hebbende 
Ariaentgen Jansdr., wed. van Dirck Ariensz. Baers. Zelfde machtiging. Het betreft zijn 
aandeel in de hypotheek van 10000 car. gld. Getuigen: Lantmeter en Johan Vervoorn. 
 
88r 
15-10-1646 Jan Aertsz., schepen van Goidschalxoord verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet op verzoek van Bastiaen Ariensz. [Slorff ? Moeilijk te ontcijferen] en Fop 
[Hendrix ? als boven] vander Elsten [in marge: .... den Houcxenwaert ingaende octob. 
deses jaers] en de baljuw van Goidschalxoord 'met hem gevoucht' dat hij vandaag met 
Anthonij de Vlieger als pachter, of medestander, 'vant beestiael' heeft afgesproken dat 
hij over de lopende termijn 9 gld. zou betalen. Arien Claesz. Turfcloot, wonend onder 
Heinenoord, verklaart dat hij een accoord heeft gesloten voor 5 gld. Getuigen: Cristiaen 
Pouwels Gravesteijn, deurw.r van gemeene lants middelen en Pieter Ariensz. veerman. 
 
89r leeg 
90r 
16-10-1646. Jan Roelantsz. Lathouwer en Cristiaen Pouwels van Gravesteijn, deurwaer-
ders vande gemeenelants middelen, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op ver-
zoek van Job Hendricxsen van der Elsten als pachter en medestander van de impost van 
de wijnen van 1-10-1645 tot 30-9-1646 dat zij heden aanwezig waren op de 'sitdach' van 
van der Elsten waar Jacob van Bijemont, secretaris alhier, en Aerien Ariensz. Neus, 
veerman en herbergier, zeiden dat zij met Anthonij de Vlieger, als 'collecteur over den 
voors. impost' overeengekomen waren dat de secretaris in totaal zou betalen 7 car. gld. 
en Arien Arensz. herbergier 11 gld. Lathouwer en Gravesteijn willen 'de volle impost' 
ontvangen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Pieter Bastiaensz. 
 
91r 
5-10-1646. Sijmon Cornelisz. de Vries verzoekt notaris Cristiaen van Vliet om aan Cor-
nelis Leendertsz. van der Meer, wonend aan de Suijtsij onder Oud-Beijerland, mee te 
delen dat hij nooit heeft ingestemd met 'de overgifte van sekere twee mergen lants ende 
anderhalff hont' door van der Meer, 'als strijdende jegens  het recht ende eijgendomme 
dat ick opt voors. lant als eijgenaer hebbe.' de Vries wil het gebruik van het land aan 
zich houden. Het gebruik is door van der Meer overgedaan aan Arien Jansz. van der 
Mast. Van Vliet dient hem mee te delen dat hij het land niet mag gebruiken. 7-10-1646. 
Van Vliet deelt mee dat van der Meer hem heeft gezegd dat hij daarover met de Vries te 
Dordrecht zal spreken. Vervolgens brengt Van Vliet Van der Mast op de hoogte. Getui-
gen: Cornelis Willemsz. Broeder en Jacob Tonisz. Outraet. 
 
92r en 93 r ontbreken 
 
94r 
16-10-1646. Willem Jacobsz. Bijl en Gerrit Jacobsz. schipper, wonend alhier, beiden 
nomine uxoris mede erfgenamen van Pieter Dircxsz. Visser zal., tijdens zijn leven 
koopman en biersteker alhier, machtigen Olivier Couwijn, koopman te Rotterdam, 'om 
te lichten, trecken ende ontfangen,' alle gelden die hen 'in de voors. qualite,' toekomen 
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vanwege Anna van Souburch, 'gewesene brouster in de Hollantsen Thuijn te Rotter-
dam,'  in hun deel van de somme van 1800 gld.  
op grond van een hypothecaire lening, d.d. 1-4-1633 t.l.v. Anna van Souburch en andere 
'hijpoteequen', opgemaakt t.b.v. Pieter Dircksz. Visser en hun deel in de 40e penning die 
Visser had voorgeschoten.Getuigen: Sr. Adrijaen Roothals, coopman, en Arien Ariensz. 
Lantmeter, oud schepen van Oud-Beijerland. 
 
94v 
16-10-1646. Hendricgen Goossensdr., wed. van Pieter Dircxsz. Visser, biersteeckster en 
coopvrouwe alhier, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Olivier Couwijn, 'om te 
lichten, trecken ende ontfangen,' alle gelden die haar toekomen, vanwege Anna van 
Souburch, 'gewesene brouster in de Hollantsen Thuijn te Rotterdam,'  in haar deel van 
de somme van 1800 gld.  
op grond van een hypothecaire lening, d.d. 1-4-1633 t.l.v. Anna van Souburch en andere 
'hijpoteequen', opgemaakt t.b.v. Pieter Dircksz. Visser. Getuigen: Gerrit van Houten en 
Arijen Jansz. van der Mast. [Aantekening onder het slot:] Dirc Pieterssen Visser, ver-
klaart, als mede-erfgenaam van zijn vader Pieter Dircxsz. Visser, eveneens Couwijns te 
machtigen voor zijn deel. 
 
95r 
27-10-1646. Jan Cornelisz. van 't Hoff, bouman onder Nieuw-Beijerland, machtigt Jan 
Roelantsz. Lathouwer, lakencoper, wonend alhier, om voor het Hof van Holland 'te pro-
sequeren ende vervolgen, dat hij compt van soodanigen contract (waermede hij is be-
drogen) als hij met eenen Hubert van Aert opden 7en deser maent  nevens Jan van Hou-
ten heeft aengegaen.' Getuigen: Cornelis Lenertsz. Broeder en Lenert Cornelisz. 
 
96r 
6-11-1646 compareren voor noaris Cristiaen van Vliet Jan Woutersz. van Dommelen ter 
eenre en Willem Evertsz. van Dommelen ter andere zijde. Ze verklaren dat Jan Wou-
tersz. 'hadde vermangelt' end Willem Evertsz. van hem 'gemangelt' diens vaderlijke en 
moederlijke 'erffenisse ende besterffenisse,' zoals de vader en moeder van Jan Wou-
tersz., resp.: Wouter Jansz. en Cathalijna Hendricxdr., overleden te Dommelen, 'metter 
doot ontruijmpt ende achtergelaten hebben.' Jan Woutersz. is betaald met 'geleverden 
waren' en met 'baren aengetelden gelden.' Jan Woutersz. heeft Jan Willemsz. [Maes, of 
Klaesz. , in elk geval '..aes' ] van Leende in de Meijerij van den Bosch gemachtigd om de 
goederen over te dragen. Getuigen: Gerrit Barentsz. den Houtingh, voerman en Willem 
Hendricxsz.  
 
97r 
22-10-1646. Cornelis Ariensz. Stouthart, schipper, machtigt voor notaris Cristiaen van 
Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper alhier, om namens hem processen te voe-
ren, gelden te innen, etc. Getuigen: Abraham Fransz. de jonge, cleermaker en Lenert 
Cornelisz. 
 
97v 
19-11-1646. Jacob Thierens, doctor in de medicijnen, wonend alhier, machtigt voor no-
taris Cristiaen van Vliet Sr Anthonij van der Drift, notaris en procureur voor het ge-
recht van Sgravenhage, om van Beuckel Dircxsz. Schipper, wonend aldaar, de somme 
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van 89 car. gld., 14 st. i.v.m. de leverantie van stenen. Getuigen: Cornelis Willemsz. 
Broeder en Lambert Harmansz. Cramer. 
 
98r 
20-11-1646. Jan Roelantsz. Lathouwer verzoekt voor notaris Cristiaen van Vliet de bode 
van de Beijerlanden de blajuw gerechtelijk mee te delen dat Lathouwer niet accoord 
gaat met de 'versierde ende onwaerachtige antwoorden' die deze heeft gegeven. Lathou-
wer ontkent ooit 'enige vleselijcke conversatie met mijn dienstmeijdt geplecht te heb-
ben.' Akte opgemaakt 's morgens 9 uur. [Toegevoegd onder akte:] De baljuw weigerde 
de akte aan te nemen. De bode moest hem eerst om toestemming vragen, alvorens hem 
een dergelijke 'insinuatie' te overhandigen. Ook opgemaakt 9 uur. [Toegevoegd onder 
akte:] De baljuw ontkent de beschuldiging. De aanstaande rechtdag zal wel uitwijzen 
'wat voor een eerlijck man den insinuant is.' 
w.g. Jan Abrahamsen Pijl, Cornelis Lambartse 
 
99r 
28-11-1646. Arien Gerritsz. den Houttingh, wonend alhier, oud ca 28 jaar, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Cornelis Ariensz. Stouthart dat hij on-
geveer 14 dagen geleden ten huize van zijn vader Gerrit Barentsz. den Houttingh, her-
bergier , o.a. in gezelschap van Jacob Ariensz. Voorwinden, secr. van Sommerdijck, 
Hubert Jansz. van Aerd, procureur, en andere personen, heeft gehoord dat van Aerd 
aan Voorwinden voorstelde dat deze zijn proces voor het Hof van Holland, betreffende 
het wederzijds leveren van schuiten zou opschorten tegen betaling van 50 gld. en ver-
goeding van al zijn onkosten. Ze werden het daarover eens. Jacob Kroes [ondertekent: 
'Cros'], jongman, oud  22 jaar. legt een gelijke verklaring af. Eveneens ondertekend 
door Bastiaen Joosten Maet. [Een aantal aantekeningen in marge en tussen de regels, 
slechts gedeeltelijk leesbaar, en interpreteerbaar, op film. Het lijkt erop dat van Aerd 
Stouthart vertegenwoordigde] Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Arij Corstiaen-
sen van Dijck. 
 
100r ontbreekt 
 
101r 
3-12-1646, Hendrickgen Goossensdr., weduwe wijlen Pieter Dircxsz. Visser, tijdens zijn 
leven biersteecker alhier, Willem Jacobsz. Bijl en Gerrit Jacobsz. Schipper, beiden no-
mine uxoris, en vervangende hun andere mede-erfgenamen van Pieter Dircxsz. Visser, 
machtigen voor notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Pieck, procureur voor het Hof van 
Holland om hun belangen voor het hof te behartigen. Getuigen: Mees Bastiaensz. Visser 
en Gerrit Bastiaensz. 
 
102r. 
3-12-1646. Cornelis Jacobsz. van der Wael, Claes Ploennen, Willem Lenertsz. als vader 
en voogd van zijn zoon Lenert Willemsz., Dirck Ariensz. Cranendonck en Cornelis Cor-
nelisz.Bravenboer, 'alle wonende te landewaerts onder de Beijerlanden,' zijn eerder bij 
'openbaer placcat' door de baljuw voor de hoge vierschaer gedaagd en daarna, omdat 
zij niet verschenen, op 29-11-1646, gebannen. Ze wonen ver van Oud-Beijerland en wis-
ten niets van het 'placcaat' en evenmin waarvan ze beschuldigd worden Ze verzoeken 
notaris Cristiaen van Vliet om de baljuw te vragen waarom hij hen heeft gebannen en 
om een schriftelijke opgave van de beschuldigingen.  
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De baljuw antwoordt dat er 3 zondagse proclamatien zijn gedaan en dat de placcaten 
zijn opgehangen in Oud- en Nieuw-Beijerland, de Hitsert en de rest van de Beijerlanden. 
Er waren 500 personen gedagvaard.  Volgt een pagina's lange juridische uiteenzetting. 
Getuigen: Vrederick Aertsz. schrijnwerker en Leendert Cornelisz. 
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blad 3r 
11-1-1647. Pieter Bastiaensz. van der Jacht verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet 
borg te staan voor Arijen Bastiaensz. van der Jacht den oude, zijn broeder, ten behoeve 
van Willem Jacobsz. de Bijl en Gerrit Jacobsz. schipper, 'elcx getrout hebbende een 
dochter van za: Pieter  
Dircxsz. Visser,' en daardoor mede-erfgenamen van de laatste, voor een bedrag van 300 
gld. plus interest vanaf 14-4-1645, als rest van 'meerder somme' die Arijen van der Jacht 
schuldig is op grond van een obligatie d.d. 14-4-1643, opgemaakt voor schout en schepe-
nen van Oud-Beijerland. 'In welcke voorschreve resterende penn. ende interesten, soo 
hij compt. bekende, den voors. Arij Bastiaensz. van der Jacht als principael ende de 
vordere erfgen. van Aelbergen Pieters die wed. was van Bastiaen Arensz. van der Jacht 
als borge ende principale op den ix december voorleden bij den hove van hollt gecon-
dempneert sijn omme te namptiseren.' Hij zal betalen 14-4 a.s.  
 
f. 2r 
30-1-1647. Gillis P andelaert, rentmr. van de Graeffelijcheijts Domeijnen van de Beijer-
landen machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Mr Adriaen Coolen, notaris en procu-
reur te Steenbergen, om namens hem te 'innen, manen, opte beuren ende ontfangen' van 
de wed. van Za: Harman Jansz., huijstimmerman te Steenbergen, 186 car. gld., 10 st. 
i.v.m. geleverde stenen. Getuigen: Dirck Jansz. Reijserwaert en Hendrick Bleijckings 
 
f. 2v. 
2-3-1647. 'Compareerde noch den E: Gillis Pandelaert voornt. [zie: Pandelaert, Gillis 
30-1-1647.] de welcke verclaerde alsoo tot sijn compts kennisse was gecomen dat de 
voorgemelde [als boven] Mr. Adriaen Coolen was overleeft, datt sijn E daeromme in 
conformite vande voors. procuratie hadde geconstitueert en volmachticht Mr .... [punt-
jes in origineel] Mr Sch... [niet leesbaar op rand film] mede nots ende procur. tot Steen-
berge voors.' Getuigen: Adrijaen Roothals en Hendrick Bleijckingh. [Ondertekent als 
'Bijkengg.] 
 
4r 
26-1-1647. Johan Verboom, heer van Goidschalxoord verzoekt notaris Cristiaen van 
Vliet om van schout en gerechten van Heinenoord 'rechtelijck' op te eisen het 'auten-
tijck' van de rekening van de verponding van Oosteijnden. Getuigen: Leendert Leend-
ertsz. de jonge en Pieter Leendertsz. van der Wael. Antwoord v.d. notaris: Schout en ge-
rechte antwoorden dat zij vooralsnog niet van plan zijn de afschriften te leveren 'ende 
dat sij op Beijerlant oock soodoende wel copien uijtte reck. soude comen halen. Getuige: 
Huijch Lenertsz. 
 
5r 
30-1-1647. Mr. Abraham van der Houve, chirurgijn, oud 'ontrent' 36 jaar, Jan Tonisz. 
metselaer, 'ontrent' 23 jaar, en Bastiaen Lenertsz. jongman, oud 'ontrent' 20 jaar, ver-
klaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Joost Ariensz. en Cornelis Tho-
nisz. dat zij zondag j.l. om ongeveer 5 uur ten huize waren van Trijntgen Maertens, 
waardin in de Valck alhier, 'staende op de trap int voorhuijs' zagen dat Phillip, 'des hee-
ren dienaer, met sijn blooten degen inde hant den voorn. Joost Ariensen hacte ende 
curfde ende de wonden gaff mette degen die hij noch jegenwoordich is hebbende ende 
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roepende sijn cameraet Thomas den diender om hulp, seijde ick sal hem (denoterende 
den voors. Joost Ariensz.) tot hutspot cappen.' Ook Thomas stak Joost toen nog met zijn 
degen. Toen Cornelis Thonisz. in de buurt kwam stak Philippe ook hem met de degen. 
Ze hebben niet gezien dat Joost of Cornelis Thonisz. een mes hadden getrokken. Getui-
gen: Cornelis Bastiaensz. Brock en Pieter Ariensz. Verstoep.  
 
6r 
22-2-1647. Willem Willemsz., bouman, wonend in de Koorndijck, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Jan Claesz. metselaer, wonend alhier, de somme 
van 135 car. gld. i.v.m. arbeidsloon, geleverde materialen 'en tgunt hij Jan Claesz. aen 
Bastiaen van der Schaeff, timmerman, heeft voldaen', n.l. 16 gld. Hij zal het bedrag over 
een jaar betalen, verhoogd met een interest van de 16e penning. Getuigen: Bastiaen van 
der Schaeff en Jan Jansz. Heijn, scheeptimmerman, 
 
7r. 
25-2-1647. Bastiaen Gerritsz. van Driel, jongman, oud 26 jaar, wonend onder de heer-
lijkheid van Klaaswaal, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lat-
houwer, lakencooper, wonend in Oud-Beijerland, om namens hem van zijn gewezen 
voogden te eisen 'rekeninge, bewijs ende reliqua' van hun administratie van al zijn goe-
deren en te eisen dat ze hem die goederen nu zullen leveren. Getuigen: Lambert Har-
mansz. Cramer en Jasper Lambrechtsz. van der Lande.  
 
8r 
13-3-1647. IJemert Mathijsz. van Stralen, timmerman, wonend op de Hellevoetse Sluijs, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Sr. Hendrick van Ra-
venswaeij cum sociis, steenbacker alhier, de somme van 118 gld., 5 st. i.v.m. de koop van 
stenen voor zijn rosmolen op de Hellevoetse sluijs. Hij zal het bedrag mei a.s. betalen. In 
marge: Schuld geroyeerd mei 1648. Getuigen: Jan Lambertsz. van der Lande en Corne-
lis Lambertsz.  
 
9r. 
19-3-1647. Mathijs Andriesz. Vijnck, 'inwoonder alhier,' machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet, als man en voogd van Theuntgen Dircx, zijn huisvrouw, Hendrick Pietersz. de 
Locht, wonend te Worcum, zijn zwager, om 'te innen, manen, opte beuren ende ontfan-
gen' de gelden die hij van verschillende personen 'int land van Puroijen off daer ontrent' 
tegoed heeft. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Nicolaes van Rijck 
 
10r 
21-3-1647. Mr. Abraham van der Houve, chirurgijn, oud ca 36 jaar en Jan Thonisz. 
metselaer, oud ca 23 jaar, verklaren op verzoek van Louweris Pleunen, 'opman onder-
baes inde steenplaets vande heer Jacob Thierens' als vader en voogd van Gijs Louweris-
sen, zijn minderjarige zoon, en Hubert Louwerissen voor zichelf, dat Mr. Abraham met 
Hubert Louwerissen samen op de vorige zondag 's middags in de herberg de Valck wa-
ren en daar o.m. in gezelschap van Carel Carels metselaer en Gijs Louwerissen Jan 
Thonisz. zagen binnenkomen. Carel Carelsen en Hubert Louweris kregen woorden over 
't formen' van de stenen die Carel Carels' zwager Willem Hendricxsz. vorige zomer zou 
maken 'inde de plaets van de voorn. doctor Thierens. Hubert zei dat het er wel twaalf of 
elf honderd duizend waren. Er ontstond ruzie en er werd ook gezegd dat de predikant 
een valse leer verkondigde. Getuigen: Wijnant Cornelisz. metselaer en Pieter Berch. 
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11r 
3-4-1647. Lenert Pietersz. Oostdorp, wonend op de Thol, verklaart schuldig te zijn aan 
Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper, de somme van 77 gld., 2 st. i.v.m. op 27-8-1644 
geleverde winkelwaren. Mei a.s. betaalt hij de helft en de rest op Beijerlantse marct 
daaop volgend. Getuigen: Sr. Antonij vander Stengen, tollenaeren Arij Louwerissen 
Breur. In marge: Jan Roelantsz. Lathouwer verklaart dat hij het geld 28-10-1647 heeft 
ontvangen uit handen van Antonij van der Stengen 
 
12r leeg 
 
13r 
7-4-1647. Gillis Pandelaert, rentmr. van de Beijerlanden machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Maerten van Eversdijck, procureur voor den hove en hooge rade van Holland, 
om aldaar alle zaken waar te nemen 'nopende desselffs register van geleverde steen als 
anders.' Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes [ondertekent als: Jacob Cornelisz. van Es], 
slootmaker en Gijs Jansz.  
 
14r 
15-4-1647. Bastiaen Ariensz. Notenboom, bouman, wonend aan de Sinckwech, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij een grote som geld schuldig is aan de heer Carel 
van Beveren, 'commissaris vande Monsteringe tot Geertruijdenberge' zowel voor de 
pacht van weilanden als voor de helft van de 'vruchten te velden' die hij vorig jaar heeft 
gekocht van Van Beveren en dat de schuld waarschijnlijk verder zal oplopen. Hij stelt 
als onderpand: al het gewas te velde en in huis, schuur of 'berch,' alle gereedschap: 2 
wagens, 2 ploegen, 2 paar 'eechden' enz., 5 paarden, 5 koeien, 6 hokkelingen en 4 'melck 
calven,' meubels, huisraad, linnengoed, 'tinnewerck', cooperwerck, ijserwerck.' Getui-
gen: Jan Roelantsz. Lathouwer, Lenert Cornelisz. en Tonis Meepreuve, dorsser.  
 
16r 
18-4-1647. Thonis Dircxz., wonend te 'Essicx in t koninckrijck van Engelant' verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan Cornelisz. Robbe dat hij 'wel ge-
kent heeft eenen Thijs Ariensz., sijn vrous oom, ende dat denselve int jaer 1646 ontrent 
den iii decembris ouden stijl te Essicx tot een plaetsche geheeten de Hollehave, deser we-
relt is overleden.' Thonis heeft Thijs Ariensz. zien sterven en is op zijn begrafenis ge-
weest. Getuigen: Adriaen Roothals en Jasper Lambrechtsz. van der Landen 
 
17r 
19-4-1647. Jan Cornelisz. Streefkerck, wonend 'op assouwe genaempt ripsil' onder de 
Clundert,  oud 'ontrent' 40 jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek 
van de pachters van de wijnen, bieren, groven tgwaren, gemael, bestiael, vanden Houcx-
sen, Beijerlantsen ende Strijensewaert'  etc. Legt een verklaring af over de betaling van 
pachten in de Clundert. Getuigen: Jasper van der Landen en Harman Pietersen de 
Vosch  
 
18r 
19-4-1647. Ingel Cornelisz. Trouwe, oud ca 40 jaar, wonend te Strijen, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van de pachters van de wijnen, bieren, grove wa-
ren, bestiael, gemael, etc. 'vande jegentwoordige termijnen over de Houcxsen, Beijer-
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lantsen ende Strijense waert dat hij verschillende keren pachter van de imposten is ge-
weest en dat de 'luijden' van Nassouwe genaemt Ripsil onder de Clundert altijd zonder 
protest hebben betaald. Getuigen: Jasper Lambrechtsz. van der Landen en Harman Pie-
tersen Vos. Ook Joost Coene, oud ca 56 jaar, wonend in Strijen, ook pachter  van de im-
posten geweest, verklaart hetzelfde, evenals Pieter Aertsz. Bercheijck, oud ca [niet ge-
noemd]  
 
19r. 
19-4-1647. Jacob Cornelisz. wonend onder Strijen, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet, op verzoek van de pachters van de wijnen, bieren, grove waren, bestiael, gemael, 
etc. 'vande jegentwoordige termijnen over de Houcxsen, Beijerlantsen ende Strijense 
waert dat de 'luijden' wonend op Nassouwe, genaamd Ripsil, gelegen onder Clundert, 
'altijts opde Strijense meulen hebben comen malen en t billet van hem gehaelt ende den 
impost daer van betaelt hebben.' 
 
20r 
20-4-1647. Pieter Roobol, oud 68 jaar, secretaris van Nieuw-Beijerland, verklaart op 
verzoek van de pachters van de wijnen, bieren, grove waren, gemael, bestiael, etc. dat hij 
zich nog goed herinnert dat een zeker eiland, genaamd 'den Ael,' liggend ten noorden 
van de Spui en ten z. van de Ouden Dijck van de landen van Putten, 'wierde overgegift 
ende getransporteert. Mitsges. (als onder dese jurisdictie leggende ende behoorende) de 
xL en penningh is betaelt geweest, maer dat alle imposten ende accijnsen van haer Ed: 
Ha: Mo: de Heeren Staten altijts sijn gecontribueertaende pachters van de verpachtinge 
resorterende onder den stede van Geervliet.' Getuigen: Tonis Aertsz., gerechtsbode en 
Harmen Pietersz. Vosch, 'derwerder van gemeijne lants middelen. [Toegevoegd] 
Adriaen Willemsz. de Man, oud ca 66 jaar, verklaart dat hij jarenlang collecteur van 
verschillende imposten is geweest te Oud-Beijerland en dat hij ook enige pachten heeft 
gehad 'over de landen van Putten. De bewoners van de Ael hebben altijd betaald. Getui-
gen: Adriaen Roothals en Jasper Lambertsz. van der Landen. 
 
21r 
6-5-1647. Adriaen Jacobsz. Decker, als principael, en Hubert Jacobsz. Wissum als borg, 
beiden wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan 
Pieter van der Meersch en Gerrit Pietersz. Verboscht als voogden van Maertgen 
Ariensz. van Blinckvliet te Rotterdam, dee somme van 400 car. gld. i.v.m. een lening. Ze 
zullen het bedrag op afroep terugbetalen, mits 3 maanden van tevoren gewaarschuwd, 
verhoogd met een rente van 5 %. Getuigen: Harman Lambrechtsz. cleermaker en Aert 
Gerritsz. Verhouven.  
 
22r 
7-5-1647. Joost Jacobsz. van Goutswaert, coornmolenaer alhier, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet borg te staan voor zijn broeder Dirck Jacobsz. Goutswaert, coorn-
molenaer in Nieuwenhoorn, 'ende dat voor alsulcke paijen off termijnen als den selven 
sijnen broeder over coop van een huijs ende erve, mitsgaders de beterschap vande co-
ornmolen in Nieuwenhoorn voors. soo aen Pieter Pleunen van Damme als aen Ed: Mo: 
heeren der rek, des Graeffelijcheijt van Hollant schuldich soude moge sijn.' Getuigen: 
Jacob Cornelisz. slootmaker [ondertekent als: Jacop Cornelisz. van Es] en Jacob Ja-
cobsz. Rosmolen 
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23r leeg 
 
24r 
7-5-1647. Jannetgen Pietersdr., wed. van Pieter Pietersz. Rijerkerck, 'wonend onder de-
se heerlijckheijt, geassisteert met mij nots als haer gecoren voocht in desen,' verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Willem Jansz. Rijckelingh, wonend 
alhier, de somme van 150 car. gld. i.v.m een lening. Ze zal het bedrag op verzoek terug-
betalen met een opzegtermijn van 3 maanden en verhoogd met een intrest van de 16e 
penning.  Getuigen: IJsaacq Ariensen backer en Claes Gijdionsen 
 
25r 
19-5-1647. Lenert Cornelisz. Blocqlant 'als principael' en Jan Lambrechtsz. van Putten 
'als borge ende mede principael,' beiden wonend alhier, verklaren voor nootaris Cris-
tiaen van Vliet schuldig te zijn aan Eeuwout Woutersz. Verduijn, 'woonende op Pernis-
se,' de somme van 156 car. gld. i.v.m. de koop van een vossmerrij paert, in 1645 gekocht. 
Ze zullen het bedrag betalen 'Dorsche marct eerstcomende.' Getuigen: Jacob Rosmolen 
en Lenert Lambertsz. In marge: 'Op huijden den xi decembris anno 1649 heeft Lenert 
Cornelis Blocklant aen mij voldaen, als last hebbende van de weduwe van Verduijn, de 
somme van xv guls in volle voldoeninghe. Actum bij mij C. van Vliet.  
 
26r 
26-5-1647. Maerten Florisz., biersteecker alhier, en ordinaris schipper op Delft, oud ca 
30 jaar, verklaart op verzoek van Jan Gerritsz. Hulstman, voor notaris Cristiaen van 
Vliet, dat hij op 3 april j.l. voor Hulstman 20 zakken tarwe naar Delft zou vervoeren, 
'ende dat hij reqt [=Hulstman]. hem deposant belastte dat hij deselve taru soude aen-
brebgen alsoo hij reqt. van huijs moest wesen ende hij noch niet en wist wie dat de ronde 
maet hadden,' Hij heeft de tarwe naar Delft gebracht en Zaterdag 6 april 'de rondemaet 
en verklaart dat hij 't havengelt ten huijse van Anthonij de Vlieger als collecteur heeft 
aengebracht ende aengeseijt als hij deposant oock verclaerde langen tijt alsoo gedaen te 
hebben ende noch dagel. doende is sonder dattet selve wert tegengesproken.' Getuigen: 
Pieter Stevensz. [ondertekent: Pieter Stevensen Reijnnaertsen] en Abram van Eersel. 
 
27 leeg 
 
28r. 13-5-1647. Maertgen Jacobsdr., wed. van Jan Gijsen Groenewech, 'geassisteert met 
Dirck Leendertsz., stedehouder van St. Anthonij polder als haeren gecoren voocht in de-
sen,' en dezelfde Dirck Lenertsz. als borg, verklaren schuldig te zijn aan Bastiaen 
Claesz. op de Claeswaelse sluijs, de somme van 150 car. gld. 'als reste van 300 gld. cap.s 
volgens sekere obligatie in dato den' 15-3-1622, 'daerinne de voors. Maertgen Jacobs als 
besitster van des eijsschers hijpoteecq bij den gerechten alhier den 24 november lestle-
den was gecond.t . Ze zal betalen op Dortse coude beestemarct a.s. Getuigen: Gerrit 
Cuijp, secr. 'vande polder' en Meeus Pietersz. metselaer. 
 
29, leeg 
 
30r 
1-6-1647. De Ed. joffr. Anna van Darniel, weduwe van jonkheer Antonij van Wassenho-
ven, wonend te Nieuw-Beijerland, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat de na-
volgende inventaris die de heer Johannis Stangerius vandaag, in aanwezigheid van mij 



ONA Oud Beijerland, inv. nr. 531; 11-1-1647 tot 18-12-1651 

 
 

Transcriptie en bewerking P. Groen, Goudswaard 

6

notaris, aan haar 'presenteerde' alle goederen bevat die de heer Glaudius Cesar Mazzet 
aan joffr. van Darniel in bewaring heeft gegeven voor zijn vertrek naar Turina in Pije-
mont.  Johannes Strangerius verklaart dat hij de goederen heeft ontvangen. Getuigen: 
Crijn Lenertsz. Begais en Willem Jansz. Cramer van Cranendonck. 
 
31r 
23-6-1647. Antonis Aertsz. Verstolck, coopman alhier, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet, op verzoek van Arien Ariensz. Lantmeter als vader en voogd van Maertgen 
Ariens, zijn dochter, gewonnen bij Soetgen Pleunen van Driel, zijn overleden huisvrouw, 
dat hij 'langen tijt van jaren herwaerts, heeft gekent ende kennisse gehadt aen Pieter 
Pleunen van Driel' die de broer was van Soetgen Pleunen van Driel. Pieter Pleunen had 
een aantal jaren zowel in zijn huis, als dat van zijn moeder gewoond. Hij heeft al die tijd 
'niet connen mercken dat den selven Pieter Pleunen sijn verstant, memorie ende vijff 
sinnen volcomen off naer behooren was gebruijckende, immers niet veel verstant hadde 
off bequaem was om eenige vande coopmanschap te doen, veel min soodanich instru-
ment off testament te maken off aen te gaen, gelijck als hij deposant verstaen heeft dat 
den selven Pieter Pleunen laetstel. gemaeckt off aengegaen soude mogen hebben. 
Jacob Bastiaensz. van Rosendael, hovenier, oud ca. 67 jaar, wonend alhier, verklaart dat 
hij een aantal jaren heeft gewoond ten huize van Lodewijk Pleunen van Driel, toen Pie-
ter Pleunen daar ook woonde en dat hij zich volledig aansluit bij de verklaring van Ver-
stolck. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Mr Abraham van Eersel. 
 
32r 
2-7-1647. Gillis Pandelaert, rentmr. van de domijnen van de Beijerlanden, machtigt 
voor notaris Cristiaen van Vliet Sr. Jacques Breijdel, procureur te Sas van Gent, om al-
daar gelden voor hem te innen [van niet nader genoemde personen] i.v.m. geleverde ste-
nen. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en Abraham van Eersel. 
 
33r 
24-6-1647. Cornelis Ariensz. Stouthart, schipper alhier, oud ca 32 jaar, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Lenert Jansz., steenschipper te Schiedam, 
dat de laatste hem enige tijd geleden opdracht had gegeven om Jan Chielen, 'de stieff off 
schoondervader van Hendrick ... [punten in origineel] (de welcke doen ter tijt was de 
knecht van de voors. reqt. [=Lenert Jansz.]) te vragen ('alsoo hij reqt bevondt datten 
selven Hendrick dagelijks veel gelt consumeerde') of hij Hendrick ... [als boven] geld had 
gestuurd. Stouthart vroeg dat en Jan Chielen antwoordde dat hij hem geen geld had ge-
stuurd. Getuigen Pouwels Jansz. van Hoochstraten en Willem Hendricks schoemaker.  
 
34r 
12-7-1647. Lijntgen Jochems, dochter van Jochum Hendricksz. Cranendonck verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij de kerkeraad alhier verzocht heeft om iemand 
namens haar aan haar vader te laten vragen of hij wil toestaan dat zij met Johannes Pijl 
trouwt. [In marge:] 'hoe dat haer vader eenichsints was tegenstaende dat sij compt vol-
gens belofte soude mogen trouwen met een Johannis Pijl.' En indien hij weigert, of men 
hem dan de redenen daarvan wil vragen. Getuigen: Michiel van den Eijnden en Adriaen 
Sijdervelt. 
 
35r 
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21-7-1647. Dirck Cornelisz. Schoemaker, bouman, wonder onder deze heerlijkheid 'als 
principael' Jacob Engebrechtsz. van der Es, wonend te Piershil en Arien Jacobsz., 
cleermaker slhier, als borgen, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn 
aan de heer commissaris Carel van Beveren te Geertruijdeberge de somme van 754 car. 
gld. i.v.m. 'verschenen ende verloopen lant pachte ten behouve van de voorn heere Beve-
ren inden jare 1645 en 1646 al verschenen.' Ze zullen binnen 14 dagen 200 gld. betalen 
en de rest op kerstmis a.s. Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Lenert Cornelisz. 
Jongman. 
 
36r leeg 
 
37r 
23-7-1647. Cornelis Ariensz. Stouthart, schipper alhier, oud ca 30 jaar, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Abraham Libertsz. vlascooper, dat hij in 
1646, enkele weken voor mei, voor Lijbertsz. lijnsaet heeft vervoerd naar Rotterdam, 
dat Lijbertsz. had verkocht aan Sr. Stuijffingh van Cocx, 'coopluijden te Amsterdam.' 
Voorn. kooplieden gaven hem toen een assignatie van 600 gld. 'op eenen Jan van Dijck, 
coopman inde Briel.' Cocx zei: 'Siet, de assignatie is goet, ick sta daer voor in.' Zo goed 
als 'wijn en broot' had hij nog gezegd. Getuigen: Gijs Cornelisz. Sackedrager en Roel 
Jacobsz. 
 
37v 
25-7-1647. Abraham Lijbertsz., vlascooper alhier, machtigt voor notaris Cristiaen van 
Vliet Sijdrach Lijbertsz. van der Not, zijn broeder, wonend te Rotterdam, om namens 
hem processen te voeren, geld te innen, etc., te Rotterdam of elders. Getuigen: Abraham 
van Eersel en Hendrick Bleijckingh [De laatste ondertekent als Hendrijck Bijkengh] 
 
38 leeg 
 
39r 
7-8-1647. Joris Mathijsz. van Parma, inwoonder alhier, 'als getrout gehadt hebbende' 
Berbertgen Pouwelsdr., zijn overleden huisvrouw, en als zodanig universeel en wettig 
erfgenaam 'ex testaments' van Berbertge Pouwels, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet gemachtigd te hebben Jasper Lamaer, wonend te Leiden, [In marge:] 'geboort im-
de hedel van frangemon int lant van Luijck.'[of iets dergelijks] om namens hem te 'beu-
ren, innen ende ontfangen, soodanigen erffenisse ende besterffenisse als Barber Pouwels 
van haer vader ende moeder, overleden inden dorpe van Kouterbergh ontrent Lim-
borch, eenichsints aenbesturven sijn.' Getuigen: Jan Tomasz. vander Aert en Cornelis 
Gillisz.  
 
40r. 
... -8-1647. [punten in origineel] Jan Jansz. van der Straten, inwoonder alhier, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan ... [punten in origineel], zijn broe-
der, de somme van 200 car. gld. i.v.m. een lening d.d. mei 1646. Geen getuigen genoemd, 
akte niet ondertekend. 
 
41r 
19-8-1647. Jochem Hendricksz. Cranendonck als vader en voogd van zijn enige dochter 
Leentgen Jochems, verzoekt notaris Cristiaen van Vliet om dominee Roelandus mee te 
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delen dat hij het er nooit mee eens is geweest, noch zal zijn, dat zijn dochter trouwt met 
Johannes Pijl 'mette welcke sij nu alrede (tegens mijn wil en danck) twee proclamatien 
heeft gehadt, ende dat omme merckel. en gewichtige redenen die mijn gemoet daertoe 
sijn moverende, ende de welcke ick om der eer wille alhier niet en verhale. Maer in tij-
den en wijlen mij sullen dienen sulcx ende soo als de rechten die sijn admitterende.' Na-
schrift van de notaris: Roelandus verzoekt om een kopie van de akte en een verklaring 
van Cranendonck dat hij de geboden niet zal 'schutten' en het huwelijk niet zal beletten. 
Cranendonck verklaarde dat hij dat niet zou doen, 'maer sulcx te doen om hem in tijden 
en wijlen te dienen volgens den innehouden vande voors. acte. Getuigen: Cornelis van 
Vlieth, notaris te Delft en Pouwels Pietersz. Jagers. 
 
42r leeg 
 
43r. 
2-9-1647. Cornelis Ariensz. den Braber, veerman, oud ca 43 jaar en Jaepgen Cornelis-
sen, zijn huisvrouw, oud 58 jaar, beiden wonend te Piershil, verklaren op verzoek van 
Steven Andriesz. 'druijsi Arbeijer' dat de laatste gedurende ongeveer 4 jaar 'ten huijse 
van hen comparanten heeft verkeert, geslapen, uijt ende ingegaen,' mitsgaders wel al-
daer nevens anderen geweest is en naer hun supplianten kennisse veel luijden hier te 
landen eerlijk gedient heeft.' Hij is altijd eerlijk geweest en heeft nooit iemand tekort 
gedaan. Getuigen: Mr. Abraham van Eersel en Willen Jansz.  
 
44r 
19-9-1647. Beijen Gerritsz. schoemaker, wonend in Spijckenisse, getrout hebbende Ger-
ritgen Bastiaensdr.' voor zichzelf en voor Lenert Bastiaensz. van der Wilde den ouden, 
ter eenre en Lijntgen Ariensdr. 'lest wede wijlen Lenert Bastiaensz. van der Wilde de 
jonge, geassisteert met mij notaris als haer gecoren voocht in desen,' ter andere zijde, 
verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij het eens zijn geworden over een proces 
voor het gerecht alhier. Beijen Gerritsz. eiste van Lijntgen Ariensz. 150 gld. die haar 
man bij zijn huwelijk in de huwelijks voorwaarden aan zijn erfgenamen ab intestato 
had vermaakt.  Lenert Bastiaensz. had in dezelfde voorwaarden beloofd 600 gld. in de 
boedel in te brengen, wat niet was gebeurd. Men wordt het eens. Volgen uitgebreide af-
spraken. Getuigen: Jacob Cornelisz. slootmaker en Abraham Eersel.   
 
45 leeg 
46r 
24-9-1647. Pieter Hendricxsz. Boot verzoekt, mede namens zijn broeder Abraham Hen-
dricxsz., notaris Cristiaen van Vliet om Cornelis Willemsz., gerechtsbode van de Beijer-
landen, te vragen welke acte van insinuatie off dachvaerdinge hij gisteren namens de 
baljuw wilde afgeven ten huize van zijn zwager Govert Isaacx schrijnwercker, of de 
dagvaarding plaats heeft gevonden of niet, en zo ja, of Boot dan daarvan een kopie kan 
krijgen, omdat hij de dagvaarding anders beschouwt te zijn van nul en gener waarde. 
Naschrift notaris: de bode had nog geen dagvaarding gedaan en zou een kopie overhan-
digen aan Abraham Hendricksz. Met Pieter Hendricksz. Boot of zijn zuster had hij niets 
te maken.Getuigen: Jan Jansz. Swart en Adolf Janse 
 
47 leeg 
48r 
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30-9-1647. Jan Coelman, oud ca. 13 jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op 
verzoek van Abraham Hendricx Boot, dat hij enige tijd geleden 'wiert gehaelt bij Lijsbet 
de Vlieger, dochter van Adriaen de Vlieger en dat hij eens int secretarij alhier met haer 
mede moest gaen, ende aldaer sijnde vraachde men hem van seker liedeken, sonder dat 
hij weet wat dat hij daer van geseijt heeft, maer dat sij wilden dat sijn vingers soude ops-
tecken, en dat hij na [?] sijn vingers ... [?] en niet en wist welck sijn rechterhant was., 
ende dat men daer van onsen lieven heer sprack, maer anders wist hij daervan niet te 
seggen,' Getuigen: Johannes van Vliet en Wouter Roothals. 
 
49r 
1-10-1647. Grietgen Govertsdr., huisvrouw van Maerten Balen, oud ca 62 jaar, en IJ-
saacq   Balen, oud 24 jaar, wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op 
verzoek van Pieter Hendricxsz. Boot dat op 7 sept. j.l. Abigail .... [stippen in origineel], 
huisvrouw van Adriaen de Vlieger, bij hen thuis kwam en 'onder andere schold .... [on-
opgelost] met een opstinaat gemoet den rqt [=Boot] ende sijne huijsvrou Marijtgen Pie-
ters heeft geschelt ende geinjurieert, seggende die sluijphoer, dien banckroetiers hoop, 
die hebben een casse gelicht ende de luijden met lege briefjens betaelt off diergelijcke.' 
Getuigen:Gerrit Tonissen backer en Cornelis Cornelisz. Meeldijck. 
 
50r. 
13-10-1647. Cornelis Jacobsz. van der Wael, Dirck Ariensz. Cranendonck en Claes 
Pleunen Spruijt, 'bouluijden, wonende onder dese heerlijcheijt,' machtigen voor notaris 
Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer en Mathias Pieck, 'expletier vanden hove 
van hollt.' om namens hen hun proces tegen de baljuw van de Beijerlanden voor het Hof 
van Holland voort te zetten. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes en Mr. Abraham van 
Eersel, chirurgijn.  
 
51r 
12-9-1647. 'Staetgen ende inventaris van de lijfftoebehoorten die ter rugge van Jannet-
gen Dircx Pepercoorn za.r, huijsvrou van Hendric Pietersz. van Gorp behoort hebben 
ende bij den selven Hendrick Pietersz. gedaen maken. 
Eerstel. een swarte laken heuijck, een paerssen rock, een swarte honscoten rock, noch 
een swarte laken rock met een fluwelen lijff, een swarte heeren saijen rock, een fluwele 
lijfgen, een sijde mandelken met een paer cafta mouwen ende een borske ende kassenee, 
een swart sijde schortecleet, noch een krat schortecleet. De dagel. cleederen heeft Jan-
netgen Dircx bij monde aen eenige arme vrouwen gemaect die out waet ... [onopgelost] 
Linde 
vijff linde hemde, ses neusdoucken, noch een met cant, twee monsourtgens, twee nacht-
mantels, drie rockgens, drie france cragen, vier santeen, die neerstickgens, een wit ende 
een blaeu schortecleet, thien tamerdoucxse mutsen ende vijff laken, twee hooftdoucgens, 
twee lobbens, vijff paer poveretten met een hooft bandichgen, drie gesteke mutsen, twee 
gedructe mutsen en een netgen, noch een bedde met sijn peuluwe, Aldus gedaen ende ge-
inventariert ten bij wesen van Roeloff Hendrickxsz. tot Oijen als last ende actie hebben-
de van Lambert Dircksz.. Getuigen: Claes Pietersz. Vermue[len?] [Laatste deel niet 
zichtbaar op rand film] en Cristiaen van Vliet 
[Hier en daar kan twijfel bestaan aan de juiste schrijfwijze. Schuijngedrukte letters ge-
ven duidelijke twijfel aan.] 
 
51v 
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8-12-1647. Roeloff Hendricxsz., wonend te Oijen, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet, 'uijt crachte vande transporte bij Lambert Dircksz. aen hem gedaen,' 'de voors. 
gespecificeerde goederen' [zie: Pepercooorn, Jannetgen Dircx, 12-9-1647.] van Hendrick 
Pietersz. [van Gorp] ontvangen te hebben. Getuigen: Claes Pietersz. Vermuelen, 
houffsmith, en Hendrick van Bergen. 
 
52r. 
18-10-1647. Maertgen Dircx, jongedr., dienstmaecht van Hendrick Govertsz. van Ra-
venswaeij, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, dat zij ongeveer 8 dagen voor mei 
van dit jaar ten huize was van Anthonij Jansz. vander Stengen, 'commijs vande graeffe-
lijcheijts Tol opt Speuij onder Putten, waer in huijs quam' Jan Corn van 't Hoff, wo-
nend onder Nieuw-Beijerland, die tegen Hillegont Jans, huisvrouw van van der Stengen, 
zei: 'Ick comme hier sien off gelt sal hebben off niet,' waarop Hillegont Jans zei dat haar 
man niet thuis was. van 't Hoff zei: 'ghij een onweetende beest off vaerken,' waarop hij 
haar sloeg en schopte in haar eigen huis. Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en 
Adriaen Roothals. 
 
53r 
22-10-1647. Adriaen Roothals, wonend alhier, ter eenre, en Gijsbert Wouters Rijerker-
ck, bouman, ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat Roothals 
Rijerkerck 'hadde toegestaen ende geconsenteert om voor hem ten halven te bouwen en-
de banen seker hoffstede gelegen besuijen den Ruijsschenwech bij de creeck' met ca 
311/2 mergen. Volgen uitgebreide voorwaarden. Getuigen: Dirck Luchtenburch, schout, 
en Willem van Sijl, secr. van Moerkercken 
 
53r [mogelijk fout in foliering] 
8-9-1647. Pieter Gillis, oud ca 18 jaar, en Aert Thijsz. oud ca 22 jaar, cleermakersgesel-
len alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Pieter Hen-
drickxsz. cleermaker dat zij enige tijd geleden samen aan het werk waren bij Pieter 
Hendrickxsz.  en daarbij meerdere malen hebben gehoord dat Pieter Hendricxsz. 'de 
Jonge, genaemt Fonck Jacobsz. heeft verboden dat hij seker lijdeken twelcke hij jonge 
was singende niet meer soude singen ende dat hij sulcx soude laten off, seggende, ick sal 
u slagen geven soo gij het meer doet off diergel. Getuigen: Mr. Samuel de Laet, chirur-
gijn en Lenert Cornelisz.  
 
53r 
8-9-1647. Fonck Jacobsz., jongman, oud ca 16 jaar, verklaart op verzoek van Pieter en 
Abram Hendricxsz. dat Pieter Hendricxsz. het liedje dat hij wel eens heeft gezongen, en 
dat hij ook anderen had horen zingen, verschillende malen heeft verboden. Eergister-
avond gebeurde het dat  Lijsbeth de Vlieger, de dochter van Adriaen de Vlieger, 'hem 
opde straet sloech ende smeet, hem aenvatte ende bij tlijff rockten ende hem tot de se-
crets. in huijs sleepten, daer sijnde hebben sijluijden van hem begeert ende gedwongen 
dat hij soude seggen dat Pieter Hendricxsz. of Abram Hendricxsz. t lijdecken gemaect 
hadde ende alsoo sijluijden dat niet te weten.' Ze wilden weten van wie hij het lied ge-
leerd had, maar dat wilde hij niet zeggen. Men dreigde hem met een pak slaag en opslui-
ting en tenslotte heeft hij onder dwang gezegd dat hij het Abraham Hendricxsz. heeft 
horen zingen. Hij kreeg daarvoor twee stuivers, maar hij heeft het op straat van een 
Hendrickge Jansdr. en andere jongelieden gehoord. 
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53v 
ca sept 1647. 'Op huijden den ... [punten in origineel] 1647 comp.... [als voor] jongedoch-
ter, wonende ten huijse van Hendrick van Ravenswaeij bij den dijck alhier in Outbeijer-
lant ende verclaerde ten versoucke van Abraham Hendricxsz. Boot, waerachtich te sijn 
dat sij compte ontrent drie weken geleden, [...] dat Lijsbeth de Vlieger, dochter van 
Adriaen de Vlieger. is gecomen vande dijck ende dat Fonck Jacobsz., het jongetje welc-
ken tot Pieter Hendricxsz. na den dijck quam gaen, ende dat de voors. Lijsbeth de Vlie-
ger de jongen aenvatte. [Akte afgebroken, niet ondertekend.] 
 
55v 
27-10-1647. Cornelis Ariensz. Weijer, oudelingh ende meester, Willem Hansen Tichelaer 
[lijkt te ondertekenen als: Willem Janse] , diaken van de kercke ende christel. gemeente 
alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat ze gezien hebben een procuratie, 
gepasseerd voor not. Jacob Spoors, opgemaakt door Tanneken Ariensdr. van der Hou-
ck, wonend te Delft, 'in ondertrou sijnde met' Jan Vermeer, wed. van Chatalijntgen 
Maertensdr., wonend alhier, waarin zij haar zwager Boudewijn Matheusz. machtigt 
'omme de proclamatie alhier behoorl. aente tekenen.' Ze verklaren dat ze voor de bo-
vengenoemde personen, 'vermits d absentie van Daniel Roelandus, dienaer des goddel. 
woorts alhier,' het eerste gebod zullen proclameren. Getuigen: Cornelis Van der Schoor 
en Dirck Jansz. Keijserswaert.  
 
56r 
28-10-1647. Cornelis Jacobsz. van der Wael is 'bij placcaet' van de 'Hooge Vierschaere' 
te houden op 5-11-1647 gedagvaard door de baljuw, zonder dat hij weet waarom. Om-
dat hij behoort te weten wat de aanklacht is, zodat hij zich kan verdedigen, verzoekt hij 
notaris Cristiaen van Vliet aan de baljuw een afschrift van de eis te vragen . Naschrift 
van Van Vliet: De baljuw heeft Van der Wael doen dagvaarden 'over begangen over-
spel.'  
 
57r 
3-12-1647. Abraham van Eersel, 'voor onder chirurgijn, van meeninge sijnde te varen 
(met Godes hulpe) naer Oost Indien, mette schip Schiedam, varend vande camer der 
Oost Indische compangije der Stadt Delft,' verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet 
dat hij Pontus Berbon, zijn halve broeder, wonend te Delft, machtigt om jaarlijks bij de 
bewindvoeders van de compagnie zijn gage te innen. Pontus zal Abrahams vrouw An-
netgen Nisuus, 2 maandelijks 50 gld. uitbetalen, en eveneens over dit jaar nog eens 50 
gld. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes en Hendrick van Bergen. 
 
58 leeg 
 
59r 
12-12-1647. Lijsbeth Lenertsdr., wed. van Willem Jansz. Oosthouck, 'geassisteert met' 
Lodewijck Pleunen van Driel, 'haer gecoren voocht in desen' machtigt voor notaris Cris-
tiaen van Vliet Cornelis Pieck, procureur voor de 'hoogen rade ende hove provinciael in 
Hollant' om daar de processen voort te zetten die zij daar al voert of nog zal voeren en 
o.a. 'te prosequeren omme te obtineren interpositie van twee partijen lants, daer van 
deene partije groot is twee mergen en de tweede partij, sijnde Chins lants, groot acht 
hont ende inde tsestich roeden, gelegen in Mijnsheerenlant van Moerkercken, bij haer 
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gedaen, doen, decreteren, toebehoorende Adriaen Jacobsz. Kerckhove, wonend op Heij-
nenoort.' Getuigen: Mathias Pieck en Hendrick van Bergen.  
 
60 leeg 
 
61r 
14-11-1647. Lenert Maertensz. de Recht, wonend onder de heerlijkheid van Nieuw-
Beijerland, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Willem Ja-
cobsz. de Bijl en Gerrit Jacobsz. schipper, 'elcx getrout hebbende een dochter van za.r 
Pieter Dircxsz. Visser, in sijn leven biersteecker alhier,,' de somma van 1700 car. gld. 
i.v.m. een lening d.d. 4-6-1647. Hij zal het bedrag betalen 4-6-1648, verhoogd met een 
rente 'tegens den penning sestien vant hondert int jaer.' Getuige: Hendrick van Bergen 
'clercq mijns notarii.' 
 
62r leeg 
 
63r 
1-12-1647. Arij Jansz. van der Gou, schipper, 'als principael,' Antonis Jaspersz  Kievit, 
Lenert Lenertsz. de Recht en Arijen Arijensz. Vermeulen, allen wonend alhier, als bor-
gen, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Jan Roelantsz. Lat-
houwer de somme van 164 car. gld. i.v.m. de cassatie van een schepenen obligatie d.d. 
22-5-1637, inhoudend 75 gld. en van een onderhandse obligatie d.d. 5-1-1642. Ze zullen 
betalen 1-5-1648, verhoogd met een intrest 'tegens den penn. sestien.' Getuigen: Niclaes 
van Rijck en Hendrick  van Bergen, clercq mijns notarii.  
 
65r 
17-12-1647. Harman Jansz. Picklap, jongman, 'voor bootsgesel van meeninge sijnde te 
varen mettet schip Schiedam naer oost Indien, varende vande kamer van Delft,' mach-
tigt Michiel Jaspersz. Stelman, wonend alhier, zijn oom, om jaarlijks bij de bewindheb-
bers zijn gage te innen. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes [tekent als Jacop Cornelisz. 
van Es.] en Hendrick van Bergen.  
 
66r 
17-12-1647. Arijen Jansz. van der Gou, schipper, wonend alhier, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Mathijs Pieck, deurwaerder voor den hove van 
Hollant, de somme van 38 gld. i.v.m. 'verdient salaris ende verschoten penn.' 'inde saec-
ke van Jan Roelantsz. Lathouwer als impt van executie jegens den compt.' Hij zal a.s. 
mei betalen. Lenert Lenertsz. de Recht, Thonis Jaspersz. Kievit en Arien Ariensz. Ver-
meulen staan borg. Getuigen: Niclaes van Rijck en Hendrick van Bergen. 
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ONA Oud Beijerland, inv. nr. 532; 14-1-1648 tot  20-12-1648. 
 
1r 
14-1-1648. Neeltgen Pieters, wed. van Hendrick Jacobsz., wonend op de Hij, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Jan Lambrechtsz. als voogd van 
zijn minderjarige broeder Lenert Lambrechtsz. de somme van 100 car. gld. i.v.m. een 
lening. Je zal het bedrag betalen over een jaar na dato, verhoogd met een intrest 'tegens 
den penning sestien.' Getuigen: Lenert Cornelisz. Blocklant en Nicolaes van Rijck.  
 
2r 
3-2-1648. Pieter Gerritsz. Schollaert, inwoonder alhier, verklaart schuldig te zijn aan 
Thonis Sijmonsz., coornmeulenaer op de Westmase, de somme van 68 gld., 7 st., 8 pen. 
'spruijtende uijtsake ende in voldoeninge van soodanige achtenvijftich gulden, vii st., viii 
pen. als sijn compts swager Gijsbert Barens aende voors. Thonis Sijmons als collecteur 
van de coorncedulle van Cornelis Jacobsz. Mennonistenboer schuldig was' en waarvoor 
Gijsbert Barents gegijzeld was en waarvoor 10 gulden kosten moesten worden betaald. 
Hij betaalt de helft in mei a.s. en de rest Bamis d.a.v. Getuigen: Willem Pieters Broeders 
en Nicolaes Jans Catsmans  
 
3r 
7-2-1648. Sijmon Ariensen, scheeptimmerman alhier, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet den E: Johan Oom Danielsen, wonend binnen de stad Dordrecht, om namens 
hem 'te innen, manen, opte beuren ende ontfangen' van Bastiaen Cornelis Brock, wo-
nend op Hellevoetse Sluijs, de gelden die deze hem schuldig als op grond van een water 
brieff. Getuigen: Willem Jansz. de Bijl en Adriaen Roothals 
 
4r 
2-2-1648. Hieronimus de Lora, baljuw van Goidschalxoord, verklaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet schuldig te zijn aan Jan Lambertsz. van Putten, bouman, de somme van 
345 car. gld., 12 stuivers i.v.m. 'geleverde granen van gerst en taru,' door hem gekocht in 
1647. Hij zal het bedrag binnen een maand betalen. Getuigen: Jan Roelantsz. Lathou-
wer en Lenert Cornelisz. Jongman. [De laatste ondertekent als: Leendert Cornelis van 
Vi?. (?=vlek)] 
 
5r 
6-2-1648. Willem Cornelisz. Steuij, tegenwoordig wonend onder Cromstrijen, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Sijmon Ariensen en Jacob Sijmon-
sen 'sijn soon', scheeptimmerluijden alhier, de somma van 20 car. gld. 'als reste van' 38 
gld., 12 stuivers, 'als waervooren hij compt. [=Steuij] ende sijn stiefvader Arij Joosten 
Vermaas op huijden uijt crachte van seker arrest waren gevonvenieert, voor mijn E: 
heere vande Gerechte van Outbeijerlant ende daer op nu achtien guld., 12 st. was bij as-
signatie voldaen,"  Hij belooft dat hij het bedrag a.s. mei zal betalen. Getuigen: Willem 
Pietersen Broeder en Pieter Ariensen den Baers. 
 
6r 
14-2-1648. Willem Ariens, coopman, wonend te Nieupoort, machtigt voor notaris Cris-
tiaen van Vliet Roelant van Loenen, procureur te Brouwershaven, om namens hem te 
'innen, manen, opte beuren ende ontfangen,' alle 'schulden ende actien' die hij daar uit 
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heeft staan. Getuigen: Arij Corstiaensz. van Dijck, waert inde Swaen alhier, en Niclaes 
van Rijck. 
 
7r 
24-2-1648. Jacob Cornelisz. Kettingh, coopman, verkoopt voor notaris Cristiaen van 
Vliet aan Jacob Mathijssen van Bree, notaris, burger van Rotterdam,  'soodanige actie 
van een hondert veertich car: gulden, als hem compt volgens d'obligatie daer van sijnde, 
in dato van 24 april 1643,  van eenen Salomon Jansen Houcxewech, wonende in Strijen, 
competerende is.' Getuigen: Lenert Cornelisz. vander Veen [Ondertekent: Leendert 
Cornelis Vien] en Hendrick van Bergen 
 
8r 
1-3-1648. Sijmon Pietersen int Velt, jongman wonende onder Claeswael, machtigt voor 
notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Pieck, procureur voor den hove van Hollant, om 
namens hem het proces te voeren 'als bij hem compt alrede voorden selven hove is gein-
te.... [onopgelost] als impt in cas van mand.t d'appell, op ende jegens een Lijntgen Cor-
nelis gedaechdesse.' Getuigen: Niclaes van Rijck en Hendrick van Bergen. 
9r 
21-3-1648. Dirck Krijnen vander Tas. wonend 'bij de Westmase,' als eijgen schuldenaer, 
Bastiaen Dircxsz. van der Stee, wonend op de Westmase, en Dirck Ariensen Luchten-
burch, schout van Mijnsheerenlant, wonend onder Moerkercken, als borgen, verklaren 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Arent van der Graeff, notaris te 
Rotterdam, de somma van 6000 gld. i.v.m. een lening, verstrekt ter aflossing van een 
obligatie d.d. 8-3-1644, t.b.v. Andries Sourij, 'raet inde vroetschap der Stede Rotter-
dam.' Getuigen: Joost van der Graeff en Sijmon Ariensen scheeptimmerman. 
 
10r 
22-3-1648. Neeltgen Ariens, weduwe van Gijs Aertsz., wonend onder Cromstrijen, 'geas-
sisteert met' Cornelis Lenertsen Crepelman, wonend Ooltgensplate, verklaart voor no-
taris Cristiaen van Vliet aan Cijtgen Gerrits, wed. van Gijsbrecht Arentsen van der Dus, 
'haer snaer,' 'getransporteert, gecedeert ende opgedragen' te hebben de somma van 100 
car. gld. 'als haer comparante is competerende van Haesgen Corn.dr, wed. van za: Bas-
tiaen Warboutsz. onder Nieuw-Beijerland, 'ende dat in soodanige termijnen van achten-
vijftich car. guldens als haer compte bij den selven Bastiaen Warboutsz. haer compte 
was gemaeckt ende gelegateert,' waarvan de eerste termijn vervalt 'Dorsemart' 1648 en 
de volgende een jaar later. Cijtgen Gerrits mag daaruit jaarlijks 'tercken' 50 gld. ter be-
taling van 100 gld. die Gijs Aertsz. van Cijtgen had geleend. Getuigen: Lenert Cornelisz. 
van der Veen [Tekent als: Leendert Cornelis van Vien] en Hendrick van Bergen 
 
11r 
29-3-1648. Cornelis Bastiaensz. van Hellevoetsluijs, schipper alhier, verklaart voor nota-
ris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Bastiaen Joostensz. Maet, wonend in de Hit-
sert, de somma van 126 car. gld. i.v.m. een lening tegen een rente van 6 %. Getuigen: Ja-
cob Cornelisz. van Nes en Hendrick van Bergen. 
 
12leeg 
 
13r 
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31-3-1648. Cornelis Willemsz. Broeder als deurwaarder van de gemeenlants middelen, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Arijen Willemsz. de Man als 
pachter van de wijnen, 'ingegaen prima octobris 1647, over den Houcxse, Strijense ende 
Beijerlantsen waert,' dat hij op 8 februari l.l., samen met de Man, 'heeft de peijlinge van 
den wijnen alhier in Outbeijerlant gedaen,' ten huize van Pieter van Gastel.  'ende al-
daer gevonden heeft een vaetgen met alsemwijn, groot ontrent 14 a 15 stoop, twelck wat 
meer als halff vol was, sonder dat hij deposant hetselve inde voorgaende peijlinge heeft 
bevonden off hem aen(ge)geven is.' Getuigen: Marcus  Haen en Hendrick van Bergen 
 
14v 
... april 1648. Lenert Lenertsz. de Recht, bouman, wonend in deze heerlijkheid, ver-
klaart voor notaris Cristiean van Vliet schuldig te zijn aan Jan Vredericxsz., linnewever 
alhier, de somme van 150 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag terugbetalen over 
een jaar na dato, met een rente 'tegens den penning sestien.' Getuigen niet genoemd, niet 
ondertekend. 
 
15leeg 
 
16r 
30-4-1648. Jeronimus de Lora en Anthonij de Lora, doctor inde medicijnen, beiden wo-
nend op Goidschalxoort, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan 
Roelantsz. Lathouwer, dat Jeronimus de Lora op ongeveer de laatsten december 1647 
heeft gehoord en gezien dat Gijsbert van Aert, timmerman te Oud-Beijerland, Lathou-
wer 'vervolchde' en dat hij Lathouwers knecht, Hendrick Willemsz., hoorde zeggen ten 
huize van Pieter Sijmons, waert op de sluijs van Gotschalcxoort, 'is Jan Roelantsen hier, 
[...] soo sult ghij wat nieus sien, want mijn baes sal hem hebben,' Anthonij de Lora ver-
klaart dat hij toen heeft gehoord  dat van Aert liet vragen 'off hij bij den requirant 
[=Lathouwer] inden achtercamer mocht comen.' Van Aert dreigde daarna met een 
'stoeckgen.' Getuigen: Aert Hendricxsz. [Pith?, moeilijk leesbaar] en Hendrick van Ber-
gen.  
 
17r 
 
... april 1648. Arien Monnen, oud ca. ... [niet ingevuld] en Pieter Gerritsz. Wagemaker, 
verklaaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Arijen Pietersz. Tielman, dat 
zij ongeveer 17 of 18 jaar geleden '(met believen van den eijgenaer ... [niet ingevuld] tot 
Dordrecht, van eenen Jochem Hendricxsz. Cranendonck  als bruijcker van sekere tien 
mergen, gelegen [...] aende Sinckwech, den voorn. ... [niet inegevuld] toebehoorende, 
hebben overgenomen om in huijre te gebruijcken.' Ze hebben het gebruik toen weer 
over gedaan aan Tielman op voorwaarde dat hij Cranendock 1650 gld. zou betalen.  
[Niet ondertekend, geen getuigen genoemd.] 
 
los blad tussen 17 en 18 
Memorie voor Arij Pietersen Tielman. Onontcijferbaar. 
 
18r 
14-5-1648. Sijmon Ariensz., scheeptimmerman alhier, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet dat Jacob Jacobsz., veerman te Nieuw-Beijerland, hem vandaag betaald heeft 
de somma van 80 car. gld. die hij '(door ordre van de rentmeester Pandelaert)' had be-
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loofd te betalen voor het 'hermaken' van een nieuwe 'pont' of 'schouw' in 1647. Getui-
gen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Bastiaen Gerritsz. timmermansgezel.  
 
19r 
18-5-1648. Joost Jansen Ranck, schipper, wonend te Delft, ter eenre, en Alecxander Fe-
rens [Ondertekent als: Feris],'wonende opt Gentse', ter andere zijde, verklaren voor no-
taris Cristiaen van Vliet dat zij zich houden aan het contract d.d. 10-4-1648 voor notaris 
Johan van Ophoven, betreffende de koop van een 'capitael schip', maar dat ze nadere 
afspraken hadden gemaakt. Volgen de toevoegingen aan het contract. Gillis Pandelaert 
staat borg voor Ferens. Getuigen: Cornelis Dircxsz. Stoeldraeijer en Jasper Lambertsz. 
van der Landen. 
 
 
21r 
27-5-1648. Willem Jansz. van der Graeff, oud penningmeester en Jan Willemsz. van der 
Graeff, zijn zoon, tegenwoordig penningmeester van Zuid-Beijerland en de Hitsert, ver-
klaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van jonkheer Pieter van Roode, heer 
van Rooden en Pendrecht, ten eerste dat Willem Jansz. van der Graeff sedert de bedij-
king penningmeester is geweest en dat daarna de voors. Jan Willemsz. in zijn plaats is 
gekomen, en dat zij weten dat 'die van Suijtbeijerlant oijt ijets hebben gecontribrugeert 
ofte betaelt tot eenige oncosten, soo van predicant, schoolm. huijsingh, vroetvrouwen off 
anders dat t dorpe van Outbeijerlant eenichsints soude mogen aengaen.'  Getuigen: Jan 
Roelantsz. Lathouwer en Cornelis van Praet.  
 
22r 
31-5-1648. Arij Willemsz. Penningh wonend op Heijn... [rand blad afgesleten] verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Cornelis Ariensz. Vermaes de som-
me van 75 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag op verzoek terug betalen met een 
rente van 5%. Getuigen: Dirck Pietersz. Visser en Hendrick van Bergen 
 
23 en 24 leeg 
25r 
3-6-1648. Floris Thijssen van der Ree, grootvader van het nagelaten weeskind van Cor-
nelis Cornelisz. Weuijster, 'gewonnen bij' Neeltgen Floren, zijn dochter, ter eenre, en 
Willem Arijensz. Goelieff, 'behoude sone' van Annetgen Cornelisz., 'wed. ende boe-
delhouster' van Cornelis Aertsz. Weuijster, en Gijsbert Ariensz. Drogendijck als vooch-
den vande voors. Annetgen Cornelis, verklaren dat zij door bemiddeling van Jacob 
Ariensz. van Maasdam, schepen van Moerkercken, en Jan Roelantsz. Lathouwer, het 
eens zijn geworden over de kwestie en het proces  tussen Floris Thijssen 'inde voors. 
qualite' en Anninchen Cornelisdr. waarin Floris van Anninchen een 'staet ende inventa-
ris' eiste van de nagelaten goederen van Cornelis Aertsz. Weuster. Het testament van 
Annetchen Cornelis en haar man, opgemaakt 17-6-1646 blijft volledig van kracht; het 
weeskind krijgt boven de 100 gld 'die t selve uijtwijsende den voors. testamente over sijn 
legittime portie is gemaeckt,' nog 150 gld. Willem Arijensz. zal dar bedrag op intrest 
onder zich houden en jaarlijks rente betalen aan Huijch Willemsz. van Daelen, schoon-
vader van het weeskind 'met die belofte dat hij deselve intreste aent voors. weeskindt 
(wanneer het tot sijnen mondigen dagen ofte huwelijckse state gecomen sal sijn) sal we-
derom restitueren ende voldoen.' Getuigen: Jacob Ariensz. van Maesdam, Pieter Corne-
lisz. Romeijn en Jan Roelantsz. Lathouwer. 
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27 leeg 
28 en 29 zijn zichtbaar boven eerdere bladen, maar niet gefilmd. Misschien leeg, mis-
schien niet. 
30r 
27-6-1648. Gillis Pandelaert verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van 
de heeren gecommiteerden van .... [onopgelost] ingelanden ende ingesetenen van de Be-
ijerlanden, dat hij op 14-3-1648 ten huize van Mr. Andries Hesselt, als schout van Oud-
Beijerland, bekend maakte dat hij compt. van plan was enige dagen daarna drie partij-
en weiland te verhuren, gelegen in zijn hofstede de Hoogerwerff. Er ontstaat onenigheid 
tussen hem en schout en schepenen over te betalen kosten. Genoemd worden nog: Wil-
lem van der Chijs, wonend te Delft, Pieter Pau za:, burgemeester van Alkmaar. Getui-
gen: Bastiaen Meeus Visser en Hendrick van Bergen. 
 
31r 
25-5-1648. Arien Joosten Vermaas, wonend onder Klaaswaal, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan Roelantsz. Lathouwer, dat hij heeft 'getranspor-
teert, gecedeert ende vercocht allen sulcke graenen ende vruchten als opt lant, groot 
twee mergen, bij hem gebruijct werdende om de helft van Ed: van Strevelshouck,' gele-
gen aan de Steltwech onder Klaaswaal, zullen worden 'geteelt ende gewonnen' 'geduij-
rende sijne huijre jaren.' De opbrengst zal dienen om zijn schuld aan Lathouder te vol-
doen. Getuigen: Mathijs Pieck, notaris, en Joris IJsaacxse Houffbraken [Tekent als: Jo-
ris Houbraken] 
 
33r 
28-5-1648. Arij Claes Turfcloot, wonend alhier, verklaart schuldig te zijn aan Sr. Johan 
Thins Willems, de somme van 72 car. gld.  'daer voren hij compt. van desen jegenwoor-
digen somer alrede geweijt heeft ende noch totten lesten november deses jaers inde weij 
vande voors. Thins, gelegen aende Langewech onder dese heerlijckheijt, weijen sal drie 
koebeesten.' Hij zal de helft betalen op 16-7-1648 en de rest een jaar later. Getuigen: Ni-
claes van Rijck en Hendrick van Bergen.  
 
34r 
1-7-1648. De heer Gerrit Noeij, 'out raet der Stadt Dordrecht,' verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Willem Jansz. van der Heijden, wonend 'op 
Hoochvliet onder Engelant' de somme van 2440 car. gld. i.v.m. de koop van 3 mergen 
200 roeden land op het Tollegors. De komende week betaalt hij 950 gld. en de rest in 2 
termijnen, op resp. 1-7-1649 en 1-7-1650. Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Jo-
hannes Pandelaert. 
 
35r 
2-7-1648. Johan Verboom, heer van de vrije heerlijkheid Goidschalxoort machtigt voor 
notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Pieck,  procureur 'voor den Hove ende Hoogen rade 
in Hollant,' om namens hem te procederen voor het hof van Holland. Getuigen: Mr. 
Samuel de Laet en Mr. Francoijs Sascee [tekent als: Frans Fransen Sasce] beiden chi-
rurgijn. 
 
36r 
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15-6-1648. Phillips Phillipsen Vermaet den oude, wonend in Spijckenisse, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat hij schuldig is aan zijn zoon Arien Phillipsen Vermaet, 
wonend te Nieuw-Beijerland, de somma van 2400 car. gld. i.v.m met leningen 'als an-
dersints overgeleverde greijnen.' Bovendien had Arien Phillips verschillende malen borg 
voor hem gestaan. Om zijn zoon enigszins schadeloos te stellen heeft hij hem de volgende 
'haeffelijcke goederen' verkocht: Een 'jonge vullich out tien jare' 150 gld; 'een swarte 
koolde merrij met een voulantgen,' 150 gld.; 'een blauwe merrij' 120 gld.; 'een swarte 
merrij met een cleijn collitgen' ; 'een ruijn met een ooch, twee een winter vullicken, een 
rookoe met een bruijn hooft, een bloet rookoe, een rookoe 
met wit hooft, een rookoe met een gremel hooft, een rookoe met een wit hooft, acht hoc-
kelingen, vijff calveren.' Philips Philipssen blijft de goederen gebruiken. Getuigen: 
Frans Thielen Langendam en Jan Poreije  
 
38r 
1-8-1648. Jan Abrams Pijl, ter eenre, Arien Pijlen, Bastiaen Foppen Boeij 'als getrout 
hebbende' Catarijntgen Abrahams, Cornelis Fransen 'als getrout hebbende' Ariaantgen 
Pijlen en Jan Cornelisz. Sijdervelt, 'getrout hebbende' Maijken Pijlen, allen kinderen en 
erfgenamen van za: Abraham Jans Pijl ter andere zijde, verklaren voor notaris Cris-
tiaen van Vliet dat zij het volgende zijn overeengekomen. Jan Abrams Pijl krijgt het 
huis aan de Voorstraet waarin hun vader is overleden. De gemene boedel komt daarvoor 
3600 gld. toe. Hij betaalt 600 gld. contant en mag de rest aflossen met 200 gld. per jaar. 
In plaats daarvan neemt hij de volgende boedelschulden over: 379 gld. aan Arien Corne-
lisz. Sijdervelt i.v.m. geleverde waren; 150 car. gld. aan Bastiaen Meeus Grientman, 200 
gld. aan Magdaleentje Joris, 200 gld. aan Claes van der Meulen, 72 gld. aan Jan Roe-
lantsz. Lathouwer, 63 gld. aan Gerrit Jacobsz. biersteecker voor geleverde waren, 600 
gld. te betalen aan zijn broer Arien Abramsz. Pijl, 'voor sijn moederl. bewijs.' Hij heeft 
voor de boedel al 200 gld. uitgegeven. Getuigen: Reijnier Gerritsz. wagemaker en Maer-
ten Doenen. 
 
39r leeg 
40r 
5-8-1648. Maertgen Cornelisd. huisvrouw van Arien Pieters Cranendonck verzoekt no-
taris Cristiaen van Vliet om namens haar  zich te 'laten vinden aende persoon vande 
stedehouder van Moerkercke, den Gerechtsbode Jan Joppen Meuselaer, ende alle den 
geenen die eenichsints d'executie is doende, ende d'selve rechtel. insinueren ende aen-
seggen, dat alsoo sij rigereusel. sijn procederende ende nu van dese nacht hebben souc-
ken de beesten uijtte weij te halen, en dat uijt crachte van sekere sententie daer van bij 
den voors. mijn man Arien Pieters in juditio heeft geappelleert, welck appel noch niet en 
is verschenen maer d'fatalie noch loopende ende daeromme oock den voorn. mijn man 
naer den Hage is vertrocken omme imandt te becomen sulcx dat ick voor soo wel noot sij 
jegens de voors onbehoorl. proceduren van executie sij protesterende.' etc.  Naschrift 
Van Vliet: Jan Joppen ontkent 'rigereuse proceduren' en zegt dat er geen sprake is van 
een 'appellatie.'  
 
41 leeg 
42r 
8-8-1648. Anthonis Jaspersz. de Kievit, 'out schepen alhier, als principael,' Arien Arien-
se Vermeulen en Pieter Pieters van Gastel als borgen, verklaren schuldig te zijn aan Be-
lijtgen [wordt verderop genoemd: Celijtgen] Jaspers de Kievit, zijn zuster, weduwe van 
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Za: Coornelis Michiels, wonend in het Suijtlant, de somma van 300 car. gld. i.v.m. een 
lening. Hij zal het bedrag over een jaar na dato terugbetalen, verhoogd met een interest 
'tegens den penn. sestien.' Getuigen: Aert Arens van der Geer en Hendrick van Bergen.  
 
43r 
12-8-1648. Jan Cornelisz. Sneep, oud ca 31 jaar, Joris Daniels Pijp, oud ca 26 jaar, wo-
nend te Pietershouck, en Joost Hubrechtsen Cramer, tegenwoordig wonend onder Sint 
Atnthonie-Polder, oud ca 27 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij in 
december 1645 en januari 1646 verschillende malen ten huize van Adriaen Pietersz. 
Cranendonck in Mijnsheerenlant van Moerkercken zijn geweest, in de tijd dat Machtel 
Joppen, die toen ongeveer 19 jaar was, dochter van Jop metselaer, daar ziek te bedde 
lag. Zij had verschillende malen gezegd dat ze wilde dat haar oom haar een 'eerlijcke 
begraeffenisse soude aen doen ende een eerlick dootmael,' te betalen uit haar na te laten 
goederen. Ook wilde ze dat Cranendonck de armen van Heinenoord en Moerkercken 
elk 25 gld. zou geven en zijn twee dochters Lijsbet en Machtel Adriaensz. 'elcx een 
stuckgen gelts.' Ze wisten dit alles omdat ze in die tijd ten huize van Cranendonck ver-
bleven en ze Machtel Joppen 'in haer siecte hebben helpen bijstaen ende daer bij ge-
waeckt als anders.' Getuigen: Pieter Jans  Winter en Hendrick van Bergen.  
[Toegevoegd:] Pieter Jansen Winter verklaart dat Machtelt Joppen 14 dagen ziek had 
gelegen ten huize van Cranendonck 'seer intispoost cranck, vol elle ende miserije heeft 
gelegen sulcx dat sij bij dach en nacht door drije a vier personen most werden gerijft 
ende geholpen, ende dat int koutste ende benauste vande winter, waer door den voorn. 
Kranendonk ende sijn huijsgesin groot schade, ongemack ende anders hebben geleden.'  
 
45r 
15-8-1648. Michiel van Eijnden, penningmr. van Oud-Beijerland, oud ca 56 jaar, Arien 
Willemsz. de Man, oud ca 68 jaar, Thijs Dircxsen van Ha???ren [onopgelost], Arien 
Corstiaensz. van Dijck, waert in de Swaen, oud, ca 43 jaar, Claes Jansz. van der Meulen, 
oud ca 30 jaar, Cornelis Cornelisz. Meeldijck, oud ca 26 jaar en Lenert Cornelisz. van 
der Veen, oud ca 32 jaar [ondertekent: Vien] verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet 
op verzoek van Cornelis de Beveren, ridder, heer van Strevelshouck, west IJselmonden, 
dat 11, 12 en 13 juli l.l. de dienaar van Beveren, genaamd Willem, biljetten hebben zien 
afscheuren waarin van Beveren de openbare verkoping van gewas te velde aankondigde. 
Hij zei dat hij dat deed in opdracht van de baljuw. Getuigen: Niclaes van Rijck en Hen-
drick van Bergen 
 
47r 
29-8-1648. Jacob Hendricxsen, oud ca 39 jaar, en Johannes Jacobsen Wolfharts [ook: 
Wolphers] oud ca 30 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij Arien Wil-
lemsz. de Man, oud ca 83 jaar, lange tijd goed gekend hebben en dat Arien Willemsz is 
een 'out gebrecklelijck man ende weijnich van middelen, ende daer en boven is hebben-
de seven a 8 kinderen, sulcx dat hij niet voor een ander soude connen voldoen off voor 
Arien Victoors als borge off voor ijemant daer voren hij Arien Wms hem geconstitueert 
soude hebben.' Getuigen: Jan Joosten en Willem Ariensz. Schoemaker. 
 
48r 
29-8-1648. Margrieta Pandelaert, Johannes Pandelaert, D. Bernhardus Pandelaert, doc-
tor in de medicine, jonheer Anthonie Jacobsz. Manrique, heer in Maesdam, 'als getrout 
hebbende jouffr. Cathalina Pandelaerts' en Gillis Pandelaert de jonge, [in marge een 
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half leesbare aantekening waarin genoemd wordt: Abraham Pandelaert] voor zichzelf 
en vervangend Pieter Verburcht, brouwer te Utrecht, getrouwd met Anna Pandelaerts, 
allen kinderen en erfgenamen van jouffr. Abigail van Muushele, huisvrouw van Gillis 
Pandelaert, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat ze Gillis Pandelaert hebben 
gemachtigd om te verschijnen voor schout en schepenen van Claeswael,  om daar 'ten 
prouffijte vanden E heere Johan van der Burcht,' op te dragen een hoffstede genaamd 
'Kreecke Stede,' met timmeragie, plantagien en 25 mergen 462 roeden land in de polder 
van Groot Cromstrijen 'inde vierde cavel hooft, ende derde cavel volgerlants.' Getuigen: 
Jacob Cornelisz. van Nes [ondertekent als: van Es] en Hendrick van Bergen. 
 
50r 
16-8-1648. Jan Jacobsz. seijlmaker, [ondertekent als: Jan Jacobs van Biert] wonend te 
Maesluijs, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet verkocht te hebben aan Arien 
Ariensz. Waardenburch, coopman te Maesluijs, 'alsulcke van sessensetich gulden, 11 st. 
als hem compt. is competerende over leverantie van seijlen ende anders vande wed. en 
boedelhouster van Jan Willemse Geervliet, wonend onder Cromstrijen.' Getuigen: Bas-
tiaen Meeus Visser en Pieter Willemsz. van der Burch.  
 
52r 
20-9-1648. Ot Willemsz. schipper en Neeltgen Arijensdr., 'echte man ende wijff,' wonend 
in Geervliet, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat Neeltgen haar 'voorkindt 
genaemt Arijen Leenders, gewonnen bij haer eersten man Leendert Pietersen [volgt een 
onontcijferbare toevoeging, mogelijk een toenaam] beloofd had voor zijn vaderlijk erf-
deel de somma van 50 gld. Ze zijn van mening dat dat te weinig was en leggen vast dat 
het kind op 'mondichen dage' 300 car. gld. zal krjgen, op voorwaarde dat, indien hij 
voor die tijd overlijdt, zijn erfgenamen niet meer krijgen dan 50 gld. Getuigen: Hen-
drick van Bergen en Wouter Roothals.  
 
53r 
25-10-1648. Jan Sijmonsen Vermeer, oud ca 20 jaar, en Cornelis Sijmonsen ['Vermeer' 
toegevoegd en doorgehaald] bouwman, oud ca 17 jaar, wonend onder Putten, verklaren 
voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan Hendricxsen backer, bouman in 
Putten, dat zij, wonend ten huize van Jan Hendricxsen,  rond mei l.l. gezien hebben dat 
de dienstmeid van Jan Hendricxsen (die toen van huis was) genaamd Ingeltgen Dircxdr., 
met een jongeman in bed lag. Ze vroegen: 'Wel Ingeltgen, waer is de knecht die flux bij 
u was?' Ze antwoordde dat hij weg was, maar zij zeiden dat zijn schoenen voor het bed 
stonden en zijn hoed op een kaerne lag. Toen zagen ze dat de persoon achter haar op 
bed lag. Getuigen: Isaacq van Balen en Heijndrick van Bergen.  
 
54r 
25-10-1648. Arijen Janse Hasemoer, Jan Sijmonsz. Vermeer, Dirck Minicusse en Leen-
dert Pieterse Oostdorp verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan 
Hendricxsen Backer, wonend onder Putten, dat zij vandaag gehoord hebben dat Inget-
gen Dircxdr. 'haer verluijden ende seijde datse swanger was bij den voorn. requirant 
Jan Hendricxsen ende dat hij was d'vader van haer vrucht, off diergel.' Ingetgen had 
ook verteld dat zij enige tijd geleden met een ander persoon uit Ze eland, genaamd Neef-
fgen, ten huize van Jan Hendricxsen in bed had gelegen, dat ze gezegd had dat het haar 
neef was, maar het was haar neef niet. 
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55r 
8-10-1648. Cornelis Ariense Taselaer, Jan Cornelisz. Berckhout, erfgenamen van za: 
Geertgen Ariens, vervangend de andere erfgenamen, verklaren voor notaris Cristiaen 
van Vliet dat zij aan Cornelis Gerritsz. Molijn, chirurgijn te Schiedam verkocht hebben 
een huis en erf, genaamd 'De Koninge van Engelant' staande aan de westzijde van 
Klaaswaal, waarin Geertgen Ariens is overleden. De koper zal bij de oplevering op 1-5- 
1649 2700 gld. contant betalen. De koper zal tevens 3 rijksdaalders betalen aan de ar-
men van Klaaswaal en een rijksdaalder aan de armen van Oud-Beijerland. Getuigen: 
Cornelis IJserman, secr. van Abbenbrouck en Ruth van der Lith, schout van Klaaswaal.  
 
57r 
20-9-1648. Dirck Ariens Luchtenburch, schout van Mijnsheerenlant van Moerkercken, 
verklaart schuldig te zijn aan Arent van der Graeff, notaris te Rotterdam, de somma 
van 1500 gld. i.v.m. een lening ter betaling van een gedeelte van de verpondingen over 
Moerkercken. Getuigen: Bastiaen Dircxse van der Stee en Dirck Krijnen van der Tas. 
 
60r 
12-11-1648. Jan Aertsen Weuijster, oud ca 64 jaar, schepen, en Aert Hendricxsen Pith, 
oud ca 55 jaar, bode van de heerlijkheid van Goidschalxooort, verklaren voor notaris 
Cristiaen van Vliet, op verzoek van Arijen Jansz. van der Mast, 'getrout hebbende' Ma-
rijtgen Cornelis Besemers, Neesgen Huijgen, wed. van Arien Hubertsen za:, Cornelis 
Cornelisen Coninck, 'getrout hebbende' Pleuntgen Willemsdr. 'ende voorts cum suis', 
dat zij zeer goed gekend hebben Jaepgen Bastiaens, 'jegenwoordich, (soo geseijt wert) 
overleeft tot Ossenisse int lant van Vlaenderen,' en dat zij weten dat bovengenoemden de 
naaste bloedverwanten en erfgenamen zijn van Jaepgen Bastiaens. Getuigen: Johan 
Verboom, heer van Goidschalxoort en Pieter Sijmons int Velt.  
 
61r 
12-11-1648. Jan Arijensz. Weuijster, wonend te Goidschalxoord 'als principael' en Arij 
Jansz. Bellart als borg, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan 
Arijen Aertsz. Verstolck, lakencooper te Oud-Beijerland, de somma van 91 gld., 19 st., 8 
penn. i.v.m. 'gehaelt laken als anders.'  Kerstmis a.s. betaalt hij een derde deel, 1 maart 
a.s. weer een derde deel en 1 mei a.s. de rest. Getuigen: Pieter Sijmons int Velt en Hen-
drick van Bergen 
 
62r 
20-12-1648. Fop Cornelisz. Boeij, ter eenre, en Jacob Gillisz., 'jongman, wonende onder 
Pierchil' ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat Boeij aan Jacob 
Gillisz. verkocht heeft 'sekere actie van tweeentseventich car. gul., x st. hem Fop Corne-
lisz. deuchdel. competerende van eenen Hendrick Willemsz., mede wonend onder Pier-
chil. Jacob Gillisz. zal binnen 6 weken 56 gld., 10 st. betalen. Getuigen: Arien Jacobsz. 
van Dalem en Matheus Gerritsz. van der [Korst ? ] 
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1r 
2-1-1649. Jan Joosten Niemantsverdriet, gerechtsbode van Geervliet, en Mr. Jacob van 
der Houve, chirurgijn alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat ze zich borg 
stellen voor een bedrag van 200 car. gld. 'als Arien Willemsz. de Man, borge voor Arien 
Victoors de Geus int Suijtlant over sekere pachte vant slachgelt van Piershil aende selve 
ontfanger Jacob vande Geus schuldig is.' Betaling moet plaatsvinden met 30 gld. per 
jaar m.i.v. 3-10-1649. Getuigen: Willem Ariensz. Schoemakers en Johannis Jacobsz. 
 
2r 
7-1-1649. Laurens Jansz. van Heusden, Egbert Bartsz., getrouwd met Ariaentgen Jans-
dr., Neeltgen Jansd, wed. van Cornelis Weijer, Madaleentgen en Chijtgen Jans, jonge-
dochters, 'haer stellende ende sterck makende voor Pieter Jansz d'Koninck, haer broe-
der,' allen kinderen en erfgenamen van Jans Stevensz. za:, in zijn leven capiteijn in 
Oud-Beijerland,  verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet 'dat sijluijden compten haer 
moeder Lijsbeth Laurens, jegentwoordich boven de aerde staende seer [?] eerl. begraef-
fenisse aen deden niet met meeninge om desselffs naergelate goederen te valideren [?] off 
aen te vaerden, maer alleenl. uijt godtsdiensticheijt ende onder protestatie alst behoort.' 
[ '[?]' wil zeggen: twijfel over de juiste weergave van het voorafgaande woord.] Getui-
gen: Cornelis Pietersz. Visser en Hendrick van Bergen. 
 
3r.  
15-1-1649. 'Wij onderschrevenen, wonend inden Hitsert' [Onder de akte alleen een 
handmerk van Arien Jansz.] verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van 
Sijmon Pieters int Velt, jongman, dat omtrent maart 1648 l.l. Sara Cornelis, zijnde een 
zuster van Lijntgen Cornelisdr. 'doen ter tijt gewoont hebbende ten huijse van eenen 
Arien Jorisz. Hopsomer onder Nieubeijerlant,' ten huize kwam van Arien Jansz. en daar 
'op onse missinge ofte werff heeft een kint te neder geleijt, twelcke de voors. Sara Corne-
lis seijde verweckt te hebben bij seker jongman die voor dato ten huijse vande voors. 
Arien Jorisz. gewoont hadde en meende dat hij daer noch ten huijse van hem Arien 
Jansz. [Er staat beslist: 'Jansz.'] woonde, daer hij nochtans niet en woonde, maer naer 
Gorcum was vertrocken. Waer over hij Arien Jansz. (soo hij alleen verclaerde) de  
voorgemelde Sara Cornelis riep datse tkint wederom soude naer haer nemen, maer 
achter henen liep en het voors. kint liet opde missinge leggen, uijt twelcker oorsake hij 
Arien Jans den eijgen daghe is mettet voors. kint gereden naar Outbeijerlant ende tselve 
den officier te kennen gegeven.'  
 
4r 
28-1-1649. Mees Willemsz. van der Schoor, arbeider, oud ca 42 jaar en Maerten Le-
nertsz. schipper, oud ca 26 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, 'ten rechtel. 
versouck' van IJsbrant Evertsz. Rootselaer, waert inde ... [onopgelost] alhier, dat op 19 
januari Laurens Jansz. van Heusden ten huize van Rootselaer, die niet thuis was, 'eenich 
gewelt hadde gedaen ende de stoelen opt vier gesmeten ende verbrand.' Van Heusden 
wilde dat de vrouw van Van Rootselaer hem een kan bier zou tappen. Zij zei dat hij 
eerst zijn schuld moest betalen plus de verbrande stoelen. Even later eist hij weer bier en 
als dat geweigerd wordt, vernielt hij het glaswerk. Getuigen: Cornelis Willemsz. Broe-
der en Jan Roelantsz. Lathouwer.  
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5r 
1-2-1649. Jan Arijensz. van der Baeck, 'jonghman, toecomende bruijdegom,' ter eenre 
en Arijaentgen Willems, wed. van Laurens Gerritsz. Swaenhil, wonend alhier, 'toeco-
mende bruijt' ter andere zijde, stellen huw. voorwaarden op voor notaris Cristiaen van 
Vliet. Er zal gemeenschap van goederen bestaan, maar mocht Arijaentgen eerst overlij-
den dan zal van der Baeck haar voorkinderen samen 24 gld. uitbetalen 
 
6r 
26-2-1649. Jacob Jansz. Kroes, oud ca 25 jaar, wonend in Oud-Beijerland, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan Hendricxsz. backer, wonend in Put-
te, dat hij al enige jaren kent Ingetgen Dircxdochter, 'gewesene dienstmeijt' van Jan 
Hendricxsz. 'ende dat hij compt. over een tijt van jaren, noch jongman sijnde, (onder 
reverentie gesproken) mette selve Ingetgen Dircxdr. verscheijde vleeschel. conversatie 
heeft gehadt ende haer tot sijne compts wille heeft gebruijckt, gevende voor redenen van 
wetenschap datte voors. Ingetgen Dircxdr. ten dien tijde was woonachtich ten huijse van 
Pieter Meulenaerop het Nieuwbeijerlant. Getuigen: Arien Jacobsz. van Dalum en Reijer 
Cornelisz. van der Straten, jongman.  
 
7r 
10-2-1649. 'Cristiaen van Vliet, nots in Outbeijerlant, Ghij sult u van wegen ons onder-
ges. als erffgen. van za: Gerrit Tonisz. Pappe [Akte is alleen ondertekend door Jacop 
Clasen vent Jager] ende sulcx houders van obligatie laten vinden aende personen van' 
Jan Egbertsz. als principael, Fop Jacobsz. Leeuwenburch in plaats van zijn overleden 
vader Jacob Foppensz., en Arien Joosten, 'als getrout hebbende' de wed. van Frans Ae-
rtsz. van Driel, tijdens hun leven borg voor Jan Egbertsz. voor de somma van 600 car. 
gld. volgens een schepenen obligatie d.d. 12-7-1629 terzake van een lening aan Jan Eg-
bertsz. verstrekt door Pappe, 'onsen voorsaet tegen een rente van 6 %' dat hij nu binnen 
een maand moet betalen. Zo niet, dan volgt een proces. Onderschrift van de notaris: De 
vrouw van Fop Jacobsz. zou het tegen haar man zeggen, Jan Egbertsz. zou de zaak rege-
len met Jacob Claesz. en Arien Joosten zei dat hij Jan Egbertsz. zou 'aenporren.' 
 
8r 
26-2-1649. Marijtgen Thonisdr., wed. wijlen Jan Schilmans zaliger, 'in sijn leven bou-
man, wonende onder dese heerlijcheijt,' verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat 
zij universeel erfgenaam is van haar man en dat ze 'alsoo sij compte (vermits haer 
hoogen ouderdom) niet machtich was de selve boedel te administreren,' als administra-
teur heeft aangesteld Cornelis IJserman, secr. van Abbenbrouck, haar schoonzoon. Ge-
tuigen: Goris Gerritsz. jongman en Hendrick van Bergen 
 
9r 
2-3-1649. Jacob Cornelisz. Kettingh als principael en Willem Jansz. de Jonge als borg, 
beiden wonend in Strijen, verklaren schuldig te zijn aan ... Roelen cleermaker [Voor-
naam verdwenen door beschadigd blad] in Strijen de somma van 400 car. gld. i.v.m. een 
lening. Ze zullen terugbetalen 1-2-1650 met een interest 'tegens den penn. sestien.' Ge-
tuigen: Lenert Pieters Smaer en Hendrick van Bergen. 
 
10r 
4-3-1649. Pieter Pietersz. Portilij, grutter, wonend alhier, ter eenre en Jan Jacobsz. van 
Schie [ondertekent: van Schiedam] ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen 
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van Vliet dat Pieter Pietersz. aan Jan Jacobsz. heeft verhuurd een 'huijsinge, erve ende 
boomgaert, mitsgaders grutmeulen ende appenditien vandien (uijtgesondert paert ende 
wagen die den huijrder tot sijn selffs costen moet houden)' staande en gelegen in Ou-
werkerck, voor de tijd van 6 jaar, m.i.v. 1-5-1649 tegen een huurprijs van 99 gld. per 
jaar. Volgen verdere voorwaarden.  
Getuigen: Jasper Lambrechtsz. van der Landen en Johannes Lambertsz., cleermakers-
gesel. 
 
11r 
12-3-1649. Johannes Pandelaert, jouffr. Margarita Pandelaert en D: Berhardus Pande-
laert, doctor in de medicine, tevens vervangende Gillis Pandelaert de jonghe, hun min-
derjarige broeder, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij de heer Gillis Pan-
delaert, rentmr. van de domeinen van de Beijerlanden, hun vader, machtigen om voor 
schout en schepenen te transporteren aan jouffr. Maria venden Heuvel, wonend te Rot-
terdam, een hoffstede te Oud-Beijerland, vanouds genaamd Hoogewerff, 'met betimme-
ringhe, huijsinghe, schuijre, berch, keete, den boomgaert ende alle andere plantagien 
ende queeckerijen,' met 37 mergen, 464 roeden land. Getuigen: Hendrick van Bergen en 
Steven Anthonis van der Hoven. 
 
12r en v ontbreken. 
13r 
20-3-1649. Jan Crijnen tGroen, schipper op Gootschalcxoort, oud ca 40 jaar, en Cornelis 
Tonisz. de Visser, oud ca 57 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek 
van Goris Pietersz. Bijl, biersteecker opte .... [onopgelost] van Heijnenoort dat zij, Jan 
Crijns als schipper en Cornelis Tonisz. als knecht, vorige maandag 'in ordinaris beurte' 
van Gootschalcxoort naar Rotterdam voeren met een briefje van Bijl voor de brouwer 
in de Witte Vos, om bier voor Bijl mee te nemen. Op dinsdag hebben ze dus een half last 
pontsbier en een half last cleijnbier ingeladen. Daarna namen ze het vrachtbriefje aan 
zonder er verder naar te kijken. Terug in Goidschalxoort hebben ze de lastbrieven aan 
de huisvrouw van Bijl gegeven. Getuigen: Cornelis Pietersz. Dansserswech en Sijmon 
Pietersz. int Velt. [Zie ook Tonisz., Cornelis, 20-3-1649] 
 
13v 
20-3-1649. Cornelis Tonisz. voors. [zie tGroen, Jan Crijnen, 20-3-1649], Aert Pieters 
Meulenaer, oud ca 23 jaar, Cornelis Willemsz., bouwknecht, oud ca 31 jaar en Bastiaen 
Ariensz. Boer, oud ca 26 jaar, wonend te Gootschalcxoort, verklaren op verzoek van de 
voors. Goris Pietersz. [als boven]  dat zij dinsdag 16 maart op verzoek van de huisvrouw 
van Goris Pietersz., die ziek te bedde lag, het last. 'waervan sij seijde tbillet totte collec-
teur gebracht te hebben,' dat Jan Crijnen van Rotterdam had meegebracht, hebben hel-
pen lossen en in de gebruikelijke kelder gebracht hebben, zonder opdracht gehad te 
hebben wat bier elders af te leveren. 
 
15r 
26-3-1649. Dirck Adriaensz. Luchtenburch, schout van de heerlijkheid van Moerkerken 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Hubert Thonisz. Visser, 
wonend alhier, de somma van 1000 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal hetbedrag terugbe-
talen over een jaar na dato, verhoogd met een rente van 5 %.  
 
16r 
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6-4-1649. Adriana de Beveren, vrou van Meerdervoort en cort Ambacht van Swind-
recht, Bijlant, etc. machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Sr. Jan Roelantsz. Lathou-
wer, lakencooper alhier, om 'opte beuren, ende ontfangenvan eenen ijegelijcken' alle 
achterstallige pachten, zowel in Nieuw-Beijerland als elders. Getuigen: Hendrick van 
Bergen en ... [onopgelost] 
 
17r 
19-4-1649. Lenert Lenertsz. Spuijdijck verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet in 
pacht te hebben genomen van vrouwe Adriana de Beveren, vrouwe van Meerdervoort 
etc. 4 mergen, 167 roeden land in de grote Stuijffaker en 1 mergen, 93 roeden 'inde kae-
rte getekent f, onder Nieuw-Beijerland. Volgen uitgebreide voorwaarden. De pachtprijs 
bedraagt 26 ponden van 40 grooten per mergen per jaar. Getuigen: Johan Bourgeois, 
predikant, en jonkheer Gleijn Segers van Wassenhoven.  
 
18r 
28-3-1649. Adriaen Willemsz. de Man en Aert Ariensz. van der Geer, wonend in Oud-
Beijerland, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij borg staan voor alle pacht-
gelden die hun resp. zoon en schoonzoon Willem Ariensz. de Man 'van hare Ho: Mo: de 
heeren Staten van Hollt ende Westvrieslant soude mogen comen te mijnen off te pach-
ten.' Getuigen: Johannes Jacobsz. Wolphers en Hendrick van Bergen. 
 
19r 
14-4-1649.  Adriana de Beveren, vrouwe van Meerdervoort etc. machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet jonkheer Gleijn Zegers van Wassenhoven om namens haar 'te vace-
ren opde respective gemeene lants rekeninge van Nieubeijerlant te representeren haer 
persoon en aen te verrichten uijt haer Ed: vrouwe Compts name soodanige saken als al-
daer soude mogen voorvallen.' Getuigen: Evert Cornelisz. Wachtelvelt en Lenert Spuij-
dijck 
 
20r 
18-4-1649. Jan Cornelisz. Suijderhouck, wonend in Nieuw-Beijerland, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat hij van Adriana van Beveren heeft gehuurd 7 mergen, 
232,5 roeden land, gelegen in de Cleijne Stuijffacker onder Nieuw-Beijerland. De pacht 
bedraagt 26 ponden van 40 grooten per mergen per jaar. Volgen uitgebreide voorwaar-
den. Getuigen: Johan Bourgois en jonkheer Gleijn Segers van Wassenhoven. [Onderte-
kent als G. Segers van IJdeghem, geseijt Wassenhoven.] 
 
23r 
18-4-1649. Arien Ariensz. Stelboer, wonend in Nieuw-Beijerland, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet dat hij van Adriana van Beveren heeft gehuurd een 'gerecht derde-
paert' van een stuk land op de grote Stuijffacker, in 't geheel groot 4 mergen, 185 roeden 
'op de caerte getekent D', liggend 'voor aen de dijk,' waarvan het resterend twee derde 
deel wordt gebruikt door Cornelis Lenertsz. Meulenaer. Pachtprijs: 26 ponden van 40 
groten per mergen per jaar. Volgen uitgebreide voorwaarden.  Jan Ariensz. Decker en 
Egbert Wachtelvelt staan borg. Getuigen: Ingel Cornelisz. de Voocht en Gleijn Ariensz. 
 
26r 
20-4-1649. Jan Louwensz., wonend alhier onder Nieuw-Beijerland, verklaart voor nota-
ris Cristiaen van Vliet dat hij van Adriana de Beveren gepacht heeft 1 mergen, 393,5 
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roeden in de groote Stuijffacker 'in de caerte getekent J. Gootschalck van der Hult zal 
het land opmeten. Pachtprijs over het geheel: 43 gld., 3 st. per jaar. Volgend uitgebreide 
voorwaarden. Lambert Gerritsz. Blooser, wonend in Nieuw-Beijerland, staat borg. Ge-
tuigen: Arien Willemsz. Verlaer en Engel Cornelisz. de Voocht. 
 
29r 
20-4-1649. Jan Ariensz. Decker, wonend onder Nieuw-Beijerland, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet dat hij heeft gehuurd van Adriana de Beveren een stuk weiland, ge-
legen aan ['inde' is doorgehaald] de groote Stuijffacker, 'getekent inde kaerte mette let-
ter H.' Pachtprijs voor het geheel 26 ponden van 40 grooten per jaar. Volgen uitgebreide 
voorwaarden. Getuigen: jonkheer Gleijn Segers van Wassenhove [ondertekent als: G. 
Segers IJdeghem, geseijt Wassenhoven]  en Arien Willemsz. Verlaer, schoolmeester te 
Nieuw-Beijerland. 
 
31r 
22-4-1649. Jan Cornelisz. Meulenaer, wonend in Nieuw-Beijerland, verklaart voor nota-
ris Cristiaen de Vliet dat hij heeft gepacht van Adriana de Beveren 5 mergen, 135 roe-
den land in de groote Stuveracker, 'getekent inde kaerte mette letter A.' Pachtprijs: 26 
pond van 40 grooten, per jaar per mergen. Volgen uitgebreide voorwaarden. Getuigen: 
Arien Willemsz. Verlaer, schoolmeester te Nieuw-Beijerland, en Monsr. Pierre Caulier 
 
33r 
19-4-1649. Bastiaen Dircx Snijer, wonend op de oude Claeswaelse sluijs als principael en 
Willem Cornelisz. Steuij, jongman, als borg, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet 
schuldig te zijn aan Hendrickgen Goossensdr., biersteeckster te Oud-Beijerland, de 
somma van 351 car. gld., 12 st. i.v.m. een lening 'hem principael compts voorsaet Jacob 
Joppen za: als oock ten deele hem compt selffs', 'voor dato deses' geleend. Hij betaalt 
rente 'tegens den penninck sesthien,' gerekend vanaf heden. Getuigen: Arien Aertsen 
Swi.... [onopgelost] en Pieter Gerritsz. wagemaker.  
 
35r 
19-4-1649. Cornelis Lenertsz. Meulenaer, wonend in Nieuw-Beijerland, verklaart dat hij 
heeft gepacht van Adriana de Beveren twee derde deel van een stuk land in de groote 
Stuijffacker, 'inde caert getekent D,' groot in totaal 4 mergen 185 roeden, waarvan het 
laatste derde deel wordt gebruikt door Arien Ariensz. Stelboer. Ook pacht hij 4 mergen, 
156 roeden in de groote Stuijffacker, op de kaart aangegeven met B, en nog 1 mergen, 
385 roeden, aangegeven op de kaart met B, en nog 1 mergen, 101,5 roeden onder de let-
ter G. Pachtprijs: 26 pond van 40 grooten per jaar per mergen. Volgen uitgebreide voor-
waarden. Getuigen: Sr. Gootschalck van der Hult, lantmeter, en Monsr. Pierre Coujer 
[ondertekent als: P. Caulier]    
 
36v 
26-4-1651.  Michiel Tonisz. bouman verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij, 
'vermits 't overlijden van Cornelis Lenertsz. Meulenaer,' dat hij met toestemming van 
de eigenaresse de 9 mergen, 300 roeden, [zoals genoemd in de akte van 19-4-1649, zie 
Cornelis Lenertsz. Meulenaer] in pacht heeft genomen. Pieter Cornelisz. Decker staat 
borg. Getuigen: Pierre Caulier en Gleijn Ariensz. 
 
37r 
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6-5-1649. Arien Ariensz. [ondertekent als: Aren Arense van den Bommel], 'als getrout 
hebbende' Neeltgen Cornelisz. van der Wael, ter eenre, en Jan Pietersz. wagemaker en 
Arien Lenertsz. Gotenaer, zowel voor zich zelf als voor de andere erfgenamen van Cor-
nelis Aertsz. za: ter endere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat de 
voors. Arien Ariensz. verkocht heeft aan de voors. Jan Pietersz. en Arien Lenertsz. 4 
gemet en ca 80 roeden land in Out Piershil voor 1400 car. gld. Getuigen: Jacob Engelb-
rechtsz van der Es en Jan Willemsz. Oosthouck.  
 
38r 
17-4-1649. Fop Cornelisz. Boeij, onsen inwoonder, verklaart voor notaris Cristiaen van 
Vliet schuldig te zijn aan Reijnier Gerritsz. wagemaker de somme van 49 gld. 16 st. 
i.v.m. de koop van een 'niet wagen als anders.' Hij betaalt in twee termijnen, de eerste 
op 'beijerlantsemart eerstcomende,' de tweede op 1-5-1650. Getuigen: Hendrick van 
Bergen en Jan Lenertsz.  
 
39r 
6-5-1649. Arien Ariensz. van den Bommel, 'als getrout hebbende' Neeltgen Cornelis van 
der Wael, 'weduwe was van Jan Engelbrechtsz. van der Sluijs,' wonend onder Piershil, 
verklaart schuldig te zijn aan de kinderen en erfgenamen van Cornelis Aertsz. van der 
Wael, tijdens zijn leven dijkgraaf van cleijn Piershil, wegens 'geconstitueerde borchtoch-
te, als oock van geleende penn. ende anders,' de somma van ongeveer 4500 car. gld. 'en-
de willende hij comparant (voor soo wel hem doenel. was, de voors erffgenamen ten dele 
versekeren ende contentementen,' verkoopt de volgende 'haeffelijcken, beesten, Bouw-
gereetschap ende meuble goederen [in het navolgende is het aantal stuivers achter 'gld' 
aanvankelijk half zichtbaar op rand film, daarom verwaarlooosd] 
Een rootcoltruijn, out twaelff jaren, 100 gld. 
Een roo bleste merrij van thien jaren, 100 gld. 
Een rooblesten ruijn, 60 gld. 
Een root blest merrijtgen, 56 gld. 
Een blest vosgen van twee jaren, 66 gld. 
Een roo bonte koe voor 72 gld. 
Noch een roo koe voor 70 gld. 
Noch een roo koe voor 73 gld 
Ses ouwe schapen voor 36 gld. 
Iten noch vijff varckens voor 30 gld. 
Vercoopt mede de naervolgende bouw gereetschap 
 twee wagens met haer geretschap voor 72 gld. 
Twee plougen mettet tuijch 18 gld. 
Twee paer eechden voor 7 gld. 
een ijsere eechde 8 gld. 
Vercoopt noch de navolgende inboel ende huijsraet 
een bedde met sijn peluwe voor 60 gld. 
Noch een bedde voor 54 gld. 
Noch een bedde voor 42 gld. 
noch een bedde voor 20 gld. 
noch een bedde voor 12 gld. 
Twaelff oorcussens voor 48 gld. 
Seven deeckens voor 24 gld. 
Thien paer sloopen voor 30 gld. 
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een langh tafellaken voor 5 gld. 
Noch vier cleijne tafellakens voor 6 gld. 
Ander halff dosijn servietten voor 24 gld. 
Twaelff vrouwe en mans hemden voor 24 gld. 
Sestien kinder hemden voor 16 gld. 
Nacht mantels ... [onopgelost] voor 8 gld. 
Drie schorte cleen voor 4 gld. 
een dosijn neusdoecken 9 gld. 
Een swarte lake mantel voor 26 gld. 
Een pack swarte laken clren voor 40 gld. 
Een swarte lake heuijck voor 42 gld. 
een swarte laken rock voor 24 gld. 
een halff dosijn sitte cussens voor 13 gld. 
Twee paer guardijnen 15 gld. 
Een swart bratte roock voor 30 gld. 
Een sij tarsenije manteltgen voor 18 gld. 
Een fluwele borst voor 4 gld., 10 st. 
Noch een turcx manteltgen voor 8 gld., 10 st. 
Een paer lakens mouwen voor  5 gld. 
Een swart rasse schort voor 8 gld. 10 st. 
Vercoopt noch timmerwerck 
Anderhalff dosijn tinneschotels cleijn en groot 31 gld., 10 st. 
een halff dosijn tafelborden voor 3 gld., 10 st.  
een halff dosijn cannitgens voor 3 gld., 12 st. 
Thien tinnecannetgens voor 5 gld., 10 st. 
Drie tinnebekers voor 3 gld., 10 st. 
Drie Soutvaetten voor 1 gld., 16 st. 
Een ende een half dosijn tinnelepels 1 gld., 6 st. 
drie tinne waterpotten met een beckertgen 6 gld., 12 st. 
Item cooperwerck 
Drie copere ketels voor 16 gld. 
Een copere poth voor 5 gld., 10 st. 
Een beddepan 2 gld., 16 st. 
Drie copere candelaers, twee blakers, een vijsel, twee 
blaeckertgens, twee snuijters, voor 15 gld., 10 st. 
Twee copere melckcannen voor 6 gld., 10 st. 
Houtwerck 
een wageschotte cas voor 50 gld.  
een wageschotte kist voor 16 gld. 
een groote wageschotte banck voor 8 gld., 10 st 
een schabel tafel tefeltgen voor 3 gld. 
drie wage schotte bancken voor 8 gld., 10 st 
Een wageschot eettens tiroor voor 4 gld. 
Een wageschotte kist 7 gld., 10 st. 
Noch wageschot kasgen voor  7 gld., 6 st 
Twee kanneborden met een glase kas 11 gld. 
Een wageschot tiroortgen 3 gld. 
Een wageschot comptoir voor 11 gld. 
Een houte spiegel voor 1 gld., 16 st.  
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Anderhalf dosijn houte stoelen voor 10 gld.  
IJserwerck 
Een ijsere pot met twee ijsere ketel geus 3 gld, 12 st 
Een ijsere heugel, een tang, twee rooster, 
twee voutheugels, een ijsere elle, een heugelboom 7 gld., 10 st 
Jan Pietersz. Wagemaars, 'behoude soon' van Cornelis Aertsz., en Arien Lenertsz. Go-
tenaer, 'als getrout gehadt hebbende Pietertgen Cornelisdr., voor zichzelf en voor de an-
dere erfgenamen van de voors. Cornelis Aertsz. accepteert de koop. Arien Ariensz. mag 
de bovengenoemde goederen 'precario' en tot wederopzegging blijven gebruiken. Getui-
gen: Jacob Engelbrechtsz. van der Es en Jan Willemsz. Oosthouck. 
 
 
39r 
6-5-1649. Arien Ariensz. van den Bommel, 'als getrout hebbende' Neeltgen Cornelis van 
der Wael, 'weduwe was van Jan Engelbrechtsz. van der Sluijs,' wonend onder Piershil, 
verklaart schuldig te zijn aan de kinderen en erfgenamen van Cornelis Aertsz. van der 
Wael, tijdens zijn leven dijkgraaf van cleijn Piershil, wegens 'geconstitueerde borchtoch-
te, als oock van geleende penn. ende anders,' de somma van ongeveer 4500 car. gld. 'en-
de willende hij comparant (voor soo wel hem doenel. was, de voors erffgenamen ten dele 
versekeren ende contentementen,' verkoopt zijn 'haeffelijcken, beesten, Bouwgereet-
schap ende meuble goederen. [Zie hiervoor: van den Bommel, Arien Ariensz. 6-5-1649] 
Jan Pietersz. Wagemaars, 'behoude soon' van Cornelis Aertsz., en Arien Lenertsz. Go-
tenaer, 'als getrout gehadt hebbende Pietertgen Cornelisdr., voor zichzelf en voor de an-
dere erfgenamen van de voors. Cornelis Aertsz. accepteert de koop. Arien Ariensz. mag 
de bovengenoemde goederen 'precario' en tot wederopzegging blijven gebruiken. Getui-
gen: Jacob Engelbrechtsz. van der Es en Jan Willemsz. Oosthouck.  
 
41r 
20-5-1649. Lodewijck Pleunen van Driel en Jan Willemsz. Oosthouck, 'als last ende pro-
curatie hebbende van Arien Cornelisz. 't Loosgen, getrout hebbende Marijtgen Wil-
lemsdr., weduwe was van Cornelis Sijmonsz. Gijsen, in sijn leven gewoont hebbende op-
te Delffshave,' verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij op grond van hun pro-
curatie d.d. 14-2-1646 Jacob Sijmonsz. Gijsen, wonend te Schiedam, machtigen om in 
hun plaats 'te prossederen tot bevrijdinge off anders van alsulcke huijsinge, pachuijs 
ende erve' te Delfshaven dat de erfgenamen van de voorn. Cornelis Gijsen hebben ver-
kocht. Getuigen: Jan Jacobsz. van Doornick en Jan Pietersz. Wagemaker. 
 
42r 
27-5-1649. Johannes de Buck, schilder, verkoopt voor notaris Cristiaen van Vliet aan 
Adriaen Willemsz. de Man 'alsulcke conditien ende vercoopcedulle van Schilderijen en-
de andere meuble goederen als hij compt. opden 19 deser ter overstaen van Schout en 
schepenen alhier bij openbare venduwe heeft gehouden gehadt,' ter waarde van 120 gld. 
De koper heeft betaald. Getuigen: Jan Jansz. Maeijus en Arien Pietersz. Meuselaer. 
 
43r 
31-5-1649. Willem Jacobsz. de Bijl, 'gewesene waert inde herberge van den Hoorn' ver-
koopt voor notaris Cristiaen van Vliet aan Gerrit Jacobsz. schipper, zijn 'swager', 'al-
sulcke actie ende pretensie' ter waarde van 42 gld. 8 st. die hij, 'soo ter sake van verteer-
de gelagen als anders' te vorderen heeft van de weduwe van de dijkgraaf Jan Sijmonsz. 
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Innervelden. De koper heeft betaald. Getuigen: Adriaen Roothals en Arien Corstiaensz. 
van Dijck. 
 
 
44r 
8-6-1649. Jacob Gillisz. van der Ducht, coopman van greijnen, wonend onder Piershil, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Bastiaen Jansz. Hoger-
woude, wonend in de Hitsert, de somma van 320 car. gld. 2 st., 8 p. i.v.m. de leverantie 
van wintergerst. Hij zal het bedrag aflossen op Beijerlantse vette beestemart 1649. On-
derpand: 7 ossen, waarvan 6 van 3 jaar en 1 van 4 jaar, 'altans int lant van Putten ter 
weijde gaende.' Getuigen: Jacob Cornelisz. van Nes [ondertekent als: 'van Es'] en Jan 
Jansz. Sous. 
 
45r 
25-6-1649. Jan Doensz., wonend in de jurisdictie van Piershil, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Sr. Johan Quints, schout te Laersum, 'als getrout 
hebbende' Angelia Manrique, en als zodanig erfgenaam ab intestato van za: Johan 
Manrique, tijdens zijn leven schout, secret., rentmr. en penningmeester van Piershil, de 
somma van 468 gld. 'spruijtende uijt saecke van affreeckeningh ende liquidatie tusschen 
den anderen gedaen,' op 22-9-1648, 'soo over coop van tienden, van verloopen verpon-
dinghen, van erfhuijscedullen, van ommeslaeghen schoortsteengelden, als anders.' Hij 
verklaart dat hij daarnaast een vordering heeft overgenomen van Jan Manrique op 
Gerrit Beijensz. Swaenhil, tegenwoordig wonend te Dreijsche in Zeeland, groot. 144 gld. 
plus 45 gld. rente over 5 jaar. Getuigen: Huijbert van Aert en Arien Thijsz. van Strijen. 
 
46r 
28-6-1649. Arien Claesz. Turfcloot, wonend alhier, 'sieckel. van lichaem,' verklaart voor 
notaris van Vliet dat hij, gezien zijn 'indispositie' Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencoo-
per alhier, machtigt om namens hem te verschijnen 'voor de E: heeren commissarissen 
vande hove voors. [=Hof van Holland] ende aldaer van sijnentwege te vaceren op sooda-
nige comparitien als inder sake van hem compt. als impt. [=eiser] in cas van oppositie op 
ende jegens Antonij van der Horst, ged.'  
Getuigen: Lenert Cornelisz. Blocklant en Gerrit Cornelisz. Swaenhil. 
 
47r 
5-7-1649. Johan Verboom, heer van Goidschalxoord verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet den E: Gerard de Roderen, procureur voor 'den hoogen rade ende hove van 
Hollant,' gemachtigd te hebben om namens hem te procederen 'jegens een ijegelijcken 
ende specialijcke jegens Job Michielsz. Velthoven, secr. van Heinenoord. Getuigen: IJe-
man Dircxsz. Dronckert en Pieter Cornelisz. Romeijn. 
 
48r 
10-7-1649. Dominee Philippus Nisius, oud-predikant van Klaaswaal, zijnde de oom van 
Mr. Maerten Sijbertsz. Bonser, als getrout hebbende de suster vandes voorn. Bonses 
moeder,' verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Mr. Maerten Sijs-
bers dat hij met enige 'naesten vrunden' van Bonser enige jaren geleden 'door eenen 
Maertijn Croijs ende Equiliam Kroijs tot Parijs, sijnde de broeder van Martijn Bonsers 
beste vader van smoeders sijde, hebben laten inquireren ende ondersoucken naer des 
voors. Martijn Bonsers broeder (genaempt Jacob Bonser) sijngelegentheijt, off hij Jacob 
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mochte levendich ofte doot sijn.' Jacob bleek ruim 20 jaar geleden in Lijon in Vranck-
rijk in de gevangenis gestorven te zijn. Getuigen: Bastiaen Meeusz. visser en Hendrick 
van Bergen. 
 
49r 
21-7-1649. Pieter van der Dusse, 'wonachtich binnen der Stadt Als eijgenaer vande hoff-
stede daer op overleeft is Aert Egbertsz., gelegen onder Piershil,' machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet Geerloff Vervoorn, schout van Piershil, om namens hem 'te vervol-
gen alsulcke een koebeest als Eeuwout Eeuwoutsz.' wonend in de Hitsert onder Nieuw-
Beijerland, 'over sijn schult (soo hij sijde) vande weduwe van den voors. Aert Egbertsz. 
hem competerende,' omdat de goederen aan van der Dusse waren overgeleverd i.v.m. 
'verschenen landpachten.' Getuigen: Johan Thins Willemsz., en Jan Michielsz. Ruijs-
senwech 
 
50r 
20-7-1649. Johan Vervoorn, heer van Goedschalxoord, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Pieter Sijmonsz. int Velt, wonend te Goedschalxoord, om namens hem voor de 
schout en het gerecht van Heinenoord een schuldbrief te passeren van 2100 car. gld. 
i.v.m een lening van Mr. Mathijs Berck, raadspensionaris van Dordrecht, waarvan de 
eerste rentebetaling - tegens den epnningh sestien - vervalt over een jaar na dato. On-
derpand: zijn hofstede en landen onder Heinenoord, groot ca 12 mergen. Getuigen: Aert 
Hendricxsz. van der Pith en Thonis Ariensz. Visser. 
 
51r 
24-7-1649. Cornelis Jansz. Kieck, oud ca 64 jaar, Pieter Willemsz., wonend aan de 
Blaeck, oud ca 32 jaar en Pouwels Hermansz., smid aan de Stoutjendijck, oud ca 30 
jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Mr. Lenert Oppervelt, 
'outraet van Outbeijerlant,' dat zij vandaag 'int voorcamertgen van Arien Jacobsz. van 
Dalem, waert in de Nieuwe vergulden Hoorn alhier,' in gezelschap van Oppervelt waren, 
waar 'mede in haer geselschap is gecomen eenen Matheus Gerritsz. van der Korst, soo 
geseijt wordt stedehouder van Nieuwbeijerlant, de welcke sonder woort off wederwoort 
den voorn. requirant ten hoochste begon te injurieren, seggende onder andere ben ghij 
daer ghij sijt nu schepen aff, ghij bent een uijtsuijper, ghij bent een schelm, een leu-
genaer, vagebont ende deergelijke.' Getuigen: Arien Jacobsz. van Dalem en Cornelis 
Louwersz.  
 
52r 
26-7-1649. Adriaen Willemsz. de Man, inwoner van Oud-Beijerland, verklaart voor no-
taris Cristiaen van Vliet dat hij borg staat voor zijn zwager Arien Ariensz. Moerkercke, 
wonend in Piershil, 'voor alle alsulcke gemeene lants imposten, tsij van wat conditien die 
soude mogen wesen, als den selven Moerkercke van haer Ed: Ho: Mo: opde verpachtin-
ge binnend der stede Geervliet soude mogen comen te pachten ofte mijnen.' Getuigen: 
Hendrick van Bergen en Arien Jansz. Meijnaert, schrijver.  
 
53r 
13-8-1649. Johan Verboom, 'heere van Gootschalcxoort,' machtigt voor notaris Cris-
tiaen van Vliet Pieter Cornelisz. Romeijn om namens hem 'inne te vordere alle alsulcke 
actien ende schulden als sijn opde mergine off rugge deses sal comen aen te tekenen off 
daer van hem geconstitueerde de documenten eenichsints van over gelevert sullen wer-
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den.' Getuigen: Pieter Cornelisz. vande Botsert [Ondertekent: 'vander Bootsart'] en 
Hendrick van Bergen. 
 
54r 
14-8-1649. Jan van Houten, weduwnaar van Za: Susanna Tobias, machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet Beijenss Dircksz., zijn 'swager' om namens hem voor schout en 
schepenen van Nieuw-Beijerland te transporteren een huis en erve 'opden dijck naest 
den rouduijt' aan Matheus Gerritsz. van der Korst. Jan Roobol heeft nog een vordering 
op het huis. Tevens machtigt hij Beijen Dircksz. om een custingvbrief te verkopen van 
elf hondert ... [onleesbaar op rand film] gulden die hij 'spreeckende heeft' op een huis en 
erf in Nieuw-Beijerland dat gekocht is door jonkheer Johan Zegers van Wassenhoven. 
Getuigen: Engelbrecht de Groot en Hendrick van Bergen 
 
55r 
12-8-1649. Adriaen Aertsz. Verstolck, laeckencooper te Oud-Beijerland, machtigt voor 
notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Pieck, procureur voor het hof en de hoge raad van 
Holland om daar namens hem te procederen en ook namens hem onder ede te verklaren 
dat de schulden die hij opeist 'deuchdelijck en oprecht' zijn. Getuigen: Mathijs Pieck, 
notaris, en Jan Dircksz. Visser. 
 
56r 
14-8-1649. Jan van Houten, weduwnaar van Susanna Tobiasdr., ter eenre, en Beuijen 
Dircksz. schipper, 'als getrout hebbende Ide Willemsz., sijnde geweest een voordochter 
van de voors. Susanna Tobiasdr.' ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet dat zij, in presentie van D. Johan Borgois, 'dienaer des Goddel. woorts op Nieube-
ijerlant,' Engelbrecht de Groot, schepen van Piershil, en Ingel Cornelisz. de Voocht,  
overeenstemming hebben bereikt over de boedel en de goederen, nagelaten door Susan-
na Tobias. Jan van Houten zal 'vermits zijn vertreck naer Brabant' de boedel, 'oock de 
huijsinge op den dijck als anders' in handen geven van Beuijen Dircksz. Beuijen neemt 
de lasten op de boedel voor zijn rekening. Verder wilde Susanna Tobias op haar sterf-
bed dat, als er iets zou overschieten, het zoontje van Beuijen en Ide Willems, genaamd 
Willem Beuijensz. daarvan de helft zou krijgen. Beuijen heeft het huis op de dijk voor 
766 gld. verkocht aan Matheus Gerritsz. van der Korst. Hij zal daarmee de obligatie van 
100 gld. plus verlopen renten verrekenen die hij bezit t.l.v. Jan van Houten, waarmee de 
borgen: jonkheer van Wassenhoven en Jan Cornelisz. Suijderhouck van hun verplich-
ting zijn ontslagen. De waarde van de boedel bedraagt 483 car. gld. Beuijen blijft dat 
bedrag schuldig aan Jan van Houten en het weeskind, elk voor de helft. Getuigen: En-
gelbrecht de Groot,Ingel Cornelisz. Voocht en Hendrick van Bergen.  
 
57r 
14-8-1649. 'Staet int cort vande incomende ende uijtgaende schulden vanden ganschen 
boedel ende goederen sulcx die metter doot ontruijmt ende naergelaten sijn bij Susanna 
Tobias Za: die huijsvrouwe was van Jan van Houten.' 
Over de verkoop van een huis en erf aan jonkheer Johan van Wassenhoven 'gereduceert 
jegens gereet gelt' 747 gld., 6 st. 
Over de verkoop van een huis op de dijk, door Beuijen Dircksz. verkocht aan Matheus 
Gerritsz. van der Korst, stedehouder van de Beijerlanden, voor 800 gld. contant, waar-
bij de koper voor zijn rekening nam een last van 565 gld. 'Comt hier gereet gelt' 765 gld. 
Huishuur van het bovengenoemd huis 30 gld. 
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Verkochte 'meuble goederen' 210 gld., 1 st. 
'Lijfftoebehoorte' van Susanna Tobias 110 gld., 3 st. 
Totaal 1862 gld., 10 st. 
'Lasten vanden voors. boedel' 
Jan Robol 'als reste van de coop' van een huis op de dijk 565 gld. 
Jan Robol, rente over bovenstaand bedrag 35 gld., 5 st. ... [onopgelost] penn. 
Beuijen Dircxsz. volgens akte d.d. 9-11-1631 100 gld + rente, 226 gld. 
Beuijen Dircxsz. heeft tegoed wegens uitkoop van zijn vrouw Ida Willemsz. 138 gld., 14 
st. ??? 
Schulden van Susanna Tobias aan 'verscheijde personen' 193 gld. 
Het weeskind van Ida Willems was gelegateerd 300 gld., maar Susanna Tobias heeft 'op 
haer dootbedde begeert' dat het kind betaald zou worden uit het overschot van de boe-
del, dus Memorie 
Rente aan Kaspar Joosten 15 gld., 10 st., 8 penn. 
Maertgen Jansdr., wed. van Jan S... [onopgelost] 9 gld. 
Beuijen Dircxsz. over 'gehaelde bieren als anders' 14 gld. 13 st. 
Jacob Claesen Haertel  103 gld., 10 st. 
Jan Robol over 'glasemaken en anders' 7 gld., 10 st. 
Jan van Houten 'tot reijsgelt doen hij naer sijn lant trock' 36 gld. 
Bastiaen Willemsz. 'over collecteren vande voors. cedullen tot eene stuiver ende een hal-
ve vande gulden' 24 gld.  
'Beuijen Dircxsz. heeft verschoten tot eenigen oncosten als anders' 2 gld., 2 st., 6 penn. 
Notaris van Vliet 8 gld. 
Totaal bedrag van de lasten 483 gld., 14 st., 2 p. 
Jan van Houten heeft al 32 gld. gehad boven wat hij van Bastiaen Willemsz. heeft gehad, 
ontvangt hij 220 gld., 10 st. 
Beuijen Dircksz. moet uitkeren aan Willem Beuijensz. 262 gld., 5 st. 
 
 
57r 
14-8-1649. 'Staet int cort vande incomende ende uijtgaende schulden vanden ganschen 
boedel ende goederen sulcx die metter doot ontruijmt ende naergelaten sijn bij Susanna 
Tobias Za: die huijsvrouwe was van Jan van Houten.' Zie voor uitgebreide samenvat-
ting: Tobias, Susanna, 14-8-1649. Genoemd worden: Johan van Wassenhoven, Beuijen 
Dircksz., Matheus Gerritsz. van der Korst, Jan Robol, Ida Willemsz., Kaspar Joosten, 
Maertgen Jansdr., Jacob Claesen Haertel, Bastiaen Willemsz., Willem Beuijensz.  
 
59r 
21-8-1649. Gerrit Swaenhil, smith, wonend alhier, oud ca 66 jaar, als vader en voogd 
van de kinderen, 'bij hem geprocureert bij' Geertgen Jans van Crolwijck, zijn overleden 
huisvrouw, erfgenamen, ab intestato, naast anderen van Sijmon Govertsen za:, overle-
den te Rotterdam, en Sijtgen Jansdr. [ondertekent als: Sijtgen Jans van der Mule] oud 
ca 50 jaar, tegenwoordig huisvrouw van de voorn. Swaenhil, verklaren op verzoek van 
Sr. Gijsbert Roochusz., wonend te Amsterdam, voor notaris Cristiaen van Vliet, dat zij 
samen met andere 'vrunden ende mede erfgenamen ab intestato,' zowel van Utrecht als 
uit andere plaatsen, zijn geweest bij de weduwe van Sijmon Govertsz. za: om met haar 
te spreken over de nalatenschap. De weduwe verklaarde dat de boedel grote verliezen 
had geleden en adviseerde hen afstand te doen. [Redenen voor het verlies in de akte] Ge-
tuigen: Lambert Gerritsz. van Wissem en Herman Aertsz. Geijlvoet.  
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60r 
26-8-1649. Jonc.r Johan van Alckemade, heer van Out Alckemade, verklaart voor Cris-
tiaen van Vliet 'te authoriseren ende bevel te geven' aan Engelbrecht de Groot te 
Piershil om namens hem 'te benesieren, te maijen, mennen, dorssen als anders alsulcke 
vruchte van winter taru te velde bij sijn Ed: op huijden bij openbare opveijlinge op sijn 
Ed: landen in cleijnpierchil, gebruijct sijnde bij Maertge Ariens, gecond. ende geexecu. 
bij den E: hove van Hollt., gecocht ende tselve gedorssen ende schoongemaect sijnde te 
leveren in handen van hem heere authorisant.' Getuigen: Jan Jacobsz. van Doorne en 
IJsbrant Evertsen Rootselaer.  
 
61r 
15-8-1649. Lenert Lenertsz. de Jonge, wonend Heinenoord, verklaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet schuldig te zijn aan Gleijn Adriaensz. van der Sijde, wonend te Nieuw-
Beijerland, de somma van 1000 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag terugbeta-
len op 6-5-1650, verhoogd met een rente van 5%. Getuigen: Bastiaen Meeus Visser en 
Hendrick van Bergen. 
 
62r 
8-9-1649. Arien Aertsz. Verstolck heeft gehuurd van Cornelis Dircksz. Dronckert 4 
mergen land in Numanspolder 'omtrent de meestooff int lant bij hem vompt. gebruijct 
werdende van Maertgen IJemans ende dat omme bij den voorn. Verstolck tegens to-
ecomende saeijsoen beplant te werden met mee.' Pachtprijs: 102 car. gld. per mergen. 
 
63r 
8-9-1649. 'Conditien opde welcke Sr. Hendrick van Ravenswaeij bekend [voor notaris 
Cristiaen van Vliet] verkocht ende Cornelis Dircxsz. Dronckert gecocht te hebben,' 16,5 
hond land, waarvan 8 hond in Numanspolder en de rest 'mede in Numanspolder metten 
Hitsert bedijckt.' Dronckert betaalt 1000 gld. per mergen. Het land zal nog worden op-
gemeten. Betaling in 2 termijnen, n.l. op kerstmis 1649 en 1-5-1650. 'En beloofde mede 
de voors. Dronckert nevens de gifte tot een vereeringe te geven drie rosenobels. Sijn me-
de conditien datten vercooper heeft acht dagen voor sijn beraet, ende soo hij daer uijt-
scheijt soo moet hij een rosenobel geven ten 
gelage ende soo d coop voortgaet sal den voors. Cornelis Dircksz. een rijcxdaler voor den 
armen geven ende een rosenobel ten gelage.' Getuigen: Arien Aertsz. Verstolck en 
Adriaen Roothals. 
 
64r 
22-8-1649. Compareren voor notaris Cristiaen van Vliet Cornelis Ariensz. Gelder 'als 
principael huijrder,' Mees Egbertsen van de Coedoot en Aert Cornelisz. van der Wael, 
allen wonend onder Klaaswaal, als borg 'ende mede principale huijrders.' Ze hebben 
gehuurd van de E: heer Willem Kettingh, thesaurier van de prins van Oranje en van de 
E: Reijnerus Vervoren, 'dienaer des Goddel. woorts tot Pierchil,' als voogden ex testa-
mento van t naergelaten weeskint van Clement Pietersz. Danser Za: 'in sijn leven burger 
binnen der Stadt Dordrecht,' 12 mergen, 391 roeden land in Cromstrijen 'met Beijerlant 
bedijckt.' Pachtprijs 25 gld. per mergen, per jaar. Het eerste jaar was ingegaan in 1642 
Getuigen: Hendrick van Bergen en Jan Gerritsz. vande Lageweij. 
 
65r 
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21-9-1649. Jacob Jansz. Overheijn, wonend in Dirksland, Jan Bartse Vermaes wonend 
'int Suijtlant' en Jan Pietersz. Wagemaker, wonend alhier, 'voor henselven ende de rato 
caverende ende hen sterckmakende voor' Cornelis Jansz. Overheijn, wonend aan de 
Blaacq ende Jacob Claesz. Goutswaert in Heeckelingen met Willem Willemsz. 'de voors 
Jacob Claesz. Goutswaerts swager' mede erfgenamen ab intestato van Za: Maertge Jans  
Overheijn, die huisvrouw was van Mr. Isaacq Hoffkens, overleden te Utrecht, machtigen 
voor notaris Cristiaen van Vliet Arien Otten, wonend 'ontrent Asperen' en Cornelis 
Gerritsz. binnen de stad Asperen, om namens hen hun deel van de erfenis te incasseren. 
Getuigen: Hendrick van Bergen, Johannes Gerritsz., schrijnwerkersgesel. 
 
66r 
2-10-1649. Jan Claesz. van der Schie, metselaer, wonend alhier, machtigt voor Notaris 
Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper, 'omme uijtten naem ende 
van wegen hem compt. te innen, manen op te beuren ende ontfangen van eenen ijegel. 
van sijns compts debiteuren, daervan hem geconstitueerde de bewijsen alredebehan-
dicht sijn.' Getuigen: Gerrit Gerrebrantsz. schrijnwercker en Johannes Gerritsz. vande 
Lageweij 
 
67r 
7-10-1649. Pieter Sijmonsz. int Velt, wonend te Gootschalcxoort, oud ca 50 jaar en Hen-
drick van Bergen 'clercq mijns notarii,' oud ca 20 jaar, leggen een verklaring af voor 
notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van jonkheer Johan Zegers van Idegem, 'geseijt 
Wassenhove,' In 't Velt verklaart dat hij Frans Jager, wonend te Gootschalcxoort 
meermalen heeft horen zeggen dat Andries Hesselt de Dinter, baljuw van de Beijerlan-
den, 'hem hadde aengenomen ende gepermitteert om te jagen, dat hij drie dagen moest 
jagen voor de baljuw en dan drie dagen voor zichzelf mocht jagen. Van Bergen ver-
klaarde dat hij enige tijd geleden de Jager hetzelfde had horen zeggen. Getuigen: Jan 
Roelantsz. Lathouwer en Jeronimus de Lora. 
 
68r 
9-11-1649. Jasper Lambrechtsz. vander Landen, jongman, wonend alhier, oud ca 29 
jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van de 'heer commijs Fran-
coijs van Bochove cum sociis' dat hij 4 jaar bij van Bochoven heeft gewoond 'ende hem 
bij sijne paerden gedient, de welcke als die uijttet leger quamen alle jaren wierden ge-
stalt inde stallinge vande commijs Jacob van Bochove za r., staende annecx sekere nieu-
we huijsinge bij den selven commijs Jacob van Bochove, gebouwt aende Noortsijde van-
de burchwal van Sgravenhage.' Hij heeft de paarden 'gewatert ende gedrenckt' uit een 
speciaal daaroe gebouwde put. Het water werd met een houten pomp opgepompt. Hij is 
twee van de vier jaar 'gelogeert geweest inde groote huijsinge' van Jacob van Bochoven 
en hij verklaart dat van Bochoven het huis jaarlijks heeft 'doen repareren ende in goede 
reparatie gehouden.' Getuigen: Hendrick van Bergen en Johannes Gerritsz van de La-
geweij. 
 
69r 
10-11-1649. Crijntgen Maertensdr., wed. van Pieter Lambrechtsz. Pieroot, machtigt 
voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Buijs , deurwaerder vande  gemeene Lants midde-
len, om namens haar 'te beuren ende ontfangen' van Cornelis Jansz. d Geus, wonend int 
Roode de somma van 40 gld. i.v.m. 'verteerde montcosten bij Jacob Jansz. de Geus ten 
huijse van haer compte verteert ende bij den voors. Cornelis Jansz. de Geus belooft te 
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betalen, wegens blijck daer van sijnde.' Getuigen: Willem Jansz. Erreler [mogelijk staat 
er 'Erreler'] en Hendrick Pietersz. van Gorp. 
 
70r 
13-11-1649. Geerloff Vervooren, schout van Piershil, 'als last ende procuratie hebbende 
van' Leonardus Oppervelt, Reijnierius Vervooren en Johannes Snellius, allen erfgena-
men van Aeltgen Gillis, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Paullus Meeuwesteijn, 
notaris en procureur te Den Briel, om 'in rechten te betrecken,' Keuntgen Jacobs te Hel-
levoetsluis, 'omme betal.(ing)' van 200 gld. die de erfgenamen nog resteren van een 
schuldbrief. Getuigen: Johannes Gerritsz. van de Lageweij en Hendrick van Bergen. 
 
71r 
20-11-1649. Dirck Cornelisz. Voorschote, oud ca 36 jaar, en Jan Theunisz. Metselaer, 
oud ca 27 jaar, beiden wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op 
verzoek van Jan Ariensz. Noortwis, timmerman alhier, dat zij maandag laatstleden ten 
huize waren van Noortwis en daar daar ook aanwezig was Aert den Thol, wonend onder 
Heinenoord, die toegaf dat hij 'deuchdel. schuldich was aende requirant in desen ende 
beloofde binnen twee dagen te betalen, alsulcke ses gulden xviii st. als waer voren den 
voors. Noorwits hem Aert den Thol, alrede voor den gerechte van Heijnennoort heeft in 
rechte geconvenieert ende betrocken. Getuigen: Pieter Willems Maes en Dammis Bas-
tiaensz. Buijtendijck. 
 
72r 
nov. 1649. Dirck Cleijsen van Driel, wonend aan de Sinckwech, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Arien Pietersz. Tielman de somma van 116 gld. 
i.v.m. leverantie van 'gehaelde waren.'  Hij betaalt met 24 gld. per jaar m.i.v. 'Dorse 
coudebeeste marct 1650. Getuigen: Hendrick van Bergen en Johannes van de Lageweij.  
 
73r 
30-11-1649. Jan Aertsz. Weijuster, wonend te Goedschalxoort, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Arien Jansz., zijn zoon, de somma van 150 car. 
gld. i.v.m. een lening. Bovendien had hij zijn zoon nog bij uitkoop, van zijn moederlijk 
goed, voor zijn 'huwel. gelt' een paard beloofd. Daarom wil hijn zoon en zijn dochters 
Ariaentgen en Marijtge Jans, zoveel mogelijk schadeloos stellen door aan hen de vol-
gende goederen te verkopen. Voor het moederlijk bewijs van Arien Jansz. 'een roo colde 
merrij van ses jaren.' Voor Ariaentge Jans 'een roo gree..... [onopgelost] koe in plaetse 
van een vale koe haer volgens uijtcoop belooft.' Voor Maertgen Jans 'een roo koe met 
een wit hoot.' Aan zijn zoon, in minderinge van de 150 gld. 'een swart bless merrij paert' 
voor 60 gld en een 'roo gree...elde [onopgelost] veers voor 30 gld. en een 'wage plouch 
ende andere gereetschap' voor 40 gld. Arien Jansz. verklaart dat zijn vader de goederen 
zonder huur te betalen, kan blijven gebruiken. Getuigen: Johannes Gerritsz. vande La-
geweij en Hendrick van Bergen. 
 
74r 
30-11-1649. Pleun Pietersz. [ondertekent als 'Pleun Pietersen schijpper'], Aernout van 
Gemeren, wonend in Portugael, en Anthonij Cornelisz. Boer verklaren voor notaris 
Cristiaen van Vliet  dat Cornelia Gripo, dochter van David Gripo en Maria van Diemen, 
beiden za: 'hen comparanten huijsvrouwen zuster' voor haar deel in de erfenissen van 
Agata en Anplonia de Groot de somme van 400 gld. toekomt die berust onder Machtelt 
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van Buchelen, 'die deselve weijgert aende voorn. Cornelia Gripo uijt te keeren,' wegens 
haar minderjarigheid. Ze verzoeken Machtelt van Buchelen het geld aan Cornelia Gripo 
uit te keren. Ze beloven 'de voors. joffr. Machtelt van Buchelen elcx een voor al ende in 
solidum te indemneren, costeloos ende schadeloos te houden.' Getuigen: Hendrick van 
Bergen en Johannes Gerritsz. 
 
75r 
4-12-1649. Jan Bouwensz. Dormont, jongman, 'van meninge sijnde (mette hulpe Godes 
te varen naar Oost Indien)' verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij Thoman 
Bouwensz., zijn broeder, om zijn gage te incasseren bij de heren bewindvoerders van de 
'Oost Indische Compangie, camere van Dordrecht.' Getuigen: Hendrick van Bergen en 
Johannes Gerritsz. 
 
76r 
8-12-1649. Claes Pietersz. van der Meulen, [tekent als 'Vermeulen'] houfsmith, verklaart 
voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan de wed. of de erfgenamen van za: 
Johannes Coenraet van de Linde , 'in sijn leven gewoont hebbende binnen der stadt 
Dordrecht,' de somma van 998 car. gld. i.v.m. geleverd ijzer Getuigen: Willem Jansz. 
Aerlaer en Johan Marijn. 
[Willem Jansz. Aerlaer lijkt te ondertekenen als 'Erler'.]  
 
77r 
16-12-1649. Willem Ariensz., 'coopman wonende in de Nieupoort,' machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. Lathouwer, wonend alhier, om namens hem 'te innen, 
manen, op te beuren ende ontfangen van eenen ijegel. van sijns compts. debiteuren.' Ge-
tuigen: Hendrick van Bergen en Jan Gerritsz. vande Lageweij. 
 
78r 
31-12-1649. Jan Lenertsz. van der Eijst, waert inde bogaerd achter Outbeijerlant en 
Joosgen Jans, zijn huisvrouw, verklaren op verzoek van Willem Jansz. Rijckelingh en 
Govert Isaacxsz. schrijnwercker voor notaris Cristiaen van Vliet dat ze zich nog goed 
herinneren dat Willem en Govert ongeveer een maand geleden aan Jan en Arien Abra-
hamsz. Pijl, 'ten onse huijse' een jaar pacht betaalde van een boomgaard die zij in pacht 
hadden, en nog hebben, van Arien Pijl. Johan Pijl zei dat het goed zou zijn de kersen-
bomen te rooien en door andere vruchtbomen te vervangen. Pijl zou ze rooien en de 
grond omspitten, de pachters  mochten het hout houden. Later werden de pachters het 
eens met Arie Pijl. 
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ONA Oud Beijerland, Inv.nr. 534; 2-1-1650 tot 16-9-1650 
 
1r 
2-1-1650. Arien Jansz. van der Mast, wonend onder Moerkercken, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Jochum Hendricksz. Cranendonck de 
somma van 615 gld., 12 st. 'als reste van meerder somme van overneminge van sekere 
weijde hem compt. bekent ende tot sijnen contentemente vande voors. Cranendonck 
overgenomen, alsmede over leverantie van een ijecke brugge met een hekge daer op 
staende.' Hij zal het bedrag betalen in 6 jaarlijkse termijnen m.i.v. mei 1649. Getuigen: 
Hendrick van Bergen en Antonij Adriaensen Roothals. 
 
2r 
14-1-1650. Soetgen Willemsdr., 'laest' weduwe van Cornelis Jansz. van Kralingen, ter 
eenre, en Arien Ariensz. den ouden, haar zoon, ter andere zijde, verklaren voor notaris 
Cristiaen van Vliet dat Soetgen Willems in mei 1645 aan haar zoon had 'overgegeven 
sekere hoffstede metten bruijckwaer van ontrent seven a achtentwintich mergen lants 
gelegen int Maesse Nieuwelant, daer van eijgenaerster was joffr. Clasina van Hogendorp 
ende noch vijff mergen onder Moerkercken die de heer Johan vande Steen voor d'eene 
ende de voors. joffr. Hogendorp voor de andere helft is competerende, mitsgaders noch 
vijff mergen mede ondert Maessenieuwelant, daer eenen Marinus van Lis tot Dordrecht 
rentmeester off is.' Arien Ariensz. betaalt 4000 car. gld., waarvan 1000 gld. in mei 1645 
en 500 gld. per jaar m.i.v. mei 1646. Soetgen heeft tot op heden ontvangen 3500 gld. 
Arien mag de laatste 500 gld. betalen 1-5-1652, en mocht hij niet kunnen betalen dan 
mag hij het geld op rente houden. Ook zou Arien zijn moeder jaarlijks betalen een zak 
taru met een biggentjen en dat is ook gebeurd. Getuigen: Johannes Gerritsz. van de 
Lageweij en Hendrick Arensz. Turfcloot. 
 
4r 
23-1-1650. Jan Chielen Ruijssewech, Arien Ariensz. Vermeulen en Cornelis Jansz. van 
Baren 'hebbende haer competenten ouderdom,' verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet, op verzoek van Sr. Johan Thins, dat zij nog goed weten dat van de landen die Jan 
Chielen in 1631, 1632 of 1633,in huur had van joffr. Maria Thins 16 hond besmet was 
met herrick. Om schade aan naastgelegen land te voorkomen is daarvan weiland 
gemaakt. Het land is nu gepacht door ....bert [onopgelost] Harmansz.  en Jacob 
Rosmolen gepacht van Reijnier Bollenes en weer gescheurd tot nadeel van de 
naastgelegen landen. Getuigen: Hendrick van Bergen en Antonij Roothals 
 
4v. 
19-6-1650 compareren voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Chielen, Arien Vermeulen 
en Cornelis Jansz. van Baren, 'buijrluijden soo ten suijden, westen ende noorden van 
lant van Reijnier van Bollenes.' Ze verklaren, onder verwijzing naar hun verklaring van 
23-1-1650,  'soo wel vande Herck blomme ende andere onkruijt jegenwoordich is 
staende dattet selve verweest leijt ende van dit saijsoen geen bequaeme vruchten op 
gewonnen sal werden. Jochum Ariensz. Stelboer en Hendrick Jorissen en Claes 
Cornelisz. compareren mede en verklaren dat het land 'teenemael bederven sal' 
wanneer de Herck niet binnen 8 dagen wordt verwijderd. Ze verklaren verder dat de 
landen die aan het land van Van Bollenes grenzen niet meer pacht waard zijn dan 22 
gld. de mergen. Getuigen: Hendrick van Bergen en Anthonij Roothals 
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5r 
15-2-1650. Jan Cornelisz. Robbe, wonend alhier, oud ca 52 jaar, verklaart op verzoek 
van Sr. Johan Thins dat hij in pacht heeft ca 3,5 mergen land van Neeltgen Joosten, wed. 
van Do Floerkenins, in zijn leven predikant te Geervliet. Het land ligt bewesten het land 
in de hofstede van de ouden Willem Thins za, vader van Johan Thins en is nu verhuurd 
door Reijnier Bollenes aan Hubert Harmansz. en Jacob Rosmolen. voor 39 gld. de 
mergen. Robbe betaalt voor zijn land, dat evenveel waard is als het door Reijnier van 
Bollenes verhuurde, niet meer dan 20 gld. per mergen. Getuigen: Hendrick van Bergen 
en Anthonij Roothals 
 
6r 
23-1-1650. Jan Chielen Ruijssewech, Arien Ariensz. Vermeulen, Cornelis Jansz. van Ba-
ren en Fijtgen Stevensdr. verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Sr. 
Johan Thins dat zij in gebruik hebben de 'teelanden' ten noorden van de Ruijssewech in 
de hofstede van Johan Thins vader za:, 'ontrent ende bij, ook nevens de landen ende 
gemeen mettet lant bij Reijnier Bollenes onlancx bij openbaere opvijlinge aen Hubert 
Harmansz. ende Jacob Jacobsz. Rosmolen verhuijrt voor 39 gld. de mergen.' Het land is 
niet meer waard als het land dat zij in pacht hebben voor 22 gld. de mergen. Ze waren 
op de veiling aanwezig en hoorden dat van Bollenes het land verpachtte voor de duur 
van zijn leven. Getuigen: Hendrick van Bergen en Anthonij Roothals. 
 
7r 
11-2-1650. Notaris Cristiaen van Vliet verklaart dat hij Hubert Harmansz., wonend in 
de Ooststraet alhier en Jacob Rosmolen, wonend aan de Voorstraet, namens Sr. Johan 
Thins Willemsz. wonend te Delft, 'gerechtelijk' heeft meegedeeld dat 'sij int minste niet 
en sullen hebben te attenteren ofte doen attenteren in prejuditie van het lant tgunt sij-
luijden van Reijnier Bollenes onlangs hebben gehuijrt gehadt, noch wel min in prejudi-
tie aende willige ende ielse [wilgen en elzen?] sloben omme ende op het selve lant staende 
te hacken offe snoijen offe te laten hacken offe snoijen ende tgene gehact offe alrede ge-
snoijt soude mogen wesen daer van geprotesteert van alle costen, schade ende interesten 
alrede soo aen tvoors. lant als bomen gedaen. [etc. ] Getuigen: Hendrick van Bergen en 
Anthonij Roothals 
 
8r 
13-2-1650. Den E: Willem Jansz. van der Graeff, inwoonder alhier, gemachtigd d.d. 29-
7-1649 voor schout en schepenen van de Greup door Anna Hessels, wed. wijlen Hen-
drick Cornelisz. Renoij, ter eenre, en Arien Aerensz. Leeuwenburch ter andere zijde, 
verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat van der Graeff aan Leeuwenburch heeft 
verkocht 'trecht van supersicies van sekere betimmeringe, bepotinge ende beplantinge, 
mitsgaders het nieuwe coorn, als staende op sekere negentich mergen, vijff hondert een-
entvijftich roeden' in de Greup.Eigenaar van het land is jonkr Johan van Mierop, wo-
nend te Amsterdam. Leeuwenburch betaalt hiervoor en voor de 'beterschap' van dit 
land, plus 3 mergen, 300 roeden land in Nieuw Cromstrijen1750 car. gld., waarvan 500 
contant en 300 per jaar. In de koop begrepen is een 'swarten ruijn, de beste wagen met 
sijn beste toebehooren, de beste plouch,' [etc] [Volgen verdere afspraken] Getuigen, Jan 
Willemsz. van der Graeff, penningmr van Zuid-Beijerland en Justus  van der Graeff 
 
9r 
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13-2-1650. Voor het gerecht van Claeswael loopt een proces tussen Lijntgen Cornelisdr. 
en Sijmon Pietersz. int Velt. Lijntje Cornelisd. zegt 'van den selven Sijmon Pietersz. te 
wesen geimprengueert ende bevrucht, sulcx te wesen vader van het kindt.' Lijntgen eist 
een huwelijk, Sijmon ontkent alles. Het gerecht van Claeswael heeft Sijmon op 24-12-
1646 [! slecht leesbaar] 'gecondemneert tot alimentatie vant voors. kindt.' Het proces is 
voortgezet voor het Hof van Holland. Sijmons vader Pieter Sijmonsz. int Velt en Lijnt-
gen Cornelisdr. komen voor notaris Cristiaen van Vliet tot een vergelijk. Lijntgen ziet af 
van enig beroep op de 'vermeende troubeloften' en voor wat betreft de kraam- en one-
drhoudskosten van het kind, (waarvan Sijmon Pietersz. ontkent de vader te zijn) zullen 
zij zich neerleggen bij de arbitrale uitspraak van Sr. Jan Willemsz. van der Graeff, pen-
ningmr. van de Hitsart, en Jan Roelantsz. Lathouwer. Getuigen: Leendert Cornelis van 
de Vien en Hendrick van Bergen.  
 
9r 
13-2-1650. Jan Willemsz. van der Graeff en Jan Roelantsz. Lathouwer komen in de 
kwestie tussen Lijntgen Cornelisd. en Sijmon Pietersz. int Velt voor notaris Cristiaen 
van Vliet tot de uitspraak dat Sijmon Pietersz. aan lijntgen Cornelis 'eens voor al, son-
der ijets verders dienaengaende ter werelt meer sal mogen werden gepretendeert off ge-
resolveert' de somma van 260 car. gld., te betalen binnen 6 weken. Verder zal int Velt al-
le kosten van deze akten en die van de processen, voldoen.  
 
10r. 
17-2-1650. Jacob Gabrielsz. Schelhouck verkoopt aan Jochum Hendricksz. Cranendon-
ck 5 mergen land in het Tollegors 'soo groot ende cleijn alst selve gelegen is.' Ze leggen 
de voorwaarden vast voor notaris Cristiaen van Vliet. Cranendonck zal de koopsom van 
4701 car. gld., 5 st. betalen in 3 gelijke termijnen, waarvan de eerste in mei 1650 'nevens 
de opdrachte' en de rest een en twee jaar daarna. Getuigen: Arien Jacobsz. van Dalem 
en Pieter Pleunen. 
 
11r 
20-2-1650. Jochum Hendricksz. Kranendonck ter eenre en Lenert Lenertsz. de recht ter 
andere zijde, leggen voor notaris Cristiaen van Vliet een verklaring af. Jochum Hen-
dricksz. heeft verkocht en geleverd aan de Recht 'drie hoet en een achtendeel somer-
gerst' op de volgende voorwaarden: 'te weten in gevalle de voors. Cranendonck binnen 
een jaer, namentl. voor den xxviii januari des toecomende jaer xvic eenenvijftich mocht 
afflijvich te werden ende overleefft sijn, dat alsdan den voors. Lenert de Recht de gemel-
te drie hoet 1/8 gerste sal voor niet ende voor de wijncoop hebben.' Mocht Kranendonck 
dan nog in leven zijn, dan betaalt de Recht, precies op 28-1-11650 64 car' gld. per hoet. 
Getuigen: Cornelis Franssen en Hendrick van Bergen 
 
12r 
20-2-1650. Sijmon Ariensz. en Jan Jansz. Heijn, 'beijde schiptimmerluijden , wonende 
alhier,' verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Sr. Aerent vanden 
Hemel, wonend te Middelburg, dat zij vandaag de schade hebben vastgesteld aan het 
jacht van Van der Hemel, veroorzaakt 'door het inseijlen van eenen Bastiaen Gerritsz., 
schipper alhier. Ze hebben bevonden dat 'aen tselve jacht was gebroocken eerst tgang-
boor den denneboom, tveijsel, de knie daer tswaert in hangt ... [etc] Getuigen: Arijaen 
Corstijaense van Dijck en Hendrick van Bergen.  
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13r 
20-2-1650. Srs. Jacques Clements, Cornelis van der Brouck, Cornelis Jelijt [ondertekend 
als 'Jalijt'] en Samuel Schorer, allen wonend te Middelburg, en Cornelis Jacobsz., 
'schipper bij der zee,' leggen voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Sr. Arent 
van den Hemel, een verklaring af over een aanvaring onder Dordrecht tussen het schip 
van Van den Hemel, waarop zij meevoeren, en dat van Bastiaen Gerritsz., schipper al-
hier. Het leek alsof Bastiaen Gerritsz. moedwillig op hen invoer. Getuigen: Cornelis Wil-
lemsz. Broeder, bode van de Beijerlanden, en Willem Ariensz. de Man. 
 
14r 
3-3-1650. Lijntgen Jansdr. huisvrouw van Jan Hendricxsz. Vo?th?? [onopgelost] 'je-
gentwoordigh ingene? [onopgelost] verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat ze uit 
handen van Cornelis Pietersz., stadtbode van Zierikzee, haar neef, heeft ontvangen de 
somme van 66 gld. i.v.m. haar deel van de erfenis van Mr. Jacquis, 'in sijn leven' 
schoolmeester te Zierikzee, hun neef, 'alsmede over de portie van haer comptes erffenis 
van Cornelis Louwerisz., gevaeren sijnde naar Oost Indien, mede haerluijder cosijn.' 
'Aldus gedaen en verleden binnen Delft in presentie van Johannes van Vliet en Jacobus 
Elsevier.  
 
15r 
11-3-1650. Dirck Aertsz. Noorlander, wonend alhier, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet schuldig te zijn aan Cornelis Fransz. Schoonderwoert de somma van 50 car. 
gld. i.v.m. een lening 'lange dato voor desen.' Hij had al eerder beloofd de lening te beta-
len, 'doch vermits mancquement van penn. tselve niet heeft connen doen.' Hij zal het 
bedrag aflossen binnen twee jaren, verhoogd met een rente 'jegens den penningh ses-
tien,' gerekend vanaf St. Jacob 1649. Onderpand: zijn 2 'koijen' Aantekening in marge: 
'hier op betaelt de somma van vijftich car: guls. sijnde het cap.l, behalve de interesten 
tot desen dage, huijden den 4 octob. 1651, die werden gereserveert. w.g. Johannes van 
Vliet. Getuigen: Hendrick van Bergen en Johannes van Vliet. 
 
16r 
30-3-1650. Johannes Cornelisz. van Vliet, chirurgijn te Ouderkerck, en Adriaen Sgrave-
sanden, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Adriaen Dircxsz. 
Kerchove, bustelcoper te Rotterdam, dat zij op 17-2-1650 met Kerchove ten huize waren 
van Cornelis van Vliet za: in zijn leven notaris en procureur alhier, binnen Delft. Daar 
verscheen ook naast 'de bode deser stede Lucas Hendricxsz. Heerschap, een zekere Jan 
Jansz. Oosterhouck, wonend te Rijswijk, 'dewelcke hij requirant [=Kerchove] door hem 
bode hadde doen arresteren voor betal. van' 100 gld., 5 st. plus 44 gld. Oosterhouck er-
kent de schuld en belooft te betalen. Getuigen: Pieter Lambrechtsz. Quartelaer en Jaco-
bus van Leeuwen. 
 
17r 
12-4-1650. Jonkheer James Palvecijne, 'jegenwoordich alhier,' machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet  Hubert van Aert, procureur alhier om al zijn zaken voor het gerecht 
alhier te behartigen. Getuigen: Leonardus Penttermans, notaris te Sas van Gent, en 
Hendrick van Bergen. 
 
18r 
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13-4-1650. Gerrit Dircxsz. Block, oud ca 33 jaar en Jan Sijmonsz. Vermeer, oud ca 21 
jaar, beiden wonend 'int lant van Putten,' verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op 
verzoek van Jan Hendricxsz. backer dat zij vrijdag 8 april ten huize van Jan Hen-
dricxsz. Ingeltgen Dircxd., 'gewesene dienstmeijt' van  Jan Hendricxsz., zagen binnen-
komen. Jan Heijndricxsz. zei onder meer: 'Wat doet gij hier, ghij hoer,' (alsoo sij ver-
scheijde onbeleefte woorde gebruijcte) dat de voorsz. Lijntgen daart op antwoorde: 'Niet 
meer een hoer als de meijt die ghij vrijt.' 'Wel,' seijde de reqt. [=Jan Hendricxsz.] 'ghij 
hebt immers geen troubeloften van mijn,' daer op de Ingeltgen weder seijde, 'wel neen, 
ick heb geen troubelofte, ick hebbe dat noijt geseijt, ende ick sal oock nimmermeer seg-
gen dat ick troubeloften van u hebbe, want sulcx niet waer en is.' Getuigen: Abraham 
Fransz. Glaesmaker ende Hendrick van Bergen. 
 
19r 
14-4-1650. Jan Pietersz. Wagemakers, wonend alhier, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet op verzoek van Pieter Lenertsz. Palingh dat hij 'ontrent St. Maarten anno 
1648', 'door last ende schrijven van Mr IJsaacq Hoffkens, wonende tot Uijtrecht' aan 
Palingh heeft verhuurd 5 gemet zaailand in het Suijtlant 'voor de ouderpacht gelijck als 
hij compt. voor dato hadde betaelt.' Hij had Hoffkens 'aengeschreven' dat de pacht liep 
vanaf kerstmis 1649. Getuigen: Jan Gerritsz. vande Lageweij en Hendrick van Bergen. 
 
20r 
23-4-1650. Adriaen Thonisz. backer en Maerten Florisz., 'ordinaris schippers van hier 
op Delft,' leggen een verklaring af voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jan 
Jacobsz. van Doorne, wonend alhier. Adriaen Thonisz. heeft ongeveer 5 weken geleden 
33 achtendeel haver geladen, gekocht door Sr. Pieter Lievensz. de Bock, brouwer int 
Triweel tot Delft, van Jan Egbertsz., bouman onder Piershil, en dat hij de haver voor de 
verscheping aangegeven heeft bij Anthonij de Vlieger, pachter vande rondemaet. Maer-
ten Florisz. verklaart dat ongeveer 14 dagen daarna 31 achtendeel haver, gekocht van 
Jan Egbertsz., heeft geladen en dat de Vlieger op die haver beslag heeft gelegd en ten 
huize van van Doorne heeft laten brengen, waar ze 8 dagen in de zakken is blijven staan, 
waarna, nadat ze was aangegeven, hij ze naar de Bock heeft vervoerd. Getuigen: Hen-
drick van Bergen en Cornelis Adriaensz. 
 
21r 
24-4-1650. Elijsabeth Hubrechtsdr. [Sanger, volgens ondertekening], weduwe van wijlen 
Jan Bastiaensz., wonend onder de heerlijkheid van Piershil, verklaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet dat zij 'uijt crachte van den testamentaire dispositie tusschen haer ende 
de voorn. hare man zar: gepasseert voor den nots. Jacob Spoors', d.d. 7-7-1624 aan haar 
3 kinderen: Bastiaen Jansz. van Driel, Hubert Jansz. en Cornelis Ariensz. Vlassenbaert, 
getrouwd met Fijtgen Jansdr., nog schuldig is de somma van 1200 car. gld. over hun le-
gitieme portie. In mindering daarop draagt ze aan hen over 'alsulcke de actien, portie 
ende gedeelte inde number van vijff bunderen ende eenige roeden lants' onder Zeven-
bergen en verder alles wat haar toekomt op grond van het testament van haar zar: nicht 
Josijna Vlielants, overleden te Dordrecht.  Getuigen: Hendrick van Bergen en Anthonij 
Roothals. 
 
22r 
24-4-1650. Cornelis Ariensz. Weijer, oud schepen alhier, machtigt, 'vermits sijn indispo-
sitie,' voor notaris Cristiaen van Vliet Neeltgen Jans, zijn schoondochter, weduwe van 
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Cornelis Cornelisz. Weijer, zijn zoon, om namens hem 'te beuren ende ontfangen vande 
E: heere bewinthebberen vande Oost Indische compangie ter camere van Amsterdam 
alsulcke reste van verdiende gagie als den voors. Weijer vande heeren bewinthebberen 
voornt. noch resterende en competerende sijn.' Getuigen: Jan Thonis IJpelaer en Hen-
drick van Bergen. 
 
23r en 24 Delftse akten 
 
25r 
22-5-1650. Bastiaen Jacobsz. van der Graeff, timmerman, oud ca 59 jaar verklaart op 
verzoek van Jochum Hendricxsz. Kranendonk voor notaris Cristiaen van Vliet dat hij 
nog goed weet dat hij 'over ettel. jaren als timmerman heeft gebracht op de hoffstede 
van Zar: gedachte de Ed. heere van Buijtenwech, gelegen alhier onder Outbeijerlant.' 
De heer van Buijtenwech had toen gezegd 'det hij een jaer pachte totte voors. timmera-
gie soude geven off den voorn. Cranendonck laten corten.' Getuigen: Hendrick van Ber-
gen, schrijver, en Hendrick Gerbrantsen 
 
26r 
8-6-1650. Lodewijck Pleunen van Driel ter eenre en Jan Jacobsz. van Doorne [onderte-
kent als: .van Doornijck] ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat 
van Driel aan van Doorne heeft verhuurd 'seker gerecht derde paert in sevenenvijftich 
gemeten soo weij als teelant,' gelegen in Oud en Nieuw Piershil. Het land is van Driel 
'aenbestorven' door het overlijden van zijn moeder Lijsbeth Lenerts. Pachtprijs: 23 gld. 
per mergen per jaar. Getuigen: Lenert Maertensz. de Recht en Arien Jacobsz. van Da-
len 
 
27r 
31-5-1650. Claertgen Jacobsz., huisvrouw van Cornelis Jansz. de Geus, wonend aan de 
Stoutgensdijk onder Moerkerken, verzoekt notaris Cristiaen van Vliet om haar man 'te 
insinueren ende oft vragen off hij u Nots. wil laten volgen ende mede geven alsulcken 
dros met goet ende alle mijne vordere goederen als aldaer onder hem van mij noch sijn 
berustende.' Ze heeft al meerdere malen om de goederen verzocht. In het onderschrift 
deelt de  notaris mee dat de Geus weigerde de deur te openen en evenmin van plan was 
de goederen mee te geven. Getuige: Hendrick van Bergen 
 
28r 
9-6-1650. De procureur van der Houve verzoekt, als rentmeester van de Ed. heere 
Jaaques de Quare, heer van de Heijde, Schaetsbrouck, etc, notaris Cristiaen van Vliet 
om Gillis Herweijer en Jan Herweijer, 'bouwluijden' alhier en Henrick Bastiaensz. van 
der Houck, 'bouman ontrent Claeswael,' te vragen of ze alsnog de huurcedulle willen te-
kenen, op 5-5-1645 door de rentmeester 'met Jacob Joppen gemaeckt,' waarvoor zij 
borg stonden. Ook verzoekt hij de notaris om aan Adriaen van der Houck, secr. van de 
ambachtsheren van Cromstrijen te vragen om er op aan te dringen dat de huurcedulle 
getekend wordt, zoals hij in 1645 belooft had te doen. In geval van weigering of uitstel 
dient van Vliet de weigeraars te dagvaarden op de volgende rechtdag. Volgt naschrift 
notaris. Geen van de 3 genoemden wil tekenen. Er worden redenen genoemd. 
 
29r 
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16-6-1650. Trijntge Hendricxdr., weduwe van Lenert Cornelisz. Bloclandt, 'geassisteert 
met' Jan Lambrechtsz. van Putten, haar zwager en 'gecore' voocht, beiden wonend on-
der deze heerlijkheid, verklaart dat zij schuldig 'ende ten achteren is' aan de Ed; heer 
Gerard Neuij, outraet der stad Dordrecht, 'haer eijgenaer' de somme van 1200 gld. 'off 
daerontrent' i.v.m. vervallen pachten. Vermoedelijk zal die schuld nog oplopen. Ze 
draagt de volgende goederen aan hem over. 
Een blauwe merrij, 40 gld, een root bless merrijtge van ses jaren, 50 gld., een bruijne 
merrij 40 gld., een tweejarich lieerst ruijntgen 72 gld., een swarte koe van twee kalven, 
60 gld., een bruijn rookoe van twee kalven, 60 gld., een roo withooffde koe, 54 gld., een 
bleijckrookoe, 50 gld., een eenwinter vaas, 42 gld., een hokelinghs vaers, 30 gld., een 
hockelingh, 30 gld., een kuijs hockelingh, 25 gld., een os hockelingh, 25 gld. [3 x], ses 
melck kalveren, 72 gld., twee soggen met biggen, 100 gld., een wagen 25 gld., 2 ploegen, 
eechden ende vorder gereetschap daer aen dependerende 30 gld., een kaernen tonners 
melck... [?] cannen ende voorders tot de molckerije, 24 gld., het beste bedde met sijn pe-
luwe 50 gld., een bedde met sijn peluwe 38 gld., een bedde met sijn peluwe 12 gld., 4 sit 
kussens 10 gld., 5 oorkussens 15 fgld., 5 dekens 20 gld., 4 slaeplakens 20 gld., 10 sloopen 
20 gld., 10 servetten met twee tafelakens 12 gld., 5 tinne schotels 5 gld., 4 tinne tafelbor-
den 2 gld., 12 tinne lepels 1gld., 4 st., een tinne waterpot 1gld., 10 st. een vierpan 2 gld., 2 
coopere candelaers 1 gld., 10 st., 3 coopere blakers 2 gld., 8 st., een broij ketel 6 gld., een 
witte melck ketel 5 gld., een kleijn ketelgen 2 gld., 10 st., een heugel 1 gld., 10 st., een 
rooster 15 st., een isere pot ketel met een melck pot 5 gld., een wageschotte kist 6 gld., 
een wageschotte banck 8 gld., een vieren houte tafel met een banck 2 gld., 10 st., 6 stoe-
len, 8 gld., 12 aerde schotels 3 gld., 4 aerde tafelborden 12 st., 2 aerde cannen met tinne 
le....[?] 2 gld., andere schotels, potten, cannen ende aender qwerck, rommelingh als an-
ders 2 gld., 10 st. een hoop branthout en tackebossen 10 gld. Jan Roelants Lathouwer 
accepteert de goederen namens Neuij. De weduwe mag de goederen 'precario' blijven 
gebruiken. Getuigen: Leendert Cornelisz. van de Vien en Hendrick van Bergen.  
 
  
16-6-1650. Trijntge Hendricxdr., weduwe van Lenert Cornelisz. Bloclandt, 'geassisteert 
met' Jan Lambrechtsz. van Putten, haar zwager en 'gecore' voocht, beiden wonend on-
der deze heerlijkheid, verklaart dat zij schuldig 'ende ten achteren is' aan de Ed; heer 
Gerard Neuij, outraet der stad Dordrecht, 'haer eijgenaer' de somme van 1200 gld. 'off 
daerontrent' i.v.m. vervallen pachten. Vermoedelijk zal die schuld nog oplopen. Ze 
draagt al haar goederen aan hem over. [Zie voor deze goederen en hun waarde: Hen-
dricxdr., Trijntge, 16-6-1650] 
 Jan Roelants Lathouwer accepteert de goederen namens Neuij. De weduwe mag de 
goederen 'precario' blijven gebruiken. Getuigen: Leendert Cornelisz. van de Vien en 
Hendrick van Bergen.  
 
30r 
18-6-1650. Pieter Fransen, wonend te Piershil verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet 
dat zijn zwager Thonis Gerritsz., wonend te Streefkerk, betaald en voldaan heeft 'alsul-
cke erffenis en besterffenis als hem compt. door overlijden van Gerrit Thonissen, sijn 
huijsvrouwe vader, was aenbestorven. Getuigen: Gerrit Barents den Houtingh en Hen-
drick van Bergen. 
 
31r 
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19-6-1650. Arien Ariensz. Vermeulen, bouman alhier, verklaart voor Cristiaen van Vliet 
'hem te confirmeren ende over een te dragen met alsulcken attestatie (hem bij mij nots. 
op huijden voorgelesen) in dat 29 meij deses jaaer, verleden bij den E: heere Bernardus 
Hogewerff voor den notaris Adriaen Kieboom ende sekere getuijgen, als wesende sulcx, 
inder daet de waerheijt ende de landen op alsulcken van fatseen als in de selve verhaelt 
is ende voor 22 gld de mergen vande voors heere Hoochwerff gebruijckende, consente-
rende, etc. Getuigen: Hendrick van Bergen en Adriaen Roothals.  
 
 
32r 
3-7-1650. Jan Michielsz. Ruijssewech, Cornelis Jansz. Baren, Jan Cornelisz. Robbe, 
Jochum Ariensz. Stelboer, Huijch Gerritsz.. Adriaen Vermeulen [tekent als:'van der 
Meulen], Arien Cornelisz. Schaepboer en Claes Cornelisz. Stoutgen, 'al te samen bouw-
luijden, buijren, gelegen boven en beneden tlandt van Reijnier Bollenes, Maria Thins 
sijn huijsvrouwe, Johan Thins en Cornelia Thins,' compareren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Jan Michielsz. verklaart dat 'de landen van Reijnier Bollenes ende Maria 
Thins, sijn huijsvrou te samen gelegen hebbende ende in den verleden herfst 1649 tus-
schen hen beijde, van den anderen geloot ende gedeelt, dat hij deposant voors. tgedeelte 
lant Reijnier Bollenes te beure gevallen, doendertijt soo waerdich was alst lant van Ma-
ria Thins, sijn huijsvrou, sulcx dat hij deposant hem Bollenes de keure daervan wel en 
niet gegunt soude hebben off daervan geen onderscheijt ende wist, ingevallen tselve hem 
deposant hadde aengegaen, dan alsoo tsedert bij de huijrders Hubert Harmansz. ende 
Jacob Rosmolen de weijde gebrooken is tot teelant, ende vol herick ende ander oncruijt 
weder staende en ingel. tvoorder ander lant ongeploucht heel verweest altans leggende is 
hij deposant het jegentwoordich daer door wel minder oock .... [onopgelost] weerdich te 
sijn, als tlant vande voors. Johan, Maria ende Cornelis Thins gelegen beoosten tselve 
lant.' Hij weet dit omdat hij een deel van het land van Reijnier Bollenes en Maria en 
Johan Thins van 1630 tot 1649 in gebruik had. De anderen verklaren dat zij niet weten 
of ooit in Oud-Beijerland landen zijn verhuurd onder dezelfde voorwaarden als Bollenes 
nu gedaan heeft. Getuigen: Hendrick van Bergen en Anthonij Adriaensz. Roothals.  
 
3-7-1650. Jan Michielsz. Ruijssewech, Cornelis Jansz. Baren, Jan Cornelisz. Robbe, 
Jochum Ariensz. Stelboer, Huijch Gerritsz.. Adriaen Vermeulen [tekent als:'van der 
Meulen], Arien Cornelisz. Schaepboer en Claes Cornelisz. Stoutgen, 'al te samen bouw-
luijden, buijren, gelegen boven en beneden tlandt van Reijnier Bollenes, Maria Thins 
sijn huijsvrouwe, Johan Thins en Cornelia Thins,' compareren voor notaris Cristiaen 
van Vliet. Jan Michielsz. legt een verklaring af betreffende landen van Reijnier Bollenes, 
Maria Thins, Johan Thins en Cornelia Thins. Ook genoemd Hubert Harmansz. en Ja-
cob Rosmolen. Getuigen: Hendrick van Bergen en Anthonij Adriaensz. Roothals. [Zie 
voor inhoud verklaring: Michielsz., Jan, 3-7-1650.] 
 
33r 
10-7-1650. Bastiaen Dircxsz., bouman, won. onder Klaaswaal verkoopt voor notaris 
Cristiaen van Vliet aan Aert Dircxsz., zijn broeder, 'alsulcken gewas vande coorn, te 
velde staende opt lant bij hem gebruijct werdende van de Ed: heere Jacques Quarre.' 
Hij is betaald 'mette passeren van alsulcke acte van Borchtochte als de voorn. Aert Dir-
cxsz. [...] voor mij notaris [...] op huijden verleden heeft, daer bij hij hem selven als bor-
ge ende principaele eigen schuldenaer voor de resterende pacht penn. vande gemelte 
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heere De Quarree heeft geconstitueert.' Getuigen: Hendrick van Bergen en Lenert Cor-
nelisz. van der Veen [De laatste ondertekent meestal als 'van Vien']  
 
34r 
10-7-1650. Bastiaen Dircxsz., bouman, wonend onder Klaaswaal, 'als principael' en Aert 
Dircxsz., mede bouman, wonend aan de Blaeck, 'als borge ende mede principael,' ver-
klaren voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan de E: heer Jacques de Quar-
re, heere van der Seijde, Schaepsbrouck, etc. te eerste de somma van 36 gld., 17 st., 8 
penn., 'per reste van een jaer pachten' van land in Groot Cromstrijen, vervallen maart 
1648, en verder de somma van 468 gld., 7 st., 8 penn., over de pacht die verviel maart 
1649 en tenslotte eenzelfde bedrag over de pacht tot maart 1650. Getuigen: Hendrick 
van Bergen en Lenert Cornelisz. van der Veen.  
 
35r 
11-7-1650. Neeltgen Pietersd., wed. van Hendrick Jacobsz., wonend op de Hij, Neeltgen 
Woutersd., onder de heerlijkheid van Roode, Jan Roelantsz. Lathouwer , lakencooper 
alhier, en Jan Lambrechtsz. van Putten, wonend onder deze heerlijkheid, leggen een 
verklaring af voor notaris Cristiaen van Vliet. Neeltgen Pietersd, Neeltgen Woutersd. en 
Lathouwer verklaren op verzoek van Trijntgen Hendricxdr., wed. en boedelhoudster 
van Lenert Cornelisz. Blocklant dat zij Blocklant op 24 mei, 12 a 13 dagen voor zijn 
overlijden. Hij had gezegd dat hij Delft o.a. gesproken had met de brouwer Pieter Lie-
vensz. de Bock over betaling van drie hoet, 17 achtendeel wintergerst, verkocht voor 22 
gld. per hoet. de Bock had niet betaald en gezegd: 'Ick meende dat Arien Tonisz. Backer 
(sijnde sijn biersteecker alhier) u soude betalen, ick hebbe geen gelt, gij sult noch een 
dach off thien moeten wachten.' Jan Lambrechtsz. verklaarde dat Blocklant op zijn 
doodsbed gezegd had dat hij nog 276 gld. tegoed had van Pieter Lievensz. en dat Lie-
vensz hem binnen 8 a 10 dagen zou betalen. Getuigen: Hendrick van Bergen en Johan-
nes Gerritsz. van de Lageweij.    
 
36r 
20-7-1650. Mr. Johannes IJserman, chirurgijn, wonend in Den Briele, namens zichzelf 
en als oom en bloedvoogd van het nagelaten weeskind van Davith IJserman, en Johan-
nes Merschaert, sijdecooper te Rotterdam, samen erfgenamen ab intstato van Marich-
gen Teunisdr., wed. van Za: Jan Schilmans, tijdens zijn leven bouman alhier, verklaren 
voor notaris Cristiaen van Vliet, 'insonderheijt de voors. Mr. Johannes IJserman, 
gemachtigd te hebben Cornelis IJserman, secret. van Abbenbrouck,  hun resp. vader en 
oom, alle nagelaten goederen van de voors. Maertgen Tonisdr. te verkopen. Getuigen: 
Hendrick van Ravenswei en Hendrick van Bergen.   
 
37r 
20-7-1650. Johannes Merschaert, sijdecooper te Rotterdam, verlaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet dat hij heeft verkocht aan Cornelis IJserman, secret. van Abbenbrouck, 
zijn oom, alle goederen die hem toekomen uit de erfenis van Johan Schilmansz. en Mae-
rtgen Tonisd., zijn grootvader en grootmoeder. De koper heeft betaald. Getuigen: Hen-
drick van Bergen en Hendrick van Ravenswei. 
 
38r 
8-8-1650. Jan Jansz. Maijus, oud ca. 35 jaar, wonend alhier, verklaart voor notaris Cris-
tiaen van Vliet, op verzoek van Johan Quint, schout te Laersum, 'hoe dat hij compt. aen 
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joffr. Anna Manrijque, des voors. requirants Moeij, die seijde daet toe laste te hebben 
van desselfs req's huijsvrou Engeltgen Manrique, in minderinge van de somma van der-
tich gul. die hij compt. aende voors. sijn requirants huijsvrou schuldig was over coop 
van een pack swarte kleren, heeft betaelt soo met leverantie van eenige steenen vlas als 
oock over tmaken ende repareren van eenige schoenen de somma van sestien car. gul-
dens.' Getuigen: Johannes Gerritsz. van de Lageweij en Hendrick Ariensz. Turfcloot. 
 
39r 
31-7-1650. Voorwaarden waarop Jochum Hendricxsz. Kranendonck, met teostemming 
van de eigenaar, 'overgegeven' heeft aan Pieter Bastiaensz. van der Jacht, 'sekere hoft-
stede metten appenditien vandien, genaemt de Hoochwerff,' met de 'bruijckwaer' van ca 
25 mergen wei- en bouwland, opgemaakt voor notaris Cristiaen van Vliet. Pieter Bas-
tiaensz. betaalt 3200 car. gld., waarvan 500 gld. op Dortse mart 1650 en 400 gld. per jaar 
m.i.v. Dortse mart 1651 van der Jacht krijgt tevens in huur 4,5 mergen weiland op het 
Tollegors voor 38 gld. per mergen, per jaar. Van der Jagt krijgt tevens twee 'duijve 
coijen' en een 'keetgen' en zal daarvoor aan de huidvrouw van Kranendonk geven een 
rosenobel van 10 gld. Tenslotte krijgt hij het 'slechste' paard van Kranendonck. Getui-
gen: Hubert Harmansz. en Lenert Lenertsz. de Recht. 
 
40r 
17-8-1650. Gijsbert Hoffman, wonend te Pietershoek, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet, op verzoek van Harman Cornelisz. van der Wael, jongman wonend onder 
Piershil, dat hij op de 14e maart, 's avonds om acht uur bij de ronduijt van Puttershoek 
stond en daar van der Wael op zijn paar 'dat wat moetwillich was,' zag voorbij rijden, 
dicht langs de bank van de ronduijt waarop Hubert Pietersz. Duijvenhouwer zat. Er vie-
len woorden en Hubert trok Harman van zijn paard, waarop een worsteling volgde. Er 
werd een mes getrokken, etc., 'sonder dat hij deposant heeft gesien dat bij den voors. 
Harman Cornelisz. eenich moetwil ofte straetschenderij is gepleecht.' Getuigen: Jacob 
Jacobsz. Breur en Pieter Ariensz. Naschrift: Pouwels Gerritsz. van Aechen, heemraad 
van Mijnsheerenland, verklaart hetzelfde gezien te hebben. 
 
42r 
7-9-1650. Joffr. Maria Thins, wonend te Delft, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet, 
den E: Gerard van Roderen, procureur, om namens haar, als moeder en voogdesse van 
haar kinderen, nevens haar broer Johan Thins, het proces te voeren dat deze heeft aan-
gespannen tegen Reijnier Bollenes c.s. Getuigen: Steven Michielsz. van Kreetshuijse en 
Johannes van Vliet. 
 
43r 
8-9-1650. Cornelis Hendricxsz. Verschoor, jongman wonend onder Charlois, oud ca 24 
jaar, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Pieter Clements Pors, 
dat hij op 18-12-1649 op de Charloise rechtdag ten huize was van de schout aldaar, waar 
hij zag dat een Lenert Cornelissen Smeer, 'mette welcke hij reqt. [=Pors] in rechten was, 
op hem reqt. lach ende verscheijde slagen hem reqt gegeven heeft, waer over hij depo-
sant [=Verschoor] den voors. Smeer van sijn requirants lijff heeft geruct ende alsoo 
vande anderen gescheijden. Getuigen: Sr. Pouwels van Meeuwesteijn, notaris, en Jacob 
Jorisz. timmerman.   
 
44r 
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29-9-1650. Arien van Manen, burger van Emmerick, 'als getrout hebbende' Berber Wil-
lemsdr., Aert Willemsz. en Wouter Willemsz., wonend te Nieuwpoort, samen kinderen 
en erfgenamen van Willem Aertsz., tijdens zijn leven koopman te Nieuwpoort, verkopen 
voor notaris Cristiaen van Vliet aan Jan Roelantsz. Lathouwer een obligatie van 100 gld. 
t.l.v. Ariaantgen Ariens, wed. van Jan Mersschaert, opgemaakt 24-4-1635 en een obliga-
tie van 100 gld. t.l.v. de huisvrouw van Hendrijck Jansz. Zuijtlant 'off anders genaempt 
Cruijswech,' opgemaakt 22-5-1643, en tenslotte een obligatie van 50 gld. 'daer van debi-
teur is Jan Drcxsz. Visser, schipper alhier, en seve gls. van leverantie van twee tonnit-
gens haringe aende selve Jan Dircxsz. gelevert in den jare 1648.' Getuigen: Adriaen 
Corstiaensz. van Dijck, waert inden Hoorn alhier en Hendrick Adriaensz. Turfcloot. 
 
44v 
29-9-1650. 'Jan Roelantsz. Lathouwer compt van Willem Aertsz. tot Nieuwpoort als 
volcht.' Een obligatie van 950 gld., 3 jaar interest, 178 gld., een half jaar interest, 30 gld., 
kosten van 'insinuatie' 4 gld., 13-5-1650 vroeg Willem Aertsz. te Dordrecht aan Lathou-
wer of hij wilde nagaan of hij van Hendrick Jansz. Suijtlant 'coste becomen' een 'cust-
nin' brief van 250 gld. op het huis van Jan Jansz. van der Straten. Voor gedane moeiten, 
4 gld., De 15e daaraanvolgend voor Willem Aertsz. een contract geschreven om het huis 
te kopen omdat hij daarop 'noch een brijeff hadde becomen' van 400 [of 100] gld. Voor 
het schrijven en de moeiten, 4 gld.  'Nota, Jan Roelantsz. moet hier en boven noch vol-
doen ic Lxxv guld. soo goet als laken [?] 
 
45r 
29-9-1650. Arien van Manen, burger tot Emmerick, 'als getrout hebbende' Berber Wil-
lemsdr., Aert en Wouter Willemsz., wonend te Nieuwpoort, samen kinderen en erfge-
namen van Willem Aertsz., tijdens zijn leven koopman te Nieuwpoort, ter eenre, en Jan 
Roelantsz. Lathouwer, ter andere zijde, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat 
de erfgenamen aan Lathouwer verkocht hebben kustinghbrieff van 1000 car. gld. t.l.v. 
Jacob Claesz. cleermaker, 'staende op' een huis op de hoek van de Peperstraet, gepas-
seerd voor schout en schepenen op 25-5-1650, en een kustinghbrieff van 400 car. gld. 
'staende op' een huis en erf in de Voorstraet, gepasseerd door Jan Jansz. van der Straten 
op 14-12-1649. De koper betaalt 1174 gld., 2 st., 8 penn. met het intrekken van een obli-
gatie van 950 gld. en 208 gld. vervallen rente t.l.v. Willem Aertsz. Getuigen: Adrijaen 
Corstiaensz. van Dijck en Hendrick Ariensz. Turfcloot. 
 
46r 
1-11-1650. Dirck Adriaensz. Luchtenburch, schout van Mijnsheerenland, als principael, 
en Willem van Zijl, secretaris, als borg en mede principael, verklaren schuldig te zijn 
aan 'thoonder deses' de somma van 2000 car. gld. i.v.m. een lening. Aflossing over 6 
maanden, verhoogd met interest 'tegens den penningh sestien.' Getuigen: Willem Cadux 
en hendrick Ariensz. Turfcloot.  
 
47r 
14-11-1650. Mr. Ferdinandus Spiegel verzoekt notaris Cristiaen van Vliet om aan Mr. 
Samuel de Laet en Mr. IJeman vander AA, chirurgijns, te vragen of zij vandaag, 14 no-
vember, '(mij versouckende inde gevanckenisse opt raethuijs alhier)' hebben gehoord 
dat Hubert Jansz. van Aert, procureur, 'die ick versocht te sprecken ende dat hij bij mij 
soude comen, seijde ende voor antwoort gaff dattet hem bij d'heer balliu van de Beijer-
landen verboden was.'  
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Onderschrift van Van Vliet: De Laet verklaart dat hij 'sheeren dienaer' had horen zeg-
gen dat dee baljuw hem vebroden had Van Aert bij de gevangene toe te laten, en Speie-
gel verklaart dat hij Van Aert zag binnenkomen, waarop de dienaer de deur vande ca-
mer aen tslodt trock.' Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Hendrick Ariensz. Turf-
cloot. 
 
48r 
16-11-1650. Jan Roelantsz. Lathouwer, laeckencooper en Joost van der Spiegel, backer, 
inwoonders alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet dat zij zich borg gesteld 
hebben voor Mr. Ferdinandus Spiegel, chirurgijn, 'jegentwoordich alhier in apprehentie 
sittende, ende dat om alsulcke gewijsde te voldoen als tot lasten vande voors. Ferdinan-
dus Spiegel soude mogen werden uijtgesproken ter somme van ses hondert caroli gul-
dens toe. Alles in conformite ende vermogens de mandemente bij den selven Mr. Ferdi-
nandus van der Spiegel van den Hove van Hollant opden 14en deser geimpetreert ende 
vercregen.' Getuigen: Sr. Pieter de Waert, expletier vande voors. Hove en Mathias 
Adriaensz. vande Brouck. 
 
49r 
17-11-1650. Hubert van Aert, procureur, en Cristiaen van Vliet, notaris en mede procu-
reur  verklaren ten eerste dat Hubert van Aert als procureur van Ferdinandus van der 
Spiegel, 'jegentwoordich gedetineerde alhier,' vanavond tussen 5 en 6 uur, nadat van der 
Spiegel door het gerecht van Oud- en Nieuw-Beijerland 'op de extraordinaris Hoge 
Vierschaer' ...'was verleent default in juditio' had verzocht om 'copie uijttet gepasseer-
de,' waarop de secretaris Jacob van Bijmont zei dat hij dat met de baljuw moest bespre-
ken. Ze verklaren vervolgens dat Van Vliet als notaris Van Bijmont te zijnen huize heeft 
bezocht en om de afschriften gevraagd, waarop Bijmont verklaarde dat de baljuw hem 
dat had verboden, 'alsoo wij geen dingtalen hadden gehouden ende sulcx niet conde uijt-
schrijven sonder consent van de bailliu te hebben, ende sulcx refuseerde te leveren.'  
 
50r 
28-11-1650. Claes Jansz. van Nes, [ondertekent als: 'van Es'] bouman, wonend in de 
Hitsart, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Laurens  Jansz. 
van Moerkercken, wonend te Strijen,  de somma van 469 car. gld. i.v.m. een lening d.d. 
1-5-1648. Hij zal het bedrag aflossen in 4 gelijke jaarlijkse termijnen m.i.v. 1-5-1650 met 
een intrest 'tegens den penn. sestien.' Getuigen: Johannes Gerritsz. van de Lageweij en 
Hendrick Gerritsz.  
 
51r 
30-11-1650. Maertgen Jans Overheijn, 'laest weduwe van' Cornelis Aertse van der Wael, 
'geconjugeert met' Jan Pietersz. Wagemaker, haar zoon, 'voor soo veel de saecke hem 
soude mogen concerneren, [...] in cas van Mand.t d'appell voor de voors. Hove [=Hof 
van Holland] op ende jegens de gemeene kinderen en erfgenamen van Za.r Pieter Bas-
tiaensz. van der Houve, in sijn leven schout vant Zuijtlant,' machtigen Maerten van 
Eversdijck, procureur, om namens hen bovengenoemd proces voort te zetten. Getuigen: 
Dirck Jansz. Keijserwaert en Anthonis Aertsz. Verstolck. 
 
52r 
4-12-1650. Jan Ariensz. Weuijster verkoopt voor notaris Cristiaen van Vliet aan IJman 
Dircxsz. Dronckert, schout van Gootschalcxoort, al zijn 'coorn van garst ende haver, je-
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genwoordich inde schuijre oft bargh leggende,' voor 46 gld. per hoet garst en 28 gld. per 
hoet haver. De opbrengst dient tot vermindering van een schuld van 250 gld. als gevolg 
van een lening aan Weuijster. Getuigen: Ingel Dircxsz. Visser en Hendrick Adriaensz. 
Turfcloot. 
 
53r 
7-12-1650. Johannes Pilius, [tekent als: 'Jan Abramsen Pijl.] inwoonder ende coopman 
alhier, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet zijn schoonvader Jochum Hendricxsz. 
Cranendonck om te 'compareren voor schout en schepenen van Scharloos ende aldaer 
mede voor sijn compts derde paert te transporteren cederen ende opte dragen alsulcke 
ontrent drie mergen lant onder Scharloos,' die verkocht zijn aan de heer de With te Rot-
terdam. Getuigen: Johannes Gerritsz. vande Lageweij en Hendrick Turfcloot. 
 
54r 
29-12-1650. Dirck Statius van Haeften en Aeswijn machtigt voor notaris Cristiaen van 
Vliet Cornelis Tonisz. Strevelshouck, schepen van Nieuw-Beijerland, om namens hem 'te 
vaceren opde gemeenlants rekeninge van Nieuwbeijerlant voors. ende aldaer de plaetse 
van hem heer compt. als ingelanden te representerenende over te hooren ende sluijten 
van selve besengeren.' Getuigen: Adriaen Corstiaensz. van Dijck, waert in den Horen en 
Arien Lenertsz. van der Meer. 
 
55r 
16-9-1660. Maertgen Arents van Vliet, 'te vorens' weduwe van Joris Corn. van Wijn-
garden en nu getrouwd met Frans Jacobsz. Cluts, timmerman, ter eenre en Claes Le-
nertsz. Bruijnswijck, als oom en voogd van de 3 nagelaten kinderen van Joris Cornelisz. 
van Wijngarden, genaamd Maertgen Joris, oud 23 jaar, Trijntge Joris, oud 21 jaar en 
Cornelis Joris, oud 19 jaar, 'oft elcx daer ontrent,' ter andere zijde, verklaren voor nota-
ris Cristiaen van Vliet dat Maertgen Joris na het overlijden van haar man 'de voors. ha-
er kinderen hadde groot gemaeckt, gealimenteert ende soo verre gebracht dat se nu met 
Godt ende met eeren haer cost waerdich waeren en haer broot conde winnen.' Ze was nu 
met van Bruijnswijck overeen gekomen dat ze haar kinderen, bij hun huwelijk, nog 50 
gld. zou betalen. Getuigen: Dirck Gerritsz. Riddersbach en Claes Wosserhove. 
[Deze akte is opgenomen in inv. nr. 534 dat aktes bevat uit 1650, en wel na f. 54r] 
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1r 
7-1-1651. Jochum Ariensz. Stelboer, Arien Ariensz. Vermeulen, Cornelis Jansz. van 
Baeren, Huijch Gerritsz. en Steven Cornelisz. 'bouwluijden boven en beneden tlant van 
Renier Bollenes als getrout hebbende Maria Thins,' verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet, op verzoek van Hubert Hermensz. en Jacob Rosmolen, 'als gehuijrt hebbende tlandt 
vande voors. Reijnier Bollenes, gelegen ontrent de Ruijssenwech,' dat dat land er vanaf 
1650 'in alle onordentelijcheijt' bij lag, dat de 'vruchten' waren bedorven en dat vooral het 
gescheurde weiland, dat voor de huurders 'tproffitabelste' zou moeten zijn, vol herik en 
andere onkruiden stond, zodat het nietst opleverde. Hoewel ze het land vroeger graag 
gepacht zouden hebben, willen ze het nu zelfs niet voor niets hebben. Hermensz. en 
Rosmolen hebben desondanks het land 'in behoorlijcke preparatie [...] gebracht.' Getuigen: 
Maerten Aertsz. en Hendrick Ariensz. Turfcloot. 
 
2r 
7-1-1651. Arien Ariensz. Vermeulen en Cornelis Jansz. van Baren verklaren voor notaris 
Cristiaen van Vliet op verzoek van Hubert Harmans en Jacob Rosmolen dat zij op 8-12-
1650 ten huize van Rosmolen waren 'nevens eenen' Claes Cornelisz. Stoutgen, 'bedrijff 
ende opsiender' van het land van Jan Thins, Willemsz. Deze zei o.a. dat Thins hem 
meerdere malen opdracht had gegeven de beesten en de paarden in de wei van Thins te 
verplaatsen naar het land dat Harmansz. en Rosmolen van Bollenes hadden gepacht 'ende 
de selve beesten tgunt daer opstont aft te laten eeten.' Getuigen: Jan Roelantsz. 
Lathouwer en Hendrick Ariensz. Turfcloot. 
 
3r 
14-1-1651. Notaris Cristiaen van Vliet heeft op verzoek van jonkheer Anthonij Manrique 
aan Jacques Manrique, ten huize van Johan van Dievoort, overhandigt 'copie autentijcq 
uijtte vorenstaende requeste [niet aangetroffen in inv. nr. 535] mette appoinctementen in 
margien van dien staende,' en om antwoord verzocht. Jacques Manrique verzocht hem om 
acht uur terug te komen voor een antwoord, maar zou liever dat de jonkheer zelf om 
antwoord zou komen ten huize van Gooswijn van Raetsvelt. 's Avonds 8 uur kwam van 
Vliet terug maar Jacques had zijn antwoord nog niet klaar, hij zei 'dat soo Maesdam 
antwoort begeert, laet hij persoonl. bij mij comen, ick sal hem antwoorden dat het hem 
raken sal.' 
 
4r 
27-1-1651. 'Wij ondergeschrevenen' [ondertekening niet aangetroffen] verklaren voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat 'eenen meester Job van Driell alhier in aprehentie ofte 
gijselinge met dienders wert bewa... [onleesbaar op rand blad] door last vande heer Andries 
Hessels, bailliu van de beijerlande ende dat om te geven getuijgenis der waerheijt nopende 
seker gedruct pasquill dat al over maent alhier in Beijerlant ende in andere plaetsen meer 
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is uijtgestrooijt, luijdende tot nadeel van hem bailliu ende sijne vrunden ende adherenten, 
ende den selven Mr. Job van Driell tot verscheijde malen voor de voors. aprehentie, als 
oock inde selve aprehentie, rechterl. van de bailliu heeft versocht copie vande interregatoir 
daerop hij geexamineert soude mogen werden, die hem tot noch toe sijn geweijgert, als wij 
wel weten ende vande voorn. van Driel als oock doorden bode vande Beijerlanden hebben 
verstaen. Ja bovendien datten voors.van Driell ons heeft gescg... [als boven] dat hij niet 
tegenstaende sijn voors. rechmatich versouck, ende tot noch toe niet gecondemneert sijnde 
bij eenigen rechter ter werelt, gepresenteert heeft getuijgenis der waerheijt te geven van 
tgene in des aengaende ... soude mogen weete. Echter schijnt den voorn. bailliu, (onder 
pretecxt) van datten voors. requirant eijtwes meerder soude weten als alreden bij hem 
verclaert soude mogen sijn, den voors. Mr. Job van Driell noch inde voors. detentie hout 
sitten ende noch meerder van hem wil weten als daervan hij kennisse soude mogen hebben, 
gelijck als hij van Driel eenige van ons op huijden heeft geseijt ende volgens sijn eijgen 
schrijvens verstont. Mitsgaders mede wijders datten voors. bailliu niet alleen mette voors. 
in.... [onopgelost] proceduijren tegens de voors. Mr. Job van Driel meent op te houden, 
maer noch veele andere ende diverse personen is dreijgende van die opte eijgen manieren 
te sullen tracteren ende dat sonder deselve volgens de instructie vande Hove van Hollant 
als oock d'ordonnantie opt stuck van justitie hem te reguleren. Etc.  
 
5r 
31-1-1651. Adriaen Konincx, wonend in Oud-Beijerland, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Sr Niclaes Konincx, zijn broeder, en Mr Gillis Quintijn, advocaet voor den Hove 
van Hollant om voor dat hof namens hem het proces voort te zetten dat de voorkinderen 
van wijlen Harman Konincx, in zijn leven commijs van Mastricht, voeren tegen de 
'naerkinderen' van Harman Konincx. Getuigen: Adriaen Roothals en Johannes Gerritsz. 
vanden Lageweij. 
 
6r 
2-2-1651. Gillis Gillisz. en Jacob Jansz., bouckdruckers, burgers en inwoners van 
Dordrecht, leggen een verklaring af voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Joost 
Ferdinandus en Floris van der Spiegel. Gillis heeft ongeveer 14 jaar en Jacob Jansz. 1 jaar 
gedrukt op de persen van IJsaacq Aerijensz., boucdrucker alhier, maar dat het niet waar is 
dat zij onlangs 'seker libel off pasquil duijdende tot lasten van eenen heer Andries Hessels 
soude hebben gedruct, veel min daer van weten off oock dat het selve hen compten  bij 
ijemandt vande voors. requiranten soude sijn behandicht .' 'Gedaen binnen der Stadt 
Dordrecht.' Getuigen: Joost Dircxsz. en Cornelis Joosten.  
 
7r 
23-3-1651. Mr. Ferdinandus Spiegel, chirurgijn, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet 
Maria van Driel zijn huisvrouw, om namens hem 'te contenteren ende voldoen' zijn 
crediteuren te Oud-Beijerland door vorderingen op zijn debeiteuren aan hen over te dragen 
en door de verkoop van zijn roerende en 'meuble' goederen. Getuigen: Gillis Boon en Joris 
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Tomas, blaeuwverwers. 
 
8r 
28-3-1651. Pijeter Willemsz. de Raid [=de Raet] en Neeltgen Willemsdr. de Raid, 
'vervangende en hun starckmaeckende ende de rato caverende' voor Jacob en Aechgen 
Willemsdr de Raid, kinderen van za. Willem Jansz. de Raidt, wonend in Poortugael, en 
Heijnderick Adriaensen de Jong, mitsgaders Adriaen Jorisz. Hopsomer, 'getrout hebbende' 
Elijsabeth Adriaensdr. de Jong, Jan Cornelisz. Abbenbrouck, 'getrout hebbende' Maertgen 
Adriaensdr. de Jong, en Hilletge Maertensdr. de Recht, weduwe en boedelhoudster van 
Jan Adriaensz. de Jong, kinderen van za: Aechgen Jans de Raidt, wonend 'inden dorpe 
ende landen' van Oud-Beijerland, uitgezonderd Adriaen de Jong 'die is wonende in 
Spijckenis,' machtigen Pijeter Vermuijen, griffier 'ter Neuse' en Johannes de Raid, 'hem 
constituanten neeff, woonende tot Rotterdam.' om namens hen, ten behoeve van Maertgen 
Jansdr. de Raid, weduwe van Gerrit Pietersz. Velsenaer, 'heur meuij' op te dragen en te 
transporteren het achtste deel van de kinderen van de voorn. Willem Jansz. de Raid en het 
achtste deel van de kinderen van Aechgen Jansdr. de Raidt, in het gedeelte dat de 
kinderen van za: Johan de Raid en Neeltge Willemsdr. 'der constituanten Groot Vader 
ende Groot Moeder, was caverende inde woninge ende landen gelegen inden quartiere van 
ter Neuse,' zowel in de westerlijke als in Godts polder, elk achtste deel groot ongeveer 11 
gemeten, 1 lijn, 2 voeten 'mette appendentien ende dependentien vandien.' Getuigen: 
Lenert Claesz. Goutswaert en Jan Lenertsz. van der Eijscht.  
 
9r 
28-3-1651. Maria van Driel, huisvrouw vanMr. Ferdinandus van der Spiegel, chirurgijn, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, daartoe gemachtigd door haar man, schuldig te 
zijn aan Adriaen Willemsz. de Man de somma van 66 car. gld. i.v.m. een jaar huishuur en 
aan Willem Ariensz. de Man, 'desselfs soon,' i.v.m. gemeenlants imposten en 'gehaelde 
winckelwaren' de somma van 20 gld., 9 st., 8 p. Ze draagt 'meuble goederen' aan hen over. 
[Opgesomd in akte.] Van der Spiegel mag de goederen tot wederopzegging blijven 
gebruiken. Getuigen: Mr. Jacob Verhouve, chirurgijn, en Adriaen Claesz. Turfcloot.  
 
10r 
3-4-1651. Hendrickgen Goossensdr., coopvrou ende biersteeckster alhier, machtigt voor 
notaris Cristiaen van Vliet IJsbrant Pietersz., 'wijncooper tot Rotterdam, haer so.... 
[onleesbaar op rand blad] om namens haar te 'beuren, manen ende ontfangen,' 351 gld., 12 
st. van Bastiaen Dircksz. Snijer 'als principael' en van Willem Cornelisz. Steuij als borg. 
Getuigen: Gerrit Jacobsz. biersteecker en Hendrick Adriaensz. Turfcloot. 
 
11r 
11-4-1651. Hendrick Gijsbrechtsz. Groen, wonend aan de Stoutgensdijck ende ......... 
[punten in akte] smith, mede wonende aldaer [onderstreepte woorden doorgehaald] 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van de rentmr. Gillis Pandelaert dat 
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hij gistermorgen, op 2de paasdag smorgens ontrent den ...uere van dagenraet "heeff 
hooren voor bij sijn huijs heel haastich rijden, twee paerden ende dat hij  compt. binnen 
corten tijt daer aen is gecomen opte hoffstede van Joffrou Anna van Someren, te weten 
d'hoffstede daer Za. Hendrick vande Gijsen op gewoont heeft, ende dat hij compt. vande 
bouknecht heeft verstaen dat den waersman Cornelis van Someren ende Willem van 
Someren een weijnich te te voren uijt Beijerlant thuijs  
gecomen ende te bedde gegaen waren ende dat hij compt., inde stal gaende, een paert, 
sijnde een roo ..er, seer vermoeijt, beslict, ende besweet sijnde, aldaer heeft sien staen en 
datter een van de knechts mettet ander paert daer sij mede thuijs gecomen waren, sijnde 
een bruijn driejaerge vuleken was naer de Westmase gereden." Etc. Hij tekent niet, want: 
"alsoo hij compt verclaerde belooft te hebbe van geen brieven sijn leven te sullen 
ondertekenen. Getuigen: Jan Jansz. dorsser [tekent als: 'Jan Janse van de Leur'] en 
Hendrick Adriaensz. Turfcloot. 
 
12r 
12-4-1651. Joris Hendricksz., wonend alhier, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet dat 
hij 'voorleden maendach,' de 2e paasdag, 's morgens rond 4 uur twee paarden, een 'bruijn' 
en een 'root', langs de deur van rentmr. Pandelaert zag rijden. De ruiter op het rode paard 
passeerde de ander, hield stil en sloeg met een stok de ruiten kapot, waarna beiden er 
vandoor gingen. Getuigen: Jacob Cornelisz. van Es en Hendrick Adriaensz. Turfcloot. 
 
13r 
14-4-1651. Arent Barentsz. en Bastiaen Crijnen, beiden wonend in Heeckelinge verklaren 
voor notaris Cristiaen van Vliet gepacht te hebben van Jan Hendricxsz. backer, wonend 
onder Hekelinge een stuk land onder Hekelinge, aan de Aeldijck, groot ca 3 gemeten 'ende 
dat omme voor desen somer 1651 te becoolen ofte met cool te beplanten.' Pachtprijs 126 
car. gld. te betalen op Ste Maerten van dit jaar. Getuigen: Adriaen Roorthals en Hendrick 
Turfcloot.  
14r 
17-4-1651. Jannetgen Pieters, wed. van Pieter Pieters Rijerkerck, wonend onder 'dese 
heerlijcheijt,' verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van de weduwe van 
Lenert Cornelisz. Blocklant dat ze nog weet dat Lenert Blocklant in de maan mei 1650, 
kort voor zijn overlijden, haar, bij haar thuis, heeft verteld dat hij een partij gerst had 
verkocht aan Pieter Lievens de Bock, brouwer te Delft, en dat hij geen geld had 
ontvangen, waarom hij zeer verlegen zat. De brouwer zou hem een deel contant betalen, 
maar iemand kwam tussenbeide, waarop de brouwer zei dat hij het 'door backers volck' zou 
zenden.  Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en Hendrick Cornelisz. Gout. 
 
15r 
18-4-1651. Burrith de Jongh, cruijdenier, wonend in oud-Beijerland, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet dat hij zich borg stelt voor 'alsulcke fraude als naer maeles bevonden 
soude mogen werden de pachters vant soutgelt vande jegenwoordigen termijn, te 
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competeren, jegens eenen Gerart Cornelisz. Swaenhil, mede wonende alhier, uijt oorsacke 
(soo sij pachters sustineren) datten voors. Swaenhil op gisteren seker koebeest soude 
hebben verswege ende bij haer op gisteren avont vande stalle vande voorn. Swaenhil doen 
halen.' Getuigen: Cornelis Lambrechtsz. vanden Landen en Hendrick Turfcloot. 
 
16r 
22-4-1651. Menno Abels en Cathalijna Cornelisdr., zijn huisvrouw, wonend in Oud-
Beijerland, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Gerrit Cornelisz. 
Swaenhil dat Cathalijna op 17 april aan de pachters van het soutgelt hun 6 'beesten' heeft 
aangegeven, 'volgens haer billet daer van sijnde.' Deze 6 beesten stonden de hele winter in 
de stal van Swaenhil, terwijl 5 andere beesten 'opden beer buijten beijerlant te weijde 
ginge, gelijck sijluijden verclaren tselve haer beest te sijn ende wel goede kennisse hebben 
datten voors. requirant [=Swaenhil] niet meer als twee beesten behalven hun compten 
beest op sijn stal heeft gehadt.' Getuigen: Hendrick Ariens Turffcloot en Anthonij 
Roothals. 
 
17r 
23-4-1651. Arien Corstiaensz. Broeder, wonend in de Hitsaert, als voogd van Albert 
Rokus, Marijntgen en Lijntgen Rookus, bejaerde dochters 'voor haer selven,' machtigen 
voor notaris Cristiaen van Vliet, Adriaen Pieters Thielman, wonend aan de Sinckwech, om 
namens hen 'te innen, manen, op te beuren ende ontfangen,' van de eigenaars van een huis 
en erf op het land van de heer van Beveren 2 verschenen custingen over de jaren 1649 en 
1650, elk groot 54 gld, waarop al 20 gld. betaald is. De custingbrief dateert van 5-11-1645. 
Getuigen: Jochum Hendricxsz. Kranendonck en Hendrick Ariens Turfcloot. 
 
18r 
21-5-1651. Pieter Joosten van der Leeuw [ondertekent als 'Pieter van Leeuwen] ter eenre 
en Jan Cornelisz. van der Marel, wonend te Wateringen, ter andere zijde, verklaren voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat zij het eens zijn geworden over een losrentebrief, 'staende 
op' een hofstede, boomgaard en 8 mergen, 3 hond land, gelegen onder Wateringen. De 
losrentebrief, door van den Marel gepasseerd te Wateringen op 16-2-1644, is groot 8800 
gld. de jaarlijkse rente bedraagt 382 gld. van der Marel zal uit de opbrengst van het land, 
verkocht aan Joffr. Bosch te 's-Gravenhage betalen  de achterstallige rente plus 4800 gld. 
Getuigen: Cornelis Leeuwen en Adriaen van der Hout. [N.B. deze akte is opgemaakt te 
Delft] 
 
19r 
1-5-1651. Henricgen Goossens, coopvrouwe ende biersteeckster te Oud-Beijerland 
machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Leonard Verhagen, notaris te Rotterdam, om 
namens haar 'te innen, vorderen ende ontfangen' 351 gld., 12 st. van Bastiaen Dircksz. 
snijer als 'principael' en Willem Cornelisz. Steuij, of zijn ergenamen, hij is inmddels 
overleden, als borg haar schuldig zijn op grond van een obligatie verleden voor van Vliet op 
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19-4-1649. Getuigen: Jan Herweijer en Hendrick Turfcloot 
 
20r 
31-5-1651. Henricge Goossensdr., coopvrou ende biersteeckster, verklaart voor notaris 
Cristiaen .van Vliet 'verscheijde interpellatien ende veele moeijlijcheden aengewent ende 
gedaen te hebben omme betaling te recouvreren van alsulcken somme van' 351 gld., 12 st. 
met interest die Bastiaen Dircxsz. Snijer en Willem cornelisz. Steuij haar schuldig zijn, 
maar dat haar dat niet gelukt is. Getuigen: Jan Herweijer en Hendrick Turfcloot. 
 
20v 
31-5-1651. Gerrit Jacobsz. Schipper en Dirck Pietersz. Visser verklaren voor notaris 
Cristiaen van Vliet 'seer wel te kennen de personen van' Bastiaen Dircxsz. Snijer, 
getrouwd met de zuster van Willem Corn. Steuij Za.r en Arien Joosten Vermaes, getrouwd 
met Pietertgen Fonckerts, 'sijnde de moeder van de voors. Willem Cornelissen Steuij en 
van de huijsvrou vande voorn. Bastiaen Dircxsz. ende sulcx beijde erffgen. ofte 
legatarissen ex testamento (naerdat sij compten sijn onderricht) van de voors. Willem 
Corn. Steuij za.r' en dat zij weten dat Bastiaen Dircxsz. en Adriaen Joosten zeer weinig 
bezit hebben en dat ze, hoewel ze zullen erven van Steuij, niet in staat zullen zijn tot 
betaling. Getuigen: Jan Herweijer en Hendrick Turfcloot. 
 
22r 
25-6-1651. Hendrick Pietersz. Schieffer ['Scheffer' volgens ondertekening] hoedemaker 
alhier, 'als getrout hebbende' Neeltgen Fransen en Marijtgen Fransen, 'bejaerde 
jongedochter,' kinderen en erfgenamen van Frans Hassevel, 'overleeft tot Doesburch,' 
machtigen Jan Engelen lakencooper te Doesburch om aldaar een huis en erf in de 
Berchstraet te transporteren aan Hendrick Jansz. wagemaker, hun schoonvader, Getuigen: 
Johan van Dievoort en Hendrick Turfcloot. 
 
 
INV. NR. 535 Ona Oud-Beijerland 
 
23r 
26-6-1651. Hendrick Aertsz. van Driel, wonend te Strijen verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet schuldig te zijn aan Jan Roelantsz. Lathouwer, lakencooper, de somma van 250 
car. gld. i.v.m. 'gelden bij den voorn. Lathouwer voor hem compt. verstrect aende eerbare 
Catharina vande Elst en Sr. Cornelis vander Meulen,' wegens een obligatie d.d. 6-10-1646 
opgemaakt voor notaris ... [onopgelost] te Dordrecht, waarvan van Driel 50 gld. had 
afgelost. Hij zal het bedrag terugbetalen als daarom gevraagd wordt, verhoogd met een 
rente van 7% vanaf 16-10-1650. Getuigen: Cornelis Jacobsz. Barendrecht en Jacob 
Jacobsz. Rosmolen. 
 
24r 
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2-7-1651. Sr. Joost van der Graeff, Jan Ariensz., waert inde Swaen, en Josijna Corstiaens, 
zijn huisvrouw, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Dirck Pietersz. 
Visser, coopman van granen alhier, dat zij donderdag 22 juni j.l. in de herberg Fop Jacobsz. 
Leeuwenburch en de req.t [=Visser] als goede vriendensamen uit hetzelfde glas bier 
dronken en als goede vrienden uit elkaar zijn gegaan. Visser bood nog aan het gelag voor 
Leeuwenburch te betalen. Getuigen: Gerrit Gijsen en Hendrick Turfcloot. 
 
25r 
4-7-1651. Adriaen Claesz. Turfcloot als oom en voogd en naaste bloedverwant van 
vaderszijde van de nagelaten weeskinderen van Za.r Cornelis Bastiaensz. Hogervest en 
Neeltgen Cornelisdr., beiden 'overleeft op Heijnenoort' en Rochus Bastiaensz. Bijl, 'naest 
neve ende bloetverwant' van moederszijde van de alsnog onmondige weeskinderen, 
genaamd Bastiaen Cornelisz. Hogervest en Niesgen Stevens 'ten tweeden huwel. verweckt 
bij de voors. Neeltgen Cornelisdr. za.r aen Stevens Hoppel,' machtigen Bastiaen 
Hendricxsz. vander Polder 'als getrout hebbende Fransgen Cornelis Hogervest,' dochter 
van Cornelis Bastiaensz. en Neeltgen Cornelis, om namens hen van Stephanus Hoppel te 
eisen 'pertinenten staet ende inventaris vanden boedel ende goederen sulcx den voors. 
Hogervest eerst ende daer naer de voors. Neeltgen Cornelisdr. die beijde mette doot 
ontruijmpt en naergelaten hebben.' Getuigen: IJsbrant Evertsz. Rootselaer en Hendrick 
Turfcloot. 
 
26r 
16-7-1651. Bastiaen Dircxsz. Snijer, wonend in Nieucromstrijen en Aert Dircxsz., zijn 
broeder, wonend aan de Blaeck, machtigen voor notaris Cristiaen van Vliet Jan Roelantsz. 
Lathouwer, lakencooper alhier, om voor het Hof van Holland de zaak tussen Bastiaen 
Dircxsz. als principael en Aert Dircxsz. als borg contra Cornelis Jansz. in 't Velt, impt. 
[impetrant=eiser] en daar 'alsulcke defensie in rechten te doen als hij geconst.e 
[gemachtigde] te rade vinden sal.' Getuigen: Cornelis Willemsz. Broeder en IJsbrant 
Rootselaer.  
 
27r 
18-7-1651. De heer Adriaen Conincx en Joffrou Wilmina van Deuverden van Voord, 
echteluijden, en Sr Cornelis van Deuverden van Voort, weduwenaer ende appoiticaris 
alhier, 'te samen kinderen ende erffgen. van za.r Johan van Deuverden van Voord, in sijn 
leven scholtis der stadt Amersfoort,' verklaren 'te ratificeren, approberen ende van 
cratiger waerden te houden' de coopcedullen van 16-12-1650 'oldenstijl' i.v.m. de koop van 
een huis en erf in de Nieuwestraet te amersfoort, gekocht door de heer Mr. Hendrick 
Outerst. Ze machtigen de heer Hendrick Both, oud-burgemeester van Amersfoort het huis 
te transporteren. Getuigen: Willem van Deuverden van Voort, schepen van Amersfoort en 
Adrianus van Dam.  
 
28r 
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28-7-1651. Lenert Ariens, jongman, wonend onder Nieuw-Beijerland, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet, op verzoek van IJsaacq Hendricxsz., coopman in granen alhier, dat hij 
op 29-10-11650 ten huize van IJsaacq was, waar ook aanwezig was Lenert Maertens de 
Recht za.r. IJsaacq Hendricxsz. had van Lenert de Recht ca 18 hoed winter- en zomergerst 
en 6 hoed haver gekocht. De koop is nog eens bevestigd in het 'Dorpshuijs alhier' in 
tegenwoordigheid van Jochum Hendricxsz. Cranendonck 'die aldaer metten selve d'Recht 
gegijselt was.' Getuigen: Willem Boudewijnsz., burger der stad Dordrecht en Jan Cornelisz. 
Abbenbrouck. 
 
29r 
19-7-1651. Jacob Gillisz. van der Ducht, koopman, wonend Piershil, machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet Pieter Jacobsz. van Grevekeur, wonend te Oud-Beijerland, en Jan 
Ariensz. van der Back om namens hem 'te innen, manen, opte beuren ende ontfangen' de 
schulden van al zijn debiteuren. Getuigen: Mr. Pieter Schoonhout, schoolmeester alhier, en 
Dirck Jansz. Keijserswaert.  
 
30r 
6-8-1651. Memorie, door notaris Cristiaen van Vliet, van de vlascoopers voor de helft vant 
lant aende Langewech bij haer ten halve gevlast en aen haer vercocht. De kopers zullen 
zich houden aan de voorwaarden zoals die altijd door Thins Za.r werden gesteld. 
Jacob Rosmolen, Gijs Jansz., Claes Cornelisz., Michiel Lijbertsz., Wijnant Cornelisz.,  
Getuige Jan Michielsz. [Grootte van de kavels en prijzen niet overgenomen] 
 
31r 
6-8-1651. Jan Michielsz. Ruijssenwech en Claes Cornelisz. Stoutgensdijck verklaren voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat ze van Cornelia Thins en Maria Thins, zusters van Za.r 
Johan Thins, Willemsz. het een en ander gekocht hebben. Jan Michielsz. koopt alle haver 
op het land dat hij van joffr. Thins in gebruik heeft voor 20 gld. de mergen en ..... 
[onopgelost] voor 99 gld. hij zal alle zomer- en wintertarwe in zijn schuur opslaan en 
verkopen. Claes Cornelisz. legt een overeenkomstige verklaring af. Getuigen: Pieter 
Schoonhout en Dirck Jansz. Keijserswaert 
 
32r 
Aug. 1651. Johan Thins te Delft heeft een aantal pachters aangezegd hun achterstallige 
pachten in maart te betalen te zijnen huize te Delft. Notaris Cristiaen van Vliet maakt een 
lijst op van de  resterende schulden: Arijen Ariensse van Gastel alias Vermeul over 1632, 
1633, 1634 'ende van voorder naervolgende jaeren afslaende solutium.' 'Achterstall vande 
jaer 1636, ... [punten in  akte] blauwverver, den soon van Aert Aertsen Geijlvoet, wegens 
borchtocht van sijn vader van den jaer 1636 afslaende solutium.'  
'Achterstal van den jaer 1642: Weijn Weijnsse de jonghe, nu sijn weduwe; Weijn den 
ouden, nu sijn weduwe; Denis de Bruijn; Thonis de Bruijn. Arijen Janssen Smitshouck van 
den jaere 1645, Ghijs Hagesteijn van den jaere 1647, Arijen Cornelisse het Loosgen van 
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den Jaere 1647.  
Achterstal van den jaer 1648: Arijen Jacobsen kleermaker, nu tapper; Jan Jacobsse van 
Doornick; Ghijs Hagesteijn; Aert Ariense van der Gheer, schoemaker; Willem Jacobse de 
Bijl 
Achterstal vande jaer 1649: Sijtge Stevensdr., Huijbrecht Harmensse, Cornelis Franssen, 
Jacob Rosmolen, Frans Verhagen Backer, Willem Capit, Arijen Jacobsse Decker. 
'Aende naervolgende onderges. persoonen datse gedencken willen mijn betalinghe vanden 
jaer 1650: Dammis Bastiaenssen, Ghijs Jansse, Arijen Jacobsse Decker, Cornelis van der 
Schoor, Jan Abrahamsen Pijl, Arijen Ariense van Gastel, alias Vermeul, Leenert 
Leendertsse de Recht, Willem Dirckssen Capit, Jan Cornelisse Abbenbrouck,    
 
Aug. 1651. Johan Thins heeft achterstallige pacht te innen van Arijen Ariensse van Gastel 
alias Vermeul,  ... [punten in  akte] blauwverver, den soon van Aert Aertsen Geijlvoet, 
Weijn Weijnsse de jonghe, nu sijn weduwe; Weijn den ouden, nu sijn weduwe; Denis de 
Bruijn; Thonis de Bruijn. Arijen Janssen Smitshouck, Ghijs Hagesteijn, Arijen Cornelisse 
het Loosgen, Arijen Jacobsen kleermaker, nu tapper; Jan Jacobsse van Doornick; Ghijs 
Hagesteijn; Aert Ariense van der Gheer, schoemaker; Willem Jacobse de Bijl, Sijtge 
Stevensdr., Huijbrecht Harmensse, Cornelis Franssen, Jacob Rosmolen, Frans Verhagen 
Backer, Willem Capit, Arijen Jacobsse Decker. Zie ook: Thins, Johan, aug. 1651. 
 
33r 
20-8-1651. Dirck Pietersz., [ondertekent als 'Dirck Pietersen Vijsser'] inwoonder alhier, 
verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van Gerrit Jacobsz. Schipper, 'mede 
alhier,' dat hij ongeveer 9 weken geleden met Gerrit Sijmonsz. mastmaker, Gerrit Jacobsz. 
en anderen aanwezig was in de herberg van de .....verboom [onopgelost] te Rotterdam, 
waar Gerrit Jacobsz. met Gerrit Sijmonsz. overeenkwam dat deze voor 34 car. gld. een 
nieuwe mast voor zijn schip zou maken. [Volgen specificaties voor de mast]   Gerrit 
Sijmonsz. mocht de oude mast hebben. Getuigen: Dirck Jansz. Keijserswaert en IJsbrant 
Rootselaer.  
 
 
34r 
30-8-1651. Menno Abels, wonend op den Beer buijten Beijerlant  verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Dirck Jansz. Pesser, wonend in het Putse kerchoff, 
de somma van 250 gld. i.v.m. 'geleenden gelden ende gehaelde waren.' Hij betaalt 30-8-
1652 50 gld. en vervolgens 2 jaarlijkser termijnen van 100 gld, plus een rente van 4 %. 
Getuigen: Jan Gerritsz. Stoeldraijer en Pieter Stevensz. [Ondertekenen resp. als Jan 
Gherretsen Hulmans en Pieter Stevensen Reijnaerts.] 
 
35r 
29-8-1651. Joffr. Anna Blocke [of: Clocke], wed. wijlen de heer Doctor Cornelis van 
Someren, wonend te Dordrecht, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet Sr. Hendrick van 
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Malsem, secr. van de Westmaese, om namens haar voor schout en schepenen van de 
Group 'rechtens te verbinden' ten behoeve van de heren dijkgraven Rosch en Blasius van 
Haerlem 6 mergen land in de Group onder de Rijngh van Beijerlant, belend ten o. joffr. 
Cornelia Grijp, ten w. de Groupsendijck, ten n. de Groupse haven, ten z. de oude 
Sinckwech 'ende dat voor de geïnterponeerde borchtochte van de landen gelegen in de 
Strijense polder, bij de heer van Someren gepacht.' Getuigen: Jan Roelantsz. Lathouwer en 
Roeloff Claesen Versteech 
 
36r 
8-9-1651. Dirck Jacobsz. backer, wonend te Claeswael, verklaart voor notaris Cristiaen 
van Vliet 'hoe dat hem compt. bij den stadthouder van Strijen wierde overgegeven dat hij 
de personen van Sr. Winandus ende Petrus Cantius, bedienaer des Goddel. woorts mitsgrs 
den secrets Adriaen vander Houck met eenige woorden hadde geinjureert ende dat hij 
stadthouder hem daer over in persoon doet citeren [te?] Strijen. ende hoewel hij compt. 
verclaert daervan te sijn ignorant ende niet te weten in wat specie hij de woorden soude 
mogen gesproken hebben, wel min die ex animo geschiet te sijn, off wel door 
dronckenschap, door quade misleijdinge van eenen Jan Rogge cleermaker.' Getuigen: 
Sijmon Willemsz. Lantheer en Abraham Jansz. timmerman.  
 
37r 
2-9-1651. Dirck Jacobsz. backer machtigt Cristiaen van Vliet, procureur, om namens hem 
te verschijnen voor de vierschaer van Strijen om hem daar te verdeddigen tegen alle 
beschuldigingen, ingebracht door de Stadthouder aldaar, wegens vermeende  belediging 
van Cantsius en anderen 'als verclaerde deselve uijt dronckenschap ende hevigen 
gemoede gesproken door optissinge van andere ende oock sanderen daechs nuchteren 
daer van all berou gehadt te hebben.'  [Geen getuigen genoemd, niet ondertekent.] 
 
38r 
19-9-1651. Willem Cornelisz. Smoor, Jacob Claesz. Hartel en Tonis Aertsz., ooms en 
bloedvoogden van de nagelaten weeskinderen van Hendrick Ariensz., biersteecker te 
Nieuw-Beijerland, en Trijntgen Claes, zijn huisvrouw, machtigen Jan Roelantsz. Lathouwer, 
lakenkoper alhier, om namens hen alle schulden in het register van de voorn. Hendrick 
Ariensz. en Trijntge Claes te innen. Getuigen: Johannes van Vliet, chirurgijn, en Hendrick 
Turfcloot.  
 
39r 
20-9-1651. Steven Stevensz. ijssercramer van Rotterdam, oud ca 23 jaar, en Gerrit 
Willemsz. Suijrmont, wonend te Dordrecht, oud ca 31 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen 
van Vliet, op verzoek van Michiel Louwerensz., cooperslager te Dordrecht, dat zij gisteren, 
'staende ontrent d'kraem van de reqt. [=Michiel Louwerensz.] ende Marij Michiels 
ijserkraemster van Rotterdam ende dat den reqt seijde tegens d'selve Marij Michiels, ghij 
seijt daer datel. dat ick een ouder dieff was, sout ghij nu die woorden seggen, in presentie 
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van dese luijden, daer op sij seijde, jae ick, ende ick segge het noch dat ghij een ouden dieff 
bent, ick salt bewijsen, daer ghij tot Dordrecht te veel gescreven hadt van 
d'brouwersketels die verder uijt ... etc. Getuigen: Huijch Mees de Haes en Fop Cornelisz. 
Boeij. 
 
40r 
20-9-1651. Aechgien Cornelisdr., weduwe wijlen Geemen Antonis, wonende alhier, machtigt 
voor notaris Cristiaen van Vliet Johan de Decker, procureur te Schiedam om namens haar 
'waer te nemen ende defenderen alsulcke processe als sij compte voor d'E. heere 
schepenen commissarissen der voors. stede uitstaende heeft op ende jegens de pachters 
vant gemael.' Getuigen: Cornelis Cornelisz. huijsman en Abraham Lambrechtsz van der 
Landen.  
 
41r 
25-9-1651. Menno Abels, 'als getrout hebbende' Catharina Cornelis, en als zodanig 
erfgenaam voor een achtste deel van 30 deempt land in ['Caspeloberwoorts' o.i.d. (half 
leesbare aant. in marge)] in Holsteijn, haar aangekomen door overlijden van Reijnier .... 
[punten in akte], haar grootvader, overleden in I...emskerck [marge] in Vlaenderen, 
machtigt Pieter Cornelisz. varentsgesel, zijn zwager, om het land te verkopen. Getuigen: 
Antonij Roothals en Johannes van Vliet.  
 
42r 
7-10-1651. Jan Jansz. Heijn, scheeptimmerman, wonend alhier, machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet Johan van der Biest, coopman tot Brouwershaven, om namens hem te 
'innen, manen, op te beuren ende ontfangen' van Joost Dircxsz. Sleuije, wonend te 
Middelharnis, alle verlopen termijnen van een schepenen schuldbrief door Joost Dircxsz. 
opgemaakt i.v.m. de levering van een nieuwe waterschuijt op 15-10-1648. Getuigen: 
Marinus Claes van den Oudenbos en Jan Willemsz. Blaucamer. 
 
43r 
16-10-1651 compareren voor notaris Cristiaen van Vliet Zander Jacobsz. aen 
Stoutgensdijck onder mijnsheerenlant van moerkercken ter eenre en Cornelis Huijgen, 
wonend alhier, 'vervangende en hem sterckmakende voor Adriaen en Jacob Claesz. 
Goutswaert, als executeurs van het testament van za.r Wouter Anthonisz. en Jannetgen 
Adriaensdr., tijdens zijn leven heemraad van Oud-Beijerland, en dat betreffende de 
goederen door Wouter Anthonisz. en zijn vrouw nagelaten aan de armen alhier, ter andere 
zijde. Zander Jacobsz. heeft van Cornelis Huijgen 'qualitate qua' gepachteen stuk teelant 
van 2 mergen, 200 roeden in de 'tientcavel gront van Moerkercken' voor 7 jaar, vanaf 
kerstmis 1651. Dirck Adriaensz. Luchtenburch en Cornelis Hendricksz. Grau staan borg. 
Getuigen: Dirck Jansz. Keijerswaert en Johhanis Blaucamer. 
 
44r 
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22-10-1651compareren voor notaris Cristiaen van Vliet Claes Hendricxsz. en Arien 
Hendricxsz. als mede-erfgenamen van za.r Wouter Anthonisz. en Jannetgen Ariens zijn 
overleden huisvrouw ter eenre en Sander Jacobsz., bouman wonend aan de Stoutgensdijk 
te andere zijde. Sander Jacobsz. huurt van Claes en Arien 4 mergen, 44 roeden teellant 
onder Mijnsheerenland van Moerkercken, gelegen in de thientcavel voor 4 jaar, m.i.v. 
kerstmis 1651. Getuigen: Johannis Blaucamer en Dirck Jansz. cleermaker.  
 
45r 
21-10-1651. Jan Hendericxsz. van Blaeij, wonend op de Westmaese, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet van de erfgenamen van Wouter Anthonisz. en Jannetgen Arijens 
'aengenomen te hebben te collecteren' de 'respectieve boelcedullen, soo vande meuble, 
haeffel. ende anderen goederen mitschaders vruchten te velde,'  voor 12 penningen, 'of ses 
duijten Hollants' per gulden, op voorwaarde dat hij a.s. kerstmis aan de erfgenamen 
contant zal betalen de somma van 2000 car. gld. Het resterend bedrag zal hij voldoen voor 
mei 1652. Tonis Sijmonsz. molenaer en Pieter Pietersz. Vinck staan borg. 'Quade schulden' 
komen voor rekening van Jan Hendericxsz. Getuigen: Dirck Jansz. Keijserswaert en 
Johannes Blaucamer. 
 
46r 
22-10-1651. Marcus Abramsen, Geeret Janse, Joris Joosten, Trijntgen Claesdr verklaren 
voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Jacob Jacobsz. Rosmolen, dat zij op 20-10 
j.l. voor het huis van Rosmolen stonden en zagen dat Ariaentgen Willems, huisvrouw van 
Jan Ariensz. cleermaker 'veel raserij ende rumoer stelde voor de deur van de req.t 
[=Rosmolen] ende tot verscheijde malen aldaer raesde ende tierde ende den voors. 
Rosmolen ende sijn vrou seer schelde ende schandaliseerde, seggende onder andere: Jou 
fielt, jou varcken, jou twee voor een schrijft ter vercoop gestolen.' Ariaentge liet haar zoon 
haar man halen en toen deze kwam, zei ze: 'Nu tsa, toon je als een man en spreect voor 
mijn.'  
 
47r 
26-10-1651. Lijntgen Thonisdr., wed. van Gijsbert Willemsz. Joncker machtigt voor notaris 
Cristiaen van Vliet haar zoon Gerrit Gijsbertsz. Joncker om namens haar te ontvangen van 
Jan Lenertsz. Herweijer Middelhernis de somme van 248 gld. die haar 'per restte' toekomt 
i.v.m. de leverantie van een Cromsteven schuijte. Getuigen: Jan Ariensz, waert inde Swaen 
en Johannes Blaucamer.  
 
48r 
26-10-1651. Gillis Pandelaert, rentmr. van de graeffelijckheijts domeijnen vande 
beijerlanden, machtigt voor notaris Cristiaen van Vliet den E: Dirck Breecvelt, procureur, 
wonend te Sas van Gent, om namens hem voor het gerecht van Sas van Gent of elders al 
zijn debiteuren 'in rechten te betrecken ende convenieren.' Getuigen: Cornelis Dircksz. van 
Wijck en Johannes Willemsz. Blaucamer. 
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49 
2-11-1651. Bastiaen Maertensz. de Recht, dijckgraaf van Out Piershil, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet schuldig te zijn aan Marijtgen IJemantsdr., wed. van Dirck 
Cornelisz. Dronckert [Zie ook: Dirck Adriaensz. Dronckert], tijdens zijn leven schout van 
Gootschalcxoort, de somma van 1300 car. gld. i.v.m. een lening. Hij zal het bedrag 
terugbetalen op 1-11-1652, verhoogd met een rente van 6 %. Getuigen: Mr. Pieter 
Schoonhout en Johannes Blaucamer 
 
50r 
5-11-1651. Adriaen Woutersz. Roothals, coopman alhier, oud 52 jaar, Adriaen Connincx , 
oud 42 jaar en Cornelis van Deuverden, apothecaris, oud 34 jaar, leggen voor notaris 
Cristiaen van Vliet een verklaring af op verzoek van Jan en Arent van der Graeff, 
gebroeders. Roothals verklaart dat hij 8 dagen geleden met Joost van der Graeff, broeder 
van bovengenoemden in het dorpshuis alhier was, waar Jan Joost uitnodigde om samen met 
Arent een kwestie te bespreken. Joost weigerde. De zondagavond daarop hadden Arent 
van der Graeff en de vrouw van Jan van der Graeff nogmaals aangedrongen op een 
gesprek. Joost weigerde. Hij wilde dat alleen in gezelschap van 2 'eerlijcke luijden.' Dus 
vervoegden zich Conincx en van Deuverden zich met de anderen op maandagmorgen, rond 
8 uur, bij het logement van Joost. Deze bleef bij zijn weigering. Getuigen: Jacob Claesz. 
Ventjager en Isaack Heijndricxsz. Boot. 
 
51r 
6-11-1651. Jannetgen Willemsdr., wed. van Dirck Gerritsz. Roest, wonend in Hekelingen, 
machtigt Jan Willemsz. backer, haar broeder, wonend in Oude Tonge, om namens haar bij 
haar debiteuren haar vorderingen te innen. Getuigen: Mr. Pieter Schoonhout en Johannes 
Blaucamer. 
 
52r 
8-11-1651. Annetgen Gerrits van Houten, wed. wijlen Cornelis Dircksz. Visser, oud ca 61 
jaar en Pleuntgen Davits, huisvrouw van Pleun Pietersz. schipper alhier, oud ca 33 jaar 
verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Justus van der Graeff dat zij als 
buren van Willem Jansz. van der Graeff ongeveer 4 a 5 jaar geleden vaak hebben gezien 
'sekere tijct tot een bedde twelck den voorn. Willem Jansz. za.r haer deposanten 
[=Annetgen en Pleuntgen] tot diverse malen liet besichtigen, seggende in effecte, dat is 
voor mijn soon Joost van der Graeff, dat moet hij hebben, sij (denoterende mijne kinderen) 
hebben elck soo een bedde gehadt ende de veeren daer toe sijn tot mijn swager Cornelis 
van Duverden ende dat bedde sal Joost mijn soon hebben.' In de voorgaande zomer had hij 
dat nog eens gezegd. Getuigen: Dirck Cornelisz. Thoen, houffsmith en Johannes 
Blaucamer.  
 
52v 
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8-11-1652. Chatarina Phillips Haesbrouck, jongedochter, oud ca 32 jaar, verklaart voor 
notaris Cristiaen van Vliet dat zij als 'dienstmeijt' van Willem Jansz. van der Graeff bij hem 
heeft gewoond en hem vaak, 'niet eens maer wel tot hondert malen,' heeft horen zeggen dat 
de tijct voor zijn zoon Joost van der Graeff was en dat hij die met veren wilde laten vullen, 
en dat hij Joost toekwam omdat de andere kinderen er elk ook een hadden gehad.  
 
53r 
9-11-1652. Cornelis van Duverden van Voort, apothecaris alhier, verklaart voor notaris 
Cristiaen van Vliet, op verzoek van Joost van der Graeff dat hij, 'als getrout gehad 
hebbende,' Lijdewij van der Graeff, dochter van za.r Willem Jansz. van der Graeff, dat hij 
nog goed weet 'dat sekere olijmolen staende onder de jurisdictie van nieu beijerlant bij den 
selven sijn schoonvader was gecocht inden jaer ... [punten in akte] dat hij versocht aen 
sijne kinderen daerinne elcx een part te willen hebben.' En wel voor Machtelt, Joost en 
Arent van der Graef en hemzelf elk een achtste deel ter waarde van 1000 car. gld., en 
Willem Jansz. en Willem Jansz. van der Graeff elk een vierde deel.  Joost en Machtel za.r  
betaalden van hun moeders 'besterffenisse'. Arent en Jan hadden betaald want die hadden 
hun moederlijk deel al gehad. Toen was ook aan Joost beloofd dat hij de administratie van 
de olijmolen zou krijgen voor 150 car. gld. Getuigen: Leonard Oppervelt en Johannes 
Blaucamer. 
 
54r 
9-11-1651. Bastiaen Gerritsz., schipper alhier, oud ca 56 jaar, en Hendrick Cornelisz. 
Lantheer, oud 26 jaar, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek van Joost 
van der Graeff dat zij op maandag 1 mei 1651 op verzoek van Sr. Arent ven der Graeff, 
notaris te Rotterdam, uit het sterfhuis van Willem Jansz. van der Graeff hebben gehaald 
een 'viercant kistgen met ijsere bande' dat ze aan boord gebracht hebben bij Maerten 
Florisz., indertijd beurtschipper van Beijerland op Rotterdam. Getuigen: Adriaen 
Corstiaensz. van Dijck, waert inde Swaen, en Johannes Blaucamer. 
 
55r 
11-11-1651. Jan Roelantsz. Lathouwer verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet op grond 
van zijn procuratie 'gesubstitueert ende in sijn stede gestelt te hebben' den E: Cornelis 
Borsman, procureur voor den hove provinciael van Hollant om uit zijn naam 'te vervolgen 
ende prosequeren de interpositie van het decreet bij hem compt qualita qua bij executie 
geintroduceert opde huijsinge ende erve van eenen Abram Jansz. Timerman, wonende op 
Claeswael.' [In een doorgehaald gedeelte wordt vermeld dat de procuratie van Lathouwer 
dateert van 8-2-1648, opgemaakt voor notaris Aert Sijmonsz. ??? te Hoorn door Pieter 
Lamberts Koets, coopman]  
 
56r 
23-11-1651. Stoffel van Nes, oud ca 31 jaar en Cornelis Jansz. van der Bleijck, ca 27 jaar, 
beiden bakker, wonend alhier, verklaren voor notaris Cristiaen van Vliet op verzoek van 
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Gerrit Tonisz. backer, 'mede alhier,' dat zij vandaag ten huize waren van Jan Ariensz. van 
der Back, deurwaarder van de gemeene middelen, 'ende aldaer gevisiteert ende gesien 
sekere sack die de pachters vant gemael huijden uijtte huijsinge van reqt [=van der Back] 
hadden gehaelt ende aengeslagen voor meel, dat sij compten hebben bevonden dattet selve 
anders niet en is als gemalen semelen die tot tweemalen gemaelt sijn.' Getuigen: Jacobus 
Gerritsen van den Teems [ondertekent als 'Temes'] en Johannes Blaucamer. 
 
56r 
23-11-1651. Jacob Gerritsz., backersgesel, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op 
verzoek van Gerrit Tonisz. 'dat hij een sack rogge semelen meer uijtgebuijlt heeft als 
uijtten rogge die eens gemalen is ende 't selve tot verscheijden malen bevonden heeft. [Zie 
ook van Nes, Stoffel, 23-11-1651] 
 
57r 
1-12-1651. Abraham Oppervelt, chirurgijn, 'jegenwoordich gereet staende omme te doen 
een voijagie naer Oostindien,' machtigt Mr. Leendert Oppervelt, zijn vader, Isaack 
Oppervelt, zijn broeder, en Cornelis van Deuverden, zijn schoonbroeder, om namens hem 
als mede erfgenaam van wijlen Aeltjen Gillis, zijn grootmoeder, 'te procederen tot schifting, 
scheijdinge ende deelinge' van de onverdeelde goederen van zijn grootmoeder. Getuigen: 
Adriaen Stevensz. lakencooper en Joost van der Graeff 
 
58r 
9-12-1651. Jeroen Willemsz. van Vuijtgeest, houtcooper, machtigt voor notaris Cristiaen 
van Vliet Willem van Sijl, secretaris van Moerkercken om namens hem 'te arresteren ende 
becomeren [boven dit woord een afk. teken] onder Lenert W.... [onopgelost, mogelijk 
'Weuers], Wouter Jacobsz., Claes Jacobsz. en Wouter Teeussen alle alsulcke penningen 
als Gerrit Claesz. schrijnwercker alhier van de voors. personen is, ofte soude mogen, 
competerend sijn,' i.v.m. het maken van een nieuwe bank in de kerk van Moerkerken. Het 
betreft een bedrag van 130 gld., 4 st. Getuigen: Mr. Schoonhout en Johannes Blaucamer. 
 
59r 
8-12-1651. Maijken Adriaens, wed. van Boudewijn Pingioos, Maria Boudewijns, wed. van 
Davit IJserman en Jasper Jans Kievit, glaesmaker, verklaren voor notaris Cristiaen van 
Vliet, op verzoek van Sr. Johannis de Jongh, 'geswooren lantmeter,' mede wonend alhier, 
dat zij Weijntgen Floren, wed. van Antonis Jaspersz. Kievit, en haar dochter Ariaentge 
Tonis, niet eens, maar veel en vaak hebben horen zeggen dat Johannis de Jongh was 'een 
hoerevoocht, schavuijt, schelm ende diergel. meer, niet waerdich sijnde te verhalen.' 'Dat 
hij met sijn meijt niet alleen, maer met Cathalijntgen Stijffster te doen hadde gehadt.' Ze 
hadden Weijntgen en Ariaentge gezegd dat zoiets niet betaamde, maar de laatsten zeiden: 
'Dat is waer en siet dat is een litmaet vande Gemeente.' Getuigen: Jacob Willemsz. 
timmerman [ondertekent als: 'Jacob Willems de Baen'] en Johannes Blaucamer.  
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60r 
18-12-1651. Cornelis Harmensz. Verduijn, [Ondertekent als 'Cornelis Harmenssen 
Overduijn'] wonend te Maassluis, verklaart voor notaris Cristiaen van Vliet, op verzoek 
van Jasper Lambrechtsz. van der Lande 'dat hij compt. de Officier van de beijerlanden 
(naer dat hij depos.t [=Verduijn] was gegijselt geweest) heeft satisfactie gedaen en moeten 
contenteren, ter oorsake dat hij comp.t hadde inde obligatie (die den req.t vanden Landen) 
op sijn compts versouck hadde geschreven, innehoudende de somme van hondert 
eenendertch gul. 4 st., 6 p. daervan debiteur was Lenert de Recht, doen stellen met de 
stipulatie dat d'selve de Recht binnen den tijt van vier dagen moste voldoen, ofte anders te 
moeten betalen thien vant hondert ende dat hij compt. al contentement aende Officier 
gedaen hebbende, dat den selve Officier hem noch 24 uijren slepende hielde, de obligatie 
laten copieren bij den secretaris ende hem compt. doen d'voors. obligatie gescheurt bij den 
bailliu overgelevert wierde. 
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